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Αθήνα, σήµερα την 1η Νοεµβρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.13’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΤΑΣΟΥΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. Σας εύχοµαι καλό µήνα!

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 31-10-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Μ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 31
Οκτωβρίου 2019, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Περί Διε-
θνούς Προστασίας και άλλες διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Στο πλαίσιο της Ώρας του Πρωθυπουργού, θα συζητηθεί η µε
αριθµό 141/11/25-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Πρωθυπουργό,
µε θέµα: «Ο γόρδιος δεσµός και ο παραλογισµός στο ΣΔΙΤ Δια-
χείρισης Απορριµµάτων Περιφέρειας Πελοποννήσου πρέπει να
λυθεί».

Όπως ξέρετε, ο γόρδιος δεσµός δεν λύθηκε, αλλά να δούµε
τι θα γίνει σήµερα. 

Οι χρόνοι οµιλίας, σύµφωνα µε το άρθρο 132 παράγραφος 1
του Κανονισµού της Βουλής, είναι: Για τον ερωτώντα Βουλευτή
δέκα λεπτά, προκειµένου να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτηση και
πέντε λεπτά για τη δευτερολογία του, ενώ για τον κύριο Πρωθυ-
πουργό είκοσι λεπτά για την πρωτολογία και δέκα λεπτά για τη
δευτερολογία. 

Τον λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλό
µήνα. Θα ήθελα να πω ότι κατανοώ τους Βουλευτές της επαρ-
χίας που σήµερα θα ήθελαν να είναι στις περιοχές τους, αλλά η
σηµερινή ερώτηση, µε αφορµή το ΣΔΙΤ Πελοποννήσου, τους
κρατάει εδώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που είναι σήµερα προς
συζήτηση -και κατά µεγάλο ποσοστό έχει λυθεί µε τις αποφάσεις
και την ψήφιση του πολυνοµοσχεδίου, για να είµαστε ειλικρινείς,
την προηγούµενη εβδοµάδα- έχει µεγάλη αξία, γιατί µία ΣΔΙΤ που
ξεκίνησε το 2012 και υπογράφτηκε το 2013, επτά χρόνια µετά,

µε αλλαγή πολλών κυβερνήσεων, πολλών περιφερειαρχών και
περιφερειακών διοικήσεων, δεν έχει ξεκινήσει ακόµα. 

Θα µου επιτρέψετε στο πρώτο µέρος να σας πω το ιστορικό
αυτής της όλης διαδικασίας, για να κατανοήσουµε γιατί δεν µπο-
ρούν να προχωρήσουν πολλά πράγµατα στη χώρα µας, και στο
δεύτερο µέρος θα κάνω µερικές προτάσεις για τις ΣΔΙΤ, ώστε να
αξιοποιήσουν καλύτερα τις δυνατότητές τους. 

Το 2009 η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ξεκίνησε το αναγκαίο περι-
βαλλοντικό έργο της διαχείρισης απορριµµάτων, µε τη µέθοδο
των ΣΔΙΤ, για όλα τα εργοστάσια της χώρας, δυτικής Μακεδο-
νίας, Ηπείρου, Ηλείας, Σερρών, Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και
Αττικής, µε τότε Γενικό Γραµµατέα -και χαίροµαι που είναι ακόµα
και σήµερα- τον Νίκο Μαντζούφα, έναν Γενικό Γραµµατέα που
επί επτά χρόνια παραµένει στη θέση του και προσφέρει πάρα
πολλά.

Όλα αυτά ήταν επενδύσεις ύψους 1,7 δισεκατοµµυρίου ευρώ,
µε περίπου δώδεκα χιλιάδες µόνιµες θέσεις εργασίες και είκοσι
πέντε χιλιάδες θέσεις εργασίας κατά τη διάρκεια της κατα-
σκευής. Πρόκειται για έργα που προστατεύουν το περιβάλλον,
παράγεται πράσινη ενέργεια, έχουν θετικό περιβαλλοντικό απο-
τύπωµα και, βέβαια, προστατεύεται η δηµόσια υγεία και ελαχι-
στοποιείται η οικονοµική επιβάρυνση. 

Το ΣΔΙΤ Πελοποννήσου προβλέπει κατασκευή λειτουργίας για
είκοσι οκτώ χρόνια τριών µονάδων επεξεργασίας απορριµµάτων.
Έχει προϋπολογισµό 168 εκατοµµύρια ευρώ, από τα οποία τα
66 εκατοµµύρια ευρώ είναι από το ΕΣΠΑ 2007 - 2013. Τώρα πάµε
στο ΕΣΠΑ 2020. 

Με το έργο δηµιουργούνται περίπου χίλιες θέσεις εργασίας
κατά την κατασκευή και περίπου τετρακόσιες θέσεις εργασίας
για τα είκοσι οκτώ χρόνια. Και αυτό δεν αφορά µόνο την Αρκα-
δία, αλλά και τους υπόλοιπους νοµούς. Βλέπω εδώ τον κ. Λαµ-
πρόπουλο, τον κ. Δαβάκη και πολλούς άλλους να παρευρίσκο-
νται. 

Ακούστε, όµως, κυρίες και κύριοι Βουλευτές και -ο κύριος
Πρωθυπουργός πιστεύω θα έχει διαβάσει το ενηµερωτικό µου
φυλλάδιο-, πώς συνέβησαν όλα αυτά. Στις 3-7-2013, ύστερα από
διαγωνισµό που προηγήθηκε για το έργο της διαχείρισης των
απορριµµάτων Πελοποννήσου µε ΣΔΙΤ, την οποία η εταιρεία
«TERNA» αποδείχθηκε ως µειοδότης, παρευρέθηκαν τότε σε
αυτή τη διαδικασία οι κύριοι Μανιάτης, Χατζηδάκης, Μηταράκης
και είπαν ότι το έργο πρέπει να προχωρήσει. 

Τον Ιούλιο του 2014 από το ΥΠΕΚΑ εκδόθηκε απόφαση έγκρι-
σης περιβαλλοντικών όρων. Τότε ο ΣΥΡΙΖΑ έβγαινε στον δρόµο,
µιλούσε για τις σκανδαλώδεις συµβάσεις µε µεγάλους γνωστούς
κατασκευαστές, τα γνωστά που ξέρετε όλοι εδώ και τα έχουµε
ζήσει. Προσπαθούσε να το σταµατήσει κι έλεγε ότι, όταν θα
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έρθει στην Κυβέρνηση, θα σταµατήσει αυτό το έργο. 
Το 2015 -κι εδώ έχει ένα ενδιαφέρον και για τη Νέα Δηµοκρα-

τία και για όλους µας- αποφασίζει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ότι
το έργο δεν µπορεί να προχωρήσει και περνά τροπολογία στις
5-11-2015, µε την οποία ακυρώνει το ΣΔΙΤ Πελοποννήσου, Ηπεί-
ρου, Ηλείας, και την οποία, δυστυχώς, ψήφισε και η Νέα Δηµο-
κρατία. 

Τότε, οι τρεις µας Βουλευτές, που σήµερα δεν είναι εδώ οι δύο
από αυτούς, ο Λεωνίδας Γρηγοράκος, ο Γιάννης Μανιάτης κι
εγώ, στηρίξαµε και κάναµε µια µεγάλη προσπάθεια να πούµε ότι
όλο αυτό που συνέβη, δυστυχώς, πολύ σύντοµα όσοι το ψήφισαν
θα το ξεψηφίσουν. Και, σε λίγο χρονικό διάστηµα, στις 22 Μαρ-
τίου του 2018, ο ΣΥΡΙΖΑ φέρνει νέα τροπολογία που ξαναδίνει
την αρµοδιότητα στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. Είµαστε τώρα
από το 2013 στο 2018. Πέρασαν πέντε ολόκληρα χρόνια για να
προχωρήσουµε αυτή τη διαδικασία. Στις 14 Ιουνίου, αυτοί που
κατήγγελλαν τους γνωστούς κατασκευαστές, τα γνωστά σκάν-
δαλα, τους γνωστούς όλους αυτούς που λέγανε, υπογράφουν
σύµβαση, την ίδια σύµβαση που είχαµε κάνει προηγούµενα. Θα
µου επιτρέψετε να σας πω -το είχα εκφράσει- ότι οι Βουλευτές
της Νέας Δηµοκρατίας της Πελοποννήσου κάνουν ερώτηση για
το έργο του ΣΔΙΤ µόλις είναι στην αντιπολίτευση.

Σε επίπεδο αυτοδιοίκησης; Όλοι ξέρετε τι γινόταν. Ο κ. Τατού-
λης όσο ήταν Περιφερειάρχης ήταν υπέρ του έργου, µερικοί από
τους Περιφερειακούς Συµβούλους του κ. Νίκα αντιδρούσαν για
το έργο και προχθές ο κ. Τατούλης, στο Περιφερειακό Συµβού-
λιο, καταψήφισε τις απαλλοτριώσεις, ενώ ψήφιζαν µερικοί Περι-
φερειακοί Σύµβουλοι -όχι όλοι, για να µην είµαι άδικος- του κ.
Νίκα που αντιδρούσαν.

Μιλάµε για την απόλυτη τρέλα. Μιλάµε για το απόλυτο αδιέ-
ξοδο µιας χώρας, η οποία µέσα σε επτά χρόνια δεν µπορεί να
ολοκληρώσει µία επένδυση που έχει όλα τα θετικά για µια πε-
ριοχή. Δεν µπορεί να ολοκληρώσει κάτι το οποίο ουσιαστικά βοη-
θάει τουριστικά, περιβαλλοντικά, οικονοµικά τους πολίτες και οι
πολίτες βέβαια ψηφίζουν κι αυτοί ανάλογα. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, την προηγούµενη εβδοµάδα πραγµατικά
πήρατε δύο σηµαντικές πρωτοβουλίες. Οι πρωτοβουλίες αυτές
ουσιαστικά συµπεριλαµβάνουν τα ΣΔΙΤ στις στρατηγικές επεν-
δύσεις, που είναι πολύ σηµαντικό, και οι αποφάσεις για τις απαλ-
λοτριώσεις περνούν στην Οικονοµική Επιτροπή. Σας είχα κάνει
την ερώτηση πολύ πριν από αυτό. Παρ’ όλο που δεν πίστευα -
και έχουµε διαφωνίες ως προς τον τρόπο αυτό- αν µε ρωτούσατε
προσωπικά αν θα έπρεπε να πάρουµε αυτή την απόφαση για το
συγκεκριµένο ΣΔΙΤ, σας λέω «ναι». Δεν θα προχωρούσε ποτέ
αυτό το ΣΔΙΤ της Πελοποννήσου, αν οι αποφάσεις έµεναν στο
περιφερειακό συµβούλιο. Ο κ. Τατούλης και η οµάδα του, αλλά
και πολλοί άλλοι, όπως γινόταν κατά κόρον, θα χρησιµοποιούσαν
τη δύναµη, ενώ πίστευαν σε αυτό το έργο, για να διαπραγµατευ-
τούν για οτιδήποτε -και δυστυχώς δεν είναι προσωπικό το θέµα-
, αλλά να µη γίνει ποτέ αυτό το έργο. Γι’ αυτό πιστεύω ήταν πάρα
πολύ σηµαντική αυτή η εξέλιξη. 

Γι’ αυτό ζήτησα να έρθουµε εδώ σε αυτό το επίπεδο και σας
ευχαριστώ πάρα πολύ που ήρθατε, γιατί τα ΣΔΙΤ είναι µία επι-
λογή που έγινε το 2009 -πρώτη φορά το 2007 για να είµαι από-
λυτα ειλικρινής, αλλά υλοποιούνται από το 2009- και είναι κάτι
το οποίο θα µπορούσε να πυροδοτήσει την ανάπτυξη. 

Τελειώνοντας, κύριε Πρωθυπουργέ -επειδή πιστεύω ότι αυτό
προσωρινά έχει λυθεί και πιστεύω ότι πρέπει η Κυβέρνηση να
έχει τα µάτια της από πάνω για να µην υπάρξουν άλλα προβλή-
µατα- έχουµε δύο µεγάλα ΣΔΙΤ, της Αθήνας και της Θεσσαλονί-
κης, 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ, δυόµισι χιλιάδων άµεσων θέσεων
εργασίας. Αν αυτά προχωρήσουν άµεσα, επειδή το µεν της Θεσ-
σαλονίκης έχει προχωρήσει, αλλά της Αθήνας δεν µπορεί να υλο-
ποιηθεί, λόγω αυτού του σχεδιασµού που είχε κάνει η κ. Δούρου
-αλλά τώρα δεν µπορεί να υπάρχουν δικαιολογίες, γιατί υπάρχει
µία νέα περιφερειακή διοίκηση-, θα δηµιουργήσουν προϋποθέ-
σεις για να πυροδοτήσουν ακόµα πιο πολύ την ανάπτυξη, αλλά
και να βοηθήσουν περιβαλλοντικά την περιοχή.

Σας ευχαριστώ. Περιµένω την απάντησή σας και θα τα πούµε
στη δευτερολογία. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Πριν πάρει τον λόγο

ο κύριος Πρόεδρος της Κυβερνήσεως, θα προβώ σε µία ανακοί-
νωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» πενήντα δύο
µαθητές και µαθήτριες και πέντε συνοδοί εκπαιδευτικοί από το
1ο Δηµοτικό Σχολείο Παλαιού Φαλήρου.

Σας καλωσορίζουµε, παιδιά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Καλείται στο Βήµα ο Πρόεδρος της Κυβερνήσεως κ. Κυριάκος
Μητσοτάκης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς καλό µήνα. Προσέρ-

χοµαι για δεύτερη φορά σε διάστηµα µικρότερο του ενός µήνα
στην Ώρα του Πρωθυπουργού για να απαντήσω σήµερα σε µία
επίκαιρη ερώτηση του Αντιπροέδρου της Βουλής κ. Κωνσταντι-
νόπουλου. Δεν θα πω πολλά για την εικόνα της Αίθουσας σή-
µερα, αλλά θα ήθελα να καταγραφεί τουλάχιστον στα Πρακτικά
της Βουλής το γεγονός ότι δεν υπάρχει ούτε ένας Βουλευτής
από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ο οποίος, έστω για τους τύ-
πους, να συµµετέχει στη σηµερινή συνεδρίαση. Κατά τα άλλα,
ενδιαφέρονται κάποιοι για την αναβάθµιση του επιπέδου του κοι-
νοβουλευτικού διαλόγου. 

Έρχοµαι, λοιπόν, να απαντήσω στην ερώτησή σας, κύριε Κων-
σταντινόπουλε, µάλιστα µία εβδοµάδα νωρίτερα, για να µη χαθεί
αυτή η περιοδικότητα του εποικοδοµητικού διαλόγου που η Ώρα
του Πρωθυπουργού µάς επιτρέπει να αναπτύξουµε. Θα έχω την
ευκαιρία, κύριε συνάδελφε, στην πρωτολογία µου να µιλήσω και
για το θέµα για το οποίο µε ρωτήσατε, για το πώς προχωράµε
δηλαδή στην αντιµετώπιση του κρίσιµου ζητήµατος της διαχεί-
ρισης των απορριµµάτων της Πελοποννήσου, αλλά να µιλήσω
και λίγο ευρύτερα, να κάνω κάποιες γενικότερες αναφορές για
το πώς η Κυβέρνησή µας σχεδιάζει να αντιµετωπίσει το πρό-
βληµα αυτό σε εθνικό επίπεδο και να το µετατρέψει από πρό-
βληµα σε µία µεγάλη ευκαιρία. Διότι τα κατάλοιπα της καθηµε-
ρινότητάς µας µπορούν να µετατραπούν σε πλούτο, όπως συµ-
βαίνει στις πιο πολλές ώριµες ευρωπαϊκές χώρες, να οδηγήσουν
σε αυτό το οποίο αποκαλούµε µια αποτελεσµατική κυκλική οικο-
νοµία, µια κυκλική οικονοµία η οποία θα παράγει φθηνή ενέργεια,
θα δηµιουργεί, όπως σωστά είπατε, κύριε συνάδελφε, θέσεις ερ-
γασίας, θα αναπτύσσει επίσης και την καινοτοµία στον κρίσιµο
τοµέα της διαχείρισης των απορριµµάτων και, βέβαια, θα προ-
σφέρει ένα καλύτερο περιβάλλον, µια καλύτερη ποιότητα ζωής
για όλους τους συµπολίτες µας.

Θα ήθελα µε την ευκαιρία που µου δίνετε, κύριε Αντιπρόεδρε,
να αναφέρω ορισµένα ενδεικτικά στοιχεία για την κατάσταση
στην οποία βρίσκεται η χώρα στο τέλος του 2019. Είµαστε εικο-
στοί τέταρτοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση στην ανακύκλωση. Είµα-
στε, δυστυχώς, δεύτεροι στην Ευρώπη στην ταφή απορριµµά-
των. Δυστυχώς στη χώρα µας λειτουργούν ακόµα πενήντα τρεις
παράνοµες χωµατερές, τουλάχιστον αυτές είναι οι καταγεγραµ-
µένες, γιατί γνωρίζετε πολύ καλά ότι υπάρχουν και πολλές µι-
κρότερες µη καταγεγραµµένες, άτακτες χωµατερές, ειδικά στην
ελληνική περιφέρεια. Είκοσι δύο από αυτές είναι στα νησιά, εί-
κοσι µία είναι στην Πελοπόννησο. Γι’ αυτό και το θέµα της Πελο-
ποννήσου είναι τόσο επείγον. Αυτοί είναι αριθµοί οι οποίοι
απειλούν την ποιότητα ζωής των Ελλήνων πολιτών και βέβαια
απειλούν και τον τουρισµό µας. Διότι η εικόνα η οποία παρου-
σιάζεται σε πολλές τουριστικές περιοχές της χώρας -αναφέρω
ενδεικτικά την Ηλεία, την Κέρκυρα- είναι µια εικόνα αποκαρδιω-
τική και τολµώ να πω και αποκρουστική. 

Όσον αφορά τα αστικά στερεά απόβλητα, δηλαδή όσα προ-
έρχονται από τα σπίτια µας, ανακυκλώνουµε µόλις το 15%, έναντι
ενός στόχου 37%. Ποιο είναι το φυσικό επακόλουθο; Είναι ότι
εξακολουθούµε, για να το πω πολύ απλά, να θάβουµε ανεπεξέρ-
γαστα ως επί το πλείστον το 80% των απορριµµάτων µας. 

Ειδικά, µιας και αναφερθήκατε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, στην
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Αττική -θα πω περισσότερα γι’ αυτό στη δευτερολογία µου- εί-
µαστε πρακτικά εξαρτηµένοι από έναν χώρο ταφής απορριµµά-
των στη Φυλή, ο οποίος µάλιστα µε γρήγορους ρυθµούς φτάνει
στα όριά του.

Στην Ευρώπη, το ποσοστό της ταφής των υπολειµµάτων των
απορριµµάτων είναι 23%. Σε πολλές χώρες που προβαίνουν σε
ενεργειακή αξιοποίηση -θα µιλήσω στη συνέχεια γι’ αυτό, διότι
πρέπει επιτέλους και σε αυτή τη συζήτηση να ξεφύγουµε από
κάποια ταµπού- η ταφή των υπολειµµάτων των απορριµµάτων
δεν ξεπερνά το 5%. Νοµίζω ότι µπορούµε όλοι να συµφωνή-
σουµε -παρόντες και απόντες- ότι τα ποσοστά αυτά είναι ποσο-
στά απαράδεκτα. Είναι βέβαια και εύγλωττα για την υποκρισία
και την ανικανότητα ειδικά της προηγούµενης κυβέρνησης όχι
µόνο για την τελευταία πενταετία -όπως και στην οικονοµία, έτσι
δυστυχώς και στην περιβαλλοντική πολιτική η προηγούµενη κυ-
βέρνηση έχασε το τρένο των χρηµατοδοτήσεων-, αλλά και γιατί,
ενώ στα λόγια υιοθέτησε µία ρητορική ευαισθησίας, πρακτικά
υπονόµευσε κάθε τολµηρή επένδυση στον τοµέα διαχείρισης
απορριµµάτων. Και αυτές οι λίγες οι οποίες έγιναν, έγιναν έχον-
τας την κεντρική εξουσία απέναντι, µε πρωτοβουλία και επιµονή
περιφερειακών διοικήσεων, που ευτυχώς είχαν µία άλλη αντί-
ληψη για το πώς πρέπει να διαχειρίζονται τα απορρίµµατα σε πε-
ριφερειακό επίπεδο.

Κυρίως η προηγούµενη κυβέρνηση υπονόµευσε σχεδόν όλες
τις προσπάθειες για συνεργασίες δηµοτικών, κρατικών φορέων,
µε πρωτοπόρες ιδιωτικές επιχειρήσεις που ειδικεύονται σ’ αυτό
το πεδίο, µε σύγχρονα συστήµατα διαλογής απορριµµάτων στην
πηγή, αξιοποίηση των βιοαποβλήτων για παραγωγή βιοκαυσί-
µων, βιοαερίου, καλής ποιότητας κοµπόστ.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο κεντρικός στόχος της πολιτικής
µας στον τοµέα της διαχείρισης των απορριµµάτων είναι η υιο-
θέτηση των καλών πρακτικών της κυκλικής οικονοµίας, κάτι το
οποίο εξάλλου αποτελεί και κεντρική κατεύθυνση της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει να καταλήγουν σε ταφή
όσο το δυνατόν λιγότερα απορρίµµατα, αφού προηγουµένως
έχουν ανακτηθεί όλα τα χρήσιµα υλικά τους και, βέβαια, στον
τοµέα της πρόληψης να παράγουµε όσο το δυνατόν λιγότερα
απορρίµµατα στην αρχή αυτής της αλυσίδας.

Τα οφέλη από µία τέτοια πολιτική είναι προφανή. Τα υπενθυ-
µίζω. Τελειώνουµε πια µε τη βάσανο των παράνοµων χωµατερών.
Μας κοστίζουν εκατοµµύρια σε πρόστιµα και υπονοµεύουν µε
τον χειρότερο δυνατό τρόπο το όµορφο φυσικό µας περιβάλλον.
Υπάρχει, επίσης, περιορισµός των χώρων υγειονοµικής ταφής,
οι οποίοι το 2040 δεν θα επιτρέπεται να δέχονται παραπάνω από
το 10% των αστικών απορριµµάτων. Θα δηµιουργηθούν µέσα
από µία τέτοια πρωτοβουλία πολλές νέες θέσεις απασχόλησης
σε νέους φορείς και εταιρείες διαχείρισης, δηµοτικές, περιφε-
ρειακές, ιδιωτικές. Θα έχουµε τη δυνατότητα να παράγουµε κα-
θαρή ενέργεια από τα βιοαπόβλητα, πράσινη ενέργεια. 

Αυτή η πολιτική θα µειώσει, τελικά, το κόστος για τους δήµους
από τα τέλη ταφής, αλλά θα υπάρχουν και πρόσθετα έσοδα από
την ανακύκλωση των απορριµµάτων. Προφανώς, θα υπάρχει µία
πολύ σοβαρή αισθητική αναβάθµιση των πόλεων, των χωριών και
συνολικά της ελληνικής περιφέρειας. 

Για να το πω σχηµατικά, τα σκουπίδια δεν είναι για πέταµα.
Είναι πρώτες ύλες. Είναι δευτερογενή προϊόντα. Είναι δευτερο-
γενή καύσιµα. Ίσως είδατε ότι πρόσφατα εγκαινιάστηκε στην Κο-
πεγχάγη ένα εξαιρετικά εντυπωσιακό και καινοτόµο εργοστάσιο
επεξεργασίας απορριµµάτων, µε θερµική επεξεργασία των υπο-
λειµµάτων στο κέντρο της πόλης, το οποίο µάλιστα είναι τόσο
όµορφο αισθητικά, ώστε αυτοί που το κατασκεύασαν, επειδή
αυτά τα εργοστάσια έχουν µεγάλα ύψη, έφτιαξαν και µία πίστα
τεχνητού σκι πάνω στο εργοστάσιο, έτσι ώστε να µετατρέψουν
κάτι το οποίο ενδεχοµένως κάποιοι θα έβλεπαν ως µία προβλη-
µατική υποδοµή σε ένα σηµείο αναφοράς για την ίδια την πόλη. 

Βέβαια, πρέπει να σας πω ότι η Δανία είναι τόσο προχωρηµένη
στα ζητήµατα της διαχείρισης των απορριµµάτων, άρα έχει τόσο
υψηλά ποσοστά ανακύκλωσης, που αναγκάζεται να εισάγει
απορρίµµατα, διότι πολύ απλά αυτά τα οποία καταλήγουν στο
εργοστάσιο από την εγχώρια παραγωγή απορριµµάτων δεν
επαρκούν για να µπορέσει να καλυφθεί η δυναµικότητα του ερ-

γοστασίου. Έχει φτάσει, λοιπόν, στο σηµείο η Δανία να εισάγει
απορρίµµατα.

Κατά συνέπεια πρέπει να δούµε τα πράγµατα διαφορετικά.
Χρειαζόµαστε ένα διαφορετικό Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Απορ-
ριµµάτων. Έχουµε έναν πρώτο µπούσουλα για το τι πρέπει να
κάνουµε µέχρι το 2020, αλλά δουλεύουµε ήδη για την εκπόνηση
του επόµενου σχεδίου, µε χρονικό ορίζοντα έως το 2026. Πρέπει
να αναθεωρήσουµε τους στόχους ανάκτησης, ανακύκλωσης και
ταφής, βραχυπρόθεσµα τουλάχιστον. Υπήρχε ένας στόχος για
50% ανακύκλωση στην πηγή. Αυτός ο στόχος έχει αποδειχθεί
εξωπραγµατικός και πρέπει να γίνει ένας στόχος πιο ρεαλιστικός.
Σήµερα φτάνει στο 20% και πρέπει να συµφωνήσετε µαζί µε τους
δήµους σε πιο ρεαλιστικούς στόχους.

Ανοίγω µία παρένθεση. Είµαι απολύτως διατεθειµένος να συ-
ζητήσω µε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και µε το Υπουργείο
Εσωτερικών ένα πλαίσιο συµπληρωµατικής χρηµατοδότησης
των δήµων εκείνων οι οποίοι επιτυγχάνουν υψηλούς ρυθµούς
ανακύκλωσης, έτσι ώστε να συνδέεται η κρατική χρηµατοδότηση
σε έναν βαθµό µε τους στόχους που οι ίδιοι οι δήµοι θέτουν στον
τοµέα της ανακύκλωσης. Πρέπει, δηλαδή, να υπάρχει ένα µαστί-
γιο και ένα καρότο επιβράβευσης για τους δήµους οι οποίοι κά-
νουν εξαιρετική δουλειά στον τοµέα αυτό -και υπάρχουν τέτοια
παραδείγµατα- αλλά και µιας -εντός εισαγωγικών- «τιµωρίας» για
αυτούς οι οποίοι επιµένουν, ενώ έχουν τη δυνατότητα και τα χρη-
µατοδοτικά εργαλεία, να περιφρουρούν τους στόχους που έχουν
οι ίδιοι θέσει στον τοµέα της ανακύκλωσης.

Πρέπει να ενισχύσουµε τις προσπάθειες για ανακύκλωση στην
πηγή. Ο καλύτερος και πιο απλός τρόπος να το κάνουµε είναι να
δηµιουργήσουµε ένα νέο ρεύµα, το οποίο θα προστεθεί στα βα-
σικά δύο τα οποία υπάρχουν. Υπάρχουν δύο κατηγορίες αποβλή-
των. Υπάρχει αυτό που αποκαλούµε «καφέ κάδος» για τα οργα-
νικά απόβλητα. Σε πρώτη φάση θα το κάνουµε στους µεγάλους
παραγωγούς, όπως ξενοδοχεία, εστιατόρια, νοσοκοµεία, σου-
περµάρκετ για ληγµένα προϊόντα και κάποια στιγµή πρέπει να
φτάσουµε και σε επίπεδο νοικοκυριού. Αυτά θα µπορούν να
εκτρέπονται σε µονάδες αναερόβιας χώνευσης για παραγωγή
βιοαερίου και παραγωγή κοσµπόστ.

Τρίτη προτεραιότητά µας είναι να αποδεσµεύσουµε, επιτέ-
λους, τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε να έχουν περισ-
σότερα µέσα και λιγότερους περιορισµούς να κάνουν τη δουλειά
τους, για να µπορέσουν να φτάσουν στους κεντρικούς στόχους
που η Κυβέρνηση θέτει. Γι’ αυτό και θέλουµε να µεταφέρουµε
πόρους και αρµοδιότητες σε δήµους και περιφέρειες.

Όπως σας είπα, θέλουµε να εξορθολογήσουµε το σύστηµα
συλλογής. Υπάρχουν πολλαπλά ρεύµατα σήµερα. Πολλά δου-
λεύουν πολύ καλά, αλλά θα πρέπει να εστιάσουµε στην εφαρ-
µογή και στην υλοποίηση ενός συστήµατος µε τρεις βασικούς
κάδους: τον µπλε, για τα ανακυκλώσιµα υλικά, τον καφέ, τον
οποίο θα προσθέσουµε για τα οργανικά απόβλητα, και τον πρά-
σινο, για κάθε άλλου είδους απορρίµµατα.

Η πέµπτη προτεραιότητά µας, η οποία έρχεται και απαντά
στον πυρήνα της ερώτησης του κ. Κωνσταντινόπουλου, είναι ότι
ενθαρρύνουµε τις συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα στο
κρίσιµο αντικείµενο της διαχείρισης των απορριµµάτων. Εργο-
στάσια επεξεργασίας και αξιοποίησής τους λειτουργούν εδώ και
δεκαετίες στην Ευρώπη. Λειτουργούν και στην Ελλάδα κάποια,
µε πολύ θετικά αποτελέσµατα. Θα δηµιουργήσουµε και στην πα-
τρίδα µας πολλά περισσότερα. Άρα ο στόχος µέχρι το 2030 συ-
νοψίζεται σε ένα τριµερές σχήµα «50-30-20».

Το 50% αντιστοιχεί στον όγκο των αστικών αποβλήτων που
εντός µίας δεκαετίας µπορεί να ανακτάται στην πηγή σε επίπεδο
δήµου, συσκευασίες που τώρα ρίχνουµε στους µπλε κάδους των
δήµων, αλλά και το νέο ρεύµα των βιοαποβλήτων, που θα συλ-
λέγονται µε ξεχωριστή διαλογή µέσα από τους καφέ κάδους. Για
όλα αυτά οι δήµοι θα έχουν τη δυνατότητα να προµηθευτούν επι-
πλέον κάδους και απορριµµατοφόρα ανακύκλωσης. 

Η «Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης» έχει ήδη
συµφωνήσει µε το Υπουργείο Περιβάλλοντος να διπλασιάσει τις
δαπάνες για εξοπλισµό και κυρίως να τετραπλασιάσει τις δαπά-
νες για την ενηµέρωση των πολιτών και σε λίγο το αρµόδιο
Υπουργείο θα είναι έτοιµο να εξαγγείλει αυτό το συγκεκριµένο
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πρόγραµµα.
Είναι κοµβικό σηµείο για τη µείωση των απορριµµάτων που θά-

βονται η ανάκτηση των βιοαποβλήτων, να µπορούµε να τοποθε-
τούµε, δηλαδή, όλα τα οργανικά κατάλοιπα, από φλούδες µέχρι
υπολείµµατα του καφέ, στους καφέ κάδους. 

Με την ευαισθητοποίηση όλων, ιδίως των νέων παιδιών, τα
οποία πολλές φορές πρωτοστατούν και πείθουν και τους γονείς
τους ότι η ανακύκλωση είναι ο µόνος αποτελεσµατικός τρόπος
να αντιµετωπίσουµε στη ρίζα του αυτό το πρόβληµα, αλλά και
µε την ευαισθητοποίηση όλης της κοινωνίας, πιστεύω ότι µπο-
ρούµε να φτάσουµε σε έναν στόχο ανάκτησης του 35% των βι-
οαποβλήτων από το 6,5%, δυστυχώς, στο οποίο είµαστε σήµερα. 

Το επόµενο 30% αντιπροσωπεύει τα ανακτώµενα υλικά από τα
µεικτά απορρίµµατα, τα οποία τώρα πέφτουν στους πράσινους
κάδους. Αυτά µπορούν να ανακτώνται µέσω µονάδων επεξεργα-
σίας απορριµµάτων, αυτές που αποκαλούµε ΜΕΑ και µονάδων
επεξεργασίας βιοαποβλήτων, αυτές που αποκαλούµε στην ορο-
λογία και στο λεξιλόγιο της διαχείρισης των απορριµµάτων
ΜΕΒΑ. 

Η ενίσχυση αυτής της τεχνογνωσίας θα επιτρέψει την επίτευξη
αυτού του στόχου. Σήµερα κυµαίνεται σε εξαιρετικά χαµηλά πο-
σοστά, λόγω της απουσίας τέτοιων µονάδων. Και νοµίζω ότι στον
τοµέα αυτό, κύριε Κωνσταντινόπουλε, κι εσείς επισηµάνατε εύ-
γλωττα χρησιµοποιώντας το παράδειγµα της Πελοποννήσου, ευ-
θύνες της προηγούµενης κυβέρνησης, αλλά τολµώ να πω και
ευθύνες σε τοπικό και σε περιφερειακό επίπεδο, που πολλές
φορές συγκρουόµενα τοπικά συµφέροντα οδηγούν σε παρά-
λυση και στη µη επίτευξη του τελικού στόχου, που δεν είναι
άλλος από τη ριζική αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

Αλλά η προηγούµενη κυβέρνηση έχει πολύ συγκεκριµένες ευ-
θύνες και για την κατάσταση στην Πελοπόννησο, καθώς επί της
αρχής ήταν µια κυβέρνηση η οποία στεκόταν αρνητικά απέναντι
σε µονάδες οι οποίες λειτουργούν µε το σχήµα της σύµπραξης
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, χρηµατοδοτούνται, δηλαδή, από
το ΕΣΠΑ και από ιδιωτικά κεφάλαια. 

Η απορρόφηση -θέλω να το τονίσω αυτό- των κονδυλίων του
ΕΣΠΑ στον τοµέα αυτό παραµένει, δυστυχώς, εξαιρετικά χαµηλή
κι εδώ η ευθύνη της προηγούµενης κυβέρνησης είναι πάρα πολύ
µεγάλη. Μόλις 170 εκατοµµύρια είχαν συµβασιοποιηθεί τον πε-
ρασµένο Ιούλιο από τα 940 εκατοµµύρια τα οποία προβλέπονται
για τη διαχείριση των απορριµµάτων. Πρέπει να τρέξουµε πολύ
γρήγορα, διότι η Ευρωπαϊκή Ένωση µετά το 2021 θα σταµατήσει
να χρηµατοδοτεί τέτοιου είδους επενδύσεις. Άρα τα χρήµατα
αυτά πρέπει να απορροφηθούν το συντοµότερο δυνατό. 

Ένα από τα συγκεκριµένα έργα τα οποία πρέπει να τρέξουµε
είναι το έργο της Πελοποννήσου και χαίροµαι που αναγνωρίσατε
ότι µε πρωτοβουλία της Κυβέρνησης και στο πλαίσιο των διατά-
ξεων που ψηφίστηκαν στο διυπουργικό νοµοσχέδιο, δώσαµε τη
δυνατότητα πια σε δήµους και περιφέρειες να παίρνουν πιο εύ-
κολα τέτοιες αποφάσεις. Το έργο αυτό µόλις συµβασιοποιηθεί
θα προσθέσει άλλα 60 εκατοµµύρια απορρόφησης στο ΕΣΠΑ.
Και, βέβαια, τα αποτελέσµατα από τη διαχείριση απορριµµάτων,
µέσω τέτοιων επενδύσεων, είναι γνωστά είναι και ορατά.

Πρόσφατα είχα την ευκαιρία, µαζί µε τον κύριο Πρόεδρο της
Βουλής, να δω από κοντά το εργοστάσιο επεξεργασίας στερεών
αποβλήτων στο Ελευθεροχώρι της Δωδώνης, µια πρωτοβουλία
της Περιφέρειας Ηπείρου, ένα έργο το οποίο δροµολογήθηκε σε
πολύ γρήγορο χρονικό διάστηµα. Σήµερα λειτουργεί εντυπω-
σιακά. Χρησιµοποιεί την πιο σύγχρονη τεχνολογία στον τοµέα
της µηχανικής ανακύκλωσης. Είναι µια πρότυπη µονάδα. Έχει
βραβευθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και έχει βραβευθεί από-
λυτα δικαιολογηµένα, διότι η σύγκριση µεταξύ της εικόνας της
Ηπείρου και της γειτονικής Κέρκυρας είναι απολύτως καταλυτική
για το τι µπορούµε να κάνουµε από τη µία και το τι δεν κάνουµε
ή το τι δεν κάναµε, δυστυχώς, από την άλλη. 

Αυτό είναι το µοντέλο που θα ακολουθήσουµε, η ίδια εταιρεία
που υλοποίησε την επένδυση στην Ήπειρο είναι και ο ανάδοχος
του έργου στην Πελοπόννησο. Αυτό παρέχει εγγυήσεις ότι και
εδώ θα έχουµε ένα καλό αποτέλεσµα. Θα πω δυο κουβέντες
ακόµα µετά για το έργο της Πελοποννήσου. 

Το τελευταίο 20%, το οποίο µένει, είναι τα απορρίµµατα τα

οποία αποκαλούµε «το υπόλοιπο». Τι µπορούµε να τα κάνουµε
αυτά; Ή µπορούµε να τα θάβουµε σε χώρους υγειονοµικής τα-
φής υπολειµµάτων και όχι απορριµµάτων, ΧΥΤΥ δηλαδή και όχι
ΧΥΤΑ, είτε µπορούµε να προχωράµε, όπως όλες οι σοβαρές ευ-
ρωπαϊκές χώρες, στην ενεργειακή τους αξιοποίηση. Είναι κάτι το
οποίο επιτέλους πρέπει να γίνει πράξη και στην Ελλάδα και πρέ-
πει να γίνει πράξη µε οργανωµένο τρόπο. 

Ασχολούµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το ζήτηµα των
απορριµµάτων εδώ και πάρα πολλά χρόνια και θυµάµαι µάλιστα
την εποχή που µε κάποιους συναδέλφους συνυπήρχαµε στην
Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής και είχα επισκεφθεί για
πρώτη φορά το εργοστάσιο µηχανικής ανακύκλωσης στη Φυλή. 

Εκεί είχα διαπιστώσει το εξής οξύµωρο: Έχουµε µια διαδικα-
σία η οποία παίρνει τα σύµµεικτα απορρίµµατα, όπως αυτά έρ-
χονται από τους πράσινους κάδους, κάνει µια πρώτη διαλογή,
ανακτά ότι µπορεί σε µέταλλο, σε ανακυκλώσιµο υλικό και µετά
παράγει αυτό το οποίο αποκαλούµε RDF, το οποίο είναι ένα δευ-
τερογενές καύσιµο, το οποίο µπορεί κάλλιστα να χρησιµοποιηθεί
για ενεργειακή αξιοποίηση. 

Όµως, επειδή τότε κουβαλούσαµε ακόµα τα συµπλέγµατα
µιας άλλης εποχής, καταλήγαµε στο ίδιο το αντίθετο θαύµα.
Περνούσαµε, δηλαδή, µέσα από µία κοστοβόρα και ενεργοβόρα
διαδικασία για να παράγουµε ένα προϊόν το οποίο έπρεπε να το
αξιοποιούµε µε διαφορετικό τρόπο, για να το ξαναρίχνουµε τε-
λικά µέσα στον χώρο υγειονοµικής ταφής. 

Αυτά είναι πράγµατα παντελώς παράλογα και προφανώς στις
νέες επενδύσεις, αυτές που θα έχουν τουλάχιστον µεγάλο όγκο,
θα πρέπει να µπορούµε να συζητήσουµε και τη δυνατότητα θερ-
µικής επεξεργασίας δευτερογενούς καυσίµου -το τονίζω-, δη-
λαδή υποπροϊόντος, το οποίο θα προκύψει από µια πρώτη διαλο-
γή µε µηχανικό τρόπο. 

Κάπως έτσι, λοιπόν, περιέγραψα σε αδρές γραµµές τον εθνικό
σχεδιασµό. 

Δυο κουβέντες για το συγκεκριµένο έργο της Πελοποννήσου,
κύριε Κωνσταντινόπουλε. Μίλησα και στο Επιµελητήριο Μεσση-
νίας πριν από δύο εβδοµάδες. Είναι δέσµευσή µου ότι µέχρι το
2021 το θέµα αυτό θα έχει λυθεί οριστικά. Γιατί µπορούµε να εί-
µαστε πιο σίγουροι; Γιατί ψηφίσαµε τη σχετική διάταξη µε την
οποία η αρµοδιότητα για την απαλλοτρίωση εκτάσεων, µε έγ-
κριση του Υπουργικού Συµβουλίου, µεταφέρεται πια στην Οικο-
νοµική Επιτροπή της Περιφέρειας αντί του Περιφερειακού
Συµβουλίου που είναι σήµερα, άρα, δεν µπορεί το Περιφερειακό
Συµβούλιο να µπλοκάρει αυτές τις προτεραιότητες. 

Έτσι ανοίγει ο δρόµος για την έναρξη των εργασιών στο ΣΔΙΤ
Πελοποννήσου. Από ό,τι γνωρίζω η Οικονοµική Επιτροπή θα συ-
νεδριάσει την επόµενη εβδοµάδα. Θα λάβει τις σχετικές αποφά-
σεις για τις απαλλοτριώσεις και θα αντιµετωπίσουµε το πιο
µεγάλο εµπόδιο το οποίο υπήρχε µέχρι σήµερα στην υλοποίηση
αυτής της επένδυσης. 

Εκτιµώ ότι θα ξεκινήσει το έργο το πρώτο εξάµηνο του 2020.
Θα ολοκληρωθεί εντός δύο ετών. Η λειτουργία του θα είναι εί-
κοσι ένα έτη αντί για είκοσι οκτώ που προβλέπονταν, διότι χά-
σαµε επτά χρόνια στην πορεία. όµως, µέχρι την έναρξη της
λειτουργίας των νέων εγκαταστάσεων, η εταιρεία έχει συµβατική
υποχρέωση να δέχεται τα απορρίµµατα εντός δέκα µηνών από
την υπογραφή της σύµβασης, άρα το αργότερο εντός του 2021.

Τρεις µονάδες υπάρχουν στο συγκεκριµένο έργο, δεν είναι µια
µονάδα µόνο. Είναι µια ΜΕΑ, µία ΜΕΒΑ και ένας χώρος υγειονο-
µικής ταφής υπολειµµάτων, ένας στην Αρκαδία, ένας στη Μεσ-
σηνία και ένας στη Λακωνία, δύο σταθµοί µεταφόρτωσης στην
Κορινθία και στην Αργολίδα, ενώ παράλληλα προγραµµατίζεται
και η δηµιουργία επιπλέον σταθµών µεταφόρτωσης σε ολόκληρη
την περιφέρεια.

Τα απορρίµµατα της Πελοποννήσου υπολογίζονται συνολικά
σε διακόσιους εβδοµήντα χιλιάδες τόνους ανά έτος. Η ελάχιστη
εγγυηµένη ποσότητα που προβλεπόταν στην αρχική σύµβαση
ήταν εκατόν πενήντα χιλιάδες τόνοι, αλλά αυτό έχει µειωθεί σε
εκατό χιλιάδες τόνους. 

Γιατί το λέω αυτό; Διότι υπάρχει πάντα µια επιφύλαξη, όταν
δροµολογούνται τέτοιες µονάδες, ότι, αφού πρέπει να λειτουρ-
γήσουν και χρειάζονται πρώτη ύλη, µήπως αυτό υπονοµεύσει
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ταυτόχρονα τους στόχους που θέτουµε για την ανακύκλωση και
βρεθούµε στην κατάσταση που βρίσκεται η Κοπεγχάγη σήµερα,
να µην έχουµε αρκετά απορρίµµατα για να µπορούν να λειτουρ-
γήσουν αυτές οι µονάδες. 

Με τη µείωση του όγκου θεωρώ ότι δεν υπάρχει κανένα τέτοιο
ζήτηµα. Θα υπάρχει η µονάδα, η οποία θα καλύπτει τα µη ανα-
κυκλούµενα απορρίµµατα, τα οποία θα παράγονται από την Πε-
λοπόννησο και προφανώς η περιφέρεια και οι δήµοι θα πρέπει
να κινηθούν πολύ τολµηρά, πολύ επιθετικά για να πετύχουν τους
νέους στόχους ανακύκλωσης που θα θέσουµε από κοινού.

Πιστεύω ότι αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος για να αντιµετω-
πίσουµε το πρόβληµα της Πελοποννήσου και, βέβαια, θα έχω την
ευκαιρία και στη δευτερολογία µου να µιλήσω λίγο περισσότερο
για άλλες πτυχές αυτού του ζητήµατος.

Να κλείσω µόνο λέγοντας ότι και σε µια συµβολική κίνηση αρ-
χίσαµε από τα του οίκου µας. Στο Μέγαρο Μαξίµου έχουν ήδη
εγκατασταθεί κάδοι διαλογής ανακυκλώσιµων υλικών. Σας δια-
βεβαιώνω από προσωπική εµπειρία ότι κάθε µέρα γεµίζουν. Το
ίδιο πρέπει να κάνουµε όλοι στις γειτονιές µας, στα σπίτια µας.
Ανταποκρινόµαστε, λοιπόν, όλοι στο µικρό καθηµερινό καθήκον
µας. 

Αυτό τελικά θα είναι προς όφελος όλης της κοινωνίας και δεν
πρέπει να ξεχνάµε ότι, όσο κι αν το κράτος έχει έναν πολύ ου-
σιαστικό ρόλο να παίξει, µαζί µε την τοπική αυτοδιοίκηση, στην
οργάνωση ενός σωστού συστήµατος διαχείρισης απορριµµάτων,
η έννοια της ατοµικής ευθύνης για το τι κάνει ο καθένας στο νοι-
κοκυριό του παραµένει εξαιρετικά σηµαντική και το πρόβληµα
αυτό δεν θα λυθεί ποτέ στη ρίζα του, αν δεν αλλάξει η ίδια η
κουλτούρα, ειδικά της νέας γενιάς, και αν δεν αντιληφθούµε ότι
η ανακύκλωση πια είναι τρόπος ζωής και πρέπει να µπει στη λο-
γική και στην καθηµερινότητα του κάθε νοικοκυριού.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Κωνσταντινό-
πουλε, έχετε στη διάθεσή σας πέντε λεπτά για τη δευτερολογία
σας.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Πρόεδρε, σε έξι µήνες από σήµερα, απ’ ό,τι καταλαβαί-
νουµε, θα καταλάβουµε αν σήµερα κόψαµε τον γόρδιο δεσµό
που αφορούσε τα ΣΔΙΤ Πελοποννήσου και ήταν µόνο σύγκρουση
συµφερόντων. Δεν υπήρχε τίποτα άλλο που να σταµατούσε το
ΣΔΙΤ Πελοποννήσου, εκτός από µικρά και µεγάλα οικονοµικά και
πολιτικά συµφέροντα. Θα σας πω χαρακτηριστικά και θα κατα-
λάβουν πολλοί τι συνέβη και στις τελευταίες περιφερειακές εκλο-
γές.

Ο υποψήφιος µε την παράταξη που στηριζόταν επίσηµα από
τον ΣΥΡΙΖΑ στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, πρώην Γενικός
Γραµµατέας του Υπουργείου Υποδοµών, είχε υπογράψει και είχε
στηρίξει το έργο µε τη δεύτερη σύµβαση και τις απαλλοτριώσεις.
Ως επικεφαλής στο περιφερειακό συµβούλιο στην τελευταία συ-
νεδρίαση καταψήφισε τις απαλλοτριώσεις.

Κάποιοι νοµίζουν στην Πελοπόννησο ότι δεν µπορούσαµε να
καταλάβουµε τι γινόταν µε τα συµφέροντα που εκπροσωπούσε
η Κυβέρνηση και η περιφερειακή αρχή, πού τέµνονταν και τι σκέ-
ψεις είχαν. Και επειδή όλοι το γνώριζαν και όλοι το κατάλαβαν,
είχαµε και τα αποτελέσµατα που είχαµε.

Πάντως να ξέρουν το εξής. ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ,
δεν είσαι αυτό που δηλώνεις, αλλά είναι κυρίως η συµπεριφορά
σου και µπορεί να είχατε υποψήφιους Βουλευτές στη Νέα Δηµο-
κρατία -όχι τώρα, τα προηγούµενα χρόνια-, αλλά ουσιαστικά
ήταν ΣΥΡΙΖΑ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Στο τέλος όλοι είναι ΠΑΣΟΚ, βέβαια.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Στο ΠΑΣΟΚ, παρ’ όλο ότι είχαµε µια σταθερή άποψη
στο συγκεκριµένο θέµα, το οποίο δεν εκτιµήθηκε από τον λαό
της Πελοποννήσου, πάλι τα ίδια θα κάναµε και θα κάναµε τα ίδια
γιατί είναι θέµα αρχής, είναι θέµα το οποίο µπορεί σήµερα κά-
ποιοι να µην το κατανοούν. 

Όµως, σήµερα εδώ στην Αίθουσα όλοι καταλάβατε ποιοι είχαν
αρχές, ποιοι λειτουργούν µε αρχές και αξίες και ποιοι λειτουρ-

γούν µε συµφέροντα. Και επειδή ξέρουν πολλοί στην Αίθουσα
ότι στην Πελοπόννησο λειτουργούσαν συµφέροντα οικογενει-
οκρατικά, συµφέροντα που τέµνονταν µε τα συµφέροντα της
συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ σε όλα τα επίπεδα, όλοι κατανοήσαµε τι
έχει γίνει.

Άρα, κύριε Πρόεδρε, σε έξι µήνες πιστεύω -ο Πρωθυπουργός
θα είναι, σίγουρα θα κατέβει- ότι θα έρθετε και εσείς να δούµε
αν προχωράει αυτό το έργο.

Θέλω να σας εκφράσω, κύριε Πρωθυπουργέ, µια πρόταση, µια
πρόταση που έχει να κάνει και µε τα ΣΔΙΤ της Αθήνας και της
Θεσσαλονίκης. Αν πραγµατικά τα προχωρήσουµε όλα µαζί, όπως
προχώρησε το ΣΔΙΤ των Ιωαννίνων -το οποίο σε δύο χρόνια ολο-
κληρώθηκε άµεσα, έργο 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ και δυόµισι χι-
λιάδων θέσεων εργασίας-. αυτό µπορεί να γίνει µε έναν τρόπο
κατά την άποψή µου: σύσταση επιτελικής οµάδας, που θα πάρει
τις συµβάσεις και τις προµήθειες από περιφερειακό επίπεδο και
θα τις φέρει στην κεντρική µονάδα της Γενικής Γραµµατείας. 

Αυτό θα ενθαρρύνει περισσότερους επενδυτές να µην µπλέ-
κουν µε θέµατα και απόψεις, οι οποίες κωλυσιεργούν σε άλλα
επίπεδα. Δεύτερον, πολλές περιφέρειες δεν έχουν εµπειρία σε
τέτοιες συµβάσεις. Τρίτον, αυτό σηµαίνει ότι, αν έχουµε περισ-
σότερους επενδυτές, θα έχουµε και µικρότερο κόστος για τον
πολίτη. Άρα σας το προτείνω να το κάνετε.

Τελειώνω, κύριε Πρωθυπουργέ, µε κάτι που δεν αφορά τη συ-
ζήτηση, αλλά είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Στις 16 Σεπτεµβρίου του 2019, το Κίνηµα Αλλαγής έθεσε σε
εσάς το θέµα των υψηλών χρεώσεων των συστηµικών τραπεζών.
Χαίροµαι που σήµερα -και µετά τη συνάντησή σας- οι συστηµικές
τράπεζες ανακοίνωσαν ότι θα προχωρήσουν σε άµεσες µειώσεις.

Για εµάς, το Κίνηµα Αλλαγής, αυτός είναι ο τρόπος αντιπολί-
τευσης. Έτσι µπορούµε να βοηθήσουµε τη χώρα µας και τους
πολίτες µας. Έτσι θα πορευτούµε όλο το επόµενο χρονικό διά-
στηµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε, επι-

τρέψτε µου ένα λεπτό. 
Επειδή αναφερθήκατε στην εκ νέου παρουσία σας, κύριε Πρω-

θυπουργέ, εδώ στην Ώρα του Πρωθυπουργού, ήθελα να επωφε-
ληθώ της παρουσίας σας και να επισηµάνω ότι στην παρούσα
κοινοβουλευτική περίοδο καταβάλλεται µια µεγάλη προσπάθεια
και από τους Υπουργούς που συντονίζουν το κυβερνητικό έργο,
αλλά και από τη Βουλή, προκειµένου οι Υπουργοί να προσέρχον-
ται στις συνεδριάσεις κοινοβουλευτικού ελέγχου και να απαν-
τούν στις επίκαιρες ερωτήσεις .

Σήµερα, πέραν της Ώρας του Πρωθυπουργού, θα συζητηθούν
δεκαεννιά επίκαιρες ερωτήσεις και αναφορές µε συνολική πα-
ρουσία των Υπουργών και µέχρι τώρα η παρουσία των Υπουργών
στις επίκαιρες ερωτήσεις φτάνει το επίπεδο -να µην το µατιά-
σουµε- 80%, ενώ σε όλη την προηγούµενη κοινοβουλευτική πε-
ρίοδο έφτασε το 50%.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν λέω ότι είναι συγκρίσιµα, γιατί είµαστε στην αρχή και το

άλλο είναι πλήρες, αλλά είναι ένα ελπιδοφόρο ξεκίνηµα, το οποίο
και εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, το έχετε ενθαρρύνει και η Κυβέρ-
νηση το τηρεί και η Βουλή το παρακολουθεί.

Κύριε Μητσοτάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Θέλω να χαιρετίσω και εγώ, κύριε Πρόεδρε, την αναβάθµιση της
διαδικασίας κοινοβουλευτικού ελέγχου και να διαβεβαιώσω και
εσάς, το Σώµα, ότι η κατεύθυνση η οποία έχει δοθεί από εµένα,
από τον Υπουργό Επικρατείας και από τη Γραµµατεία της Κυβέρ-
νησης είναι πολύ συγκεκριµένη. Πρέπει να υπάρχει πολύ σοβα-
ρός λόγος για να µην έρθει Υπουργός ή Υφυπουργός στη Βουλή
να απαντήσει σε ερώτηση Βουλευτή. 

Τιµούµε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Είναι για εµάς πολύ
συχνά ένα χρήσιµο εργαλείο, γιατί αναδεικνύει µε τον τρόπο του
ζητήµατα τα οποία µας δίνεται η δυνατότητα να τα αξιολογή-
σουµε µέσα από µία διαφορετική µατιά. Είναι για εµάς ο µεγε-
θυντικός φακός σε πολλά τοπικά προβλήµατα, τα οποία, αν δεν
τα αναδεικνύατε εσείς µέσα από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, εν-
δεχοµένως να διέφευγαν την προσοχή µας.
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Άρα, κύριε Πρόεδρε, για εµάς ο κοινοβουλευτικός έλεγχος δεν
είναι απλά µια τυπική υποχρέωση συµµόρφωσης της εκτελεστι-
κής εξουσίας προς τις επιταγές του Συντάγµατος, αλλά µια γό-
νιµη διαδικασία ζύµωσης, από την οποία µπορούν να διαµορ-
φωθούν ευρύτερες συναινέσεις και να βελτιωθεί και το επίπεδο
απόδοσης της Κυβέρνησης. 

Και πολύ καλό παράδειγµα του πώς πρέπει να λειτουργεί ο
κοινοβουλευτικός έλεγχος -και χαίροµαι που το θίξατε, κύριε
Κωνσταντινόπουλε- αφορά και το ζήτηµα της συζήτησης γύρω
από τις προµήθειες των τραπεζών. Είναι αλήθεια ότι βάλατε το
θέµα αυτό στον δηµόσιο διάλογο. Υπήρξε άµεση αντίδραση της
Κυβέρνησης. Έχουµε ήδη κάποια πρώτα απτά αποτελέσµατα
από τις τράπεζες που ανακοίνωσαν µια σειρά πρωτοβουλίες για
εξαγγελίες οι οποίες είχαν δροµολογηθεί για την 1η Νοεµβρίου
και οι οποίες δεν θα υλοποιηθούν, αλλά και κάποιες πρώτες µει-
ώσεις χρεώσεων.

Θέλω να θυµίσω ότι κάποιες από τις αυξήσεις των χρεώσεων,
ειδικά για τις αναλήψεις από ATM άλλων τραπεζών, είχαν ήδη
δροµολογηθεί από την 1η Ιουλίου 2019, επί εποχής δηλαδή
άλλης κυβέρνησης.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θεωρώ ότι αυτό είναι ένα πολύ καλό
παράδειγµα του πώς τα κόµµατα µπορούν να δουλεύουν µαζί,
να συνθέτουν απόψεις και τελικά το αποτέλεσµα είναι προς όφε-
λος των πολιτών, της κοινωνίας συνολικά. Νοµίζω ότι µε αυτόν
τον τρόπο µπορούµε να δηµιουργήσουµε και µία διαφορετική
κουλτούρα λειτουργίας της Βουλής. 

Εντάσεις και συζητήσεις σε υψηλότερους τόνους θα υπάρ-
χουν πάντα σε αυτή την Αίθουσα και είναι ενίοτε ευπρόσδεκτες.
Παρά ταύτα, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η βασική µας δουλειά
είναι να µπορούµε να αξιοποιούµε τη Βουλή για να συνθέτουµε
απόψεις, να επεξεργαζόµαστε τα νοµοσχέδια, ακούγοντας τις
απόψεις των Βουλευτών και να καταλήγουµε τελικά µε ψηφι-
σµένα νοµοσχέδια τα οποία ενσωµατώνουν παρατηρήσεις που
γίνονται, στο βέλτιστο δηλαδή αποτέλεσµα.

Και θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, στο σηµείο αυτό να σταθώ και
σε ένα γεγονός ακόµα, το οποίο έχει να κάνει µε τη δεκτικότητα
την οποία δείχνουν οι Υπουργοί κατά τη διάρκεια της νοµοθετι-
κής εργασίας -κυρίως στις επιτροπές, αλλά και στην Ολοµέλεια-
να ενσωµατώνουν παρατηρήσεις οι οποίες γίνονται από Βουλευ-
τές της Συµπολίτευσης και της Αντιπολίτευσης. Προσερχόµαστε
πάντα µε ανοικτή διάθεση. Δεν έχουµε το αλάθητο και θέλουµε
να αξιοποιήσουµε τη Βουλή και τη διαδικασία της καλής νοµο-
θέτησης όσο το δυνατόν πιο δηµιουργικά.

Δύο γρήγορες παρατηρήσεις για τα ζητήµατα της διαχείρισης
των απορριµµάτων, σε συνέχιση της αρχικής µου τοποθέτησης:
Έχουµε πια µεγάλη, συµπυκνωµένη, εµπειρία στο πώς µπορούµε
να δροµολογούµε, να σχεδιάζουµε, να δηµοπρατούµε, να υλο-
ποιούµε, να παρακολουθούµε έργα σύµπραξης δηµοσίου και
ιδιωτικού τοµέα.

Και θέλω να µνηµονεύσω ειδικά -το κάνατε και εσείς- τον τέως
Ειδικό Γραµµατέα ΣΔΙΤ, νυν Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου,
τον Νίκο Μαντζούφα, ο οποίος είναι ένας άνθρωπος που έχει πα-
ρακολουθήσει όλη αυτή τη διαδικασία από τη γέννησή της. Κρύ-
βεται πίσω από σχεδόν όλα τα πολύ επιτυχηµένα έργα σύµπ-
ραξης δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα και έχει πια το Υπουργείο
µια µεγάλη συµπυκνωµένη τεχνογνωσία προς αξιοποίηση για
όλους τους φορείς οι οποίοι σκέφτονται και θέλουν να σχεδιά-
ζουν τέτοια έργα. 

Το είχαµε πει προεκλογικά, ότι για εµάς η σύµπραξη δηµοσίου
και ιδιωτικού τοµέα είναι ένας εξαιρετικός τρόπος για να µπο-
ρούµε να υλοποιούµε όχι απλά έργα κατασκευαστικά, αλλά εν-
δεχοµένως να παρέχουµε και υπηρεσίες, κάτι το οποίο αφορά,
παραδείγµατος χάριν -βλέπω εδώ δίπλα µου και τον Υπουργό
Υγείας- και τον τοµέα της υγείας. 

Το κράτος µπορεί κάλλιστα σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο, αντί
να αγοράζει µηχανήµατα και να επενδύει σε υποδοµές, να αγο-
ράζει υπηρεσίες µέσω µακροχρόνιων συµπράξεων δηµοσίου και
ιδιωτικού τοµέα, παραδείγµατος χάριν σε διαγνωστικές εξετά-
σεις.

Άρα για εµάς αυτή είναι µία πολιτική την οποία σκοπεύουµε
να την υλοποιήσουµε. Κάνουµε την αρχή ξεµπλοκάροντας ένα

πολύ σηµαντικό έργο, το οποίο αφορά στο πρόβληµα της δια-
χείρισης των απορριµµάτων της Πελοποννήσου.

Θα µιλήσουµε πολύ περισσότερο -και κλείνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε- τις επόµενες εβδοµάδες για το πρόβληµα της Αττικής,
το οποίο είναι µεγάλο και θα το αντιµετωπίσουµε αποτελεσµα-
τικά πριν πάρει εκρηκτικές διαστάσεις. Χρειάζεται και βραχυχρό-
νια αντιµετώπιση, να δούµε, δηλαδή, τι µπορεί και τι δεν µπορεί
να γίνει στον χώρο της Φυλής, αλλά χρειάζεται και µια γρήγορη
αναπροσαρµογή στο πλαίσιο των περιορισµών που έχουµε από
τον περιφερειακό σχεδιασµό, έτσι ώστε να µπορούµε να υλοποι-
ήσουµε µια σειρά από µεγάλα έργα, στα οποία σίγουρα θα συµ-
περιλαµβάνεται και µία µεγάλη µονάδα διαχείρισης απορριµµά-
των µε σηµαντική δυναµικότητα, πολύ µεγαλύτερη από αυτή της
Πελοποννήσου, η οποία θα µπορεί µεσοπρόθεσµα να δώσει µία
µεγάλη ανάσα στην αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος και
να µας βοηθήσει, βέβαια, να πετύχουµε και τους στόχους που
έχουµε θέσει στο πλαίσιο του κεντρικού σχεδιασµού για τον
οποίο σας µίλησα πριν. 

Σε αυτή την κατεύθυνση δουλεύει και το Υπουργείο, δουλεύει
και η Περιφέρεια, αλλά, όπως σωστά επισηµάνατε και όπως του-
λάχιστον όσοι έχετε διατελέσει δήµαρχοι -και βλέπω να κουνάτε
το κεφάλι σας- γνωρίζετε πολύ καλά, υπάρχουν πάντα συγκρού-
σεις συµφερόντων, οι οποίες εκφεύγουν από τον ιδεολογικό µαν-
δύα τον οποίο καθένας µπορεί να φορά. Γι’ αυτό και να ξέρετε
ότι αυτό είναι ένα ζήτηµα το οποίο απαιτεί εκ των πραγµάτων
βαρύ κεντρικό συντονισµό. Θα είναι ένα ζήτηµα το οποίο θα δρο-
µολογηθεί και θα το επιβλέπει η ίδια η Γραµµατεία της Κυβέρνη-
σης, διότι το πρόβληµα που αφορά στην Αττική, στην πρω-
τεύουσα, δυνητικά µπορεί να είναι πολύ µεγάλο, αλλά δέσµευσή
µας είναι αυτό το πρόβληµα, όπως σας είπα, να το µετατρέ-
ψουµε σε µία µεγάλη ευκαιρία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Έχω την τιµή να ανα-
κοινώσω στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία, τα οποία είναι
κατάµεστα από µαθητές, παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το 6ο Γυµνάσιο Γαλατσίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
δεκαοκτώ µαθήτριες και µαθητές και ένας συνοδός εκπαιδευτι-
κός από το 23ο Δηµοτικό Σχολείο Κερατσινίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα διακόψουµε για πέντε λεπτά και θα προχωρήσουµε αµέ-
σως µετά στη συνέχιση της συζήτησης των επικαίρων ερωτή-
σεων. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Κατά τη διάρκεια της διακοπής την Προεδρική Έδρα κατα-
λαµβάνει ο Α’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑ-
ΝΗΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 4 Νοεµβρίου, το οποίο έχει ως εξής: 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 149/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χουσεΐν Ζεϊµπέκ προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Επίλυση κτηριακού προβλήµατος του Μειονοτικού Γυ-
µνασίου - Λυκείου Ξάνθης».
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2. Η µε αριθµό 156/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Ελλείψεις εκπαιδευτικών στα σχολεία».

3. Η µε αριθµό 152/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Εξο-
ρυκτική δραστηριότητα στις Σκουριές και η πρόσφατη απόφαση
του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ)».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 127/22-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Με-
ρόπης Τζούφη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Προβλήµατα µε την υλοποίηση του προγράµµατος
“Μια νέα αρχή στα ΕΠΑΛ”».

2. Η µε αριθµό 157/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Προβλήµατα
στις εγκαταστάσεις του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου (ΕΑΚ) Λάρι-
σας».

3. Η µε αριθµό 128/22-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κιλκίς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ειρή-
νης - Ελένης Αγαθοπούλου προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Λειτουργία Σχολείου Δεύτερης Ευκαι-
ρίας Γουµένισσας».

4. Η µε αριθµό 146/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Βοιωτίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γιώ-
τας Πούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Ανάγκη παράτασης προθεσµίας υποβολής δηλώσεων
στο Κτηµατολόγιο Βοιωτίας».

5. Η µε αριθµό 160/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Μεγάλη ανάγκη οριστικής παράτασης στις διαδικασίες κτηµα-
τογράφησης τουλάχιστον µέχρι τέλους του έτους».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1.Η µε αριθµό 487/4-9-2019 ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να καλυφθούν
τα εκπαιδευτικά κενά και να λειτουργήσουν οµαλά όλα τα σχο-
λεία του Νοµού Ηρακλείου».

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις δύο ερωτήσεις
που δεν θα συζητηθούν σήµερα και οι οποίες θα ενσωµατωθούν
στο δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 4 Νοεµβρίου
2019. Δεν θα συζητηθεί, λοιπόν, η πρώτη µε αριθµό 146/29-10-
2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Βοι-
ωτίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γιώτας
Πούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Ανάγκη παράτασης προθεσµίας υποβολής δηλώσεων στο
Κτηµατολόγιο Βοιωτίας».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 160/29-10-2019
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Μεγάλη ανάγκη
οριστικής παράτασης στις διαδικασίες κτηµατογράφησης του-
λάχιστον µέχρι τέλους του έτους».

Όλες οι υπόλοιπες ερωτήσεις θα συζητηθούν σήµερα.
Τώρα θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 143/29-10-2019 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Πρωτοφανής εγκατάλειψη Αχιλλείου».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Απόστολος Βε-
συρόπουλος. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο, µε παράκληση να τηρούνται
οι χρόνοι, γιατί έχουµε δεκαεννέα ερωτήσεις που θα συζητη-
θούν. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την ανταπόκριση στην επίκαιρη

ερώτησή µου. Ήρθα εδώ σήµερα να σας θέσω ένα θέµα που
είναι πάρα πολύ σηµαντικό, όχι µόνο για την Κέρκυρα θεωρώ,
αλλά που αφορά το σύνολο του πολιτισµού για την Ελλάδα. 

Μιλάµε για το Αχίλλειο, το οποίο αποτελεί, κύριε Υπουργέ, ένα
από τα εµβληµατικότερα µνηµεία - µουσεία στην Ελλάδα. Είναι
ένα µνηµείο το οποίο είναι τρίτο σε επισκεψιµότητα στην Ελλάδα.
Είναι µία από τις πιο γνωστές αυτοκρατορικές επαύλεις της Ευ-
ρώπης. Είναι ένα εµβληµατικό µουσείο, τόσο για την Κέρκυρα
όσο για την Ελλάδα και όχι µόνο, θα έλεγα εγώ.

Πέριξ του µουσείου, κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα δάσος
ογδόντα στρεµµάτων κι ένας υπέροχος κήπος, µε υπέροχες σκά-
λες, µε περίτεχνα κιόσκια, τα οποία σήµερα είναι εντελώς εγκα-
ταλελειµµένα. Και προσέξτε. Υπάρχουν µελέτες. Υπάρχει η µελέ-
τη Δοξιάδη, που µιλάει για την αξιοποίηση και του µουσείου και
του δάσους και του κήπου. Υπάρχει και τελευταία µία καινούργια
µελέτη της πρώην Πρυτάνεως του Πανεπιστηµίου της Κέρκυρας
κ. Αναστασίας Σαλή και του κ. Τάκη Καρύδη, καθηγητή του Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου.

Σήµερα, κύριε Υπουργέ, λόγω της αµελούς -εγκληµατικής θα
έλεγα εγώ- συµπεριφοράς της ΕΤΑΔ, έχουµε µία απώλεια αίγλης
και όχι µόνο. Οι επισκέπτες είναι αντιµέτωποι µε εικόνες θλίψης,
µε εικόνες ντροπής. Έχω φέρει µαζί µου φωτογραφίες, τις ο-
ποίες θα προσκοµίσω αµέσως µετά, κύριε Υπουργέ, στη Γραµ-
µατεία, για να δείτε -και δεν είναι εικόνες µόνο από το µουσείο,
που έχουν κυκλοφορήσει πολλές στον Τύπο, είναι εικόνες και
από τον εξωτερικό χώρο- πραγµατικά για τι διαµάντι µιλάµε.

Αντί αυτού, όµως, σε ένα µουσείο το οποίο έχει γύρω στις πεν-
τακόσιες χιλιάδες επισκέπτες τον χρόνο και το οποίο, σύµφωνα
µε τα στοιχεία που έχουµε, εισπράττει περίπου 3 εκατοµµύρια
ετησίως, κύριε Πρόεδρε, δεν µπαίνει ευρώ ούτε στην τοπική κοι-
νωνία ούτε στο ίδιο το µουσείο. Η διοίκηση της ΕΤΑΔ, σαν µαυ-
ραγορίτης θα έλεγα εγώ, δεν κάνει τίποτα περισσότερο παρά να
εισπράττει τα χρήµατα και να µην επιστρέφει τίποτα ανταποδο-
τικά ούτε στο ίδιο το µουσείο ούτε στην τοπική κοινωνία, που,
όπως καταλαβαίνετε, επιβαρύνεται µε πεντακόσιες χιλιάδες επι-
σκέπτες τον χρόνο.

Αντί αυτού, τον χρόνο αυτόν εδώ που διανύουµε, το 2019,
υπήρξε αύξηση του εισιτηρίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπιάγκη, πα-
ρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Θα ολοκληρώσω όσο πιο γρήγορα
µπορώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε, αλλά σε
µισό λεπτό να έχετε κλείσει. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Υπήρξε, λοιπόν, αύξηση του εισιτη-
ρίου από 8 ευρώ σε 10 ευρώ, χωρίς να καλυτερεύσουµε τίποτα,
ούτε στο µουσείο ούτε στον πέριξ αυτού χώρο. 

Αντί η ΕΤΑΔ να γυρίσει χρήµατα απ’ αυτά που είχε εισπράξει,
στο µουσείο και στην τοπική κοινωνία, επέλεξε να κάνει χρήση,
που ευτυχώς η προηγούµενη περιφερειακή αρχή του κ. Γαλια-
τσάτου είχε βάλει σε ένα πρόγραµµα 12 εκατοµµυρίων ευρώ. Και
ούτε τις µελέτες δεν έχουν προετοιµάσει, προκειµένου να προ-
λάβουµε και να είµαστε έγκαιροι.

Τον Ιούλιο του 2019 -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- έπεσε κοµ-
µάτι της οροφής. Αναγκάζονται, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, και βγαί-
νουν τοπικά στελέχη του Αχιλλείου, ζητούν συγγνώµη, λένε ότι
τον συγκεκριµένο χώρο θα τον αποµονώσουν για να µην έχουµε
προβλήµατα και ότι λίαν συντόµως θα επισκεφθούν στελέχη και
εµπειρογνώµονες το µουσείο, για να δουν πώς….

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Τελειώνω αµέσως.
Αντί αυτού, κύριε Υπουργέ, όταν τα πράγµατα έγιναν γνωστά

µέσα από τα ΜΜΕ, τοπικά και εθνικά, το µόνο που έκαναν -και τί-
ποτα περισσότερο απ’ αυτό- ήταν να ρίξουν όλη τους τη δύναµη
-αν θέλετε- σε δύο τοπικά στελέχη του Αχιλλείου και µιλάµε για
τον τοπικό διευθυντή και τον οικονοµικό. Μιλάµε για διαχειρι-
στές. Μιλάµε ουσιαστικά για εισπράκτορες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπιάγκη, δεν
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µπορώ να σας αφήσω άλλο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, µου το είπατε

πέντε φορές.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Αµέσως, τελειώνω. 
Όπως καταλαβαίνετε, είχαν ακριβώς τα αντίθετα αποτελέσµα-

τα. Και η ίδια η τοπική κοινωνία γελάει µε τις αποφάσεις τους.
Θα σας παρακαλούσα να µου πείτε, αφ’ ενός τι είναι διατεθει-

µένη η Κυβέρνηση να κάνει γι’ αυτό το πρόβληµα και αφ’ ετέρου
αν µε βάση τις αποφάσεις που πήρε η διοίκηση της ΕΤΑΔ για τα
τοπικά στελέχη, θα τα αφήσει χωρίς καν να κάνει µία κρίση γι’
αυτά. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μπιάγκης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Επειδή πρώτη
φορά προεδρεύω µε εσάς, σας άφησα υπερδιπλάσιο χρόνο.

Η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου
αιτείται άδεια απουσίας στο εξωτερικό από την Τετάρτη 6-11-
2019 έως και 10-11-2019.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θεόδωρος Ρουσόπου-

λος αιτείται επίσης άδεια απουσίας στο εξωτερικό για τη Δευ-
τέρα 4-11-2019.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε η ζητηθείσα άδεια.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, κατανοώ την προσωπική σας ευαισθησία για

το Αχίλλειο, την οποία συµµερίζοµαι. Πρόσφατα µάλιστα συναν-
τήθηκα µε τη Δήµαρχο Κέρκυρας και τον τοπικό Βουλευτή κ.
Γκίκα και συζητήσαµε το συγκεκριµένο ζήτηµα, αφού κοινός στό-
χος όλων µας είναι η ανάδειξη και η συντήρηση αυτού του εµ-
βληµατικού -όπως είπατε- µνηµείου.

Το Αχίλλειο έχει ανακηρυχθεί από το Υπουργείο Πολιτισµού
ως νεότερο µνηµείο, κάτι που σηµαίνει ότι τυγχάνει προστασίας.
Ο φορέας διαχείρισης του µνηµείου είναι η ΕΤΑΔ. Δεν χρειάζεται
φυσικά να σας υπενθυµίσω ότι µε τον ν.4389/2016, η κυβέρνηση
αποδέχτηκε τη δηµιουργία του υπερταµείου, στο οποίο πέρασε
όλη η δηµόσια περιουσία για ενενήντα εννέα χρόνια.

Ήταν αποτέλεσµα της «περήφανης» διαπραγµάτευσης της κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, που δέσµευσε τη χώρα. Καµµία ελληνική κυ-
βέρνηση δεν θα είχε διανοηθεί να το αποδεχτεί, η λεγόµενη,
όµως, «περήφανη» διαπραγµάτευση εκεί µας έφτασε. Η ΕΤΑΔ
αποτελεί πλέον θυγατρική του υπερταµείου, µε ό,τι σηµαίνει
αυτό. 

Ο ν.4389/2016 που έφερε και ψήφισε η προηγούµενη κυβέρ-
νηση και µε τον οποίο ιδρύθηκε το υπερταµείο, προβλέπει τα
ακόλουθα: Πρώτον, στην παράγραφο 4 του άρθρου 196 αναφέ-
ρεται ότι µεταβιβάζονται η κυριότητα και νοµή όλων των ακινή-
των περιουσιακών στοιχείων του ελληνικού δηµοσίου στην ΕΤΑΔ,
µε την εξαίρεση αιγιαλών, παραλιών, παρόχθιων εκτάσεων, υδ-
ρότοπων, περιοχών «RAMSAR» και «NATURA», αρχαιολογικών
χώρων, αµιγώς δασικών εκτάσεων κ.λπ..

Δεύτερον, στην παράγραφο 5 όµως του ίδιου άρθρου 196,
αναφέρεται ότι ακόµα και τα ακίνητα που εξαιρούνται από τη µε-
ταβίβαση, παραµένουν µεν στην κατοχή του ελληνικού δηµοσίου,
τελούν όµως υπό τον έλεγχο του υπερταµείου, το οποίο είναι αρ-
µόδιο για τη διαχείρισή τους.

Το εποπτικό συµβούλιο, που αποτελεί το κυρίαρχο διοικητικό
όργανο του υπερταµείου, εκλέγει, διορίζει και εποπτεύει τα µέλη
του διοικητικού συµβουλίου. Στο πενταµελές εποπτικό συµβού-
λιο µετέχουν τρία µέλη που ορίζει το ελληνικό δηµόσιο και δύο

µέλη που επιλέγονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον Ευ-
ρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας. Οι αποφάσεις, όµως, λαµ-
βάνονται µε αυξηµένη πλειοψηφία, για να υπάρχει απόφαση,
πρέπει να υπάρχουν τέσσερις θετικές ψήφοι.

Να σας υπενθυµίσω, επίσης, ότι το καλοκαίρι του 2018 η τότε
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µε υπογραφή του κ. Τσακαλώτου, ως Υπουρ-
γού Οικονοµικών, εκχώρησε στο υπερταµείο δέκα χιλιάδες εκα-
τόν δεκαεννέα ακίνητα σε όλη τη χώρα. Μέσα σε αυτά περιλαµ-
βάνονταν και κάποιοι αρχαιολογικοί χώροι. Μιλάµε για την από-
λυτη αδιαφορία και προχειρότητα. Αντιλαµβάνεστε συνεπώς ότι
η προηγούµενη κυβέρνηση δέσµευσε τη χώρα µε αυτόν τον
νόµο. 

Και το δικό µας κυρίαρχο και πρωταρχικό µέληµα είναι: Πρώ-
τον, να αξιοποιείται η δηµόσια περιουσία. Δεύτερον, να αναδει-
κνύονται και να συντηρούνται τα µνηµεία και να µην αµφισβη-
τείται ο δηµόσιος και οικουµενικός χαρακτήρας τους. Άλλωστε
στο Αχίλλειο δεν µπορεί να γίνει καµµία παρέµβαση, χωρίς τη
σύµφωνη γνώµη και την έγκριση του Υπουργείου Πολιτισµού και
της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Χρειάζοµαι τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε.
Σε ό,τι αφορά την ΕΤΑΔ, αυτή τη στιγµή η διοίκησή της τελεί

υπό παραίτηση. Δεν σκοπεύω να δικαιολογήσω την αδράνεια ή
και τη διαχείριση κανενός. Το Αχίλλειο χρήζει παρεµβάσεων και
εργασιών συντήρησης, υπάρχει, επίσης, πρόβληµα συντήρησης
στον περιβάλλοντα χώρο, όπως είπατε προηγουµένως. Τα έσοδα
του µουσείου, το οποίο απασχολεί σαράντα τρία άτοµα για το
2018, ανήλθαν στο ποσό των 2.983.477 ευρώ, ενώ τα έξοδα ήταν
1.482.063 ευρώ.

Θα σας έλεγα ότι αντιλαµβάνοµαι ότι για την ανάδειξη και απο-
κατάσταση των κτηριακών υποδοµών απαιτείται αυξηµένη χρη-
µατοδότηση, ένταξη στο ΕΣΠΑ. Ο περιβάλλων χώρος, όµως, οι
κήποι και το δάσος θα µπορούσαν να συντηρούνται καλύτερα
και αυτό αποτελεί ευθύνη της διοίκησης του φορέα διαχείρισης.
Από εκεί και πέρα στη δευτερολογία µου θα σας δώσω αναλυτικά
στοιχεία για τα έργα ανάδειξης και συντήρησης που έχουν γίνει
αλλά και για τον σχεδιασµό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπιάγκη, να

είστε στον χρόνο σας αυτή τη φορά.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας αναφέρω ακρι-

βώς ότι µετά από µία επίσκεψη κυβερνητικού στελέχους τις προ-
ηγούµενες µέρες στο Αχίλλειο αυτό το οποίο είπε ήταν το εξής:
ότι πρόκειται για ένα πολιτισµικό όνειδος. Αυτός που είπε τη συγ-
κεκριµένη φράση, κύριε Υπουργέ, δεν είναι άλλος από τον Γενικό
Γραµµατέα του Υπουργείου Τουρισµού, τον κ. Λούλη.

Θα ήθελα, λοιπόν, να δώσουµε και µία άλλη διάσταση στο συγ-
κεκριµένο πρόβληµα, σεβόµενος την απάντησή σας και τις καλές
σας προθέσεις. Απ’ όσο εγώ, τουλάχιστον, γνωρίζω -και διαψεύ-
στε µε- στην ιδιοκτησία της ΕΤΑΔ υπάρχουν χίλια διακόσια πε-
νήντα επτά ακίνητα, εκ των οποίων τα χίλια διακόσια πενήντα δύο
ακίνητα είναι αστικά ακίνητα και πέντε απ’ αυτά µόνο είναι µνη-
µεία, µε κορυφαίο αυτό του Αχιλλείου. Αλήθεια, πρέπει µέσα σε
αυτά τα πέντε µνηµεία να υπάρχει και το µοναδικό Αχίλλειο, το
οποίο θα είναι υπό τη διαχείριση της ΕΤΑΔ; 

Και, πραγµατικά, στην κατάσταση που βρίσκεται σήµερα -µι-
λάµε για το αύριο- το µνηµείο, κύριε Υπουργέ, θα µπορέσουµε
να έχουµε συνεργασία δική σας, του Υπουργείου Πολιτισµού -
που είναι άµεση και χρειάζεται- και της ΕΤΑΔ; Μήπως θα ήταν
µία λύση, να δούµε τη µεταβίβαση και τη διαχείριση του συγκε-
κριµένου µουσείου µέσα από το Υπουργείο Πολιτισµού; Μήπως
κάποια στιγµή πρέπει να κάνουµε την υπέρβαση και να δούµε
πώς, πραγµατικά, θα πριµοδοτήσουµε και το συγκεκριµένο µνη-
µείο και την τοπική κοινωνία, µεταβιβάζοντας όλα τα υπάρχοντα
του συγκεκριµένου µνηµείου στο Υπουργείο Πολιτισµού, έτσι
ώστε να αποκτήσει την αίγλη που είχε τα προηγούµενα χρόνια,
έτσι ώστε πάλι να γίνει ένα σηµείο αναφοράς το οποίο θα φέρνει
τουρίστες και δεν θα µας δυσφηµεί στην κοινωνία και έξω;

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και, πραγµατικά, σας ευχαριστώ
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που µε αφήσατε να αναπτύξω την ερώτησή µου. Δεν µιλάµε για
συντήρηση του δάσους. Μιλάµε για µελέτες που είναι ήδη υπαρ-
κτές, κύριε Υπουργέ. Είναι υπαρκτές µελέτες για αξιοποίηση
ογδόντα στρεµµάτων υπέροχου δάσους µε µοναδική χλωρίδα,
µε µοναδικά πράγµατα µέσα, τα οποία θα είναι προς όφελος της
τοπικής κοινωνίας, και όχι µόνο.

Η αγωνία της τοπικής κοινωνίας είναι µεγάλη. Και θα σας πα-
ρακαλούσα πολύ να δείξετε δείγµα γραφής, παίρνοντας µία
θέση άµεσα και δίνοντας -αν θέλετε- και τη βαρύτητα που πρέπει
στις αποφάσεις που είχε πάρει µέχρι τώρα η συγκεκριµένη διοί-
κηση της ΕΤΑΔ, για το πώς χρησιµοποίησε το τοπικό προσωπικό.
Είχε τους ανθρώπους, ουσιαστικά, για να κάνουν delivery των
αποφάσεών τους, γιατί δεν υπήρχε υπεύθυνος οικονοµικού στο
Αχίλλειο της Κέρκυρας, κύριε Υπουργέ, και το γνωρίζετε καλά.
Εισπράκτορας υπήρχε στο Αχίλλειο της Κέρκυρας, ο οποίος
έπαιρνε τα χρήµατα και τα έστελνε στην Αθήνα. Δεν υπήρχε δι-
ευθυντής ουσιαστικά στο Αχίλλειο της Κέρκυρας, κύριε Υπουρ-
γέ. Εντολοδόχος υπήρχε, που έπαιρνε εντολές και τις εκτελούσε! 

Είναι δυνατόν, ακόµα και αν αυτοί οι άνθρωποι δεν ειδοποί-
ησαν για την κατάσταση του µουσείου, οι επισκέπτες -ήταν συ-
χνές οι επισκέψεις τους στο µουσείο- να µην είχαν δει την κα-
τάσταση;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υφυπουργός.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, σε ό,τι αφορά τα στελέχη που αποµακρύνθη-
καν από τις θέσεις τους, αυτό έγινε µε απόφαση του γραφείου
διοίκησης της ΕΤΑΔ µε ηµεροµηνία 16-10-2019. Τα ίδια στελέχη
είχαν τοποθετηθεί σε αυτές τις θέσεις από την ίδια διοίκηση της
ΕΤΑΔ, που -όπως σας είπα- τελεί υπό παραίτηση.

Με τον νόµο για το υπερταµείο τον ν.4389/2016, δίνεται η δυ-
νατότητα στις θυγατρικές του όπως η ΕΤΑΔ να πράττει κατά το
δοκούν ως προς την επιλογή του προσωπικού, που απασχολείται
στα ακίνητα που διαχειρίζεται. 

Από εκεί και πέρα θα ήθελα να σας ενηµερώσω για τις παρεµ-
βάσεις ανάδειξης και αποκατάστασης του µνηµείου. 

Οι εργασίες της πρώτης φάσης για την πλήρη αποκατάσταση
και ανάδειξη των κτηρίων του ανακτορικού συγκροτήµατος του
Αχιλλείου ξεκίνησαν το 2014 από την προηγούµενη διοίκηση της
ΕΤΑΔ επί κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας µε τη συγχρηµα-
τοδότηση του επιχειρησιακού προγράµµατος ΕΣΠΑ 2007 - 2013.

Η πρώτη φάση περιελάµβανε έξι υποέργα και ολοκληρώθηκε
το 2016, µε αποτέλεσµα να δοθεί προς χρήση ο άνω όροφος του
κτηρίου του θυρωρείου, στη στάθµη της εισόδου, και ξαναλει-
τούργησε ως φυλάκιο εισόδου και πωλητήριο εισιτηρίων, µε τα
απαραίτητα οικοδοµικά τελειώµατα και τις αναγκαίες ηλεκτρο-
µηχανολογικές εγκαταστάσεις στους χώρους του.

Η δεύτερη φάση, που είναι πιο σηµαντική, περιλαµβάνει αρχι-
τεκτονικές, στατικές και ηλεκτροµηχανολογικές παρεµβάσεις
στα κτήρια του συγκροτήµατος -ανάκτορο, βαρόνος, στρατώνες,
θυρωρείο- και εργασίες διαµόρφωσης του περιβάλλοντος χώ-
ρου, προβλέπεται να υλοποιηθεί εντός της προγραµµατικής πε-
ριόδου ΕΣΠΑ 2014 - 2020 µετά την υποβολή πρότασης στην εκ-
δοθείσα σχετική πρόσκληση του επιχειρησιακού προγράµµατος
«ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ», προϋπολογισµού 12,2 εκατοµµυρίων ευρώ.

Μάλιστα πριν από µερικές ηµέρες πραγµατοποιήθηκε συνάν-
τηση µε το Υπουργείο Πολιτισµού κλιµάκιο της ΕΤΑΔ και τον
προϊστάµενο ΕΣΠΑ του Υπουργείου Τουρισµού. Έχει ήδη υπο-
βληθεί ο σχετικός φάκελος και αναµένουµε την απόφαση έντα-
ξης, για να προχωρήσει ο διαγωνισµός.

Σαφέστατα ο στόχος µας είναι να προχωρήσουµε µε ταχύ-
τητα. Άλλωστε επί δικής µας κυβέρνησης έγινε η πρώτη φάση
των έργων αποκατάστασης, και από τη δική µας Κυβέρνηση θα
γίνει η ένταξη σε χρηµατοδοτικό πρόγραµµα και η υλοποίηση
της δεύτερης φάσης των έργων στο Αχίλλειο.

Σε κάθε περίπτωση η Κυβέρνηση θα εξαντλήσει όλες τις δυ-
νατότητες που έχει, προκειµένου η νέα διοίκηση της ΕΤΑΔ να εγ-
καινιάσει µια νέα και ειλικρινή σχέση συνεργασίας µε την αυτο-
διοίκηση και τους φορείς της Κέρκυρας, για την ανάδειξη του
Αχίλλειου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 868/24-9-2019 ερώτηση

του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Κατάργηση της ΔΟΥ Αχαρ-
νών».

Τον λόγο έχει ο κ. Σκουρολιάκος.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το τελευταίο χρονικό διάστηµα στους κατοί-

κους του Δήµου Αχαρνών επικρατεί έντονη ανησυχία για την επα-
ναφορά του σχεδιασµού κατάργησης της ΔΟΥ Αχαρνών.

Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που είχαν οι εφοριακοί υπάλληλοι
από τον Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων κ.
Πιτσιλή, εντός του τρέχοντος έτους θα καταργηθεί οριστικά το
κατάστηµα της ΔΟΥ στον Δήµο Αχαρνών. 

Τονίζουµε πως τον Φεβρουάριο του 2019 κατατέθηκε από
εµένα η υπ’ αριθµόν 374 επίκαιρη ερώτηση προς το Υπουργείο
Οικονοµικών, µε θέµα: «Φηµολογούµενη κατάργηση της ΔΟΥ Α-
χαρνών». 

Η τότε αρµόδια Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Παπανάτσιου,
αναγνωρίζοντας το πρόβληµα, είχε απαντήσει επακριβώς: «Η κυ-
βέρνησή µας έχει αποδείξει εµπράκτως την πρόθεση αντιµετώ-
πισης προβληµάτων, αυτά που ανακύπτουν και αγγίζουν την
καθηµερινότητα των απλών πολιτών. Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν,
θα αναφέρω τους προβληµατισµούς που µας θέσατε στον Διοι-
κητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, αναφορικά µε
το αν στο πλαίσιο εξέτασης σχεδίου αναδιοργάνωσης των ΔΟΥ
προτίθεται να συγχωνεύσει κάποιες από τις υπηρεσίες, αλλά και
αναφορικά µε το αν έχουν εξεταστεί οι επιπτώσεις που θα επι-
φέρουν αυτές στις κατά τόπους κοινωνίες. 

Θα επαναθέσουµε στον ίδιο (στον Διοικητή της ΑΑΔΕ), καθώς
και στο Συµβούλιο Διοίκησης της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων
Εσόδων, την αναστολή των όποιων πιθανών προτάσεων υπάρ-
χουν επί ενός τέτοιου σχεδίου, έως ότου οι φορολογούµενοι θα
µπορούν να εξυπηρετούνται άµεσα και µε ευκολία από τις ηλε-
κτρονικές εφαρµογές.». 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα
είχαν πραγµατοποιηθεί πολλές συναντήσεις µε τους αρµόδιους
φορείς, συνδικαλιστές και εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας,
οι οποίοι εξέφρασαν την αγωνία των κατοίκων του δήµου αλλά
και την αναγκαιότητα ύπαρξης της ΔΟΥ. 

Το εν λόγω κατάστηµα εξυπηρετεί εκατόν πέντε χιλιάδες αριθ-
µούς φορολογικού µητρώου, δεκατέσσερις χιλιάδες βιβλία Β’ κα-
τηγορίας, ενώ πραγµατοποιήθηκαν περίπου εξήντα χιλιάδες
φορολογικές δηλώσεις. Άρα είναι εύκολο να αντιληφθούµε πως
είναι αναγκαία η λειτουργία του συγκεκριµένου φορολογικού κα-
ταστήµατος για την εξυπηρέτηση των κατοίκων του µεγαλύτε-
ρου δήµου της ανατολικής Αττικής.

Αποτέλεσµα των διαβουλεύσεων ήταν ο σχεδιασµός για την
κατάργηση της ΔΟΥ Αχαρνών να ανασταλεί από την προηγού-
µενη κυβέρνηση, διότι η προηγούµενη κυβέρνηση, όπως σας
είπα, αφουγκράστηκε τα προβλήµατα που θα προέκυπταν από
τον εν λόγω σχεδιασµό στην καθηµερινότητα των πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Σκουρολιάκο,
µπείτε στο ερώτηµα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Τέλειωσα, κύριε
Πρόεδρε.

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω ερωτάστε: Προτίθεστε να συ-
νεχίσετε την πολιτική της προηγούµενης κυβέρνησης, ώστε να
εξυπηρετούνται οι κάτοικοι του µεγαλύτερου δήµου της ανατο-
λικής Αττικής ή θα επαναφέρετε τον σχεδιασµό του 2013 για την
κατάργηση της ΔΟΥ Αχαρνών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Βε-

συρόπουλος.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, πριν από λίγο καιρό είχα απαντήσει σε ανά-
λογη ερώτηση της συναδέλφου Βουλευτή του ΜέΡΑ25 κ. Απα-
τζίδη. Δεν υπάρχει έκτοτε κάποια µεταβολή που να διαφοροποιεί
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το περιεχόµενο της απάντησης που πρέπει να σας δώσω. Αυτή
τη στιγµή δεν υπάρχει καµµία απόφαση για αναστολή λειτουρ-
γίας της συγκεκριµένης ΔΟΥ. 

Όπως γνωρίζετε, µε τη σύσταση και λειτουργία της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, την οποία ούτε η δική σας κυ-
βέρνηση επιχείρησε να αγγίξει ή να µεταβάλει τον ρόλο της,
έγινε ένα ουσιαστικό και αποφασιστικό βήµα για τη µετάβαση σε
ένα σύγχρονο και ορθολογικό µοντέλο λειτουργίας των φορολο-
γικών και ελεγκτικών υπηρεσιών. Υπάρχει διαρκής αξιολόγηση
και επικαιροποίηση όλων των δεδοµένων που αφορούν τις δρά-
σεις, τα αποτελέσµατα αλλά και τον δείκτη εξυπηρέτησης των
πολιτών. 

Οι ΔΟΥ αποτελούν τον µηχανισµό βεβαίωσης και είσπραξης
δηµοσίων εσόδων. Αντιλαµβάνεστε ότι πρέπει να υπάρχει αξιο-
λόγηση και αυτό συµβαίνει σε αυτή τη φάση. Υπάρχει µια διαδι-
κασία ολικής αξιολόγησης σε ό,τι αφορά τη δοµή και τη λειτουρ-
γία υπηρεσιών αλλά και των βέλτιστων πρακτικών που θα πρέπει
να εφαρµοστούν, για να αναβαθµιστεί το επίπεδο εξυπηρέτησης
των πολιτών.

Να είστε βέβαιος ότι ο ανεξάρτητος χαρακτήρας της ΑΑΔΕ εγ-
γυάται ότι οι όποιες αποφάσεις ληφθούν για τη δοµή και λειτουρ-
γία υπηρεσιών, θα στηρίζονται στην ορθολογική αποτύπωση
όλων των δεδοµένων για την αποτελεσµατικότητα των υπηρε-
σιών και την εξυπηρέτηση των φορολογουµένων πολιτών.

Το τελευταίο που θέλουµε όλοι µας είναι να δηµιουργούνται
προβλήµατα στις συναλλαγές των φορολογουµένων, κύριε συ-
νάδελφε. Το αντίθετο, ο στόχος και η επιδίωξή µας είναι να βελ-
τιώνεται συνεχώς το επίπεδο εξυπηρέτησης των πολιτών και
έχουµε συγκεκριµένη στρατηγική προς αυτή την κατεύθυνση.
Είναι οι νέες υπηρεσίες, για τις οποίες θα σας ενηµερώσω στη
δευτερολογία µου. Πρόκειται για την παροχή ηλεκτρονικών υπη-
ρεσιών εξυπηρέτησης των πολιτών, που δεν θα καθιστούν ανα-
γκαία και απαραίτητη τη συχνή παρουσία τους στη ΔΟΥ. Γιατί
στο τέλος της ηµέρας, κύριε συνάδελφε, αυτό που έχει σηµασία
δεν είναι πόσες ΔΟΥ και πόσα γραφεία εξυπηρέτησης φορολο-
γουµένων έχουµε, αλλά κατά πόσο είναι ικανοποιηµένοι οι πολί-
τες µε τις υπηρεσίες που τους προσφέρουµε, κατά πόσο είναι
αποτελεσµατικές και αποδοτικές οι φορολογικές υπηρεσίες του
κράτους. Και νοµίζω ότι αυτό µπορεί να αποτελέσει πεδίο συνάν-
τησης και συµφωνίας όλων των πολιτικών δυνάµεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.
Σκουρολιάκος.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, παραβιάζετε ανοικτές θύρες. Δεσµεύεστε για
κάτι που έχει κάνει ήδη η προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.
Δηλαδή τι µας λέτε; Ότι δεν θα το κάνετε χειρότερα.

Κύριε Υπουργέ, η ΔΟΥ Αχαρνών είναι µισή, λειτουργεί η µισή
απ’ αυτή που ήταν. Ξέρετε πολύ καλά ότι το 2013, ο σηµερινός
Υπουργός Τουρισµού, ο κ. Χάρης Θεοχάρης, ως Γενικός Γραµ-
µατέας Εσόδων τότε, επί κυβέρνησης Σαµαρά - Βενιζέλου, διέ-
ταξε τη µεταφορά δύο τµηµάτων της ΔΟΥ Αχαρνών, του δικα-
στικού και του επιχειρηµατικού, στη ΔΟΥ Κηφισιάς. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Δικαστικού και ελέγχου λέγεται…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ναι, δικαστικού
ελέγχου και επιχειρηµατικό. Μεταφέρθηκαν αυτά τα δύο τµή-
µατα, κύριε Υπουργέ. Αυτό δεν µπορείτε να το αρνηθείτε. Το
ζουν οι κάτοικοι των Αχαρνών όλα αυτά τα χρόνια. Το ζουν οι
εκατόν πέντε χιλιάδες ΑΦΜ, όπως σας είπα, οι δεκατέσσερις χι-
λιάδες βιβλία Β’ κατηγορίας και οι εξήντα χιλιάδες φορολογικές
δηλώσεις.

Χρειάζεται, λοιπόν, η επιστροφή όλων των υπηρεσιών στη ΔΟΥ
Αχαρνών. Χρειάζεται η αποκατάσταση της ΔΟΥ Αχαρνών στην
κανονική της λειτουργία και η επαναφορά στην κανονικότητα µε
έργα, κύριε Υπουργέ, όχι µε λόγια.

Οι πολίτες των Αχαρνών περιµένουν -ακόµα και χθες το βράδυ
που συζητούσα µε κάποιους από αυτούς- την πλήρη αποκατά-
σταση της ΔΟΥ. Δεν είναι εύκολο -δεν ξέρω αν ξέρετε τον χώρο-
να ξεκινήσει κάποιος από τις Αχαρνές. Είναι µεγάλος ο χώρος.
Είναι οι Θρακοµακεδόνες, είναι το Ολυµπιακό Χωριό, είναι πε-

ριοχή του Άγιου Ιωάννη του Ρώσου.
Είναι µεγάλη η περιοχή και είναι πάρα πολύ δύσκολο να ξεκι-

νήσει κανείς από εκεί για να πάει στην Κηφισιά ή πολύ περισσό-
τερο -όπως συζητούσαν οι υπηρεσίες- στην Ελευσίνα ή στην
Παλλήνη.

Οι πολίτες των Αχαρνών, κύριε Υπουργέ, περιµένουν µε αγω-
νία την αποκατάσταση της πλήρους λειτουργίας της ΔΟΥ Αχαρ-
νών και την επαναφορά αυτών των υπηρεσιών που, µε πραξι-
κοπηµατικό τρόπο, τότε το 2013, αποσπάστηκαν από τις Αχαρνές
για να πάνε στην Κηφισιά. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βεσυρόπουλε,

έχετε τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, εγώ συνηθίζω να δίνω υπεύθυνες απαντήσεις.
Είναι καιρός να φύγουµε µακριά από νοοτροπίες και πρακτικές
του παρελθόντος. Η χώρα έχει ανάγκη από αλλαγές σε όλους
τους τοµείς και αυτή την ανάγκη θέλουµε να εξυπηρετήσουµε.

Σας είπα και πριν ότι το κύριο και βασικό κριτήριο είναι να δια-
µορφώσουµε ένα νέο και σύγχρονο µοντέλο φορολογικών
δοµών και υπηρεσιών και ιδίως σε ό,τι έχει σχέση µε τις συναλ-
λαγές των πολιτών.

Ποια είναι η κύρια και βασική επιδίωξη ενός σύγχρονου κρά-
τους; Να µειώσει τη συχνότητα αλλά και την αναγκαιότητα της
παρουσίας του φορολογούµενου πολίτη στις εφορίες. Να µει-
ώσει τη γραφειοκρατία και να αναβαθµίσει το επίπεδο εξυπηρέ-
τησης. 

Ο σχεδιασµός, λοιπόν, περιλαµβάνει µια ολοκληρωµένη ψη-
φιοποίηση των διαδικασιών αλλά και των υποδοµών των φορο-
λογικών υπηρεσιών, ώστε ο πολίτης να εξυπηρετείται ηλεκτρο-
νικά και από το σπίτι του, για όλες τις συναλλαγές της εξυπηρέ-
τησης κοινού που πραγµατοποιούνται σήµερα στις εφορίες.

Μία ουσιαστική καινοτοµία θα είναι η µεταβίβαση ακινήτων
χωρίς να χρειάζεται αυτοπρόσωπη παρουσία στην εφορία. Και
αυτό επιτυγχάνεται µε την ψηφιοποίηση των τµηµάτων κεφα-
λαίου των εφοριών. Ο στόχος µας είναι να γίνεται µε ηλεκτρονικό
τρόπο η υποβολή δηλώσεων φόρου µεταβίβασης κληρονοµιών
και γονικών παροχών.

Παράλληλα σχεδιάζονται µία σειρά καινοτοµιών, όπως η αυ-
τόµατη ενηµέρωση και διασύνδεση του µητρώου φορολογουµέ-
νων µε τα άλλα µητρώα της δηµόσιας διοίκησης, η διασύνδεση
και η διαδραστική ενηµέρωση ανάµεσα στο φορολογικό µητρώο
και στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο, για να καταγράφονται άµεσα
οι µεταβολές νοµικών προσώπων και η διασύνδεση µε την «ΚΤΗ-
ΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», προκειµένου να γίνονται οι απαραίτητες δια-
σταυρώσεις.

Κύριε συνάδελφε, όσοι επιµένουν να βλέπουν το δέντρο και
να προσποιούνται ότι δεν βλέπουν το δάσος, είναι βέβαιο ότι δεν
τους λένε τίποτα όλες αυτές οι καινοτοµίες που σχεδιάζουµε και
έχουν ως στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. Αυτές,
όµως, πρέπει να είναι οι προτεραιότητες της χώρας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Πρέπει να µπο-
ρούν να τις αντιµετωπίσουν οι πολίτες αυτές τις καινοτοµίες,
κύριε Υπουργέ. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Εσείς τεσσεράµισι χρόνια δεν κάνατε τίποτα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Να πάτε στις
Αχαρνές να πείτε αυτά που λέτε εδώ... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
µην κάνετε διάλογο. 

Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 150/29-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών -θα απαντήσει ο κ. Βεσυρόπουλος- µε θέµα: «Διεκδίκηση
επτάµισι χιλιάδων στρεµµάτων που περιλαµβάνουν κατοικίες,
χώρους πρασίνου, σχολείων και δάσους από τον Μητροπολιτικό
Ναό του Ευαγγελισµού της Θεοτόκου της Λαµίας». 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, πραγµατικά, το θέµα είναι τεράστιας σηµα-

σίας. Για τον λόγο αυτό, θα θέλαµε να βλέπαµε τον Υπουργό εδώ
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για να το απαντήσει. Είναι ένα ερώτηµα που έχουµε θέσει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρσένη, µηδε-

νίζω τον χρόνο για να πω κάτι, ώστε να µην επαναλαµβάνεται.
Και δεν το λέω ειδικά για εσάς. 

Από τη στιγµή που υπάρχουν αρµοδιότητες υπογεγραµµένες
από τον Πρωθυπουργό στους Υφυπουργούς και έχουν πάρει
ΦΕΚ, να ξέρετε ότι ο αρµόδιος να σας απαντήσει είναι ο Υφυ-
πουργός που έχει το θέµα. Το λέω γιατί νιώθουν άσχηµα οι άν-
θρωποι. Εσείς δεν το λέτε για αυτό. Είστε εξαιρετικά ευγενής.
Δεν είναι παράτυπο να είναι ο Υφυπουργός εδώ. Δεν είναι ότι
χρειάζεται άδεια από τον Υπουργό. Είναι η αρµοδιότητα του
όποιου Υφυπουργού. Δεν είναι ωραίο και κοµψό να λέµε «δεν
είναι ο Υπουργός, άρα εσύ γιατί ήρθες;», από τη στιγµή που έχει
την αρµοδιότητα σε ΦΕΚ.

Έχω µηδενίσει τον χρόνο. Σας ζητώ συγγνώµη για τη διακοπή.
Ξεκινάτε από την αρχή. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχετε δίκιο. Δεν
υποτιµώ την παρουσία του Υφυπουργού. Την καλωσορίζουµε.
Απλώς µιλάµε για µία διεκδίκηση, που την Τρίτη µπορεί να χαθεί
ο δηµόσιος χαρακτήρας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λόγω εντοπιότητας
το είπατε για τον Υπουργό.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: …σε ένα από τα βουνά της Αθή-
νας. Και µιλάµε για όλο το Ποικίλο Όρος. Είναι ένα τεράστιο ζή-
τηµα, για το οποίο θα θέλαµε κινητοποίηση. Και συµβολικά θα
θέλαµε -ανεξαρτήτως αρµοδιότητας- να ήταν ο Υπουργός εδώ,
ακριβώς για να δείξει την πολιτική βούληση για αυτό ζήτηµα.

Τι συµβαίνει; Έχουµε µία διεκδίκηση, η οποία έχει φτάσει στο
διά ταύτα. Την Τρίτη στο εφετείο δικάζεται η έφεση επί τριών
αποφάσεων για τις διεκδικήσεις του Μητροπολιτικού Ναού Λα-
µίας επί επτάµισι χιλιάδων στρεµµάτων µέσα στην πόλη της Αθή-
νας, που είναι όλο το Ποικίλο Όρος. Πρόκειται για δασική και
εκτός σχεδίου έκταση. Είναι διακόσια τριάντα οικοδοµικά τετρά-
γωνα κατοικιών σε µία όχι προνοµιακή γειτονιά της Αθήνας, µια
γειτονιά που έχει να παλέψει πάρα πολύ µεγάλη περιβαλλοντική
υποβάθµιση. Και τώρα θα παλεύουν οι άνθρωποι και για το ίδιο
τους το σπίτι. Μιλάµε για σχολεία, δρόµους, πάρκα, συµπεριλαµ-
βανοµένων σχεδόν όλων των πάρκων του Περιστερίου και της
Πετρούπολης. Είναι συγκλονιστικό το θέµα.

Αυτό που έχουµε απέναντι µας αυτή τη στιγµή, είναι ένα δη-
µόσιο πρόσωπο, ένα νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου που
διεκδικεί να ιδιωτικοποιήσει δηµόσια περιουσία. Υπάρχει µία αν-
τίφαση. 

Πέρα από την εξέλιξη της δίκης, που πρέπει να εκπροσωπη-
θούν τα συµφέροντα του δηµοσίου -και σας καλούµε να δώσετε
το σήµα στους υπαλλήλους να το κάνουν-, υπάρχουν και συγκε-
κριµένες νοµοθετικές πρωτοβουλίες που µπορούν να ληφθούν,
όπως να παρθεί µία νοµοθετική πρωτοβουλία. Για το ΚΕΘΕΑ κά-
νατε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου χωρίς κάποιον λόγο. Εδώ,
έχουµε λόγο. Να παρθεί, λοιπόν, µία επείγουσα νοµοθετική πρω-
τοβουλία, που να λέει πως, όταν έχουµε νοµικά πρόσωπα δηµο-
σίου δικαίου τα οποία έχουν ή διεκδικούν µία περιουσία και αυτή
έχει δηµόσια χρήση, αυτοµάτως παραχωρείται αυτή η δηµόσια
χρήση στον δήµο, στην πολεοδόµηση για να γίνει εντός σχεδίου,
για να γίνουν όλες οι δηµόσιες χρήσεις για όσο διατηρείται αυτή
η δηµόσια χρήση. 

Επίσης, να γίνει αυτό που προβλέπεται στο Ρυθµιστικό Σχέδιο
Αθηνών και Αττικής, δηλαδή το Ποικίλο Όρος να γίνει ένα φυσικό
πάρκο, περιφερειακό. Αυτό πρέπει να υλοποιηθεί, να ληφθεί και
αυτή η απόφαση, ώστε να λυθεί το θέµα και από αυτή την πλευ-
ρά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βεσυρόπουλε,

έχετε τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, έχω ιδιαίτερη ευαισθησία σε ό,τι αφορά τα

ζητήµατα της δηµόσιας περιουσίας και πιστεύω ότι δεν αποτε-
λούν πεδίο κοµµατικής αντιπαράθεσης, αλλά, αντίθετα, συνεν-
νόησης και συνεργασίας, ώστε η περιουσία του ελληνικού λαού
να προστατεύεται και να χρησιµοποιείται προς όφελος, πραγµα-

τικά, όλων των πολιτών. Για αυτό θα σας ενηµερώσω πλήρως,
τεκµηριωµένα και µε στοιχεία.

Η συγκεκριµένη έκταση έχει συνολικό εµβαδόν περίπου επτά
χιλιάδων στρεµµάτων και κατά το µεγαλύτερο µέρος της βρίσκε-
ται εκτός σχεδίου πόλεως. Θα πρέπει, επίσης, να σας πω ότι το
ακίνητο αυτό δεν έχει δηλωθεί από την πρώην Περιφερειακή Δι-
εύθυνση Δηµόσιας Περιουσίας Αττικής στο Εθνικό Κτηµατολό-
γιο, δεδοµένου ότι δεν έχει εκδοθεί µέχρι σήµερα οριστική
γνωµοδότηση από το Γνωµοδοτικό Συµβούλιο Δηµοσίων Κτηµά-
των και Ανταλλάξιµης Περιουσίας.

Από την έκταση αυτή µόνο ένα τµήµα της, εµβαδού τετρακο-
σίων τριάντα τριών στρεµµάτων, παραδόθηκε στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών από το αρµόδιο Δασαρχείο Αιγάλεω, σύµφωνα µε το
από 15 Ιουνίου 2000 πρωτόκολλο παράδοσης-παραλαβής δασι-
κών εκτάσεων. 

Γιατί έγινε αυτό; Γιατί σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.998/
1979 αυτές οι εκτάσεις έπαψαν να θεωρούνται δασικές, καθώς
λόγω ένταξής τους στο σχέδιο πόλης απώλεσαν τον δασικό χα-
ρακτήρα τους.

Το υπόλοιπο τµήµα της έκτασης τελεί υπό τον έλεγχο του Δα-
σαρχείου Αιγάλεω και όχι υπό τον έλεγχο του Υπουργείου Οικο-
νοµικών. Το 2004, υπήρξε µία γνωµοδότηση από το Γνωµοδοτικό
Συµβούλιο Δηµοσίων Κτηµάτων και Ανταλλάξιµης Περιουσίας,
αποφασίστηκε η µη προβολή δικαιωµάτων κυριότητας του ελλη-
νικού δηµοσίου και η παράδοση στον Ιερό Ναό Ευαγγελισµού
της Θεοτόκου Λαµίας έκτασης διακοσίων εξήντα δύο στρεµµά-
των, η οποία αποτελεί τµήµα της ανωτέρω έκτασης των τετρα-
κοσίων τριάντα τριών στρεµµάτων, εντός του ρυµοτοµικού
σχεδίου του Δήµου Πετρούπολης. Είναι η γνωµοδότηση 47/2004.

Στη συνέχεια, όµως, το 2007, µε νέα γνωµοδότηση του Γνω-
µοδοτικού Συµβουλίου Δηµοσίων Κτηµάτων και Ανταλλάξιµης
Περιουσίας αποφασίστηκε η ανάκληση της γνωµοδότησης 47/
2004 κατά το τµήµα των διακοσίων εξήντα δύο στρεµµάτων και
κατά συνέπεια ζητήθηκε η ανάκληση του πρωτοκόλλου παράδο-
σης-παραλαβής µεταξύ Κτηµατικής Υπηρεσίας Δυτικής Αττικής
και Ιερού Ναού Ευαγγελισµού της Θεοτόκου Λαµίας για το
τµήµα αυτό. 

Η συγκεκριµένη γνωµοδότηση πάνω στην οποία στηρίχθηκε η
ανάκληση είναι η υπ’ αριθµόν 17β/2007 και επιπρόσθετα διατάχ-
θηκε έρευνα για τη διακρίβωση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος
της επίµαχης έκτασης.

Κύριε συνάδελφε, οι υπηρεσίες του Υπουργείου είναι στη διά-
θεσή σας, για να σας δώσουν όλα τα σχετικά έγγραφα και τα
στοιχεία που επικαλούµαι αλλά και οτιδήποτε άλλο θελήσετε. 

Σε ό,τι αφορά στην πρότασή σας για τον χαρακτηρισµό ή µη
της περιοχής του Ποικίλου Όρους Αιγάλεω ως περιφερειακού
φυσικού πάρκου, θα πρέπει να σας πω ότι αυτό αποτελεί απο-
κλειστική αρµοδιότητα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας.

Στη δευτερολογία µου θα δώσω και άλλα στοιχεία για αυτή
την υπόθεση και θα απαντήσω και στα υπόλοιπα ερωτήµατά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρσένη, έχετε
τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ -ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, γνωρίζουµε το ιστορικό της υπόθεσης και,

όπως είπατε κι εσείς, αυτή τη στιγµή το δηµόσιο λέει ότι αυτή η
περιουσία είναι δηµόσια. Άλλωστε, για όποιον παρακολουθεί τη
δικογραφία, είναι προφανής ο δηµόσιος χαρακτήρας. Πρόκειται
για ένα πολύ ορισµένο στα συµβόλαια κτήµα, το οποίο ξαφνικά
έχει φτάσει να είναι επτάµισι χιλιάδες στρέµµατα και αύριο µπο-
ρεί να φτάσει και παραπάνω, γιατί είναι µια διεκδίκηση, όπως οι
τουρκικές διεκδικήσεις που κάθε λίγο αυξάνονται.

Αυτό που µας απασχολεί πάρα πολύ είναι ότι το δηµόσιο δεν
έχει διεκδικήσει, δεν έχει υπερασπιστεί τον δηµόσιο χαρακτήρα.
Στην τελευταία δίκη που είχε χαθεί πρωτόδικα, η εκπρόσωπος
του δασαρχείου δεν παρέστη, επικαλούµενη λόγους υγείας. Όσο
για τη δικηγόρο του δηµοσίου πήγε εκεί πέρα και είπε ότι είναι
ανενηµέρωτη και ότι δεν µπορεί να υπερασπιστεί τα συµφέροντα
του δηµοσίου. Αυτό δείχνει µια αµελή προστασία του δηµόσιου
χαρακτήρα αυτής της περιοχής, που αφορά όπως είπαµε ένα
ολόκληρο βουνό της Αθήνας, διακόσια τριάντα οικοδοµικά τε-
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τράγωνα και χώρους πρασίνου σε έναν από τους µεγαλύτερους
δήµους της Αθήνας, του Δήµου Πετρούπολης, αλλά και δρό-
µους, σχολεία και πολλά ακόµα. 

Αυτό, δηλαδή, που απαιτείται, είναι µια δέσµευση από εσάς
αυτή τη στιγµή στην Αίθουσα, ότι θα είναι παρόν το δηµόσιο στη
δίκη, ότι θα υπερασπιστεί τον δηµόσιο χαρακτήρα.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Εννοείται.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Το λέω αυτό, γιατί, όταν καλέ-
σαµε τον Υπουργό Εσωτερικών -ήταν η πρώτη µας επίκαιρη ερώ-
τηση στο Υπουργείο Εσωτερικών- να τοποθετηθεί, γιατί ως τώρα
τον συντονιστικό ρόλο τον είχε το Υπουργείο Εσωτερικών, δή-
λωσε αναρµόδιος. Αυτό δείχνει ότι υπάρχει και έλλειψη συντονι-
σµού -γιατί το Υπουργείο Εσωτερικών θα είχε τον συντονιστικό
χαρακτήρα σ’ αυτό το θέµα- αλλά και ασάφεια όσον αφορά την
πολιτική βούληση. Θα υπερασπιστείτε τον δηµόσιο χαρακτήρα
αυτής της περιοχής; Θα παραστεί το δηµόσιο µε όλα τα µέσα
που έχει, για να υπερασπιστεί τα δικαιώµατά του, τα δικαιώµατα
των κατοίκων όχι µόνο της περιοχής, αλλά και όλης της Αθήνας;
Θα προβείτε στις νοµοθετικές πρωτοβουλίες, που λύνουν εν πολ-
λοίς το πρόβληµα; 

Ας πάµε στο διά ταύτα. Δεν είναι µόνο µια δήλωση καλών προ-
θέσεων. Πρέπει κάποιος να πάει στο δικαστήριο, για να υπερα-
σπιστεί τον δηµόσιο χαρακτήρα, κάποιος να νοµοθετήσει µε
ΠΝΠ, µε οτιδήποτε χρειάζεται, γιατί αυτό είναι, πραγµατικά, ένα
επείγον ζήτηµα, όχι το ΚΕΘΕΑ. Εδώ µπορεί να γίνει, πράγµατι,
µια ΠΝΠ και να νοµοθετηθεί ό,τι χρειάζεται, για να σταµατήσει
αυτή η ιστορία, να τελειώνει µια για πάντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βεσυρόπουλε,
έχετε τον λόγο. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κύριε συνάδελφε, θα πρέπει να σας πω ότι στο πλαίσιο της σύν-
ταξης του Εθνικού Κτηµατολογίου, στις 28 Ιανουαρίου 2019,
έγινε η περαίωση της κτηµατογράφησης στον Δήµο Πετρούπο-
λης. Η πρώην Περιφερειακή Διεύθυνση Δηµόσιας Περιουσίας Ατ-
τικής δεν υπέβαλε δηλώσεις κατά το στάδιο της κτηµατογρά-
φησης, διότι σύµφωνα µε την ΠΟΛ.1007/30-1-2009 εγκύκλιο της
Διεύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας υποβάλλονται δηλώσεις ιδιο-
κτησίας για όλα τα καταγεγραµµένα δηµόσια και ανταλλάξιµα
κτήµατα, για όλες τις εκτάσεις για τις οποίες έχουν εκδοθεί θε-
τικές υπέρ του δηµοσίου γνωµοδοτήσεις του Γνωµοδοτικού Συµ-
βουλίου Δηµοσίου Κτηµάτων και Ανταλλάξιµης Περιουσίας.

Ειδικά το ζήτηµα της υποβολής δηλώσεων ιδιοκτησίας κατά
την κτηµατογραφική διαδικασία τίθεται, κυρίως, για τα τετρακό-
σια τριάντα τρία στρέµµατα, που παραδόθηκαν από το Δασαρ-
χείο Αιγάλεω στο Υπουργείο Οικονοµικών, εντός των οποίων
βρίσκεται η έκταση των εξήντα περίπου στρεµµάτων. 

Η υπ’ αριθµόν 3613/2017 απόφαση του Πολυµελούς Πρωτο-
δικείου Αθηνών αφορά στην αναγνώριση δικαιώµατος κυριότη-
τας στον Ιερό Ναό Ευαγγελισµού της Θεοτόκου Λαµίας επί
έκτασης εξήντα στρεµµάτων εντός σχεδίου πόλεως του Δήµου
Πετρούπολης. Κατά αυτής της απόφασης ασκήθηκε έφεση από
το δηµόσιο.

Ως προς τα ερωτήµατα που θέσατε, για το πρώτο σάς απάν-
τησα στην πρωτολογία µου, σας είπα ότι αποτελεί αρµοδιότητα
του Υπουργείου Περιβάλλοντος. 

Για το δεύτερο ερώτηµα, θα σας εξηγήσω γιατί δεν µπορεί να
γίνει αυτό που λέτε. Γιατί σύµφωνα µε τον καταστατικό χάρτη
της Εκκλησίας της Ελλάδος, οι µητροπόλεις είναι νοµικά πρό-
σωπα δηµοσίου δικαίου. Η περιουσία της Εκκλησίας, όπως και η
περιουσία κάθε πολίτη αυτής της χώρας προστατεύεται από το
ίδιο το Σύνταγµα, στο άρθρο 17 του οποίου αναφέρεται ότι, «κα-
νένας δεν στερείται την ιδιοκτησία του, παρά µόνο για δηµόσια
ωφέλεια που έχει αποδειχθεί µε τον προσήκοντα τρόπο, όταν και
όπως ο νόµος ορίζει και πάντοτε αφού προηγηθεί πλήρης απο-
ζηµίωση». 

Αντιλαµβάνεστε συνεπώς ότι αυτό το οποίο προτείνετε περί
«αυτοδίκαιης παραχώρησης και χωρίς αντίτιµο» ιδιοκτησίας εκ-
κλησιαστικού νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου σε άλλο νο-
µικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, όπως είναι οι Οργανισµοί
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αντιβαίνει στις ισχύουσες διατάξεις και

στις αρχές του κράτους δικαίου. 
Η Κυβέρνησή µας πιστεύει στο κράτος δικαίου. Πιστεύει, επί-

σης, και στη συνεννόηση και στη συνεργασία. Στο πλαίσιο αυτό
θα αναζητήσουµε ένα κοινό πλαίσιο συνεννόησης και συνεργα-
σίας µε την Εκκλησία και αυτή η Κυβέρνηση, επειδή είναι απαλ-
λαγµένη από ιδεοληψίες, µπορεί να το κάνει. 

Ως προς το τρίτο ερώτηµά σας για την παρουσία και την επάρ-
κεια της νοµικής εκπροσώπησης του δηµοσίου, θα πρέπει να σας
πω ότι το ελληνικό δηµόσιο, όπως πάντα, εκπροσωπείται ενώπιον
των δικαστηρίων από έµπειρα και ικανά µέλη του Νοµικού Συµ-
βουλίου του Κράτους. 

Σε ό,τι αφορά τη συγκεκριµένη υπόθεση, έχει κατατεθεί έφεση
µε εννέα λόγους, µε την οποία το δηµόσιο στρέφεται επαρκώς
και εµπεριστατωµένα κατά της πρωτοβάθµιας δικαστικής από-
φασης, µεταξύ άλλων δε και κατά της πληµµελώς αιτιολογηµέ-
νης απόρριψης από το δικαστήριο του αιτήµατος του ελληνικού
δηµοσίου για διεξαγωγή δικαστικής πραγµατογνωµοσύνης. 

Έχει µάλιστα οριστεί δικάσιµος για την εκδίκαση της υπόθε-
σης στις αρχές Νοεµβρίου και το δηµόσιο θα εκπροσωπηθεί ενώ-
πιον του εφετείου από µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους µε εµπειρία άνω των δεκαπέντε ετών υπηρεσίας, γεγο-
νός που διασφαλίζει απόλυτα την επαρκή υπεράσπιση των συµ-
φερόντων του δηµοσίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία
σαράντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 6ο Γυµνάσιο Γαλατσίου (δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Οι επίκαιρες ερωτήσεις προς τον Υπουργό Οικονοµικών τελεί-
ωσαν.

Συνεχίζουµε µε τις επίκαιρες ερωτήσεις προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, στις οποίες θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 138/24-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Χαράλαµπου Καστανίδη προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Εξάπλωση φλοιοφά-
γου εντόµου στο δάσος Σέιχ Σου».

Κύριε Καστανίδη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατέθεσα την επίκαιρη ερώτηση που σήµερα συζητάµε, σε µια

προσπάθεια να ενθαρρύνω την οικολογική ευαισθησία όλων και
να δράσουµε αποφασιστικά, κυρίως συντονίζοντας τις αρµόδιες
κεντρικές και περιφερειακές υπηρεσίες, προκειµένου να γίνει το
καλύτερο δυνατό για ένα πολύπαθο τα τελευταία είκοσι δύο χρό-
νια δάσος, το περιαστικό δάσος Σέιχ Σου της Θεσσαλονίκης.

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε στο τέλος του 2016, πιθανόν
µέσα στο 2017, εµφανίστηκε για πρώτη φορά ένα βλαστοφάγο
έντοµο, το οποίο σταδιακά επεκτάθηκε τα επόµενα χρόνια µέχρι
και αυτή την ώρα µε αποτέλεσµα τουλάχιστον εκατόν δέκα χι-
λιάδες δέντρα σε µια έκταση τριάµισι χιλιάδων στρεµµάτων να
καταστραφούν µε την αποξήρανσή τους. Εικάζω από τα στοιχεία
που έχω υπ’ όψιν µου, ότι υπήρξαν ανεπάρκειες στη διαχείριση
του θέµατος τα προηγούµενα χρόνια. Οι υπηρεσίες -κεντρικές ή
περιφερειακές- δεν συντονίστηκαν κατάλληλα. Το αποτέλεσµα
ήταν να έχουµε µια εκτεταµένη αναπαραγωγή του εντόµου
αυτού και πολύ µεγάλη φυσική καταστροφή. 

Το πρόβληµα ποιο είναι; Παρά το γεγονός ότι τον τελευταίο
καιρό χρηµατοδοτήθηκε από το Υπουργείο σας κάθε αναγκαία
εργασία µε 500.000 ευρώ, εδώ και αρκετές εβδοµάδες έχει στα-
µατήσει κάθε έργο υλοτόµησης. Οι κορµοί από την υλοτόµηση
εξακολουθούν να παραµένουν στοιβαγµένοι µέσα στο δάσος.
Ταυτόχρονα το υπόλειµµα από την υλοτόµηση µαζί µε τις πευ-
κοβελόνες συνθέτουν ένα εκρηκτικό υλικό που πρέπει να απο-
µακρυνθεί, εκρηκτικό µόλις µπούµε στη περίοδο της άνοιξης. 

Την ίδια ώρα οι οικισµοί που βρίσκονται κοντά στις πληγείσες
περιοχές, δηλαδή στις περιοχές που αποξηράθηκαν, είναι έρµαιο
πιθανών καταστροφών, γιατί δεν έχουν γίνει τα αναγκαία αντι-
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πληµµυρικά έργα. Επιπροσθέτως δεν έχει ξεκινήσει κανένα σχέ-
διο δράσης, σε συνεργασία µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα της
Θεσσαλονίκης, για την αναδάσωση.

Εκείνο, λοιπόν, το οποίο θέλω να κάνουµε αποφασιστικά σή-
µερα κύριε Υπουργέ, είναι µια κινητοποίηση και ένα συντονισµό
των δράσεων του κράτους -κεντρικού και περιφερειακού- προ-
κειµένου η υλοτόµηση να επαναρχίσει, τα αδρανή υλικά να απο-
µακρυνθούν, όπως και οι κορµοί, να υπάρξουν άµεσα αντιπληµ-
µυρικά έργα, για να µην κινδυνεύσουν περιοχές και, φυσικά, να
δούµε να εκπονείται ένα σχέδιο για την αναδάσωση του Σέιχ Σου.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, θυµίζοντας ότι είναι ο µοναδικός
σοβαρός πνεύµονας πρασίνου της Θεσσαλονίκης που σώζει τη
ζωή των πολιτών και πως αυτός ο πνεύµονας πράσινου ήδη υπέ-
στη µια µεγάλη καταστροφή µε την τεράστια πυρκαγιά του 1997.
Άρα αξίζει να δράσουµε άµεσα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι που βλέπω τον κ. Χάρη
Καστανίδη ξανά στην αίθουσα της Ολοµέλειας της Βουλής των
Ελλήνων. Και χαίροµαι και για την ερώτηση που έχει υποβάλει
και για το πνεύµα της ερώτησης, έτσι όπως το ανέπτυξε, διότι
δείχνει το ενδιαφέρον του για τη Θεσσαλονίκη, για το δάσος του
Σέιχ Σου και για το περιβάλλον. Σε αυτό το πνεύµα ελπίζω ότι θα
είναι και η απάντησή µου.

Πράγµατι υπάρχει ένα πολύ σοβαρό και ανησυχητικό θέµα για
το δάσος του Σέιχ Σου. Τα πράγµατα είναι έτσι όπως τα περιγρά-
ψατε, κύριε Καστανίδη. Δεν χρειάζεται να ανατρέξω στο ιστορικό
του 2016 και τι έχει συµβεί. Εν πάση περιπτώσει, ήδη τις πρώτες
µέρες που εγώ ορκίστηκα ως Υπουργός, έλαβα κάποια µηνύµατα
από τη Θεσσαλονίκη. Οι Δήµαρχοι Συκεών, Πυλαίας - Χορτιάτη
απευθύνθηκαν σε εµάς. Συνοδευόµενος από τον γενικό γραµµα-
τέα πήγα στις 6 Σεπτεµβρίου -αν θυµάµαι καλά- στο δάσος Σέιχ
Σου για να δω µόνος µου τι γίνεται και δώσαµε -όπως ήταν αυ-
τονόητο, δεν κοµπάζω γι’ αυτό- 500.000 ευρώ, προκειµένου να
αντιµετωπιστούν οι άµεσες ανάγκες. Επίσης, υπήρξε και µια από-
φαση που συνόδευσε τη διάθεση των κονδυλίων, η οποία περιέ-
γραφε ποιες δράσεις θα έπρεπε να γίνουν. Και είναι οι δράσεις
που κι εσείς χονδρικά περιγράψατε. Και είπα από τότε ότι είµαι
στη διάθεση και της αποκεντρωµένης διοίκησης και του δασαρ-
χείου και του όποιου εµπλεκόµενου, προκειµένου να ενισχύ-
σουµε και περισσότερο -οικονοµικά θέλω να πω- αυτή την προ-
σπάθεια.

Δεν ζω εκεί, όπως ζείτε εσείς. Ζήτησα ενηµέρωση από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες. Εκείνα τα οποία µου λένε και τα οποία λέω και
σε εσάς, είναι ότι το δασαρχείο προχώρησε στην καταγραφή των
προσβεβληµένων από το φλοιοφάγο έντοµο δέντρων. Έχει κα-
ταστραφεί το 10% µε 15% του δάσους από αυτό το έντοµο. Από
την καταγραφή αυτή προέκυψε ότι η προσβολή εντοπίζεται σε
είκοσι χιλιάδες περίπου κυβικά µέτρα ξύλου και µέχρι το τέλος
Σεπτεµβρίου είχε παραληφθεί ποσότητα δεκατεσσάρων χιλιάδων
κυβικών µέτρων υλοτοµηµένης ξυλείας. Δηλαδή, το δασαρχείο
λέει ότι έχει ξεκινήσει το κόψιµο των δέντρων και η αποµάκρυνση
των ξύλων. 

Επιπροσθέτως, η πληροφόρηση που έχω, είναι ότι η υλοτό-
µηση ανατέθηκε σε δύο δασικούς συνεταιρισµούς της περιοχής,
οι οποίοι αναδείχθηκαν ως µισθωτές, πλήρωσαν τα σχετικά µι-
σθώµατα και ξεκίνησαν τις υλοτοµικές εργασίες. Με βάση τη
µέχρι τώρα πρόοδο, το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης αξιολογεί πως
δεν χρειάζεται ενίσχυση µε επιπλέον δυναµικό. Αναφορικά µε την
αντιπληµµυρική προστασία των περιοχών, η ενηµέρωση που
έχουµε από την αποκεντρωµένη διοίκηση, είναι πως τα υφιστά-
µενα αντιπληµµυρικά έργα επαρκούν. Λέω τι λένε οι αρµόδιες
υπηρεσίες. Δεν σηµαίνει ότι είναι οι πλάκες του Μωυσή. Τα θέτω
υπ’ όψιν σας, τα παρουσιάζω στην Ολοµέλεια της Βουλής των
Ελλήνων.

Επειδή τελειώνει ο χρόνος της πρωτολογίας µου, θα προ-
σθέσω µετά παραπάνω στοιχεία. Είµαι στη διάθεσή σας, στη διά-
θεση του κάθε Βουλευτή από τη Θεσσαλονίκη, προκειµένου να
αντιµετωπίσουµε το θέµα, γιατί και εγώ στεναχωρήθηκα πάρα

πολύ µε την εικόνα την οποία αντίκρισα. Το θέµα είναι να σταµα-
τήσουµε -αν µη τι άλλο- την κατάσταση εδώ που είναι και να µην
επιδεινωθεί περισσότερο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Καστανίδη,
έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για
την απάντησή σας. 

Βεβαίως θα είµαστε σε συνεργασία και θα παρακαλέσω µάλι-
στα και την Περιφερειακή Ένωση Δήµων να έρθει σε άµεση επι-
κοινωνία µαζί σας, για να σας δώσει περαιτέρω στοιχεία, διότι
διαπίστωσα από την απάντηση που σας δίνει το δασαρχείο ότι
δεν αναφέρεται σε ένα δεδοµένο το οποίο µε ανησυχεί.

Εγώ δεν θα πω εάν είναι επαρκή ή όχι τα συνεργεία. Κρίνω,
όµως, ότι µάλλον δεν είναι επαρκή, από το γεγονός ότι οι εργα-
σίες υλοτόµησης έχουν σταµατήσει. Αυτή την ώρα δεν υπάρχει
καµµία εργασία υλοτόµησης. Άρα θα σας παρακαλέσω να επι-
κοινωνήσετε, µε προσωπική σας ευθύνη, γρήγορα µε τις υπηρε-
σίες της Θεσσαλονίκης και της περιφέρειας, προκειµένου να
ενεργοποιηθούν. 

Σας είπα, επίσης, ότι οι στοιβαγµένοι κορµοί δεν έχουν απο-
µακρυνθεί.

Καλό είναι να µην αρκεστούµε στις διαβεβαιώσεις ότι τα αντι-
πληµµυρικά έργα είναι επαρκή, διότι είχαµε και στο παρελθόν
άλλες διαβεβαιώσεις, οι οποίες αποδείχθηκαν σε έντονα καιρικά
φαινόµενα έωλες. 

Το τελευταίο που θέλω να επισηµάνω: Μου έκανε εντύπωση
όχι τι λένε µόνο οι αρµόδιοι αυτοδιοικητικοί φορείς αλλά και ο
επικεφαλής του Τµήµατος Δασολογίας του Πανεπιστηµίου Θεσ-
σαλονίκης. Είναι ένας εξαιρετικός επιστήµονας, ο οποίος εκτί-
µησε: ότι υπήρξε καθυστέρηση στην αντιµετώπιση του προβλή-
µατος και πρόσθεσε ότι δεν δόθηκε η δέουσα προσοχή. Εάν επα-
ναληφθεί µια τέτοια υποβάθµιση του προβλήµατος από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες, φοβάµαι ότι θα χρειαστεί να κουβεντιάζουµε
και στο µέλλον για το ίδιο πρόβληµα, επειδή δεν θα έχουµε απο-
δειχτεί αποτελεσµατικοί.

Θα σας παρακαλέσω, λοιπόν, να έρθετε σε άµεση επαφή µε
τις αρµόδιες υπηρεσίες, µε τον Δήµαρχο Νεάπολης και Συκεών
που είναι, κυρίως, ο δήµος που είναι εκτεθειµένος στις προσβε-
βληµένες περιοχές και θα είναι και η δική µου παρακίνηση προς
την αυτοδιοίκηση της Θεσσαλονίκης να συνεργαστεί, για να βρε-
θεί η καλύτερη δυνατή λύση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Συνεχίζοντας, θα ήθελα να σας πω ότι κατ’
αρχάς αναφορικά µε την αναδάσωση και την αναγέννηση του δά-
σους, η Διεύθυνση Αναδασώσεων Θεσσαλονίκης σχεδιάζει ερ-
γασίες αναδάσωσης στα σηµεία που απαιτούνται. Είναι στο ίδιο
ενηµερωτικό σηµείωµα προς εµένα. 

Επιπλέον, µου λένε ότι από την πίστωση αυτή των 500.000
ευρώ προγραµµατίζονται οι αναγκαίες -όπως λέγεται στην ορο-
λογία των δασολόγων- καλλιεργητικές υλοτοµίες και αραιώσεις,
ώστε το δάσος να γίνει πιο ανθεκτικό απέναντι σε ανάλογες επι-
δηµίες στο µέλλον.

Εγώ θέλω να προσθέσω τρία πράγµατα σε αυτά. Το ένα είναι
ότι τυχαίνει στις 6 Νοεµβρίου να έχω συνάντηση µε τους επικε-
φαλής των επτά αποκεντρωµένων διοικήσεων, προκειµένου να
συζητήσουµε θέµατα συνολικά δασικής πολιτικής. Προφανώς,
µε την ευκαιρία θα θέσω κι όλα αυτά τα ζητήµατα και προφανώς
θα θέσω και το ζήτηµα του Σέιχ Σου. 

Θέλω να σας πω -εσείς το ξέρετε πολύ καλά- ότι οι αποκεν-
τρωµένες διοικήσεις στις οποίες υπάγονται και τα δασαρχεία,
δεν είναι αρµοδιότητα του δικού µας Υπουργείου. Είναι αρµοδιό-
τητα του Υπουργείου Εσωτερικών. Δεν το λέω για να αποσείσω
τις ευθύνες µου. Εγώ θα ασχοληθώ έτσι κι αλλιώς, γιατί τώρα
πού να καταλάβει ο κόσµος τι ανήκει στο ένα Υπουργείο και τι
ανήκει στο άλλο. Εγώ θα ασχοληθώ για να δω τι µπορώ να κάνω,
διότι ακόµα έχω την εικόνα στα µάτια µου του δάσους Σέιχ Σου.
Θα κάνω ό,τι καλύτερο µπορώ.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι θα κοιτάξω και µε τα
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αντιπληµµυρικά έργα να δω τι µπορεί να γίνει. Υπάρχει αυτή η
διαβεβαίωση. Θα διασταυρώσω τις πληροφορίες, γιατί ποτέ δεν
ξέρεις. 

Και το τρίτο και κυριότερο, κύριε Καστανίδη, είναι ότι από τη
θέση µου δεν θέλω να καλύψω κανέναν, και το λέω για να µε
ακούσουν και αυτοί που είναι αυτή την ώρα στην αποκεντρωµένη
διοίκηση και στο δασαρχείο. Δεν κατηγορώ τους ανθρώπους,
δεν θέλω να τους αδικήσω, αλλά δεν µπορούµε εµείς να είµαστε
οι αίροντες τας αµαρτίες του κόσµου. Ο καθένας θα πρέπει να
κάνει τη δουλειά του, πρώτα εµείς αλλά και όλοι οι άλλοι. Είµα-
στε όλοι δηµόσιοι λειτουργοί, έχουµε δώσει έναν όρκο ο καθένας
από την πλευρά του και τον όρκο αυτό πρέπει να τον τιµούµε. Αν
δεν µας αρέσει η δουλειά µας, να κάνουµε κάτι άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε πολύ.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 151/29-10-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25, κ. Κρίτωνα Αρσένη, προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διεκδίκηση επτάµισι χιλιά-
δων στρεµµάτων που περιλαµβάνουν κατοικίες, χώρους πρασί-
νου, σχολείων και δάσους από το Μητροπολιτικό Ναό του Ευαγ-
γελισµού της Θεοτόκου της Λαµίας».

Είναι ακριβώς η ίδια ερώτηση που ήδη ανέπτυξε ο κ. Αρσένης
µε ένα επιπλέον ερώτηµα, η απάντηση του οποίου όµως καλύ-
φθηκε. Ο κ. Αρσένης βάσει του Κανονισµού δικαιούται να την
κάνει διπλή την ερώτηση. Έπρεπε όµως η Κυβέρνηση να εξου-
σιοδοτήσει έναν εκ των δύο Υπουργών να απαντήσει και όχι να
έχουµε άλλα δεκαπέντε λεπτά για να ακουστούν σχεδόν τα ίδια
πράγµατα, αν όχι απολύτως τα ίδια. Δεν φταίτε εσείς.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς είχαµε κάνει µία ερώτηση προς τον Υπουργό Εσωτερι-

κών -το προηγούµενο διάστηµα το Υπουργείο Εσωτερικών ήταν
αυτό που διαχειριζόταν την υπόθεση συντονιστικά στη Κυβέρ-
νηση- και δήλωσε αναρµόδιος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπα ότι δεν φταίτε
εσείς.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Όπως και πριν ο Υπουργός Οικο-
νοµικών είπε ότι είναι αναρµόδιος και πρέπει να ρωτήσουµε τον
Υπουργό Περιβάλλοντος, οπότε να και η ερώτηση προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος.

Κατ’ αρχάς να τον ευχαριστήσουµε που είναι ο ίδιος εδώ πέρα.
Χαιρόµαστε να βλέπουµε να έρχονται οι Υπουργοί, παρ’ όλο ότι
µπορεί να έχουν συναρµοδιότητες και οι Υφυπουργοί. Είναι πολύ
τιµητικό για τόσο κεντρικά ζητήµατα της ζωής των κατοίκων, να
είναι ο ίδιος ο Υπουργός. Είναι η δεύτερη φορά που το κάνετε
σε ερώτηση µας και ευχαριστούµε πολύ.

Το θέµα είναι το Ποικίλο Όρος. Έχουµε µία εκκλησία, τον Μη-
τροπολιτικό Ναό της Λαµίας που διεκδικεί επτάµισι χιλιάδες
στρέµµατα ούτε λίγο ούτε πολύ όλο το Ποικίλο Όρος, συν δια-
κόσια τριάντα οικοδοµικά τετράγωνα κατοικιών κατοίκων όχι
υψηλών εισοδηµάτων, βιοποριστών, τα οποία µαζί µε δρόµους,
σχολεία και τα πάρκα του Περιστερίου και της Πετρούπολης κιν-
δυνεύουν την Τρίτη 5 Νοεµβρίου, να βρεθούν στα χέρια αυτής
της εκκλησίας.

Ο λόγος είναι ότι στην τελευταία δίκη κατ’ αρχάς υπήρχε ελ-
λιπής εκπροσώπηση του δηµοσίου, δεν παρέστη η εκπρόσωπος
του δασαρχείου επικαλούµενη λόγους υγείας. Έτσι στην ουσία
ερήµην του δηµοσίου -γιατί ένα µεγάλο κοµµάτι της περιουσίας
είναι δασικό- χάθηκε αυτή η δίκη. Η µόνη που χάθηκε από το ’29
που εξελίσσεται αυτή η υπόθεση.

Τώρα στο εφετείο συζητούνται τρεις υποθέσεις, δύο που κερ-
δήθηκαν από τους δήµους και το δηµόσιο και µία που κερδήθηκε
από την Εκκλησία. Είναι πάρα πολύ κρίσιµο, γιατί είµαστε πλέον
στον δεύτερο βαθµό που εκδικάζεται και θα κρίνει το µέλλον
αυτής της περιοχής.

Έχετε µια ευκαιρία, κύριε Υπουργέ, να λύσετε το θέµα µία και
διά παντός. Το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθηνών-Αττικής προβλέπει ότι
αυτή η περιοχή θα γίνει ένα περιφερειακό φυσικό πάρκο. Όµως,
ποτέ δεν υλοποιήθηκε αυτή η απόφαση. Μια τέτοια κίνηση υλο-
ποίησης τελειώνει το ζήτηµα για την Εκκλησία και τις διεκδική-
σεις της. 

Ξέρετε είπε ο Υφυπουργός Οικονοµικών ότι δεν πειράζει αν το
χάσουµε, θα τα βρούµε µε την Εκκλησία. Πρώτον, δεν είναι έτσι,
διότι αυτό δείχνει έλλειψη ενδιαφέροντος για διεκδίκηση της πε-
ριουσίας, αλλά δεύτερον δεν είναι µόνο η Εκκλησία, µετά από
την Εκκλησία υπάρχουν και οι ιδιώτες διεκδικητές, οπότε µιλάµε
για ένα βουνό της Αθήνας χαµένο.

Σας καλούµε να κινητοποιηθείτε διπλά µε την εκπροσώπηση
την ολοκληρωµένη του δασαρχείου στη δίκη, στο εφετείο, αλλά
και µε τη νοµοθετική ρύθµιση που θα κηρύσσει, µε ΠΝΠ ή µε ό,τι
άλλο χρειάζεται -γιατί είναι επείγον το ζήτηµα- περιφερειακό φυ-
σικό πάρκο το Ποικίλο Όρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Χατζηδάκη, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Αρσένη, σε αντίθεση µε την προηγούµενη
ερώτηση που είχα ο ίδιος προσωπική γνώση και σε αντίθεση µε
την ερώτηση που µου είχατε υποβάλει την προηγούµενη εβδο-
µάδα και το πάρκο Τρίτση οφείλω να σας πω από την αρχή ότι
δεν είµαι βαθύς γνώστης του συγκεκριµένου ζητήµατος, µιλάω
µε βάση τα στοιχεία τα οποία έχω συλλέξει από τις υπηρεσίες
αυτές τις µέρες. Δεν έχω δει προσωπικά την εξέλιξη του θέµα-
τος. Άρα βασίζοµαι και στην ερώτησή σας και στην απάντησή
σας για να δούµε και πώς θα χειριστούµε το όλο θέµα συνολικά.

Με βάση αυτά τα οποία έχω εδώ µπροστά µου, προφανώς, θα
συµφωνήσουµε ότι µιλάµε για µία έκταση επτάµισι χιλιάδων
στρεµµάτων, η οποία διεκδικείται από τον Μητροπολιτικό Ναό
Ευαγγελισµού της Θεοτόκου της Λαµίας και που βρίσκεται εντός
και εκτός των ορίων σχεδίου για τρεις δήµους Περιστερίου, Πε-
τρουπόλεως και Χαϊδαρίου. Σωστά υποθέτω µέχρι εδώ.

Tώρα, για τις εντός σχεδίου πόλεως εκτάσεις των τριών αυτών
δήµων αναρτήθηκε ο οικείος δασικός χάρτης και δόθηκε η δυ-
νατότητα κατάθεσης αντιρρήσεων από κάθε ενδιαφερόµενο
µέσα στις προβλεπόµενες προθεσµίες. Οι αντιρρήσεις που κα-
τέθεσε ο Μητροπολιτικός Ναός σε σχέση µε τις παραπάνω εκτά-
σεις απορρίφθηκαν από τη δηµόσια υπηρεσία. Κατά συνέπεια,
οι εκτάσεις προστατεύονται από τις δασικές διατάξεις και θεω-
ρούνται κατά τεκµήριο δηµόσιες.

Επίσης, για τις παραπάνω εκτάσεις οι δήµοι έχουν υποβάλει
τις αντίστοιχες δηλώσεις του ελληνικού δηµοσίου στο πλαίσιο
του Εθνικού Κτηµατολογίου όπου αναφέρονται ως δηµόσιες.
Αυτή την ενηµέρωση έχω σε σχέση µε το Κτηµατολόγιο και τους
δασικούς χάρτες.

Από τη Διεύθυνση Σχεδιασµού Μητροπολιτικών Αστικών και
Περιφερειακών Περιοχών ενηµερώθηκε το γραφείο µου ότι το
σύµπλεγµα ορεινός όγκος Αιγάλεω - Ποικίλο Όρος - Λίµνη Ρει-
τών χαρακτηρίστηκε ως περιφερειακό πάρκο, µε βάση τις διατά-
ξεις του Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνα-Αττική -ο νόµος του 2014-
και ο χαρακτηρισµός είχε στόχο να ανασχεθεί η πορεία υποβάθ-
µισης και να ληφθούν µέτρα για την προστασία του οικοσυστή-
µατος και της βιοποικιλότητας της περιοχής. Η αλλαγή χρήσης
για δάση και δασικές εκτάσεις δεν επιτρέπεται, εκτός αν υπάρ-
χουν λόγοι δηµοσίου συµφέροντος. 

Για τον ορεινό όγκο Αιγάλεω, στον οποίο εµπίπτει η έκταση
που αναφέρεται η ερώτηση, έχουν καθοριστεί ζώνες προστασίας
µε το άρθρο 21 του Ρυθµιστικού Σχεδίου Αττικής. 

Από το Κτηµατολόγιο ενηµερωθήκαµε, επίσης, ότι κατά τη
σύνταξη του Κτηµατολογίου στις επίµαχες περιοχές αναδείχθηκε
το ιδιοκτησιακό ζήτηµα που υπάρχει και καταγράφηκε επί των
κτηµατογραφηµένων ακινήτων. 

Αναφορικά µε τµήµα της εντός σχεδίου εν λόγω περιοχής υπό
την ονοµασία «Πεύκα Βέρδη» στον Δήµο Πετρουπόλεως δηµι-
ουργήθηκαν πολεοδοµικά ζητήµατα, επειδή το ισχύον γενικό πο-
λεοδοµικό σχέδιο χαρακτηρίζει την περιοχή αυτή ως περιοχή
αστικού πρασίνου, ενώ αυτή έχει δασικό χαρακτήρα. 

Τα ζητήµατα αυτά εξετάζονται από την αρµόδια υπηρεσία του
Υπουργείου, µε στόχο να υπάρξει µια βιώσιµη λύση. Άρα είναι
ένα ζήτηµα που εξετάζεται από τις αρµόδιες υπηρεσίες. Θα πρέ-
πει τις επόµενες µέρες να συνεργαστούν η Γενική Γραµµατεία
Χωροταξίας µε τη Γενική Γραµµατεία Περιβάλλοντος και να
δούµε τι µπορεί να γίνει µε αυτό το θέµα. 

Και εµένα µε ενδιαφέρει να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα χωρίς να
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θιγούν τα δικαιώµατα οιουδήποτε φυσικά -ιδιοκτησιακά και της
Εκκλησίας-, αλλά µε έναν τρόπο που θα αναβαθµίζει και την ποι-
ότητα ζωής εκείνη της περιοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρσένη, έχετε
τον λόγο. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που δηλώνετε το ενδιαφέρον σας.

Ανησυχώ που δεν ήσασταν ενηµερωµένος για ένα τόσο τεράστιο
ζήτηµα. Καταλαβαίνω ότι δεν γνωρίζετε ότι όλες τις διεκδικήσεις
της Εκκλησίας σε όλη την Ελλάδα, αλλά η συγκεκριµένη είναι
στην Αθήνα, αφορά ένα από τα βουνά της Αθήνας, το Ποικίλο
Όρος, αφορά µια ζώνη κατοικίας στο λεκανοπέδιο Αττικής µε
διακόσια τριάντα οικοδοµικά τετράγωνα, τα πάρκα του Περιστε-
ρίου, του Άλσους, χώρους πρασίνου. Οπότε είναι ένα θέµα για
το οποίο θα ήθελα να δω τον Υπουργό της χώρας µου να µπορεί
να βγει µπροστά και να δηλώσει την πολιτική του βούληση να
σταµατήσει αυτή η διεκδίκηση εδώ πέρα µε την υπεράσπιση των
θέσεων του δηµοσίου. 

Είπατε ότι θα κινηθείτε µε τις υπηρεσίες και το χαιρετίζουµε
αυτό, αλλά η εκδίκαση στο εφετείο είναι την Τρίτη. Πώς θα γίνει
αυτή η κινητοποίηση; Δηλαδή, αν το ΜέΡΑ25 δεν έκανε αυτή την
ερώτηση, δεν θα ήσασταν ενήµερος γι’ αυτό το τεράστιο ζήτηµα;
Είναι πάρα πολύ σηµαντικά ζητήµατα αυτά. Είµαι πραγµατικά
ήπιος στον τρόπο έκφρασης γι’ αυτό το τεράστιο ζήτηµα. 

Γιατί αν εµείς κινητοποιηθήκαµε και κάναµε τρεις επίκαιρες
ερωτήσεις γι’ αυτό το ζήτηµα είναι γιατί είδαµε ότι δεν υπήρχε
κινητοποίηση από την Κυβέρνηση. Υπήρχε µια διάθεση «δεν πει-
ράζει, θα τα βρούµε µε την Εκκλησία και αν το χάσουµε, θα τα
βρούµε, θα τους δώσουµε κάτι άλλο, θα το ανταλλάξουµε». Δεν
είναι έτσι. 

Κατ’ αρχάς, αυτό δηµιουργεί πολύ κακές εντυπώσεις όσον
αφορά το πώς κινείται η Κυβέρνηση και η πολιτική ηγεσία, όσον
αφορά τα συµφέροντα της Εκκλησίας. Δίνει το µήνυµα στους πο-
λίτες ότι όπου είναι η Εκκλησία δεν πειράζουµε. Μπορεί να σας
αδικώ, αλλά αυτό είναι το µήνυµα που περνάει. 

Την ίδια στιγµή έχουµε τα συµφέροντα των πολιτών που µέ-
νουν ανυπεράσπιστα σε µια υποβαθµισµένη περιοχή. Πάνε να
χαθούν τα πάρκα στην περιοχή, τα λίγα πάρκα που υπάρχουν και
οι χώροι πρασίνου, συν τα σχολεία και όλα αυτά. Και δεν είναι
µόνο η Εκκλησία.

Και πάλι θα επαναλάβω ότι πίσω από την Εκκλησία ακολου-
θούν οι ιδιώτες, µε τα ίδια αποδεικτικά, τα ίδια συµβόλαια. Αν
κερδίσει η Εκκλησία, δεν θα υπάρχει µόνο ένας συνοµιλητής της
πολιτείας απέναντι σε αυτό που πάει να γίνει που είναι στην
ουσία καταπάτηση δηµόσιας γης στο Ποικίλο Όρος και την πε-
ριοχή του Περιστερίου, της Πετρούπολης και του Χαϊδαρίου. Θα
είναι µετά και οι ιδιώτες. Και µετά θα γίνει ακόµη πιο περίπλοκο.

Και θα πρέπει να θυµόµαστε ότι είναι µια υπόθεση, κύριε
Υπουργέ, η οποία ξεκίνησε από ένα κτηµατάκι κι έφτασε να διεκ-
δικεί ένα ολόκληρο βουνό. Είναι -θα το πω- όπως οι διεκδικήσεις
της Τουρκίας, κάθε λίγο και αυξάνονται. Ακόµη και δικαστικά αυ-
ξάνονται κάθε λίγο. 

Πρέπει να µπει ένα τέλος και µάλιστα, πρέπει να µπει νοµοθε-
τικά ένα τέλος σε αυτή την υπόθεση. Δεν γίνεται πλέον να µπαί-
νουµε σε δικαστικές διαµάχες για ένα αυτονόητο ζήτηµα που
κάποιες χάνονται και κάποιες κερδίζονται.

Πρέπει να γίνει και µια νοµοθέτηση. Πρέπει να γίνει αυτό το
φυσικό πάρκο, το περιφερειακό που προβλέπει το ρυθµιστικό.
Δεν έχει γίνει. Μπορείτε να το κάνετε. Μπορείτε να το κάνετε
άµεσα µε ΠΝΠ, όπως έγινε στο ΚΕΘΕΑ. Είναι τόσο σηµαντικό ζή-
τηµα, καθώς πρόκειται για ένα από τα βουνά της Αθήνας, ένα
ολόκληρο βουνό. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Χατζηδάκη,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Αρσένη, ίσως το πολιτικώς ορθόν -ίσως,
λέω- να ήταν να εµφανιστώ ως υπεράνθρωπος Υπουργός εδώ
που γνωρίζει όλα τα θέµατα, έχει επισκεφθεί όλες τις επίµαχες
εκτάσεις και όλες τις επίµαχες περιοχές και έχει προσωπική µαρ-
τυρία.

Προτίµησα να είµαι ειλικρινής. Έχω πάει στο πάρκο Τρίτση κι
έχω µια άποψη, ίδια ή διαφορετική µε τη δική σας, αλλά έχω µια
άποψη προσωπική. Έχω πάει στο δάσος Σέιχ Σου κι έχω µια δική
µου άποψη την οποία κατέθεσα προηγουµένως. Στο κτήµα αυτό
το οποίο διεκδικεί ο Ιερός Ναός Ευαγγελισµού της Θεοτόκου της
Λαµίας δεν έχω πάει και γι’ αυτό είπα αυτά τα οποία λένε οι υπη-
ρεσίες. Προφανώς, για να τα διαβάσω και να τα παρουσιάσω στη
Βουλή εδώ, µε δεσµεύουν, αλλιώς δεν θα τα διάβαζα. 

Όµως, ήθελα να κάνω µια ειλικρινή τοποθέτηση απέναντι σας
για να αναβαθµίσουµε, αν θέλετε, και τον κοινοβουλευτικό έλεγ-
χο. Εγώ εκτιµώ την πρωτοβουλία σας, βλέπω την καλή σας πίστη,
χωρίς καµµία αµφιβολία, το ενδιαφέρον σας για το περιβάλλον,
αλλά θα ήθελα να µην υποτιµάτε τη δική µου καλή πίστη και το
δικό µου ενδιαφέρον για το περιβάλλον. Προσπαθώ να µιλήσω
έξω από καλούπια κι έξω από αυτό που σας είπα, το πολιτικώς
ορθόν.

Κύριε Αρσένη, σε αυτό το πνεύµα µιλώντας, θέλω να σας πω
ότι το εφετείο, είτε εγώ είχα αυτή την τοποθέτηση είτε είχα δια-
φορετική τοποθέτηση είτε είχα τη δική σας τοποθέτηση, την
Τρίτη θα γίνει ούτως ή άλλως και η απόφασή του θα εξαρτηθεί
από την κρίση των δικαστών. Θα εµφανιστούν οι διάδικοι, θα εκ-
προσωπηθεί η πολιτεία, θα πει ο καθένας τις απόψεις του και θα
τοποθετηθεί το εφετείο. 

Και η πολιτεία είχε µια συγκεκριµένη στάση, η οποία αποτυ-
πώνεται και απ’ αυτά τα οποία σας διάβασα και από την απόρ-
ριψη των ενστάσεων, σε σχέση µε τους δασικούς χάρτες, απ’
όλες τις άλλες συναφείς πληροφορίες τις οποίες σας παρου-
σίασα.

Από εκεί και πέρα, είναι δέσµευση δική µας. Θα δουν το θέµα
και η Γραµµατεία Περιβάλλοντος και η Γραµµατεία Χωροταξίας.
Αν θέλετε, πάµε και µαζί να δούµε την έκταση, να δούµε πώς
µπορεί να επιλυθεί το ζήτηµα, έτσι ώστε και η Εκκλησία να µη
διαµαρτύρεται, αλλά να είναι ικανοποιηµένοι και οι κάτοικοι της
περιοχής, οι οποίοι πρωτίστως, ειδικά σε αυτή την περιοχή -Ποι-
κίλο Όρος, Αιγάλεω και τα λοιπά-, δικαιούνται να έχουν καλύτε-
ρες συνθήκες ζωής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε τώρα
στην πρώτη µε αριθµό 946/26-9-2019 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αν-
τιµετώπιση της ανησυχητικής µείωσης της στάθµης της λίµνης
Κορώνειας και διασφάλιση της µακροπρόθεσµης οικολογικής
της αναβάθµισης».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, διευκρινίζω ότι ερχόµαστε εδώ µετά από µία

γραπτή ερώτηση που δεν απαντήθηκε, γι’ αυτό και δεν έχω τον
χρόνο να την παρουσιάσω ολόκληρη µέσα στα δύο λεπτά. Επί-
σης, να πω ότι υπάρχει µία αδυναµία. Καταλαβαίνω ότι ο προφο-
ρικός λόγος δεν µπορεί να διατυπώσει όλα τα δεδοµένα και
χρειαζόµαστε και κάποια έγγραφα. Ίσως από την πορεία της
ερώτησης επανέλθετε µε κάποιο γραπτό κείµενο. Καταλαβαίνετε
ότι δεν θα µπορέσουµε να τα λύσουµε όλα εδώ σήµερα. 

Πρέπει να σας πω ότι η ερώτηση αυτή κατατέθηκε, διότι
υπήρχε µια πορεία τα τελευταία τρία χρόνια, αν θέλετε, αποκα-
τάστασης αρκετών ρυθµών του οικοσυστήµατος στην ορνιθοπα-
νίδα και στην ιχθυοπανίδα της λίµνης, εξαιτίας και των έργων του
master plan, που ολοκληρώθηκαν κάποια στιγµή τελικά το 2017
και 2018, και υπήρχε ένα αρνητικό περιστατικό το οποίο πιθανά
το διαπιστώσατε κι εσείς, που οφείλεται στη µείωση της στάθ-
µης, σε υδραυλικές παραµέτρους δηλαδή, που είχαν σχέση και
µε τη βροχόπτωση, και σε µια ευρεία θανάτωση ψαριών στην πε-
ριοχή της Κορώνειας, που σχετίζεται µάλλον µε την ανοµβρία,
θα έλεγα όµως και µε τη µη συντήρηση κάποιων έργων της πε-
ριοχής. 

Γι’ αυτό και θέλαµε, µε την εµπειρία που είχαµε από την προ-
ηγούµενη περίοδο, να συµβάλουµε στο να πάµε πιο γρήγορα να
αποκαταστήσουµε το πρόβληµα, γιατί δεν υπάρχει κανένας
λόγος να αναπαράγεται ένα τέτοιο αρνητικό, αν θέλετε, φαινό-
µενο. Ευτυχώς, οι αναλύσεις της κτηνιατρικής υπηρεσίας δεί-
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χνουν ότι δεν έχουµε παθογόνους οργανισµούς, δεν έχουµε δη-
λαδή κάποια παράσιτα και κάποιο παθογόνο παράσιτο στην πε-
ριοχή. 

Υπήρξαν όµως αρκετά έργα που ξεκίνησαν το 2005 στην πε-
ριοχή. Δεν προχωράγανε καλά. Καταφέραµε µε πολύ κόπο και
µε χρηµατοδότηση από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων,
σε δύσκολα χρόνια -µιλάω για το 2016 -2017, που δεν είχαµε δη-
µοσιονοµικά περιθώρια- να ολοκληρώσουµε τα έργα, γιατί το
2013 η χώρα παραπέµφθηκε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για
πέντε έργα του master plan, τα οποία δεν είχαν προχωρήσει οι
προηγούµενες κυβερνήσεις, και υπήρξε από το 2016 µία προ-
σπάθεια από την Ειδική Γραµµατεία Υδάτων να συντονιστεί η λει-
τουργία των έργων µετά το master plan. 

Ερχόµαστε λοιπόν τώρα σε αυτή την περίοδο, που στις 30 Αυ-
γούστου µε απόφαση του Ειδικού Γραµµατέα καθορίζεται ο
ρόλος όλων των φορέων για τη διαχείριση πλέον και του υδραυ-
λικού αλλά και του οικολογικού συστήµατος της περιοχής, αλλά
φαίνεται ότι εκεί υπάρχει πλέον ένα µεγάλο έλλειµµα. 

Δεν αναφέροµαι καθόλου στο θέµα των δράσεων του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης, για το οποίο θα πρέπει να δηµιουρ-
γήσουµε -ο πολιτικός κόσµος- ένα κοινό µέτωπο για να εφαρ-
µοστεί αυτό που καθυστερεί εδώ και τουλάχιστον δεκαπέντε
χρόνια, δηλαδή ο περιορισµός της άρδευσης και η χρήση αντι-
κινήτρων µε νέες τεχνολογίες στην περιοχή. 

Αναφέροµαι όµως στο πώς θα διαχειριστούµε τα έργα που
υπάρχουν ήδη, τώρα που καταργήθηκε η Ειδική Γραµµατεία Υδά-
των. Γιατί αυτό είναι το πρώτο στοιχείο που πρέπει να λύσουµε,
κύριε Χατζηδάκη. Ο συντονισµός των έργων αυτών ήταν στην Ει-
δική Γραµµατεία Υδάτων. Η Κυβέρνηση από τη συγκρότησή της
κατήργησε την Ειδική Γραµµατεία Υδάτων. Για να καλύψει λοιπόν
αυτή την αδυναµία, -και γνώσεις όµως, επιτρέψτε µου, όχι µόνο
επιχειρησιακών εργαλείων- ήρθε µε µία σύσκεψη φορέων, που
κάλεσε ο Υφυπουργός Μακεδονίας - Θράκης, για να συζητήσουν
πράγµατα που ήταν ήδη αποφασισµένα.

Και γι’ αυτό εµείς έχουµε επέµβει µε την ερώτηση αυτή. Δη-
λαδή ο καταµερισµός των ρόλων υπάρχει ήδη µε απόφαση της
30ής Αυγούστου και ήταν υποχρέωση της Περιφέρειας Κεντρικής
Μακεδονίας να καθαρίζει τα έργα, τις τάφρους που θα φέρουν
το νερό στη λίµνη. Μιλάµε για κάτι πάρα πολύ απλό, που µε τον
µηχανισµό πολιτικής προστασίας, µε τα µηχανήµατα έργου, µπο-
ρούσε να γίνει το «ξεµπάζωµα» -συγχωρέστε µε για τον όρο- έτσι
ώστε η λίµνη να µην έχει τόσο γρήγορη πτώση στάθµης. Αυτό
ως στοιχείο συναγερµού υπήρχε διατυπωµένο ήδη στο σχέδιο
από τις 30 Αυγούστου. Όµως, δυστυχώς, και λόγω της κατάργη-
σης της Ειδικής Γραµµατείας Υδάτων αλλά και λόγω της ελλι-
πούς πληροφορίας, δεν έχει διαπιστωθεί κάτι τέτοιο. 

Ξεκινάω, λοιπόν, µε την πρώτη ερώτηση, κύριε Χατζηδάκη,
που έχει να κάνει µε το γιατί δεν υλοποιήθηκαν τα άµεσα µέτρα
καθαρισµού των τάφρων στην περιοχή και της αποκατάστασης
της λίµνης για τη φετινή περίοδο, για το 2019, και τι άλλες πλη-
ροφορίες έχετε εσείς για τη διαχείριση των έργων του master
plan. Και θα επανέλθω µε τα υπόλοιπα, όπως σας είπα, γιατί είναι
πολύ µεγάλη η γραπτή ερώτηση και δεν µπορούν όλα µέσα σε
δύο λεπτά να παρουσιαστούν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Χατζηδάκη,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Φάµελλε, πράγµατι είναι µεγάλη η ερώ-
τηση και µεγάλο το θέµα. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και µεγάλη η ιστορία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Και µεγάλη ιστορία, πολλών ετών, που εσείς την
ξέρετε έτσι κι αλλιώς καλύτερα από µένα, διότι είστε και Βουλευ-
τής της περιοχής, ζείτε εκεί. Είναι µια θλιβερή ιστορία πολλών
ετών. Έχουν γίνει κατά καιρούς διάφορες προσπάθειες. Εγώ
βρέθηκα στην περιοχή στις αρχές Σεπτεµβρίου, πάλι µε τον γε-
νικό γραµµατέα, και είχα κάνει δηλώσεις και είχα πει ότι πράγµατι
υπήρχε πρόοδος. Δεν έχω κανένα λόγο να το αµφισβητήσω, το
δέχεται και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Από την άλλη πλευρά, όσο υπήρχε πρόοδος και όσο ήταν αλή-

θεια, άλλο τόσο αλήθεια ήταν ότι η κατάσταση ήταν εύθραυστη.
Αυτή νοµίζω τη λέξη χρησιµοποίησα τότε και πράγµατι πριν πε-
ράσουν είκοσι µέρες από τη δήλωσή µου αποδείχθηκε ότι είναι
εύθραυστη, διότι είχαµε µία σειρά από δυσµενείς εξελίξεις τις
οποίες περιγράψατε. 

Δεν έχουµε µείνει απαθείς. Δηλαδή η σύσκεψη, η οποία έγινε
τότε µε τον Γενικό Γραµµατέα µας κ. Αραβώση και τον Υφυ-
πουργό Εσωτερικών, αρµόδιο για θέµατα Μακεδονίας - Θράκης,
τον κ. Καράογλου, εξέτασε όλα αυτά τα ζητήµατα και υπήρξε και
άλλη σύσκεψη εν τω µεταξύ. Θα µου πείτε τώρα «συσκέψεις και
επιτροπές» και θα µπορούσε κανείς να συµφωνήσει κατ’ αρχάς
µαζί σας, αλλά µε κάποια µέθοδο πρέπει κανείς να προχωρήσει.

Εκτός από τις συσκέψεις έχουµε ήδη µια δέσµευση του Πρά-
σινου Ταµείου ότι µπορεί να χρηµατοδοτήσει µία σειρά από έργα
µέχρι 800 χιλιάδες ευρώ, για να πραγµατοποιηθεί µία σειρά από
δράσεις στη λίµνη. 

Επίσης, έχουµε δώσει εντολή στις αρµόδιες υπηρεσίες και
στις υπηρεσίες που σχετίζονται µε το ΕΣΠΑ, να δουν τα ζητήµατα
των βιολογικών καθαρισµών σε µία σειρά από οικισµούς γύρω-
γύρω, διότι αντιλαµβάνεστε και είµαι βέβαιος πως συµφωνείτε
ότι αλλιώς κάνουµε ένα σισύφειο έργο. Δηλαδή, κάνουµε την
ενωτική τάφρο µε τη Βόλβη. Προσπαθούµε να βάλουµε παρα-
πάνω νερό, προσπαθούµε να κάνουµε κάποιες παρεµβάσεις, για
να καθαρίσει το νερό και από τα γύρω χωριά συνεχίζουµε να ρυ-
παίνουµε τη λίµνη, µαζί µε άλλες γεωργικές δραστηριότητες,
όπως φυτοφάρµακα, λιπάσµατα που κάνουν την κατάσταση εν-
δεχοµένως και χειρότερη.

Πρέπει να προχωρήσουν οι βιολογικοί καθαρισµοί και έχω πει
ότι για µας είναι προτεραιότητα. Ξέρετε όµως, εσείς είστε µηχα-
νικός, ότι έχουµε ορισµένες µελέτες. Δεν είµαστε στον κόσµο
των κινουµένων σχεδίων, ότι αποφασίζουµε να κάνουµε έναν βιο-
λογικό καθαρισµό και τον έχουµε αύριο το πρωί. Είναι και ευθύνη
όλων των εµπλεκοµένων και στην περιοχή εκεί, να κάνουν όσο
πιο γρήγορα γίνεται τη δουλειά τους.

Επίσης, υπάρχει -αναφερθήκατε και συµφωνώ µαζί σας- το
θέµα του τι θα γίνει µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, µε
τους αγρότες και µε τις αποζηµιώσεις των αγροτών, έτσι ώστε
να προχωρήσει η στάγδην άρδευση, να προχωρήσουν άλλες
δράσεις, έτσι ώστε να µην πέφτουν κατά κύµατα τα λιπάσµατα
και τα φυτοφάρµακα µέσα στη λίµνη.

Προς τα εκεί κατευθυνόµενα και επειδή και ο χρόνος κατευ-
θύνεται προς τη λήξη του, θα µου πείτε και θα σας ξαναπώ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι πράγµατι ο

χρόνος πολύ δύσκολος για ένα τόσο µεγάλο θέµα. Θα επιµείνω
λίγο στο πρώτο θέµα που έθιξα. Η λειτουργία των έργων αποκα-
τάστασης είναι πάρα πολύ σηµαντική, γι’ αυτό θα καταθέσω την
απόφαση του Ειδικού Γραµµατέα Υδάτων στις 30 Αυγούστου του
2018 για το ποιοι είναι οι ρόλοι στην περιοχή. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Υποπτεύοµαι ότι το έχετε, αλλά και για θεσµικούς λόγους
οφείλω να το κάνω, διότι πρέπει να επιµείνουµε την εφαρµογή
αυτού του µέτρου. Δηλαδή µου φαίνεται αδιανόητο να έχουµε
κατασκευάσει και εκεί υδραυλικά έργα και να µην τα καθαρί-
ζουµε, µε αποτέλεσµα να εµποδίζεται ξανά η απορροή προς τη
λίµνη και η λίµνη να ξηραίνεται. 

Νοµίζω ότι είναι απαράδεκτο και ανθρώπινα απαράδεκτο. Δεν
έχει να κάνει µόνο µε τη θεσµική λειτουργία και γι’ αυτό µου κάνει
ιδιαίτερη εντύπωση το πώς φτάσαµε σε αυτό το φαινόµενο στο
τέλος του καλοκαιριού, όταν έπρεπε απλά να καθαρίσουµε µία
τάφρο.

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι το αίτηµα το οποίο ήρθε τέλος
Απριλίου στο Υπουργείο -διότι ενηµερώθηκα γι’ αυτό, καθώς
ήµουν ακόµα στο Υπουργείο- δεν είχε τη µελέτη καθαρισµού.
Από την άλλη µεριά, επιτρέψτε µου να σας πω ότι δεν χρειάζον-
ται αυτές οι εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ που περιγράψατε για να
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ξεκινήσουµε τον καθαρισµό µιας τάφρου. Αυτό µπορεί να επέλ-
θει στη συνέχεια ως δεύτερο έργο της διοίκησης. Δεν είναι νο-
µίζω απαιτητό για να έχουµε µια άµεση παρέµβαση στην περιο-
χή.

Το δεύτερο ζήτηµα, το οποίο θέλω να σας πω είναι ότι από ό,τι
γνωρίζουµε και στη δική σας επίσκεψη, αλλά και µετά, οι φορείς
είχαν ενηµερωθεί εγγράφως για την πτώση στάθµης της λίµνης.
Ο φορέας, δηλαδή, σας το περιέγραψε στην επίσκεψή σας -γιατί
και εµείς επισκεφτήκαµε την περιοχή- και υπάρχει και έγγραφο
που έχω στα χέρια µου, που λέει ότι υπάρχει θέµα επικίνδυνης
πτώσης στάθµης και πρέπει να γρηγορήσουν οι υπηρεσίες. Δεν
το είδαµε όµως αυτό να γίνεται. 

Όµως, αυτά στα οποία θέλω να έρθω στο δεύτερο σκέλος της
ερώτησης είναι τα εξής: Σας ζητάµε να µας παραδώσετε αν
υπάρχουν δεδοµένα ελέγχου από τις δραστηριότητες στην πε-
ριοχή, που έχουν να κάνουν µε τον βιολογικό καθαρισµό της
πόλης του Λαγκαδά, µε το ΧΥΤΑ της Μαυροράχης, διότι υπάρχει
µεγάλη ανησυχία στους περιοίκους. Όταν επισκεφθήκαµε κι
εµείς την περιοχή τέλος Σεπτεµβρίου, µας είπαν ότι υπάρχει
χρωµατισµένη απορροή που καταλήγει στη λίµνη. Άρα κάτι µπο-
ρεί να συµβαίνει περίεργο. Νοµίζω ότι οι υπηρεσίες και το Σώµα
Επιθεωρητών µπορούν να σας παραδώσουν και να µας δώσετε
κι εµάς έγγραφα που έχουν να κάνουν µε τις µετρήσεις ποιότη-
τας και το φαινόµενο της οικολογικής υποβάθµισης. 

Επίσης, ήθελα να αναφερθώ και στο τελευταίο που είπατε σχε-
τικά µε τα έργα βιολογικών καθαρισµών στην περιοχή. Προσέξτε
στην περιοχή έχουν ήδη ενταχθεί έργα βιολογικών καθαρισµών
και µάλιστα από την προηγούµενη περίοδο. Δεν λέω από την
προηγούµενη κυβέρνηση, είναι µία σειρά θεσµών που το κάνει.
Έτσι, λοιπόν για το Ζαγκλιβέρι και για τον Σοχό έχουµε τα εξής:
6,2 εκατοµµύρια ευρώ το Ζαγκλιβέρι και 4,3 εκατοµµύρια ο
Σοχός έχουν ενταχθεί. Όµως, µε δική µας απόφαση εντάχθηκαν
στον κατάλογο προτεραιότητας έργα στο Λαγκαδά, το Κάτω
Σχολάρι, τα Λαγυνά, το Καβαλάρι και η Άσσηρος που είναι δίπλα
στη λίµνη. 

Εφόσον, λοιπόν, εµείς πήραµε την πρώτη πολιτική απόφαση,
κάναµε κατάλογο προτεραιότητας, εθνικό σχέδιο διαχείρισης λυ-
µάτων σε συνεργασία µε την DG REGIO και το έχουµε καταθέσει
πλέον στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η χώρα µας έχει ένα σύγ-
χρονο εργαλείο, το ερώτηµα που µένει στην επόµενη πολιτική
ηγεσία είναι το εξής: Έχει προγραµµατίσει την ένταξη των έργων
αυτών ή απλά αυτό που ανακοινώσατε ότι πήγατε στη λίµνη ήταν
µία υπόσχεση που ήδη υπήρχε από τον προγραµµατισµό της
προηγούµενης πολιτικής ηγεσίας;

Κύριε Χατζηδάκη, δεν µου αρέσουν οι φράσεις εντυπωσια-
σµού. Έχουµε προχωρήσει στην ωρίµανση των έργων στην πε-
ριοχή και υπήρξαν και οι πολιτικές αποφάσεις για τον κατάλογο
προτεραιότητας. Έχετε κάνει κάτι για να προχωρήσετε ένα βήµα
παραπάνω; Αυτό µας ενδιαφέρει και όποτε είστε έτοιµοι να µας
το δώσετε, γιατί η περιοχή µάς ενδιαφέρει και ιδιαίτερα βέβαια
και λόγω της λίµνης αλλά και λόγω της καταγωγής µου από εκεί.

Δυστυχώς, υπάρχουν συζητήσεις και προσέξτε τες. Σας το
λέω και προσωπικά. Κάποιοι θέλουν να καταργήσουν την ευθύνη
για την παρακολούθηση των έργων. Υπάρχουν αλληλογραφίες
να υπάρξουν νέοι φορείς στην περιοχή. Μη δώσετε βάση στις
σειρήνες. 

Το ζητούµενο είναι, τώρα που µε την Ευρώπη έχουµε βρει ένα
δροµολόγιο, να λειτουργήσουν τα έργα και να προχωρήσουν οι
βιολογικοί καθαρισµοί. Δεν χρειάζονται παιχνίδια πολιτικής εξου-
σίας στην Κορώνεια. Παίχτηκαν δύσκολα παιχνίδια, η χώρα
αµαυρώθηκε για ένα διάστηµα στην Κορώνεια. Τώρα έχουµε δη-
µιουργήσει ένα δροµολόγιο, που µπορείτε πραγµατικά να συνε-
χίσετε το έργο που έχουµε παραδώσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Φάµελλε, πρώτα απ’ όλα να πω ότι από
την πληροφόρηση που έχουµε από την Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας, η όλη εξέλιξη των πραγµάτων, η διαχείριση του θέ-
µατος από την Ειδική Γραµµατεία Υδάτων στην οποία αναφερ-

θήκατε, δεν ήταν ικανοποιητική. Η επαφή τους, η συνεργασία
τους µε την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας δεν ήταν ικανο-
ποιητική και τα πράγµατα είναι αρκετά λιγότερο θετικά από όσο
τα παρουσιάζετε. Δεν έχω κανέναν λόγο να επιµείνω σε αυτό.

Θέλω να σταθώ σε δύο άλλα στοιχεία. Το ένα στοιχείο είναι οι
βιολογικοί καθαρισµοί. Ανεξάρτητα από το πόσο ώριµοι είναι ή
δεν είναι οι βιολογικοί καθαρισµοί, έτσι κι αλλιώς ξέρουµε ότι
έχουµε κάµποσες εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ στην άκρη για
βιολογικούς καθαρισµούς σε όλη τη χώρα. Εποµένως, είναι προ-
τεραιότητα του Υπουργείου, προφανώς. Θα έπρεπε να µην
έχουµε επαφή µε την κοινή λογική να µη θέλουµε να αξιοποι-
ήσουµε αυτά τα κονδύλια. Όπου είµαστε πιο έτοιµοι, θα τρέ-
ξουµε πιο γρήγορα. Και φυσικά και στην Κορώνεια, διότι δεν γί-
νεται να συνεχίζεται επί τόσα πολλά χρόνια το πρόβληµα το
οποίο υπάρχει εκεί.

Αν θέλετε τη δική µου προσωπική άποψη, θεωρώ ότι το σύ-
στηµα των φορέων προστατευόµενων περιοχών, ανεξάρτητα
από τις προθέσεις που έχουν οι άνθρωποι, που σε πολλές περι-
πτώσεις είναι πολύ γνωστοί επιστήµονες, πάσχει γιατί δεν έχουν
τις απαιτούµενες αρµοδιότητες, δεν έχουν πόρους και δεν είναι
ξεκαθαρισµένο τι κάνουν οι φορείς, τι κάνουν οι περιφέρειες
κ.ο.κ.. Χρειάζεται, λοιπόν, υπό το πρίσµα της ενίσχυσης των φο-
ρέων προστατευόµενων περιοχών, µια αναθεώρηση του σχετι-
κού σχεδιασµού. 

Δεν είµαστε καταδικασµένοι να συµφωνούµε, αλλά πιστεύω
ότι ειδικά στο θέµα της Κορώνειας, όποια αναθεώρηση του σχε-
διασµού και να κάνουµε, επειδή θα εµπλέκεται το Υπουργείο Γε-
ωργίας, θα εµπλέκεται το Υπουργείο Εσωτερικών, θα εµπλέκεται
το Υπουργείο Περιβάλλοντος, θα εµπλέκεται η περιφέρεια, θα
εµπλέκονται χίλιοι δυο -εγώ νοµίζω, αυτή είναι αντίληψη που αν-
τιµετωπίζω εγώ τα πράγµατα, µπορεί να είναι δική µου παραξε-
νιά- χρειάζεται ένας συντονιστής, ένας project manager, ο οποίος
να αναλάβει, όπως λένε στο στρατό µε 108, το θέµα και να το
πάει από την αρχή µέχρι τέλους. Αλλιώς, θα καθυστερούµε και
θα έχουµε προβλήµατα. Εσείς θα λέτε τα δικά σας, εγώ θα λέω
τα δικά µου, αλλά το πρόβληµα δεν θα έχει την αντιµετώπιση που
πρέπει. Αυτή θα είναι και η εισήγησή µου προς τον Πρωθυ-
πουργό, επειδή το συγκεκριµένο θέµα ξεπερνάει τα όρια του
δικού µας Υπουργείου, να το αντιµετωπίσουµε µε αυτή την αντί-
ληψη.

Όσον αφορά τις ευθύνες, κανένας δεν µπορεί να πει ότι δεν
υπάρχουν ευθύνες διαχρονικά γι’ αυτό το θέµα. Θα έλεγα να µην
επιµείνουµε πολύ στις ευθύνες του τελευταίου τριµήνου, διότι
καλά-καλά δεν ξεκινήσαµε ακόµα. Ας µην κάνουµε αντιπολίτευση
µε αυτό το πνεύµα. Είµαστε εδώ για να συνεργαστούµε, κοιτών-
τας προς τα µπρος για να αντιµετωπίσουµε αυτό το ζήτηµα και
να δηµιουργηθεί µία νέα θετική εικόνα γι’ αυτή την πολύ όµορφη,
πράγµατι, περιοχή, η οποία κινδυνεύει να είναι µία ανάµνηση. Κιν-
δυνεύει η όµορφη εικόνα της, αν δεν κάνουµε αυτά τα οποία πρέ-
πει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Θα συζητήσουµε τώρα την τρίτη µε αριθµό 979/27-9-19 ερώ-
τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Σχεδιασµός και πόροι για τη δίκαιη µετάβαση
των λιγνιτικών περιοχών».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω κάτι διαδικα-
στικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Είναι εδώ ο κ. Θωµάς και θα απαντήσει ο κ.
Θωµάς, ο οποίος άλλωστε είναι αρµόδιος. Χρειάζεται να φύγω
για έναν πάρα πολύ απλό και γνωστό λόγο. Στις 12.30’ -δηλαδή,
πριν από δέκα λεπτά- είχαµε τη συνάντηση µε τη ΓΕΝΟΠ ΔΕΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, το έχω πει κι
εγώ. Είχατε τη συνάντηση µε τους Κινέζους.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
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και Ενέργειας): Εποµένως, αν µείνουµε εδώ και οι δύο…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το έχω πει ήδη εγώ,

κύριε Χατζηδάκη.
Προχωρούµε, λοιπόν, στην ερώτηση.
Τον λόγο έχει ο κ. Φάµελλος, για να αναπτύξει την ερώτησή

του.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, και αυτή η ερώτηση είναι µία αναπάντητη γρα-

πτή ερώτηση την οποία είχαµε υποβάλει µαζί µε συναδέλφους.
Είναι εδώ η κ. Πέτη Πέρκα, η κ. Χαρά Καφαντάρη, όπως επίσης
η κ. Βέττα, ο κ. Παπαηλιού, η κ. Τελιγιορίδου. Εκτός από εµάς
τους δύο -εννοώ και την κ. Καφαντάρη- που έχουµε την ευθύνη
του τοµέα, είναι εδώ όλοι οι Βουλευτές των λιγνιτικών περιοχών
της χώρας, των περιοχών δηλαδή που εξαρτώνται από τον λι-
γνίτη.

Θεωρώ κατ’ αρχάς ότι είναι πολύ κρίσιµη η ερώτηση. Αυτή η
ερώτηση πρέπει να αποτελέσει και αντικείµενο ειδικής συνεδρία-
σης της Βουλής. Επίσης, θεωρώ ότι θα έπρεπε να είναι εδώ πέρα
ο Υπουργός. Όταν για ένα ζήτηµα όπως η απολιγνιτοποίηση το-
ποθετείται ο Πρωθυπουργός στο βήµα του ΟΗΕ, νοµίζω ότι υπο-
βαθµίζεται η απάντηση και γιατί δεν δόθηκε γραπτά, αλλά και
γιατί δεν είναι εδώ ο Υπουργός. Του το είπα, βέβαια, µε έναν
τρόπο. Το ξέρει και ο Υφυπουργός, καθώς του το έχω πει ήδη
απ’ έξω.

Ας αναφερθούµε, όµως, στο θέµα της απολιγνιτοποίησης που
µας ενδιαφέρει όλους. Η απολιγνιτοποίηση ανακοινώθηκε από
το Βήµα του ΟΗΕ για το 2028. 

Όµως, κύριε Υφυπουργέ, αυτό που γνωρίζει η ελληνική κοινω-
νία είναι ότι ανακοινώθηκε η απολιγνιτοποίηση χωρίς κανένα σχέ-
διο. Δεν έχετε κανένα σχέδιο για την ενέργεια και το κλίµα που
να οδηγεί στην απολιγνιτοποίηση το 2028 και, ταυτόχρονα, δεν
έχετε κανένα σχέδιο για τη δίκαιη µετάβαση των περιοχών που
θα έχουν επιπτώσεις από την απολιγνιτοποίηση.

Γνωρίζω ότι αυτά τα ξέρετε και τεχνικά και θεσµικά και από τη
θητεία σας στη Γενική Διεύθυνση Ενέργειας. Δεν σας λέω κάτι
καινούργιο.

Στην προσπάθεια να υποστηρίξουµε τη διαδικασία της δίκαιης
µετάβασης γιατί θέλουµε η χώρα µας πραγµατικά να οδηγηθεί
σε έναν δρόµο ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, όχι µόνο δηλαδή
για λόγους πολιτικών εντυπώσεων και επειδή ανησυχούµε ιδιαί-
τερα ότι αυτό γίνεται από τον Πρωθυπουργό µόνο για λόγους
πολιτικών εντυπώσεων και δεν έχει από πίσω το επαρκές υπόβα-
θρο, ώστε η χώρα να βαδίσει πραγµατικά στον δρόµο της πρά-
σινης ανάπτυξης και των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, κάναµε
εµείς αυτή την ερώτηση για τη δίκαιη µετάβαση. 

Σας είπαµε, λοιπόν, πολύ συγκεκριµένα ότι γνωρίζουµε την
προσπάθεια σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και εγώ προσω-
πικά και ο κ. Σταθάκης έχουµε βρεθεί και µε τον προηγούµενο
Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και έχουµε διεκδικήσει
το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης στην Ευρώπη. 

Όµως, κάναµε ένα βήµα παραπάνω και γι’ αυτό σας ρωτάµε.
Θέλουµε, λοιπόν, γι’ αυτό να µας απαντήσετε. Το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος, λοιπόν, βρήκε πόρους και έχει ήδη δηµιουργήσει
όλο το θεσµικό πλαίσιο µε δύο νόµους και µε µία υπουργική από-
φαση, ώστε να έχει σήµερα το Πράσινο Ταµείο στα χέρια του
εδώ και αρκετούς µήνες 30 εκατοµµύρια ευρώ που πρέπει να
πάνε στη Δυτική Μακεδονία και στον Δήµο Μεγαλόπολης. Είναι,
µάλιστα, απολύτως προδιαγεγραµµένοι και οι τρόποι που θα κα-
τατεθούν τα χρήµατα και οι λόγοι, δηλαδή σε ποια αντικείµενα
θα διατεθούν, διότι η δίκαιη µετάβαση δεν µπορεί να περιµένει.
Δεν µπορούµε να περιµένουµε το 2021 αν η Ευρώπη δηµιουργή-
σει ειδικό ταµείο.

Διάβασα πολύ προσεκτικά τις ανακοινώσεις όταν πήγατε στη
δυτική Μακεδονία. Δεν είπατε τίποτα συγκεκριµένο. Ανησυχούµε,
λοιπόν, για δυο λόγους. Ανησυχούµε, πρώτον, διότι υπάρχει το
εργαλείο και αναρωτιόµαστε αν θα χρησιµοποιήσετε αυτά τα
λεφτά. Όταν αναλάβαµε την κυβέρνηση, ο Ειδικός Λογαριασµός
ΑΠΕ είχε έλλειµµα 800 εκατοµµύρια ευρώ.

Δηµιουργήσαµε πλεόνασµα και από το πλεόνασµα αυτό απο-
φασίσαµε να χρηµατοδοτηθεί η δίκαιη µετάβαση στις περιοχές
που τόσα χρόνια δίνουν ενέργεια στη χώρα µας και εισπράττουν

την ατµοσφαιρική ρύπανση. Πρέπει, λοιπόν, να κάνουµε κάτι
άµεσα.

Σας ρωτάµε πολύ συγκεκριµένα: Γιατί δεν έχετε ενεργοποι-
ήσει τον ειδικό πόρο στο Πράσινο Ταµείο; Και πότε θα διαθέσετε
τα λεφτά αυτά, που νοµίζω ότι είναι περίπου 30 εκατοµµύρια,
στις περιοχές που τα έχουν ανάγκη; Τα υπόλοιπα για την απολι-
γνιτοποίηση θα τα συζητήσουµε και στην Επιτροπή Περιβάλλον-
τος, αν χρειαστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Σας ευχαριστώ πολύ. 

Καληµέρα σας και συγγνώµη πάλι για την απουσία του Υπουρ-
γού. Πρέπει να είµαι κι εγώ µαζί του, γιατί έχουµε συνάντηση µε
τη ΓΕΝΟΠ ΔΕΗ. 

Ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας ότι ο στόχος της απολιγνιτοποί-
ησης του 2028 είναι σηµαντικός και φιλόδοξος. Ανακοινώθηκε,
όπως είπατε και εσείς, από τον Πρωθυπουργό. Επίσης, η επιτά-
χυνση της απολιγνιτοποίησης είναι ο πιο φιλόδοξος στόχος για
την κλιµατική ουδετερότητα. Έχει ανακοινωθεί σαν στόχος από
την καινούργια Ευρωπαϊκή Επιτροπή και από το καινούργιο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Εποµένως βρισκόµαστε σε µια διαδικασία
γενικότερης επιτάχυνσης των στόχων των κρατών µελών και της
Ευρώπης για να ικανοποιήσουν τα προβλήµατα του περιβάλλον-
τος. 

Είναι γεγονός ότι και η προηγούµενη κυβέρνηση είχε ξεκινήσει
και προβλέψει µια απολιγνιτοποίηση. Πολλές από τις µονάδες οι
οποίες θα κλείσουν από τώρα µέχρι το 2028 ήταν ήδη προγραµ-
µατισµένο να κλείσουν µε τον εθνικό σχεδιασµό, ο οποίος είχε
γίνει από τη χώρα τον Ιανουάριο. Και απλώς σε µερικά από αυτά
θα γίνει µία επιτάχυνση µε το καινούργιο σχέδιο που έχει ανα-
κοινώσει ο Πρωθυπουργός. 

Είναι, επίσης, σωστό αυτό που λέτε ότι είχαν γίνει κάποιες
µνείες από την ελληνική πολιτεία όχι µόνο από την προηγούµενη
κυβέρνηση, αλλά και πολύ νωρίτερα, για την προετοιµασία της
απολιγνιτοποίησης. Κάποιες µονάδες έπρεπε να έχουν ήδη κλεί-
σει το 2019, τώρα που µιλάµε, και κάποια έργα έπρεπε να έχουν
ήδη γίνει, τα οποία δεν έχουν γίνει. 

Εποµένως αυτό που θα ήθελα να πω είναι ότι αυτή τη στιγµή
βρήκαµε κάποιους πόρους, αλλά δεν βρήκαµε όλους τους πό-
ρους. Ένας από τους πόρους τους οποίους κινητοποιούµε τώρα
είναι τα 130 εκατοµµύρια από το τέλος της ΔΕΗ, το οποίο έπρεπε
να έχει αποδοθεί στις περιφέρειες και στους δήµους από το 2014
και µετά. Οι διαδικασίες για την κινητοποίηση αυτών των πόρων,
των 130 εκατοµµυρίων, για τη δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλό-
πολη δεν είχαν κινητοποιηθεί. Βρήκαµε κάποιους πόρους και
ετοιµάζουµε κάποιους άλλους, όπως ετοιµάζουµε και ενίσχυση
του Πράσινου Ταµείου το οποίο έχει 31,4 εκατοµµύρια. Σχεδιά-
ζουµε, δηλαδή, µε απόφαση να ενισχύσουµε αυτό το ταµείο µε
επιπλέον 31,4 εκατοµµύρια για αυτόν τον χρόνο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Το πρόβληµα το οποίο εντοπίσαµε είναι ότι δεν βρήκαµε έργα
που να έχουν ετοιµαστεί από τις περιφέρειες, από τους δήµους,
από τις διάφορες υπηρεσίες για να αξιοποιηθούν αυτοί οι πόροι.
Όχι ότι θα αρκούσαν τα έργα αυτά. Χρειάζεται να γίνεται µεγα-
λύτερη προσπάθεια. Δεν υπήρχαν έργα µε την έννοια όχι των
ιδεών - έργων, αλλά µε την έννοια των έργων έτοιµων να κατα-
τεθούν και να υλοποιηθούν. 

Εποµένως έχουµε µπει, αν θέλετε, σε µια τριπλή διαδικασία.
Η πρώτη είναι να εξασφαλίσουµε περισσότερους πόρους σε
εθνικό επίπεδο. Αυτό που µπορούµε να κάνουµε τώρα: Έχουµε
συγκαλέσει τις επιτροπές των περιφερειών για να γίνει απόδοση
του τέλους της ΔΕΗ για την περίοδο 2014 - 2018. 

Δεύτερον, διαπραγµατευόµαστε πόρους στο Ευρωπαϊκό Τα-
µείο Ενεργειακής Μετάβασης, το οποίο θα συσταθεί από το 2021
και στο οποίο πρέπει να δώσουµε µάχη ώστε τα κριτήρια επιλε-
ξιµότητας να είναι τέτοια που να ευνοούν τις δικές µας περιοχές.
Είναι µία προσπάθεια και θα συνεχίσουµε από αυτό το οποίο ξε-
κινήσατε και εσείς σε αυτό το επίπεδο. Όµως, πρέπει να εστιά-
σουµε στα κριτήρια επιλεξιµότητας.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μαζέψτε λίγο την
απάντηση, κύριε Υφυπουργέ, γιατί έχει τελειώσει ο χρόνος.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Το τρίτο είναι να είµαστε σίγουροι ότι τα έργα τα οποία
µπορούν να γίνουν είναι συγκεκριµένα. Μόλις τα έργα είναι
ώριµα, αµέσως θα προχωρήσουµε στην υλοποίησή τους. Είναι
έργα τα οποία έχουν ξεκινήσει, όπως παραδείγµατος χάριν η µο-
νάδα παραγωγής µε βιοµάζα του Αµύνταιου -το οποίο θα είναι
έτοιµο την άνοιξη, το πρώτο εξάµηνο του 2020, πριν το καλο-
καίρι-, αλλά και ο συντονισµός των έργων της τηλεθέρµανσης.
Τα έργα, όµως, αυτά τα οποία είναι έτοιµα προς υλοποίηση είναι
πολύ λιγότερα σε αυτό το στάδιο. Κάνουµε µία προσπάθεια ωρί-
µανσης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, τα
υπόλοιπα θα µας τα πείτε στη δευτερολογία σας. Δεν µπορώ να
σας αφήσω άλλο χρόνο. 

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι πρέπει να διευκρινίσουµε κάποια πράγµατα, γιατί

µάλλον δεν έχει γίνει κατανοητό ποιος είναι ο σχεδιασµός του
Υπουργείου.

Είναι γεγονός, κύριε Υφυπουργέ, ότι πράγµατι εµείς είχαµε
θέσει τη βάση και για το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το
Κλίµα και για τη διαδικασία της απολιγνιτοποίησης µε συγκεκρι-
µένους στόχους και συγκεκριµένες διαδικασίες, όπως και για το
Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης.

Το ερώτηµα που τίθεται σε εσάς είναι γιατί εσείς δεν έχετε
κάνει κάτι µέχρι τώρα. Αφού αλλάζετε και τον σχεδιασµό -τον κά-
νετε πιο αισιόδοξο- πρέπει να είναι λοιπόν και πιο καλά στηριγ-
µένος. 

Αναφερθήκατε, όµως, σε έλλειψη σχεδιασµού από την περι-
φέρεια και από τις περιοχές αυτές. Κάνετε λάθος. Το πρώτο που
πρέπει να σας διευκρινίσουµε ρητά είναι ότι το Ταµείο Δίκαιης
Μετάβασης δεν είναι µόνο για δηµόσια έργα. Το Ταµείο Δίκαιης
Μετάβασης είναι για να δηµιουργηθεί µια νέα επιχειρηµατικό-
τητα και µια νέα εργασία στις λιγνιτικές περιοχές όχι για να κά-
νουµε µόνο δηµόσιες υποδοµές, αλλά γιατί πρέπει το 45% του
τοπικού ακαθάριστου προϊόντος να αντικατασταθεί στη δυτική
Μακεδονία από τον λιγνίτη σε άλλες οικονοµικές µορφές. 

Ποιος σάς είπε, λοιπόν, ότι πρέπει να βρείτε έτοιµες µελέτες
για έργα; Και πολύ περισσότερο όταν είναι συγκεκριµένο το ΦΕΚ
το οποίο έχει δηµοσιευθεί για το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης, που
υπάρχει ήδη στο Πράσινο Ταµείο, και λέει ποια έργα χρηµατοδο-
τούνται. 

Λέει, λοιπόν, παραδείγµατος χάριν: «Εκπόνηση λεπτοµερούς
αναπτυξιακού σχεδίου σε επιχειρησιακό επίπεδο από τον Δήµο
Μεγαλόπολης». Γιατί δεν προκηρύσσετε, λοιπόν, κάποια λεφτά
από αυτά να κάνει ο Δήµος Μεγαλόπολης ένα σχέδιο για τη δί-
καιη µετάβαση που δεν έχει; Αυτό πρέπει να ωριµάσει; Πρέπει
απλά να κάνετε την προκήρυξη. 

Δεύτερον, προτείνει την επένδυση επεξεργασίας λυµατολά-
σπης από µονάδες επεξεργασίας λυµάτων στη δυτική Μακεδο-
νία. Γιατί δεν προκηρύσσετε το µέτρο στο Πράσινο Ταµείο; Είναι
γραµµένο. Το έργο είναι συγκεκριµένο. Δεν είναι φαντασιακό.

Τρίτον, προτείνει τη στήριξη επιχειρήσεων στον τοµέα των
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε συνεργασία µε ερευνητικά
κέντρα. Γιατί δεν τα κάνουµε αυτά; Ενώ έχει ερευνητικά κέντρα
η δυτική Μακεδονία, γιατί δεν τα προκηρύσσετε; Σας ρωτάµε για
το µέτρο που αφορά τη δηµιουργία επιχειρήσεων. 

Επίσης, προτείνει τη χρηµατοδότηση µελετών βιωσιµότητας
και τεχνικών ωρίµανσης έργων ενεργειακών κοινοτήτων. Είναι
πάρα πολύ συγκεκριµένα, κύριε Υφυπουργέ. Είναι γραµµένα σε
ΦΕΚ. Δεν είναι πουθενά υποθετικά. Συγκεκριµένα, τα ζήτησε η
περιοχή. Κάναµε δηµόσιο διάλογο ενάµιση χρόνο για να βγούνε
δύο νοµοθετικές πρωτοβουλίες και µία υπουργική απόφαση. Και
τα έχετε συγκεκριµένα. 

Και ερχόµαστε, τώρα, επιπλέον στο εξής: Μας αναφέρατε ότι
θα χρηµατοδοτηθούν έργα στην περιοχή µε τα 130.000.000. Μα,
αυτό είναι υποχρέωσή της ΔΕΗ, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι κάτι
που κάνει η πολιτεία. Είναι το λιγνιτόσηµο. Προφανώς και είναι
υποχρέωση της ΔΕΗ να χρηµατοδοτήσει τα έργα αυτά στην πε-

ριοχή. Εµείς, όµως, ρωτάµε τι θα κάνει η πολιτεία. 
Έχετε πόρους. Καλώς είπατε ότι και το 2019 θα βάλετε άλλα

30.000.000 ευρώ. Καλά κάνετε και συνεχίζετε στον δρόµο το δικό
µας. Δεν θα τα βάζετε, όµως, για να µένουν σε ένα ταµείο. Πρέ-
πει να τα βάζετε στην περιοχή, να επενδύονται σε νέες επιχειρή-
σεις, σε νέα επιχειρηµατικότητα, σε νέα εργασία. Η δίκαιη
µετάβαση είναι θέσεις δουλειάς. Δεν είναι κάποια έργα τα οποία
θα φανταστεί η περιφέρεια, όταν ωριµάσει. Εδώ τώρα τα πράγ-
µατα επείγουν. Η δίκαιη µετάβαση είναι µία πραγµατικότητα.
Πρέπει να µας πείτε συγκεκριµένα πώς θα γίνει η δίκαιη µετά-
βαση. Αν απλά βγάλετε έναν τίτλο «δίκαιη µετάβαση» µετά το
2021 να σκεφτείτε κάποια δηµόσια έργα, η περιοχή θα πεθάνει.
Και εµείς θέλουµε η περιοχή να ζήσει και µάλιστα να ζήσει καλύ-
τερα απ’ ό,τι την υποχρέωσαν οι κυβερνήσεις των προηγούµενων
χρόνων, διότι υπήρχαν και ελλείµµατα περιβάλλοντος στην πε-
ριοχή.

Και θα σας πω κάτι πολύ συγκεκριµένο, κύριε Υφυπουργέ, για
να µας απαντήσετε: Την προηγούµενη εβδοµάδα οι περισσότε-
ροι από εµάς καταθέσαµε τροπολογία στο αναπτυξιακό νοµο-
σχέδιο και είπαµε να δηµιουργηθεί ειδικό κεφάλαιο στον αναπτυ-
ξιακό νόµο για τη δίκαιη µετάβαση δυτικής Μακεδονίας. Για ιδιω-
τική επιχειρηµατικότητα µιλάµε. Αν, λοιπόν, είστε τόσο καλοί
οπαδοί της ιδιωτικής επιχειρηµατικότητας, γιατί απορρίψατε την
τροπολογία; Εµπίπτει στη δίκαιη µετάβαση, είναι στον αναπτυ-
ξιακό νόµο και θέλετε επιχειρηµατικότητα. Γιατί την απορρίψατε
τότε; Πότε δηλαδή θα ξεκινήσει η δίκαιη µετάβαση; Αυτό είναι
ένα κρίσιµο ερώτηµα για εµάς. Ξέρετε ότι υποβάλαµε τροπολο-
γία; Ξέρετε ότι απορρίφθηκε από το Υπουργείο Ανάπτυξης; Για
ποιον λόγο; Εµείς περιµέναµε το Υπουργείο Περιβάλλοντος να
υποβάλει τέτοια πρόταση. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Έχουµε ανακοινώσει ότι ο συνολικός σχεδιασµός για τη δίκαιη

µετάβαση θα γίνει µε ένα συγκροτηµένο master plan, στο οποίο
θα συµµετέχουν τα διάφορα Υπουργεία. Έχει δεσµευτεί και ο
Υπουργός και Πρωθυπουργός. Θα είναι µία εθνική υπόθεση, η
οποία θα προωθηθεί από το Υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλ-
λοντος, από το Υπουργείο Ανάπτυξης, το Υπουργείο Εργασίας,
το Υπουργείο Οικονοµικών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,
το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδοµών και το Υπουργείο Του-
ρισµού.

Έχει ξεκινήσει η διαδικασία για τη διυπουργική επιτροπή. Το
master plan το οποίο θα γίνει για τη δίκαιη ανάπτυξη θα ενισχυθεί
µε καινούργιους πόρους και θα κατατεθεί τον Ιούνιο το 2020. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Αυτό είναι άλλο. 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Έχουµε πόρους για να ξεκινήσουµε διαδικασίες και να
ξεκινήσουµε έργα τώρα. Είναι πόροι οι οποίοι υπάρχουν, αλλά
είναι και αυτοί που έχετε στο Πράσινο Ταµείο και αυτούς που θα
βάλουµε φέτος και τα 130.000.000 που θα πάρουµε από τη ΔΕΗ.
Και χρειάζεται πρωτοβουλία του Υπουργείου για να τα δώσει η
ΔΕΗ χωρίς να συγκληθούν οι επιτροπές. Αυτό κάνουµε. Και αυτό
δεν είχε γίνει για πέντε χρόνια. Αυτά τα χρήµατα θα ξεκινήσουν
να υλοποιούνται τώρα.

Αυτόν τον ευρύτερο σχεδιασµό, ο οποίος θα έχει και χρήµατα
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από το καινούργιο ΕΣΠΑ -θα έχει
αυξηµένους πόρους- θα τον συζητήσουµε µαζί µε τα θεσµικά όρ-
γανα και µε τις περιφέρειες που πλήττονται. Έχουµε ξεκινήσει
διαδικασία διαβούλευσης και στη δυτική Μακεδονία και στη Με-
γαλόπολη και στην Πελοπόννησο, ούτως ώστε να έχουµε ένα
ολοκληρωµένο και καινούργιο σχέδιο, το οποίο θα έχει πολλές
πτυχές. Δεν θα έχει µόνο το θέµα του Υπουργείου Οικονοµικών
και Ανάπτυξης, αλλά και θέµατα του Υπουργείου Εργασίας για
την επανεκπαίδευση ανθρώπων και θέµατα του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης, τα οποία θα κατατεθούν το 2020, ούτως
ώστε να έχουµε µπροστά µας µια δεκαετία υλοποίησης. Το σχέ-
διο αυτό εκπονείται ήδη και αναπροσαρµόζεται σε µία απολιγνι-
τοποίηση, η οποία θα γίνει σε ορισµένα µέρη πιο γρήγορα µε
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καινούργιους όρους.
Το γεγονός ότι οι προτάσεις σας δεν µπήκαν στον παρόντα

αναπτυξιακό νόµο δεν σηµαίνει ότι πολλά από τα πράγµατα τα
οποία έχετε θέσει δεν θα είναι κοµµάτι του ευρύτερου σχεδια-
σµού που θα γίνει και θα κατατεθεί µετά από διαβούλευση µε
τους θεσµικούς εκπροσώπους των περιοχών το 2020.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Στη συνέχεια θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 137/23-10-

2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρα-
τείας της Ελληνικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Λόγοι για τους
οποίους προωθείται η ηλεκτρική σύνδεση Αττικής - Κρήτης ως
εθνικό έργο». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα αναφερθώ στην πρωτολογία µου στο

πρώτο ερώτηµα και στη δευτερολογία στα επόµενα.
Η ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης µε την Αττική αφορά στην

πώληση δύο καλωδίων συνολικής ικανότητας 1.000 MW µαζί µε
τους υποσταθµούς µετατροπής. Έχει αναφερθεί πως θα καλύψει
τις ενεργειακές ανάγκες στο νησί εάν διακοπεί η λειτουργία του
υψηλού κόστους θερµικών µονάδων εκεί. Δηλαδή µιλάµε για µεί-
ωση των χρεώσεων ΥΚΩ κατά 400.000.000 ευρώ ετησίως κατά
µέσον όρο τα επόµενα είκοσι έτη.

Θα τα καταθέσω αργότερα όλα µαζί στα Πρακτικά.
Επίσης αναφέρει ότι θα διασφαλίσει την επάρκεια εφοδιασµού

της Κρήτης. Σηµειώνεται, όµως, ότι µία µικρότερη σύνδεση µε-
ταξύ της Κρήτης και της Πελοποννήσου δυναµικότητας 2 x 200
MW είναι ήδη υπό κατασκευή και αναµένεται να ολοκληρωθεί του
χρόνου. 

Επίσης θα κατατεθεί στα Πρακτικά.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση τώρα έχει εκφράσει ανησυχίες ή αντιρ-

ρήσεις, όσον αφορά την είσοδο της Κίνας στον στρατηγικό
τοµέα της ενέργειας, τόσο σε σχέση µε τη συµµετοχή της κινε-
ζικής εταιρείας «STATE GRID» στον ΑΔΜΗΕ, όσο και για την από-
κτηση «CHN ENERGY» µεριδίου 75% των αιολικών πάρκων µε
συνολική παραγωγική δυναµικότητα 1.500 MW που λειτουργεί
και αναπτύσσει ο Όµιλος Κοπελούζου στην Ελλάδα.

Επίσης θα κατατεθεί στα Πρακτικά.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση προκρίνει την ανταγωνιστική σύνδεση Ισ-

ραήλ, Κύπρου, Ελλάδας, το «Euro Asia Interconnector» µέσω της
Κρήτης, στην οποία θα αναφερθώ στη δευτερολογία.

Πρόσφατα, δηλώσατε ότι το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης
Αττικής - Κρήτης πρόκειται να δροµολογηθεί αποκλειστικά µε εθνι-
κούς πόρους ύψους 900.000.000 ευρώ. Σύµφωνα, όµως, µε τον
προϋπολογισµό του 2020, το εθνικό σκέλος των δηµοσίων επεν-
δύσεων ανέρχεται µόνο σε 750.000.000 ευρώ από 1.250.000.000
ευρώ που προβλέπονταν στο µεσοπρόθεσµο για τα έτη 2018-
2022.

Δεδοµένου ότι η σύνδεση πρόκειται να ολοκληρωθεί έως το
2022, είναι πιθανόν να απορροφά µεγάλο µέρος του εθνικού σκέ-
λους κάθε χρόνο, κάτι που θεωρούµε πολύ προβληµατικό.

Εν προκειµένω, η ερώτησή µου είναι η εξής: Γιατί προωθείται
ως εθνικό έργο η σύνδεση και ποιες οι συνέπειές του για τον
κρατικό προϋπολογισµό και για τις σχέσεις µας µε την Ευρω-
παϊκή Ένωση; Εάν το έργο γινόταν στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, η
εθνική συµµετοχή θα ήταν 15%, σύµφωνα µε την πιο πρόσφατη
πρακτική.

Σηµειώνεται ότι το έργο είχε ενταχθεί στο ΕΣΠΑ και γι’ αυτό
είχα καταθέσει γραπτή ερώτηση στις 8 Αυγούστου, στην οποία
έγραφα ότι µας απειλούν µε απώλεια κοινοτικών κονδυλίων
ύψους 335 εκατοµµυρίων ευρώ, η οποία δεν απαντήθηκε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χθες δηµοσιεύτηκε η καινούργια λίστα της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής ως πρόταση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο πρέ-

πει να γνωµοδοτήσει µε τα έργα διακρατικής ευρωπαϊκής προ-
τεραιότητας. Στη λίστα αυτή έχει ήδη αποτυπωθεί ότι το έργο
Αττική - Κρήτη είναι εθνικό µε βάση τις αποφάσεις και τις προ-
τάσεις της ελληνικής Κυβέρνησης στις 4-10-2019 και το σκέλος
Κρήτη - Κύπρος - Ισραήλ παραµένει έργο ευρωπαϊκού ενδιαφέ-
ροντος. Αυτό είναι το πρώτο. 

Δεύτερον, οι διαγωνισµοί για την υλοποίηση του έργου Αττική
- Κρήτη έχουν λήξει επιτυχώς. Ο πρώτος για τη σύµβαση καλω-
δίου έληξε στις 5 Αυγούστου 2019. Η αξιολόγηση προχωράει κα-
νονικά και η σύµβαση του καλωδίου έχει προβλεφθεί για τις
2-12-2019.

Ο διαγωνισµός για τους υποσταθµούς µετατροπής έχει σηµε-
ρινή ηµεροµηνία. Αναµένεται να προχωρήσει η αξιολόγησή του
κανονικά και η σύµβαση του υποσταθµού είχε προβλεφθεί στις
23 Δεκεµβρίου, λόγω της µετακύλισης της αρχικής ηµεροµηνίας
του διαγωνισµού. Μπορεί να έρθει τον Ιανουάριο, στις αρχές του
επόµενου χρόνου, αλλά προβλέπεται να προχωρήσει κανονικά.

Το τρίτο έργο έχει προετοιµαστεί σαν εθνικό µέσω της εται-
ρείας «ΑΡΙΑΔΝΗ», που είναι εταιρεία κατασκευαστική γι’ αυτόν
τον σκοπό, και στην οποία έχει κατατεθεί ήδη µετοχικό κεφάλαιο
200 εκατοµµύριων από τον ΑΔΜΗΕ και το οποίο θα επιτρέψει τον
απαραίτητο δανεισµό, ώστε το έργο να προχωρήσει κανονικά.

Εποµένως, προχωρώντας το έργο ως εθνικό έχουµε εξασφα-
λίσει ότι το έργο υλοποιείται άµεσα, οι διαγωνισµοί τρέχουν
άµεσα και δεν υπάρχουν προσκολλήσεις που είχαν δηµιουργηθεί
από τον πρώτο promoter του προηγούµενου έργου, που θεωρεί
το έργο ευρωπαϊκό και ο οποίος έκανε συνέχεια καταγγελίες για
την υλοποίηση του έργου, οι οποίες χάθηκαν όλες στα ελληνικά
δικαστήρια µέχρι το ανώτερο επίπεδο.

Το έργο αυτό είναι εθνικό, τα έσοδα από το έργο αυτό είναι
εθνικά, η γρήγορη υλοποίηση του έργου αυτού είναι θέµα εθνι-
κής σηµασίας, όχι µόνο για τον εφοδιασµό της Κρήτης, αλλά έχει
και οικονοµικά στοιχεία. Όσο πιο γρήγορα γίνει το έργο, τόσο
πιο µειωµένα θα είναι τα ΥΚΩ, τα οποία κοστίζουν για τη µη δια-
συνδεδεµένη κατάσταση στην Κύπρο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Δεν υπάρχουν παρενέργειες. Δόθηκε πολλές φορές η δυνα-
τότητα και από την προηγούµενη κυβέρνηση, αλλά και από
εµένα. Για έναν µήνα διαπραγµατευτήκαµε τον Σεπτέµβριο, προ-
σπαθώντας να δώσουµε τη δυνατότητα στη «EURO ASIA», τον
πρώτο promoter του έργου συνολικά, να συµµετέχει στη χρηµα-
τοδότηση της «ΑΡΙΑΔΝΗ». Δεν έκανε εγκαίρως προτάσεις και
µείναµε στην πολιτική την οποία ξεκίνησε, οφείλω να πω, η προ-
ηγούµενη Κυβέρνηση που είχε το ίδιο πρόβληµα, τη µη έγκαιρη
χρηµατοδότηση του έργου από τη «EURO ASIA», που ήταν ο
πρώτος promoter του προηγούµενου έργου.

Εποµένως συνολικά πετυχαίνουµε να επιτευχθεί η επίσπευση
της υλοποίησης του έργου για να µπορέσουµε να προχωρή-
σουµε άµεσα σ’ αυτό το έργο, κάτι που κωλυσιεργούσε µε τον
προηγούµενο τρόπο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ, για

την απάντηση, αν και δεν ήταν απόλυτα ικανοποιητική. 
Το αντίπαλο έργο στη διασύνδεση Αττικής - Κρήτης, η σύν-

δεση Ισραήλ - Κύπρου - Ελλάδος µέσω της Κρήτης αποτελεί ένα
ευρωπαϊκό δίκτυο, το EuroAsia Interconnector και προωθείται
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, την DG Energy. Θα είναι δυναµικό-
τητας 2.000 MW µε κόστος 3,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Το πρώτο σκέλος αυτού του έργου µεταξύ Κρήτης και Αττικής,
δυναµικότητας 1.000 MW, θα πρέπει να είναι έτοιµο έως το 2022.
Έχει ίδια δυναµικότητα δηλαδή και ορίζοντα ολοκλήρωσης µε τη
σύνδεση του ΑΔΜΗΕ. Το έργο θα κατασκευαστεί από την κυ-
πριακή εταιρεία «EUROASIA INTERCONNECTOR LTD», όπου
συµµετέχει η βελγογερµανική εταιρεία ηλεκτρικού δικτύου «ELIA
GROUP». 

H «ELIA GROUP» στην ιστοσελίδα της αναφέρεται ως βελγική
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εταιρεία, αφού η έδρα της είναι στο Βέλγιο και διαχειρίζεται το
δίκτυο της χώρας. Διαχειρίζεται, όµως, επιπλέον, το δίκτυο της
βόρειας Γερµανίας στην περιοχή του Αµβούργου, µέσω της το-
πικής εταιρείας «50HERTZ TRANSMISSION GMBH». Στο διοικη-
τικό συµβούλιο της «ELIA GROUP» υπάρχουν τόσο Γερµανοί όσο
και Βέλγοι. Συνεπώς θα µπορούσε να πει κάποιος ότι είναι βελ-
γογερµανική.

Ο Όµιλος Κοπελούζου έχει προβεί, σε συνεργασία µε την κα-
τασκευαστική «TERNA», σε κοινή επένδυση ύψους 2,4 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ σε αιολικά πάρκα στην Κρήτη. Έχει αναφερθεί
ότι η δυναµικότητα θα είναι 950 MW, όσο δηλαδή η χωρητικό-
τητα της µεγάλης διασύνδεσης και υπερβαίνει την κατανάλωση
της Κρήτης. Θα καταχωρηθεί, επίσης, στα Πρακτικά.

Προκύπτουν επιπλέον τα εξής ερωτήµατα: Πρώτον, ποια είναι
η πιο πρόσφορη µέθοδος υλοποίησης της σύνδεσης Κρήτης µε
την ηπειρωτική χώρα, η «ASIA INTERCONNECTOR» ή η «ΑΡΙΑΔ-
ΝΗ INTERCONNECTOR», από χρηµατοοικονοµικής, δηµοσιονο-
µικής και γεωπολιτικής πλευράς, βέβαια;

Δεύτερον, γιατί είναι αναγκαία η µεγάλη σύνδεση του ΑΔΜΗΕ,
όταν µόνο η µικρή µπορεί να παρέχει µία µερική διαθεσιµότητα,
υπερκαλύπτοντας µαζί µε τα αιολικά τις ανάγκες του νησιού;
Ισχύει αυτό; Ή µήπως γίνεται για να διοχετεύσει την ενέργεια
από τα αιολικά, κάτι που δεν θα είναι δυνατόν µέσω «ASIA IN-
TERCONNECTOR»;

Τρίτον, µήπως χρησιµοποιούνται κρατικά κεφάλαια για να εξυ-
πηρετήσουν έναν ιδιώτη ανταγωνιστή της ΔΕΗ, δηλαδή τη µετα-
φορά ενέργειας από τα αιολικά πάρκα Κοπελούζου - «TERNA»; 

Τέταρτον, µήπως η στάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι µε-
ροληπτική υπέρ της βελγογερµανικής «ELIA GROUP»;

Και πέµπτον, ποιο είναι, αλήθεια, το ποιόν και οι δυνατότητες
του Οµίλου Κοπελούζου και η καταβαλλόµενη φορολογία; Δεν
µπορούµε να το γνωρίζουµε, επειδή δεν φαίνεται να υπάρχει δη-
µοσιευµένος ισολογισµός σε µητρικό επίπεδο. Επίσης θα κατα-
τεθεί στα Πρακτικά.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ πολύ. 

Νοµίζω ότι ένα κοµµάτι των ερωτήσεων που τέθηκαν τώρα
έχουν ξεπεραστεί από την πραγµατικότητα. Το έργο πλέον είναι
εθνικό. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αποδεχθεί ότι είναι εθνικό και
όπως ανέφερα προηγουµένως, δηµοσιεύτηκε η λίστα των έργων
ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος χωρίς αυτό το έργο εχθές το βράδυ.
Εποµένως υπάρχει και η επίσηµη δηµοσίευση και η παρουσίαση
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπό αυτή τη βάση.

Αυτό το έργο είναι απαραίτητο για την Κρήτη. Η µικρή διασύν-
δεση µπορεί να εξυπηρετήσει ένα µικρό κοµµάτι των αναγκών
της Κρήτης, δεδοµένου ότι πολλοί από τους παρόντες σταθµούς
ηλεκτρικής ενέργειας στην Κρήτη είναι περιβαλλοντικά ακατάλ-
ληλοι και πρέπει να κλείσουν. Έχουµε καταδίκες από το Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο για µερικούς από αυτούς τους σταθµούς και
κάποιοι άλλοι έχουν άδειες οι οποίες θα λήξουν για περιβαλλον-
τικούς λόγους τα επόµενα χρόνια.

Τρίτον, είναι απαραίτητο να αναπτυχθούν ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας στην Κρήτη, όπως και σε όλη την Ελλάδα τα επόµενα
χρόνια. Ο στρατηγικός σχεδιασµός ήδη από την προηγούµενη
κυβέρνηση προέβλεπε 31% διείσδυση των ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας στο µείγµα ενέργειας της χώρας. Αυτό θα το αυξή-
σουµε στο 35%, πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι περίπου το 60%
της ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας από τώρα µέχρι το 2030 θα
παράγεται από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.

Η συγκεκριµένη διασύνδεση Αττικής - Κρήτης δεν έχει δια-
φορά από ποιον θα γινόταν, εάν θα γινόταν από την «EURO
ASIA» ή από την Αττική - Κρήτη και θα επανέλθω σε αυτό. Θα
εξυπηρετούσε τις ανάγκες ηλεκτροδότησης του νησιού και θα
εξυπηρετούσε, βέβαια και τις ανάγκες αναδιάρθρωσης της πα-

ραγωγής ενέργειας του νησιού, το οποίο από το να είναι αµιγώς
εισαγωγικό, θα µπορούσε να γίνει και εξαγωγικό. 

Αναφέρατε συγκεκριµένες άδειες εγκατάστασης ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας στο νησί. Αυτές οι άδειες είναι ανεξάρτητες
από την παραγωγή, από τη διαδικασία του καλωδίου το οποίο θα
γίνει. Είτε αυτές είτε άλλα έργα γίνουν, θα εξυπηρετηθούν από
το ίδιο καλώδιο.

Στο τρίτο κοµµάτι σχετικά µε τη διασύνδεση µε την Κύπρο,
όταν γίνει η διασύνδεση Κρήτης-Κύπρου-Ισραήλ από την «EURO
ASIA», που έχει αναλάβει το υπόλοιπο έργο, εξασφαλίζεται το in-
teroperability, η διασυνδεσιµότητα του ελληνικού καλωδίου µε
όποιο έργο γίνει για την υπόλοιπη διασύνδεση περαιτέρω από
την Κρήτη προς την Κύπρο.

Ως προς τη χρηµατοδότηση, απάντησα προηγουµένως. 
Εποµένως συµφέρει το ελληνικό κράτος να γίνει γρήγορα το

έργο και συµφέρει τον Έλληνα καταναλωτή να γίνει γρήγορα το
έργο, ώστε να µειωθούν τα ΥΚΩ τα οποία πληρώνουµε κάθε
φορά για τα µη διασυνδεδεµένα νησιά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πριν πάµε στον κύκλο

των ερωτήσεων που θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας, ο κ.
Κοντοζαµάνης, ήθελα να θέσω υπ’ όψιν σας το αίτηµα µιας συ-
ναδέλφου από το Κίνηµα Αλλαγής, η οποία πρέπει να είναι σε µία
κοµµατική ψηφοφορία και ζητάει να προηγηθεί. Αυτό µπορεί να
γίνει µόνο αν το εγκρίνετε. Είναι η κ. Ευαγγελία Λιακούλη, η
οποία έχει ψηφοφορία λόγω του συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ.

Συµφωνεί το Σώµα να προηγηθεί η ερώτηση της κ. Λιακούλη;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώνη-

σε.
Εποµένως τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 136/22-10-

2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υ-
πουργό Υγείας, µε θέµα: «Υποβαθµισµένο Γενικό Νοσοκοµείο
Λάρισας σηµαίνει υποβάθµιση της δηµόσιας υγείας για όλον τον
νοµό».

Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο να αναπτύξετε την ερώτησή
σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαρι-
στώ πάρα πολύ και τους συναδέλφους µου. Το εκτιµώ ιδιαιτέ-
ρως. 

Κύριε Υπουργέ, ο Ιατρικός Σύλλογος Λάρισας έκανε µία ανα-
κοίνωση και ένα υπόµνηµα το οποίο σας το έστειλε κι έχει έξι ση-
µεία τα οποία είναι µία «καυτή πατάτα» στα χέρια σας. Λέει,
λοιπόν, ότι γιατροί συνταξιοδοτούνται, επικουρικοί απολύονται,
ιατρικός εξοπλισµός γηράσκει, η αυτοτέλεια της διοίκησης µετά
τον διαχωρισµό από το Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο δεν
έχει φανεί ακόµη, λείπουν κλινικές, οι κτιριακές υποδοµές φθί-
νουν, τα κέντρα υγείας είναι σε εγκατάλειψη. Αυτή είναι η εικόνα
που παρουσιάζει ο Νοµός της Λάρισας στην υγεία.

Εγώ τιτλοφόρησα την ερώτηση «υποβαθµισµένο Γενικό Νοσο-
κοµείο Λάρισας» και αυτό σηµαίνει υποβάθµιση της δηµόσιας
υγείας σε όλον τον νοµό, χωρίς να κάνω βερµπαλισµούς. Ήθελα
πραγµατικά να σας πω ότι είναι µία ουσιώδης αλήθεια. Η Λάρισα
είναι ένας µεγάλος νοµός, είναι ο πέµπτος νοµός στη χώρα.
Έχουµε πλέον τριακόσιες χιλιάδες κατοίκους µαζί µε τους φοι-
τητές, το πανεπιστήµιο µας, τις Ένοπλες Δυνάµεις που τώρα τις
ενισχύετε.

Έχουµε την ύπαρξη δύο ανεξάρτητων και ισχυρών δοµών
υγείας που, δυστυχώς, αυτή τη στιγµή, ο ένας τουλάχιστον απ’
αυτούς, βρίσκεται σε παρακµή. Παρατηρείται τα τελευταία χρό-
νια µία συνεχής υποβάθµιση. Δραµατικές οι διαπιστώσεις της
Ένωσης Ιατρών και Νοσηλευτών, δυστυχώς. Είναι διαρκείς οι συ-
σκέψεις µε τις διοικήσεις. Όλοι οι θεσµικοί φορείς του νοµού,
περιφέρεια, δήµος, γιατροί, νοσηλευτές, Βουλευτές, βρίσκονται
εκεί, προκειµένου να συνδράµουν στο θέµα.

Ο σφιχτός εναγκαλισµός των δύο νοσοκοµείων δεν ήταν προς
όφελος των ασθενών. Πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι η προηγού-
µενη ηγεσία του Υπουργείου Υγείας κατάλαβε το διαχρονικό
λάθος και αποφάσισε την εκ νέου ανεξαρτητοποίηση. Αυτό κα-
τέληξε να δηµοσιοποιηθεί τον Μάρτη του 2019. 
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Ταυτόχρονα, αποφασίστηκε ένα ζήτηµα αιχµής, κύριε Υπουρ-
γέ, δηλαδή να µεταφερθεί η Γαστρεντερολογική Κλινική του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Λάρισας, που είναι όρος εκ των ων ουκ άνευ.
Δηλαδή, δεν λειτουργεί το σύστηµα µε απλά λόγια και αυτό κα-
θυστερεί και λόγω των εκλογών καθυστέρησε ακόµη παραπάνω.

Εµείς, λοιπόν, σήµερα ρωτάµε τα εξής. Ο συνολικός στρατη-
γικός σχεδιασµός του Υπουργείου σας για τη λειτουργία του Γε-
νικού Νοσοκοµείου της Λάρισας, υποστελέχωση, υποβάθµιση,
υποχρηµατοδότηση και, δεύτερον, η λειτουργία της Γαστρεντε-
ρολογικής Κλινικής, είναι κάτι που βρίσκεται στον ορίζοντά σας;
Το έχετε αποφασίσει; Θα το προσφέρετε στον νοµό, όπως οφεί-
λετε;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµάνης για να απαντήσει. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σε ό,τι αφορά το πρώτο σκέλος της ερώτησης, κυρία Λια-

κούλη, θα ήθελα να πω ότι βεβαίως υπάρχει σχεδιασµός όχι µόνο
για τον Νοµό της Λάρισας, αλλά για το σύνολο των νοσοκοµείων
και των δοµών υγείας στην επικράτεια. Έχουµε πολλές φορές
τονίσει, επαναλάβει, ότι η κατάσταση που παραλάβαµε είναι αυτή
η οποία περιγράφετε κι εσείς στον Νοµό της Λάρισας και η κα-
τάσταση είναι ίδια στις περισσότερες περιοχές της χώρας.

Προσπαθούµε να διασφαλίσουµε κατ’ αρχάς την οικονοµική
βιωσιµότητα του συστήµατος και να προγραµµατίσουµε τις απα-
ραίτητες παρεµβάσεις σε ό,τι αφορά τόσο το προσωπικό που
απαιτείται στο σύστηµα για την εύρυθµη και ασφαλή λειτουργία
του συστήµατος, όσο και τους αναγκαίους πόρους.

Τώρα σε ό,τι αφορά τη Γαστρεντερολογική Κλινική, βεβαίως
και υπάρχει βούληση να µεταφερθεί µία γαστρεντερολογική κλι-
νική από το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο στο Γενικό Νοσοκοµείο
της Λάρισας. Πρέπει να σας ενηµερώσω ότι υπάρχουν τεχνικά
ζητήµατα τα οποία την επόµενη εβδοµάδα θα τα επιλύσουµε µε
νοµοθετική πρωτοβουλία του Υπουργείου Υγείας, διότι χρειάζε-
ται τροποποίηση του Οργανισµού του Νοσοκοµείου της Λάρι-
σας. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι τροποποιήσεις γίνονταν µε προ-
εδρικό διάταγµα και υπήρχαν οι παρατάσεις προκειµένου οι κα-
ταρτίσεις και οι τροποποιήσεις των οργανισµών να γίνονται µε
κοινές υπουργικές αποφάσεις. Η τελευταία παράταση που είχε
δοθεί ήταν µέχρι τον Ιούνιο του 2019. 

Εποµένως, προχωρούµε σε νοµοθετική πρωτοβουλία για να
επιλύσουµε αυτό το ζήτηµα και πιστεύουµε ότι σε πολύ λίγες
ηµέρες θα είµαστε σε θέση να τροποποιήσουµε τον Οργανισµό
του Νοµαρχιακού Νοσοκοµείου και να µεταφέρουµε εκεί τη Γα-
στρεντερολογική Κλινική.

Και βεβαίως αυτή η νοµοθετική πρωτοβουλία που παίρνουµε,
θα µας βοηθήσει να επιλύσουµε και άλλα ανάλογα ζητήµατα
στην υπόλοιπη χώρα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η κ.

Λιακούλη για τη δευτερολογία της για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ακούω µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον αυτό που

µας λέτε, κυρίως περί της βούλησης. Γνωρίζετε και εσείς βε-
βαίως ότι αυτό δεν αρκεί, διότι η βούληση δεν είναι µία εξαγγελία
µόνο της σηµερινής Κυβέρνησης. Βούληση, αλλά και πράξη -για
να είµαστε δίκαιοι- υπήρχε και από τις προηγούµενες κυβερνή-
σεις. Διότι η απόφαση η οποία ελήφθη για τον διαχωρισµό των
δύο νοσοκοµείων, ήταν µία απόφαση που χρόνισε. 

Η απόφαση αυτή ελήφθη στις 15-11-2018. Άρα βρήκατε µία
απόφαση η οποία είχε ληφθεί, για να αποδίδουµε τα δίκαια.
Τώρα εσείς καλείστε να υλοποιήσετε νοµοθετικά την απόφαση,
η οποία έχει ήδη ληφθεί από το Υπουργείο και από τις αρµόδιες
διοικήσεις. 

Με απλά λόγια, δηλαδή -για να καταλαβαινόµαστε και µεταξύ
µας- πρέπει να εκδώσετε ΚΥΑ σχετική, η οποία θα τροποποιεί
τον οργανισµό και θα επανασυστήνει ουσιαστικά την κλινική.
Αυτό πρέπει να το κάνετε. Έπρεπε ήδη να το έχετε κάνει. Διότι
παραλάβετε ειληµµένη απόφαση, ένα το κρατούµενο.

Έχουµε αργήσει ήδη, ούτε µπορούµε να πανηγυρίζουµε για
κάτι το οποίο έχουµε ήδη κατακτήσει εδώ και ένα χρόνο. Θα
πούµε, λοιπόν, ότι καθυστερήσαµε, αλλά θα το κάνουµε. Και
αυτό είναι και δίκαιο και σωστό.

Πάω λίγο παρακάτω. Σε ό,τι αφορά τη Γαστρεντερολογική Κλι-
νική θα πρέπει να τελειώσει επιτέλους και αυτός ο µύθος πώς
λειτουργεί, πού λειτουργεί, αν υπάρχουν επάλληλες αλληλοκα-
λύψεις κ.ο.κ.. Δείτε ότι είναι ένας µεγάλος νοµός και χρειάζεται,
λοιπόν, αυτή τη δοµή, τελεία και παύλα. Δεν χρειαζόµαστε πισω-
γυρίσµατα στις αποφάσεις. Γιατί αυτό έχω αντιληφθεί ότι συµ-
βαίνει και δεν θέλω περαιτέρω να πω τίποτα άλλο.

Να πω µόνο τούτο, κύριε Υπουργέ, και να το ξέρετε. Όλοι οι
συλλογικοί αγώνες -διότι βλέπω ότι είναι εδώ και ο Πρόεδρος, ο
κ. Λαµπρούλης, Βουλευτής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας στη Λάρισα, µε τον οποίο µοιράζοµαι αυτήν την ερώτηση,
διότι έχει κάνει και ο ίδιος επίκαιρη ερώτηση για το θέµα του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Λάρισας και πολλοί άλλοι συνάδελφοι και
πάρα πολλοί φορείς και πάρα πολλοί θεσµικοί φορείς αλλά και
απλοί πολίτες µε καθηµερινή επιστολή και παρέµβαση- δεν είναι
κάτι που µπορεί να χαριστεί στα πρόσωπα ή στις κυβερνήσεις. 

Είναι ένα αγαθό η δηµόσια υγεία, το οποίο πρέπει να περι-
φρουρούµε όλοι µε αξιοπρέπεια σαν ένα πολύτιµο και ευαίσθητο
εθνικό προϊόν. Έτσι πρέπει λοιπόν να το αντιµετωπίζουµε για να
είµαστε σωστοί και στον κοινοβουλευτικό µας ρόλο και στο κοι-
νοβουλευτικό µας καθήκον.

Κατά τα άλλα µε µία µόνο λέξη, κύριε Πρόεδρε, θα µου επι-
τρέψετε να πω ότι εδώ έχουµε πολλαπλά προβλήµατα. Είναι πο-
λυτραυµατίας, κύριε Υπουργέ, το Γενικό Νοσοκοµείο της Λάρι-
σας και το ξέρετε. Σας καλώ να µας επισκεφτείτε κιόλας και µε
χαρά να σας συνοδεύσουµε σε αυτό για να δείτε ότι έχουµε πολύ
µεγάλα προβλήµατα στην ορθοπεδική. 

Έχουµε πολύ µεγάλα προβλήµατα στο ότι δεν µπορούµε να
υλοποιήσουµε ακόµη αποφάσεις κληροδοτηµάτων εξαιτίας µίας
κολοβής νοµοθεσίας την οποία πρέπει να τη διορθώσετε. Νοµο-
θετικές πρωτοβουλίες, ανάθεση του θέµατος, προκειµένου να
έχουµε οριστική λύση σε όλα τα επίπεδα.

Χαιρετίζω όλες τις πρωτοβουλίες που έχουν υπάρξει και τη
βούλησή σας. Αναµένω µε πολύ µεγάλη αγωνία να δω ότι τις
επόµενες, φαντάζοµαι, δύο µε τρεις ηµέρες -γιατί οι υπογραφές
αναµένονται και τίποτα άλλο, επαναλαµβάνω η απόφαση έχει λη-
φθεί- να υλοποιηθεί επιτέλους και να το παραδώσουµε στην κοι-
νωνία της Λάρισας όπως της αξίζει. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ.

Υπουργός για την απάντησή του, για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είπα στην πρωτολογία µου ότι την επόµενη εβδοµάδα έρχεται

νοµοθετική πρωτοβουλία, προκειµένου να µπορούµε µε ΚΥΑ να
τροποποιήσουµε τον οργανισµό του νοσοκοµείου και να λειτουρ-
γήσει Γαστρεντερολογική Κλινική. Εποµένως οι διαδικασίες θα
είναι ταχύτατες. Όντως έχει φτάσει σε ένα στάδιο η µεταφορά
της Γαστρεντερολογικής Κλινικής και θα είµαστε σε πολύ σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα έτοιµοι να τη λειτουργήσουµε.

Μιλήσατε για βούληση. Βεβαίως, πάντοτε υπάρχει βούληση.
Όλοι κρίνονται εκ του αποτελέσµατος. Και νοµίζω ότι στο πολύ
µικρό χρονικό διάστηµα της θητείας µας έχουµε συγκεκριµένα
αποτελέσµατα να επιδείξουµε και όπου χρειαστεί παρεµβαί-
νουµε άµεσα και έµµεσα.

Επιτρέψτε µου µια µικρή ιστορική αναδροµή σε ό,τι αφορά το
Νοσοκοµείο της Λάρισας. Γνωρίζουµε όλοι και κυρίως εσείς, οι
Βουλευτές της Περιφέρειας της Θεσσαλίας, ότι υπήρχε Γα-
στρεντερολογική Κλινική εκεί και είχε µεταφερθεί στο Πανεπι-
στηµιακό Νοσοκοµείο, προκειµένου να αναπτυχθεί τότε το Πα-
νεπιστηµιακό Νοσοκοµείο. Ίσως αυτό ήταν αποτέλεσµα ενός
κακού σχεδιασµού. 

Εποµένως βούλησή µας είναι και προτεραιότητά µας και στό-
χος µας να αναπτύξουµε όλες εκείνες τις δοµές, προκειµένου να
υπάρχει επαρκής κάλυψη του πληθυσµού στις υπηρεσίες υγείας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον

4184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κύριο Υπουργό.
Έγινε µια αµοιβαία αλλαγή σε συνεννόηση -τη γνωρίζετε- µε-

ταξύ του κ. Παπαναστάση και του κ. Ξανθού. 
Προχωρούµε, λοιπόν, µε τη δωδέκατη µε αριθµό 130/22-10-

2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλο-
ακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου
Παπαναστάση προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εκρηκτική
κατάσταση στο Νοσοκοµείο Λευκάδας και στην πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας της περιοχής».

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαναστάσης για να αναπτύξει την επί-
καιρη ερώτησή του για δύο λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι, το περιεχόµενο της επίκαι-

ρης ερώτησης αφορά τις συνθήκες και το επίπεδο παροχής υπη-
ρεσιών υγείας στον Νοµό Λευκάδας, τόσο σε πρωτοβάθµιο
επίπεδο όσο και στο νοσοκοµείο της περιοχής.

Σήµερα στη Λευκάδα η κατάσταση που επικρατεί στον χώρο
της υγείας γενικά είναι πλέον εκρηκτική, δραµατική. Μερικά ανα-
λυτικά στοιχεία τα οποία τεκµηριώνουν αυτή την κατάσταση είναι
τα εξής. Τα αγροτικά ιατρεία του νησιού είναι κλειστά από το
2014. Στο Κέντρο Υγείας της Βασιλικής, που καλύπτει τη νότια
Λευκάδα, από τις είκοσι δύο οργανικές θέσεις ιατρών που προ-
βλέπεται να υπηρετούν εκεί είναι µόνον τρεις. Το κτήριο βρίσκε-
ται σε τραγική κατάσταση και δεν έχει συντηρηθεί από τότε που
φτιάχτηκε. 

Η ίδια κατάσταση και στο ΠΕΔΥ, το πρώην ΙΚΑ της Λευκάδας,
όπου υπηρετούν µόνο δύο ιατροί. Στο πρωτοβάθµιο σύστηµα
υγείας υπάρχουν µόνο δύο οδοντίατροι, ενώ στο νοσοκοµείο κα-
νένας, µε αποτέλεσµα οι πολίτες να βάζουν βαθιά το χέρι στην
τσέπη για οδοντιατρικές εξετάσεις και πράξεις. 

Η οδοντιατρική µονάδα των ΑΜΕΑ, που δηµιουργήθηκε µε
προχειρότητα το 2012, έχει κλείσει εδώ και χρόνια και ο χειρουρ-
γικός εξοπλισµός της, που προσέφερε ο σύλλογος των ΑΜΕΑ
για τη λειτουργία της, σαπίζει στο παλιό νοσοκοµείο της πόλης. 

Το νοσοκοµείο εδώ και πέντε µήνες έχει µείνει µε µία αναισθη-
σιολόγο. Είκοσι ηµέρες τον µήνα είναι χωρίς εφηµεριακή κά-
λυψη, µε αποτέλεσµα ασθενείς που θα χρειαστούν επείγουσα
διασωλήνωση να κινδυνεύουν. Η ίδια κατάσταση επικρατεί και
στη µονάδα τεχνητού νεφρού, µε µία νεφρολόγο εδώ και επτά
µήνες, που έχει ξεπεράσει τα όρια της σωµατικής και ψυχικής
αντοχής. 

Επίσης, έχουν προκληθεί ολιγοήµερες ανεπαρκείς µετακινή-
σεις αναισθησιολόγου για τον µήνα Σεπτέµβρη και Οκτώβρη και
νεφρολόγου για τον µήνα Σεπτέµβρη από γειτονικά νοσοκοµεία
και από εκεί και πέρα τίποτα άλλο. 

Σύµφωνα µε το απαρχαιωµένο οργανόγραµµα του 2012 στο
νοσοκοµείο υπηρετούν είκοσι µόνιµα ειδικευµένοι ιατροί σε σα-
ράντα πέντε οργανικές θέσεις και δεκατέσσερις επικουρικοί.
Υπηρετεί µόνο ένας ειδικευόµενος, όταν οι οργανικές θέσεις
είναι δεκατέσσερις.

Επιπλέον, κινδυνεύουν µε απόλυση έξι επικουρικοί διαφόρων
ειδικοτήτων που εργάζονται στο νοσοκοµείο εδώ και πέντε χρό-
νια, αφού η προκήρυξη δεν εξασφαλίζει τη συνέχεια της δου-
λειάς τους.

Το υπόβαθρο αυτής της κατάστασης δεν είναι άλλο από την
υποχρηµατοδότηση και την εµπορευµατοποίηση της υγείας.
Αυτή είναι µια πολιτική που συνεχίζει και η σηµερινή Κυβέρνηση,
παίρνοντας τη σκυτάλη από εκεί που την άφησαν οι προηγούµε-
νες κυβερνήσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστούµε, κύριε Παπαναστάση, για την επίκαιρη ερώτηση

σ’ ό,τι αφορά τη Λευκάδα και την περιοχή σας, διότι µας φέρνει
µνήµες στο µυαλό, όταν ο πρώην Πρωθυπουργός κ. Τσίπρας
έκοβε κορδέλες στο νοσοκοµείο και τελικά σήµερα φαίνεται η
γύµνια του νοσοκοµείου και της υπόλοιπης περιοχής σ’ ό,τι
αφορά την παροχή των υπηρεσιών υγείας. 

Πράγµατι γνωρίζουµε ότι υπάρχουν προβλήµατα και προσπα-

θούµε να επιλύσουµε τα επείγοντα µε προσωρινές λύσεις, ενώ
χρειάζονται σίγουρα σταθερές και µόνιµες λύσεις. Γνωρίζουµε
ότι υπάρχει ανάγκη πρόσληψης γιατρών στις ειδικότητες της
αναισθησιολογίας και της νεφρολογίας. Δεν µένουµε απαθείς.
Προχωρήσαµε σε συγκεκριµένες ενέργειες, όπως η µετακίνηση
προσωπικού από γειτονικές υγειονοµικές περιοχές, η προκήρυξη
θέσεων επικουρικού προσωπικού και η εκδήλωση πρόσκλησης
ενδιαφέροντος ιδιώτη ιατρού αναισθησιολόγου, ο οποίος θα κά-
λυπτε τις ανάγκες της περιοχής.

Είπα, όµως, ότι πρέπει να δώσουµε µόνιµες και όχι προσωρι-
νές λύσεις, προκειµένου το σύστηµα υγείας να σταθεί στα πόδια
του και να ανασυγκροτηθεί και να µην καταφεύγουµε σε «µπα-
λώµατα» και ηµίµετρα. 

Προς την κατεύθυνση αυτή ολοκληρώνουµε τις προσλήψεις
που εκκρεµούν στα συµβούλια κρίσεων και επιλογής προσωπι-
κού της 6ης Υγειονοµικής Περιφέρειας. Αναφέροµαι συγκεκρι-
µένα στις ειδικότητες της χειρουργικής και της παθολογίας
γενικής ιατρικής. Σκοπός µας είναι µέχρι το τέλος του έτους να
έχουν ολοκληρωθεί αυτές οι διαδικασίες.

Επίσης, έχουµε νέες προσλήψεις γιατρών και έχουµε ολοκλη-
ρώσει την κατανοµή στα νοσοκοµεία και έχουµε προβλέψει την
κατανοµή έντεκα θέσεων γιατρών, επιµελητών Β’ στο νοσοκο-
µείο. 

Κλείνοντας και επειδή αναφέρεστε στο δεύτερο µέρος της επί-
καιρης ερώτησής σας στο θέµα των συµβασιούχων, θα ήθελα να
πω για µια ακόµα φορά ότι η λήξη των συµβάσεων δεν αποτελεί
απόλυση. Είναι δυστυχώς µια φυσική εξέλιξη, την οποία γνωρί-
ζουν όλοι κατά την πρόσληψή τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Παπαναστάση,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η καταγραφή αυτών των προβληµάτων είναι

πολύ πρόσφατη και αυτά που είπατε ότι ήδη έχουν υλοποιηθεί,
δυστυχώς ο λαός της Λευκάδας δεν τα έχει δει. Δεν θα αµφισβη-
τήσω τα στοιχεία τα οποία αναφέρατε, αλλά αυτήν τη στιγµή δεν
είναι καταγεγραµµένα σαν παροχή υπηρεσιών από τον λαό της
Λευκάδας.

Πέρα απ’ αυτό, η καταγραφή των υποσχέσεων που ακούσαµε
σαν µια προοπτική για το άµεσο επόµενο χρονικό διάστηµα, είναι
κάτι που ο λαός της Λευκάδας το ακούει συνεχώς και το άκουγε
και από την προηγούµενη κυβέρνηση. Δυστυχώς, τόσο εµείς όσο
και ο λαός είµαστε -αν θέλετε- «εκπαιδευµένοι» στο να µην απο-
δεχόµαστε σαν µια ρεαλιστική και υλοποιήσιµη υπόσχεση αυτά
που ακούµε. Από υποσχέσεις έχουµε χορτάσει.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι καθηµερινά άνθρωποι πεθαίνουν, τα-
λαιπωρούνται, βασανίζονται µέσα στην απελπισία τους και χρη-
µατίζουν. Τα γνωρίζετε αυτά, κύριε Υπουργέ, ναι ή όχι; 

Για να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους, γιατροί υπάρχουν.
Τα πανεπιστήµιά µας βγάζουν ιδιαίτερα καταρτισµένους για-
τρούς. Νοσηλευτές επίσης υπάρχουν. Υπάρχει πληθώρα νοση-
λευτών, όµως είναι άνεργοι, µε τις σχολές τους να παράγουν
αδιάλειπτα καινούργιους. Υλικοτεχνική υποδοµή επίσης υπάρχει,
και µάλιστα σύγχρονη. Τέλος, τα όµορφα τα λόγια τα µεγάλα σε
κάθε τελετή εγκαινίων περισσεύουν. 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, ο λαός, οι εργαζόµενοι, οι συνταξιούχοι,
την πραγµατικότητα τη γνωρίζουµε, γιατί τη ζούµε. Τα ευχολόγια
-θα µου επιτρέψετε να χρησιµοποιήσω µια λαϊκή έκφραση- εµείς
τα ακούµε βερεσέ. 

Κύριε Υπουργέ, απαιτούµε επιτέλους έργα. Οι Λευκαδίτισσες
και οι Λευκαδίτες σηµειώνουν την κάθε κουβέντα σας. Σας υπο-
σχόµαστε να παρακολουθούµε στενά και την υλοποίησή τους.
Ήδη σας λένε ότι το περιεχόµενο της απάντησής σας δεν λύνει
τα προβλήµατα τα οποία υπάρχουν σήµερα. Η πολιτική σας και
στον χώρο της υγείας είναι καταστροφική για τον λαό. Η πολιτική
σας κυριολεκτικά σκοτώνει. Τη µόνη ουσιαστική διέξοδο που δεί-
χνετε στον λαό για την πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια υγειονο-
µική περίθαλψη είναι η καταφυγή στον ιδιωτικό τοµέα, µε
δυσβάσταχτα κοστολόγια και µε παραπέρα εξαχρείωση του δη-
µόσιου τοµέα νοσηλείας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει για τρία
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λεπτά ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Δεν

έχω να προσθέσω κάτι, κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά τη δευτε-
ρολογία του κ. Παπαναστάση, διότι αφορά θέµατα ευρύτερης
πολιτικής στον χώρο της υγείας. Νοµίζω ότι έχουµε κατ’ επανά-
ληψη τοποθετηθεί σε αυτά τα ζητήµατα.

Απλώς να επαναλάβω για µια ακόµη φορά ότι έχουµε προβεί
σε προσωρινές λύσεις, προκειµένου να επιλύσουµε τα φλέγοντα
ζητήµατα, όχι µόνο στη Λευκάδα, αλλά και παντού. Στόχος µας
παραµένουν οι µόνιµες λύσεις, µε συγκεκριµένες διαδικασίες,
τόσο χρηµατοδότησης όσο και πρόσληψης προσωπικού.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Προχωράµε, στη δέκατη τρίτη µε αριθµό 114/18-10-2019 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, µε θέµα: «Αίτηση για έγκριση παροχής υγειονοµικής
θεραπείας για την πάθηση του Παναγιώτη - Ραφαήλ Γλωσσιώτη».

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για την
πρωτολογία σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, θεωρούµε ότι το ζήτηµα είναι πάρα πολύ

σηµαντικό. Θα θέλαµε να βλέπαµε και τον ίδιο τον Υπουργό,
αλλά καταλαβαίνουµε ότι εσείς οριστήκατε ως εκπρόσωπος. Σας
καλωσορίζουµε.

Το ζήτηµα είναι γνωστό. Είναι το θέµα του Ραφαήλ - Πανα-
γιώτη, του παιδιού που βασανίστηκε πάρα πολύ µε τα πηγαινέλα
της πολιτείας, για το εάν θα έχει ή όχι στήριξη για αυτή την απα-
ραίτητη γονιδιακή θεραπεία στην Αµερική. Είναι ένα θέµα το
οποίο δεν αφορά µόνο τον Ραφαήλ - Παναγιώτη, γιατί είναι ένα
θέµα που επαναλαµβάνεται. Είχαµε παλιότερα και άλλο παιδί
που είχε χτυπηθεί από σφαίρα και έπρεπε να φύγει πάλι στο εξω-
τερικό. Εκεί πέρα, πάλι µε παλινωδίες, τελικά εγκρίθηκε η θερα-
πεία.

Δεν γίνεται κάθε φορά που προκύπτουν αυτά τα ζητήµατα, να
µας παίρνει σαν πολιτεία τρεις µήνες και µόνο µε την κοινωνική
πίεση, επειδή µαζεύονται χρήµατα από τους πολίτες, τελικά να
υπάρξει η ανταπόκριση του Υπουργείου. Θα πρέπει να υπάρξει
ένας πάγιος τρόπος αντιµετώπισης αυτών των ζητηµάτων. Δεν
γίνεται όλα να εναπόκεινται στη φιλοτιµία των Ελλήνων. Πρέπει
να υπάρξει ένας τρόπος, όταν δεν υπάρχει µια άλλη θεραπεία
στην Ελλάδα και κρίνεται η ζωή ενός ανθρώπου, να µπορεί να
χρηµατοδοτηθεί µια θεραπεία στο εξωτερικό, γιατί αλλιώς πα-
ραβιάζουµε τις βασικές αρχές -όχι του Ιπποκράτη- της συµπα-
ράστασης σε έναν συνάνθρωπο, όταν υπάρχουν τελικά µέσα.

Αυτό που έγινε µε την τροµερή καθυστέρηση, στοίχισε στο
παιδί. Έχει µη αναστρέψιµες επιπτώσεις στην υγεία του και για
αυτό υπάρχει πολιτική ευθύνη. Οπότε θα ήθελα εδώ να ακούσω
από εσάς τι θα κάνετε για να µην ξανασυµβεί σε κανέναν πολίτη
αυτό το πράγµα, σε κανένα παιδί, σε κανέναν ενήλικα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Αρσένη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την

πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου να ξεκαθαρίσω κάτι εξαρχής,

επειδή κύριε Αρσένη, το αναφέρετε και στην ερώτησή σας. Το
ζήτηµα της αρχικής απόρριψης µετάβασης του µικρού Πανα-
γιώτη στο εξωτερικό δεν ήταν οικονοµικό και δεν τέθηκε ποτέ,
γιατί βεβαίως µπροστά στο να σώσουµε µια ανθρώπινη ζωή δεν
τίθεται θέµα χρηµάτων.

Η απόφαση του Ανώτατου Υγειονοµικού Συµβουλίου στηρίχ-
θηκε σε επιστηµονικά δεδοµένα. Εµείς ως πολιτική ηγεσία
έπρεπε να συµβαδίσουµε µε αυτή την απόφαση, την οποία και
δεχθήκαµε φυσικά, διότι η επιστηµονική κοινότητα έχει τον λόγο
σε αυτές τις περιπτώσεις. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο µικρός Παναγιώτης ήδη είναι καθ’
οδόν προς την Αµερική, διότι κατεβλήθησαν προσπάθειες και σε

ανθρώπινο επίπεδο από την Κυβέρνηση και τον Υπουργό Υγείας,
προκειµένου να διασφαλιστούν οι πόροι, έτσι ώστε ο µικρός Πα-
ναγιώτης να µεταβεί στην Αµερική. Να σηµειώσω δε, επίσης, ότι
ο µικρός Παναγιώτης ήδη λαµβάνει θεραπεία, η οποία κοστίζει
σχεδόν ένα εκατοµµύριο ευρώ τον χρόνο στο ελληνικό δηµόσιο.
Επίσης, το Ανώτατο Υγειονοµικό Συµβούλιο στο παρελθόν έχει
εγκρίνει θεραπείες υψηλού κόστους, περισσότερο από ένα, δύο
και τρία εκατοµµύρια ευρώ. Το επισηµαίνω για να σας διαβεβαι-
ώσω για µια ακόµη φορά ότι το θέµα δεν ήταν οικονοµικό, παρά
µόνο επιστηµονικό.

Σε ό,τι αφορά το µέλλον γνωρίζουµε όλοι ότι οι εξελίξεις στην
ιατρική τεχνολογία είναι ραγδαίες. Γνωρίζουµε όλοι ότι έρχονται
οι γονιδιακές και οι κυτταρικές θεραπείες, οι οποίες ευχόµαστε
να δώσουν ίαση σε ασθένειες οι οποίες ταλαιπωρούν τους πολί-
τες και βεβαίως πρέπει να προετοιµαστούµε έτσι ώστε να δια-
σφαλίσουµε την πρόσβαση των πολιτών σε αυτές τις θεραπείες.
Επειδή αυτές οι νέες, ακριβές θεραπείες είναι ένα ζήτηµα που
απασχολεί όχι µόνο τη χώρα µας, αλλά και τις υπόλοιπες χώρες
του πλανήτη, υπάρχει σχεδιασµός, υπάρχει µέριµνα, υπάρχει
προγραµµατισµός, προκειµένου να διασφαλίσουµε την πρό-
σβαση σε αυτές τις θεραπείες και να παρέχουµε την απαραίτητη
φροντίδα σε κάθε πολίτη που έχει ανάγκη από µια τέτοια θερα-
πεία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Αρσένη, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η ιστορία που µας περιγράφετε δεν βγάζει

νόηµα, για έναν πολύ απλό λόγο. Λέτε ότι έπρεπε να ακούσετε
τους επιστήµονες, το Ανώτατο Υγειονοµικό Συµβούλιο. Όµως,
τελικά µε την πίεση των πολιτών κάνατε κάτι το οποίο ξεπερ-
νούσε την απόφασή τους. Θέλω να πω ότι ήταν τελικά στα χέρια
σας αυτή η υπόθεση. Ήταν συµβουλευτικός, αν θέλετε, ο ρόλος
του συµβουλίου, όπως φάνηκε στο διά ταύτα. Άρα, ήταν και στα
χέρια σας και υπάρχει και πολιτική ευθύνη για την ολιγωρία σε
αυτήν την υπόθεση, µια ολιγωρία που, όπως µας λένε οι ειδικοί,
έχει προκαλέσει ανεπανόρθωτη επιβάρυνση στην υγεία του παι-
διού, επιβάρυνση που η θεραπεία δεν θα µπορεί να αναστρέψει.
Η θεραπεία θα µπορέσει να σταµατήσει περαιτέρω προβλήµατα,
όχι την επιβάρυνση που προκλήθηκε αυτούς τους τρεις µήνες
ολιγωρίας. 

Και γι’ αυτό, επειδή έχει ξανασυµβεί αυτή η ιστορία, όπως σας
είπα, µε το θέµα του µικρού κοριτσιού στη Θήβα που είχε τραυ-
µατιστεί από σφαίρα, βλέπουµε ότι πρέπει να υπάρξει µία ξεκά-
θαρη απόφαση για το πώς χειριζόµαστε τα θέµατα. Δεν µπορεί
να εναπόκειται στον Υπουργό να σταµατάει ή να εγκρίνει µε βάση
οποιαδήποτε γνωµοδότηση αυτές τις αποφάσεις. Πρέπει να µπο-
ρούµε να προχωρήσουµε, γιατί είναι θέµατα υγείας που αφο-
ρούν σήµερα το παιδί του γείτονά µας, αύριο το δικό µας παιδί,
µεθαύριο κάποιου άλλου ανθρώπου και κάποια στιγµή κάποιον
ενήλικα. Το θέτω για έναν πολύ απλό λόγο. Είδαµε το Υπουργείο
σας και τον Υπουργό να βγάζει πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
για το ΚΕΘΕΑ. Όταν δεν υπάρχει κανένα απολύτως ζήτηµα, βγαί-
νει µια πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που αλλάζει τον τρόπο
διοίκησης του ΚΕΘΕΑ, µε όλα τα προβλήµατα, το κόστος επιβά-
ρυνσης κ.λπ., χωρίς καµµία αιτιολόγηση. Δεν θα µπορούσε, όταν
για το ΚΕΘΕΑ βρίσκεται αυτή η πολιτική βούληση για άγνωστους
λόγους, να βρεθεί στην περίπτωση του Παναγιώτη - Ραφαήλ,
στην περίπτωση κάθε άλλου παιδιού και ενήλικα που θα βρεθεί
στη θέση του;

Υπάρχει µια βαριά πολιτική σκιά στο Υπουργείο και στην πολι-
τική ηγεσία γι’ αυτή την υπόθεση και ελπίζουµε να τη λύσετε νο-
µοθετώντας ώστε να µην επαναληφθεί στο µέλλον. Είναι το
λιγότερο που σας ζητάµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, επιτρέψτε µου να πω ότι ο εκάστοτε Υπουργός

Υγείας, η εκάστοτε πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας οφεί-
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λει να διασφαλίζει την υγεία των πολιτών και νοµίζω ότι αυτό δια-
χρονικά έχουν κάνει όλοι οι Υπουργοί Υγείας σε ό,τι αφορά τέ-
τοια ευαίσθητα ζητήµατα που άπτονται της ζωής εκάστου
συνανθρώπου µας. 

Αυτό κάναµε και εµείς αυτή τη φορά. Ακούσαµε τους επιστή-
µονες, οι οποίοι έχουν τον πρώτο λόγο και επιτρέψτε µου να µη
δεχθώ τους χαρακτηρισµούς σας περί ολιγωρίας του Υπουρ-
γείου Υγείας. Σας θυµίζω πάλι ότι ο µικρός Παναγιώτης βρίσκεται
ήδη σε θεραπεία, εποµένως λαµβάνει την απαραίτητη θεραπευ-
τική αγωγή και το ελληνικό κράτος πολύ σύντοµα, άµεσα έδωσε
πρόσβαση σε αυτή την προηγµένη φαρµακευτική αγωγή, προ-
κειµένου να διασφαλίσει την υγεία του µικρού παιδιού.

Νοµίζω ότι και στο µέλλον το ίδιο θα κάνουµε. Αντιλαµβανό-
µαστε ότι υπάρχουν οι πιέσεις από την κοινωνία. Ήταν µία από-
φαση της οικογένειας να µεταβεί στο εξωτερικό. Ευχόµαστε όλη
η πορεία της υγείας του παιδιού να είναι αυτή που πρέπει να
είναι, να επιβιώσει και να πάει καλά η θεραπεία. Σε καµµία περί-
πτωση, όµως, η κοινωνία δεν µπορεί να υποκαταστήσει τις δοµές
και τους θεσµούς του κράτους, οι οποίοι έρχονται να διασφαλί-
σουν την υγεία των πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε την
πρώτη µε αριθµό 145/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Εκκρεµότητες σχετικά µε την ενίσχυση της πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας υγείας στον Νοµό Ηρακλείου και την επέκταση
της Μονάδας Εντατικής Παρακολούθησης Καρδιοπαθών (ΜΕΠΚ)
στο ΠΑΓΝΗ».

Κύριε Ηγουµενίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, η προηγούµενη κυβέρνηση

είχε κάνει έναν σχεδιασµό για την υγεία, σχεδιασµό υποταγµένο
στον στόχο της καθολικής, ισότιµης πρόσβασης των συµπολιτών
µας σε υψηλού επιπέδου, παρεχόµενες από το δηµόσιο σύστηµα
υγείας υπηρεσίες υγείας.

Αν µου επιτρέπετε, θα σας θυµίσω ότι ο κ. Τσίπρας ως Πρω-
θυπουργός της προηγούµενης κυβέρνησης έκοψε και άλλες
κορδέλες και όχι µόνο στο Νοσοκοµείο της Λευκάδας. Μάλιστα,
στον σχεδιασµό αυτής της κυβέρνησης δεν ήταν µόνο τα νέα
κτήρια, οι υποδοµές, εν πάση περιπτώσει η στέγαση των δοµών
υγείας, αλλά υπήρχε σχεδιασµός και για πρόσληψη προσωπικού,
κ.λπ. και δεν αντιλήφθηκα από την απάντησή σας, που παρακο-
λούθησα προηγουµένως, αν θέλατε να µέναµε στα παλιά κτήρια
ή να προχωρήσουµε και στην κάλυψη των αναγκών -όπου υπάρ-
χουν- και σε προσωπικό.

Η ερώτησή µου αναφέρεται σε διάφορες πλευρές της Πρωτο-
βάθµιας Φροντίδας Υγείας και της περίθαλψης στο Ηράκλειο της
Κρήτης. Στέκοµαι σε δύο, τρία σηµεία -δεν θα µπορούσαµε αν-
τικειµενικά να καλύψουµε όλο το θέµα-, µε την έννοια ότι τα
θεωρώ κοµβικά για να πάµε ένα βήµα παραπάνω, για να ανεβά-
σουµε ένα σκαλοπάτι παραπάνω τις παρεχόµενες υπηρεσίες
υγείας προς τους πολίτες της περιοχής.

Θα προχωρήσετε σε συγκρότηση και άλλων τοπικών µονάδων
υγείας στον αστικό ιστό της Κρήτης ουσιαστικά; Μιλάµε για µία
περιοχή µε διακόσιες πενήντα χιλιάδες κατοίκους.

Δεύτερον, σε σχέση µε αυτό υπάρχουν δύο κτήρια. Υπάρχει
το κτήριο του ΙΚΑ του Αγίου Μηνά, ένα κτήριο εµβληµατικό ή, αν
θέλετε ορθότερα, υψηλού συµβολισµού για την πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας όχι µόνο του πυκνοκατοικηµένου κέντρου, αλλά
του συνόλου των πολιτών του Ηρακλείου. Υπάρχει και το ΙΚΑ της
Χερσονήσου. Είναι δύο κτήρια που ανήκουν στο Υπουργείο Ερ-
γασίας, κτήρια όµως που µπορούν να στεγάσουν δοµές υγείας
και είχε δροµολογηθεί η παραχώρησή τους στο Υπουργείο
Υγείας. Τι γίνεται µε αυτό; Υπάρχουν τα ιατρεία που µε βάση τον
Χάρτη Υγείας και τις µετακινήσεις του πληθυσµού είχε δροµο-
λογηθεί η θέσπισή τους, το ιατρείο των Ματάλων και το ιατρείο
στη Βαγιωνιά, καθώς επίσης και ένα ιατρείο που οι ίδιοι οι κάτοι-
κοι το ενισχύουν.

Υπάρχει και το θέµα του ΕΚΑΒ -θα επανέλθω ενδεχοµένως στη
δευτερολογία µου- και έχει δροµολογηθεί, επίσης, το θέµα της

Μονάδας του Αιµοδυναµικού Εργαστηρίου του Πανεπιστηµιακού
Νοσοκοµείου. Πρόκειται για ένα εργαστήριο, που καλύπτει και
µεγάλη γεωγραφική περιοχή, αλλά και µεγάλο κοµµάτι του πλη-
θυσµού. Αναφέροµαι στα νησιά του νοτίου Αιγαίου και ουσια-
στικά σε όλη την Κρήτη, τουλάχιστον την ανατολική. Έχει δρο-
µολογηθεί η µονάδα αυτή. Το θέµα είναι τι σχεδιάζει το Υπουρ-
γείο όσον αφορά το προσωπικό της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε, κύριε Ηγου-
µενίδη. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.

Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου πριν σας δώσω τον λόγο, να
κάνω πρώτα µια ανακοίνωση προς το Σώµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Ο Ρήγας και η Επανάσταση» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι επτά µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γενικό Λύκειο Ελληνικού. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Και για να ξέρετε, επειδή παρακολουθείτε αυτή τη στιγµή, γί-
νεται µια ειδική διαδικασία που ονοµάζεται κοινοβουλευτικός
έλεγχος. Ο Βουλευτής ερωτά και ο Υπουργός απαντά σε επίκαι-
ρα θέµατα τα οποία θέτουν οι Βουλευτές, εκφράζοντας διάφορα
προβλήµατα των περιοχών στις οποίες εκλέγονται. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, προκειµένου
να απαντήσετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Ηγουµενίδη, γνωρίζετε πολύ καλά την κατάσταση στον
Νοµό Ηρακλείου και στην Κρήτη γενικότερα. Έχετε διατελέσει
και διοικητής της Υγειονοµικής Περιφέρειας. Και, αν θυµάµαι
καλά, στις 26-2-2019 είχατε υποβάλει ανάλογη επίκαιρη ερώτηση
προς τον τότε Υπουργό Υγείας, τον κ. Ξανθό, αναφορικά µε αυτά
τα τρία ζητήµατα και η απάντηση ήταν η εξής: «Δεν είχαµε τη δυ-
νατότητα σε αυτή την πρώτη περίοδο της κυβερνητικής µας θη-
τείας ταυτόχρονα να διασφαλίσουµε και την επιβίωση του
δηµόσιου συστήµατος υγείας, να εξασφαλίσουµε την πρόσβαση
όλων των πολιτών µε ισότιµο τρόπο στην ιατροφαρµακευτική πε-
ρίθαλψη, να προχωρήσουµε σε παρεµβάσεις εξυγίανσης και ηθι-
κοποίησης του συστήµατος στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας,
να προχωρήσουµε µεταρρυθµιστικές παρεµβάσεις, όπως στην
πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας και στο φάρµακο και ταυτόχρονα
να κάνουµε έναν ριζικό ανασχεδιασµό και µια αξιολόγηση όλων
των δοµών της χώρας». Όλα αυτά µετά από τεσσεράµισι χρόνια
σχεδόν διακυβέρνησης από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Τα εί-
χατε αντιµετωπίσει κι εσείς τα προβλήµατα αυτά ως διοικητής
της Υγειονοµικής Περιφέρειας. 

Για να απαντήσω στα ερωτήµατα τα οποία θέσατε, διότι µας
ζητάτε σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα να δώσουµε λύσεις σε
χρονίζοντα προβλήµατα, σας λέω, λοιπόν, ότι σε ό,τι αφορά την
παραχώρηση των δύο κτηρίων του πρώην ΙΚΑ στον Άγιο Μηνά
και στην Χερσόνησο αντίστοιχα, προχωρούµε µε γοργούς ρυθ-
µούς στις απαιτούµενες διαδικασίες και πιστεύουµε ότι σε πολύ
σύντοµο χρονικό διάστηµα -το γνωρίζετε κι εσείς καλά, τα κτήρια
αυτά ανήκουν στο Υπουργείο Εργασίας- θα έχουν ολοκληρωθεί
οι διαδικασίες, οι οποίες δεν ολοκληρώθηκαν σε τεσσεράµισι
χρόνια. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ)

Σε ό,τι αφορά τη θεσµοθέτηση τριών νέων περιφερειακών ια-
τρείων σε Μάταλα, Βαγιωνιά και Στάβιες, επειδή αναφερθήκατε
στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας και αναφερθήκατε σε τοπι-
κές µονάδες, θέλω να σας διορθώσω λέγοντας ότι υπάρχουν το-
πικές οµάδες υγείας αυτή τη στιγµή στη χώρα και να σας ξεκα-
θαρίσω ότι προτεραιότητά µας αποτελεί η κάλυψη του συνόλου
των αναγκών του πληθυσµού, µε συγκεκριµένο σχεδιασµό και τα
στοιχεία τα οποία έχουµε στη διάθεσή µας δείχνουν ότι δεν είναι
προτεραιότητα τα τρία αυτά περιφερειακά ιατρεία στην περιοχή,
διότι υπάρχει κάλυψη από αντίστοιχα κέντρα υγείας των περιο-
χών, κάτι που αποδεικνύεται αριθµητικά από τους πολίτες που
εξυπηρετούνται. Με συγκεκριµένο σχέδιο -γι’ αυτό σας λέω ότι
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δεν είναι στις άµεσες προτεραιότητές µας- αποτυπώνουµε τις
ανάγκες υγειονοµικής κάλυψης του πληθυσµού και βεβαίως θα
καλύψουµε τις ανάγκες αυτές µε τις απαραίτητες δοµές, βάσει
συγκεκριµένου και ορθολογικού σχεδιασµού.

Τέλος, σε ό,τι αφορά το ζήτηµα της δηµιουργίας νέου Τοµέα
ΕΚΑΒ στη θέση Μάρθα του Δήµου Βιάννου καµµία απόφαση του
Διοικητικού Συµβουλίου από το ΕΚΑΒ δεν έχει ληφθεί µέχρι στιγ-
µής η οποία να το προβλέπει. Ενδεχοµένως κάτι τέτοιο να εξε-
ταστεί στο πλαίσιο του ευρύτερου πανελλαδικού σχεδιασµού της
επιχειρησιακής δράσης του ΕΚΑΒ, ένα σχέδιο το οποίο βρίσκεται
σε εξέλιξη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κ. Ηγου-

µενίδης για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όντως παραλάβαµε πριν από τεσσεράµισι χρό-

νια άδεια ταµεία σε σχέση µε τα 37 δισεκατοµµύρια που παρα-
λάβατε εσείς. Όντως πριν από τεσσεράµισι χρόνια βρισκόµασταν
µπροστά στον κίνδυνο της κατάρρευσης του δηµόσιου συστή-
µατος υγείας. Όντως κι εγώ σαν διοικητής τότε της υγειονοµικής
περιφέρειας, σε συνεργασία µε την πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Υγείας, είχαµε πρώτο µέληµά µας να µην κλείσουν δοµές
υγείας, να µην καταρρεύσει το σύστηµα υγείας στα χέρια µας.
Και όσο για την ερώτηση που έγινε προς την πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Υγείας τον Φεβρουάριο του 2019, που αναφερθή-
κατε, αναφέρεται ακριβώς και ανακοίνωσε στην απάντησή του ο
Υπουργός Υγείας τότε ακριβώς τη δροµολόγηση αυτών των λύ-
σεων, που σήµερα ουσιαστικά σταµατάτε. 

Λέτε ότι δεν είναι προτεραιότητα τα τρία νέα ιατρεία, ότι θα
προχωρήσετε µε βάση τον σχεδιασµό κ.λπ.. Ο σχεδιασµός µε
τον οποίο προέκυψαν τα τρία νέα ιατρεία δεν ήταν καµµία ρου-
σφετολογική κάλυψη ή καµµία κάλυψη οποιασδήποτε αναφοράς
µου σε ανθρώπους στην περιοχή που εκλέγοµαι. Ο σχεδιασµός
προέκυψε από την ανάλυση του Χάρτη Υγείας, προέκυψε από τη
µετακίνηση των πληθυσµών, του πληθυσµού του Ηρακλείου,
προς αυτές τις περιοχές. Έχουµε µια αύξηση του πληθυσµού
του Ηρακλείου, αλλά βεβαίως η Κυβέρνησή σας δεν κινείται µε
σχεδιασµό και πολύ περισσότερο µε σχεδιασµό και µέριµνα για
το δηµόσιο σύστηµα υγείας. Έχουµε µια αύξηση του πληθυσµού
στο νοτιοδυτικό Ηράκλειο, προς την περιοχή της Μεσσαράς,
προς την περιοχή του Τυµπακίου, προς περιοχές που, εντάξει,
δουλεύει ο κόσµος, µπορούν να αποδώσουν, µπορεί να ζήσει ο
κόσµος καλύτερα, ευκολότερα, δεν ξέρω τι. Έχουµε όµως µια
τέτοια µετακίνηση του πληθυσµού και η ανάλυση του Χάρτη
Υγείας έδειξε τις ανάγκες αυτών των ιατρείων.

Παρακάτω, για τα δύο κτήρια για τα οποία συζητάµε, για το
ΙΚΑ της Χερσονήσου, σε πρόσφατη συνάντηση και µε τη νέα δη-
µοτική αρχή της Χερσονήσου, µε τον νέο δήµαρχο, συµφωνεί
απολύτως ότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν µονάδα υγείας. Σε
λίγες δεκάδες µέτρα, δίπλα, υπάρχει σταθµός του ΕΚΑΒ, που
στεγάζεται σε κοντέινερ. Έχουµε έναν δήµο µε χίλιες τετρακό-
σιες ξενοδοχειακές µονάδες, έναν δήµο πληθυσµού τριάντα χι-
λιάδων ανθρώπων, που αυξάνεται κοντά στα δύο εκατοµµύρια
την περίοδο της αύξησης της τουριστικής κίνησης, και θα µπο-
ρούσε σε αυτή τη δοµή να στεγαστεί παράλληλα το περιφερει-
ακό εργαστήριο δηµόσιας υγείας, που σήµερα στεγάζεται σε
κάποιους χώρους και να βοηθήσει και την περιοχή και τις ξενο-
δοχειακές µονάδες, που αυτή τη στιγµή ουσιαστικά στεγάζεται
σε κάποιες αίθουσες της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου της
Κρήτης. Θα µπορούσε να στεγάσει πρότυπο κέντρο υγείας αστι-
κού τύπου, υπάρχει ο χώρος δηλαδή που είναι κλειστός, και βε-
βαίως, όπως συζητήσαµε και µε τον δήµαρχο πρόσφατα -δεν
είναι θέµα της ερώτησης ή της τωρινής σας απάντησης-, θα µπο-
ρούσε να στεγάσει υπηρεσίες, υπάρχουν οι χώροι, που να βοη-
θήσουν σε έναν βαθµό και µορφές του ιατρικού τουρισµού. 

Για το ΕΚΑΒ να δεχθώ, κύριε Υπουργέ, ότι προφανώς πρέπει
να δούµε έναν συνολικό σχεδιασµό -γνωρίζω ότι υπάρχει µία συ-
ζήτηση αυτή τη στιγµή- συνολικά για τους διασώστες, για τους
υπηρετούντες στα κέντρα υγείας, για τις υπόλοιπες υπηρεσίες
του ΕΚΑΒ. Το αντιλαµβάνοµαι. Επαναφέρω το θέµα του σταθ-
µού, που είπατε κι εσείς στην ερώτησή σας, του τοµέα εκεί, µε

την έννοια ότι πράγµατι -κι αυτό έχει προκύψει και από συζητή-
σεις µε τα αντίστοιχα κέντρα υγείας και τους διευθυντές των κέν-
τρων υγείας και από συζητήσεις µε τους εργαζόµενους στο
ΕΚΑΒ και τους εργαζόµενους και στα κέντρα υγείας και τους
υπόλοιπους- ο σταθµός αυτός είναι απαραίτητος γιατί καλύπτει
περιοχή τριών κέντρων υγείας και µπορεί να βοηθήσει σε πάρα
πολλά κενά στην περιοχή.

Τέλος, αναφορικά µε τη µονάδα του αιµοδυναµικού εργαστη-
ρίου -εντάξει, για τα υπόλοιπα µπορεί να διαφωνώ, αλλά αυτές
είναι οι απαντήσεις σας- σχεδιάζετε να προσλάβετε προσωπικό
ή το υπάρχον θα µοιραστεί σε άλλη µία υπηρεσία;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Κοντοζα-

µάνη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Ηγουµενίδη, για να µην παρεξηγηθώ, είπα ότι δεν είναι

στις άµεσες προτεραιότητές µας αυτά τα τρία περιφερειακά ια-
τρεία. Όλα τα αιτήµατα τα εξετάζουµε. Και, βέβαια, εξετάζονται
όλα στην κατεύθυνση υλοποίησής τους και πρέπει να υπάρχει
ένας ορθολογικός σχεδιασµός.

Θα ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά έγγραφο της Υγειονο-
µικής Περιφέρειας του Μαρτίου του 2019, όπου αναφέρεται χα-
ρακτηριστικά ότι η 7η Υγειονοµική Περιφέρεια έχει θέσει ως
προτεραιότητά της τη σύσταση υγειονοµικών δοµών σε περιοχές
που χρήζουν άµεσης υγειονοµικής υποστήριξης, παραδείγµατος
χάρη στον Δήµο Χερσονήσου. Γι’ αυτό µίλησα για την ανάγκη
προτεραιοποίησης και πραγµατικής αποτύπωσης των αναγκών.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντο-
ζαµάνης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τώρα, σε ό,τι αφορά τη µονάδα αυξηµένης παρακολούθησης
καρδιοπαθών, βεβαίως και θέλουµε να διασφαλίσουµε την ποι-
οτική, καθολική και απρόσκοπτη πρόσβαση των πολιτών στις
υπηρεσίες υγείας στην Κρήτη. Το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο
είναι ένα στολίδι και σίγουρα αυτή η µονάδα χρειάζεται αναβάθ-
µιση. Πρέπει, µάλιστα, να προβούµε και σε περαιτέρω ενέργειες,
όπως είναι η ουσιαστική λειτουργία µιας καρδιοχειρουργικής κλι-
νικής, γιατί, όπως γνωρίζετε, αυτή τη στιγµή λειτουργεί ως µο-
νάδα στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο του Ηρακλείου.

Άρα δροµολογούµε όλες τις απαιτούµενες ενέργειες που αφο-
ρούν την υλοποίηση της Μονάδας Εντατικής Παρακολούθησης
Καρδιοπαθών στο ΠΑΓΝΗ και εξετάζουµε προτάσεις για την ανά-
πτυξη κλινών. Βεβαίως, υπάρχει και σχεδιασµός για την πρόσ-
ληψη του απαιτούµενου προσωπικού. Είµαι βέβαιος ότι σε
σύντοµο χρονικό διάστηµα η πλήρης λειτουργία της Μονάδας
Εντατικής Παρακολούθησης Καρδιοπαθών θα είναι γεγονός.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ και τους

δύο.
Θα συζητήσουµε τώρα την τρίτη µε αριθµό 155/29-10-2019

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και ΣΤ’ Αντιπροέδρου της
Βουλής κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα «Λειτουργία της Γαστρεντερολογικής Κλινικής στο Γενικό
Νοσοκοµείο Λάρισας».

Ορίστε, κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κοιτάξτε, επειδή ακούστηκε προηγουµένως και από άλλον Βου-
λευτή, ο οποίος, όµως, µε άλλον τρόπο οδηγήθηκε στο ζήτηµα
που προκύπτει µε τη γαστρεντερολογική κλινική, υπήρξε µία
απάντηση από τον Υπουργό. Οφείλω, όµως, να πω δυο λόγια.

Ακριβώς πριν από είκοσι χρόνια, κύριε Υπουργέ -το γνωρίζετε
πολύ καλά- η λειτουργία του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου Λά-
ρισας, του οποίου η κατασκευή είχε αποπερατωθεί -ήταν έτοιµο,
εξοπλισµένο µε τον ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό που υπήρχε
τότε- δεν προχώρησε. Οι τότε κυβερνήσεις -που έχουν πολιτικές
ευθύνες- δεν προχώρησαν στην αντίστοιχη πρόσληψη ιατρικού,
νοσηλευτικού και λοιπού προσωπικού, προκειµένου να το στελε-
χώσουν και να λειτουργήσει. Κρίθηκε ή αποφασίστηκε, αν θέ-
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λετε, προκειµένου να λειτουργήσει το Πανεπιστηµιακό Νοσοκο-
µείο έστω µε οποιονδήποτε τρόπο, να γίνει µεταφορά κάποιων
κλινικών και τµηµάτων, αντίστοιχα, από το Γενικό Νοσοκοµείο
της Λάρισας.

Ανάµεσα σ’ αυτά τα τµήµατα ήταν και το γαστρεντερολογικό
τµήµα, µαζί µε την παθολογική κλινική η οποία εδώ και µερικά
χρόνια έχει επιστρέψει στο Γενικό Νοσοκοµείο, όπως και το πα-
θολογοανατοµικό, το κυτταρολογικό, το νεογνολογικό, η µονάδα
πρόωρων, οι νευροχειρουργικές θέσεις που υπήρχαν στο Γενικό
Νοσοκοµείο και άλλα.

Αποτέλεσµα όλης αυτής της ενέργειας σε ό,τι αφορά τη γα-
στρεντερολογική κλινική και όχι µόνο, ήταν τα τεράστια προβλή-
µατα στην αντιµετώπιση περιστατικών σε ό,τι αφορά το Γενικό
Νοσοκοµείο και, βεβαίως, τα τεράστια προβλήµατα που δηµιουρ-
γούνταν για τη µεταφορά ασθενών, προκειµένου να αντιµετωπι-
στούν στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο. 

Ήδη είχε ξεκινήσει µια προσπάθεια -να το πω έτσι- από την
προηγούµενη περίοδο. Είχε εγκριθεί από το Υπουργείο Υγείας η
µεταφορά της γαστρεντερολογικής κλινικής και εκκρεµούσε η
τελική έγκριση από το Υπουργείο Οικονοµικών, που, για λόγους
εκλογικής διαδικασίας, των εκλογών που προκηρύχθηκαν τον
Ιούλιο, δεν υπεγράφη. Έτσι, τουλάχιστον, αναφέρεται στα στοι-
χεία. Αυτό, φυσικά, είχε ως αποτέλεσµα να κολλήσει το συγκε-
κριµένο ζήτηµα. 

Το ερώτηµα που µπαίνει, δηλαδή εάν θα γίνει και πότε η µετα-
φορά, είναι κατανοητό. Ακούστηκε κάτι προηγουµένως και από
τον κύριο Υπουργό. Εµείς θα επιµείνουµε και στο εξής: Πέρα από
τη µεταφορά, να µεταφερθούν ακριβώς οι θέσεις που φύγανε,
κύριε Υπουργέ. Είναι τέσσερις θέσεις ειδικών γαστρεντερολό-
γων, τέσσερις ειδικευόµενων, συν το νοσηλευτικό προσωπικό,
που θα πρέπει να επιστρέψει, βεβαίως, στο Γενικό Νοσοκοµείο.
Αυτή τη στιγµή υπηρετούν δύο γαστρεντερολόγοι ειδικοί και µία
επικουρική ιατρός, η οποία, βεβαίως, απολύθηκε τις τελευταίες
µέρες, γιατί έληξε η σύµβασή της.

Αυτό ήταν το ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε. Περιµένω την απάν-
τηση από τον κύριο Υπουργό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµάνης.

Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι έχω καλύψει την απάντηση στην προηγούµενη ερώ-

τηση της συναδέλφου. Να επαναλάβω για µία ακόµη φορά, ότι
µε τη νοµοθετική πρωτοβουλία τις επόµενες ηµέρες θα προ-
βούµε άµεσα στη µεταφορά της κλινικής, που θα ενσωµατωθεί
στο υφιστάµενο οργανόγραµµα του Νοµαρχιακού Νοσοκοµείου
της Λάρισας. 

Γνωρίζετε, κύριε Λαµπρούλη, ότι σε επίπεδο οργανογράµµα-
τος η µεταφορά κλινικής, βεβαίως, προβλέπει και τη µεταφορά
των θέσεων, οι οποίες απαιτούνται για να λειτουργήσει η κλινική.
Θα προβούµε σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, προκειµένου
να υπάρχει η αναγκαία και απαραίτητη κάλυψη του προσωπικού,
για να λειτουργήσει άµεσα η κλινική στο Νοµαρχιακό Νοσοκο-
µείο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Λαµπρούλη, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Μένει να δούµε σε πόσο διάστηµα, κύριε Υπουργέ, θα υλοποι-
ηθεί αυτό που είπατε. Ενδεχοµένως, όπως αναφέρετε, να είναι
σε σύντοµο διάστηµα. 

Επιµένουµε σε ό,τι αφορά τις θέσεις, ότι θα πρέπει, βεβαίως,
πέρα των δύο ήδη υπηρετούντων ειδικών, οι θέσεις να καλυ-
φθούν µε µόνιµο προσωπικό, µε γιατρούς, δηλαδή, γαστρεντε-
ρολόγους, ειδικούς και, φυσικά, µε το αντίστοιχο νοσηλευτικό
προσωπικό. 

Και επειδή η προηγούµενη συνάδελφος -κύριε Πρόεδρε, αυτό
δεν είναι µοµφή, αλλά οφείλω να το αναφέρω, δεν ήθελα εξαρ-
χής, στην πρωτολογία µου- ξεκίνησε από το γενικό ζήτηµα των
υπηρεσιών υγείας στον Νοµό Λαρίσης και το έφτασε στη γα-
στρεντερολογική -από το γενικό φτάσαµε στο ειδικό- εγώ θα το

ανεβάσω ένα ακόµη σκαλοπάτι. 
Πέρα από τη γαστρεντερολογική, υπάρχουν µερικά ακόµα

τµήµατα, τα οποία µεταφέρθηκαν εκείνη την περίοδο -εννοώ το
1999- στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο. Αυτά τα τµήµατα και
αυτές θέσεις του προσωπικού -γιατρών, νοσηλευτών κ.λπ.- που
µεταφέρθηκαν τότε, θα επιτρέψουν; Θα λειτουργήσει το παθο-
λογοανατοµικό; Γιατί η ερώτηση που έγινε, είχε γενικό χαρα-
κτήρα για το νοσοκοµείο, δεν αποτυπώθηκε τίποτα στην ερώτη-
ση και, βεβαίως, ήταν µια γενική απάντηση από τον Υπουργό,
που ο ίδιος επέλεξε αυτό τον τρόπο να απαντήσει.

Ρωτάω, λοιπόν, τα εξής: 
Πρώτον, τα τµήµατα αυτά τα οποία µεταφέρθηκαν στο Πανε-

πιστηµιακό Νοσοκοµείο, θα επιστρέψουν; Προτίθεστε να γίνει
αυτό; Προτίθεται η Κυβέρνηση, το Υπουργείο να το κάνει, να το
υλοποιήσει; Πέρα από τη γαστρεντερολογική.

Και δεύτερον, υπάρχουν µια σειρά από τµήµατα στο Γενικό
Νοσοκοµείο, όπως, για παράδειγµα, η ΩΡΛ κλινική -ένα σάς λέω-
, τα οποία δεν λειτουργούν αυτή τη στιγµή -και όχι τώρα, εδώ και
µερικά χρόνια- διότι έφυγαν οι γιατροί, µε αποτέλεσµα και οι
υπηρεσίες υγείας να είναι υποβαθµισµένες και να υπάρχουν προ-
βλήµατα στην εσωτερική διαδικασία προσέγγισης, προσπέλασης
διαγνωστικών προβληµάτων των ασθενών.

Και να µην πούµε για τα τεράστια προβλήµατα από τις απα-
ξιωµένες υποδοµές του νοσοκοµείου, που είναι πεπαλαιωµένες
και χρειάζονται και συντήρηση, όπως, επίσης, ο ιατροτεχνολογι-
κός εξοπλισµός κ.λπ.. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ο κύριος Υπουργός έχει

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σε ό,τι αφορά τη λειτουργία της γαστρεντερολογικής κλινικής,

επαναλαµβάνω για µια ακόµη φορά ότι θα µπορέσουµε σε πολύ
λίγο χρονικό διάστηµα να τη λειτουργήσουµε.

Σε ό,τι αφορά τον ευρύτερο σχεδιασµό για τις υπόλοιπες κλι-
νικές στο νοσοκοµείο και τα νοσοκοµεία της περιοχής, αναφέ-
ρατε, κύριε Λαµπρούλη, -το είπα και εγώ- την ιστορία µε την
κλινική αυτή, δηλαδή πώς ξεκίνησε πριν από είκοσι χρόνια. Νο-
µίζω ότι αυτό το παράδειγµα είναι χαρακτηριστικό των στρεβλώ-
σεων και του ανορθολογικού σχεδιασµού που υπήρξαν όλα αυτά
τα χρόνια στο σύστηµα.

Προσπαθούµε, λοιπόν, να αποτυπώσουµε τις πραγµατικές
ανάγκες κάθε νοσοκοµείου, κάθε περιοχής, έτσι ώστε να φτιά-
ξουµε σύγχρονα οργανογράµµατα, να αναβαθµίσουµε τις υφι-
στάµενες υπηρεσίες και να δηµιουργήσουµε νέες υπηρεσίες, µε
σύγχρονα οργανογράµµατα που θα παρέχουν, πραγµατικά, τις
απαιτούµενες υπηρεσίες υγείας.

Επειδή αναφερθήκατε και συγκεκριµένα στην ΩΡΛ κλινική,
έχουµε και εµείς την κατανοµή των θέσεων στην προκήρυξη των
γιατρών που θα γίνει για τη θέση ΩΡΛ. Το θέµα, όµως, δεν είναι
να προκηρύσσουµε θέσεις γιατρών, γιατί πολλές φορές οι θέσεις
αυτές βγαίνουν άγονες, δεν υπάρχει ζήτηση και είναι τόσο χρο-
νοβόρες οι διαδικασίες, όπου οι ίδιοι οι ενδιαφερόµενοι πολλές
φορές, όταν τελειώνει η διαδικασία πλήρωσης των θέσεων αυ-
τών, έχουν φύγει είτε σε άλλα νοσοκοµεία είτε εκτός Ελλάδος.

Άρα, ταυτόχρονα µε την κατανοµή και την προκήρυξη των θέ-
σεων, προχωρούµε σε ανασχεδιασµό της διαδικασίας κρίσεων
και πλήρωσης των θέσεων αυτών, προκειµένου σε πολύ σύντοµο
χρονικό διάστηµα, µε τη βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας, να
µπορέσουµε να έχουµε αποτελέσµατα και άµεση κάλυψη των
κενών θέσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, τριάντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Δερβενίου Κορινθίας, (πρώτο
τµήµα). 
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Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θέλω να σας πω, κυρίες και κύριοι, πια, γιατί είστε αρκετά µε-
γάλοι και σε λίγο καιρό θα ζείτε -θα λέγαµε- τον κόσµο τον πα-
νεπιστηµιακό ή της δουλειάς, ότι αυτή τη στιγµή παρακολουθείτε
ένα κοµµάτι, µια διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου που
είναι οι επίκαιρες ερωτήσεις.

Σε αυτήν τη διαδικασία οι Βουλευτές έχουν το δικαίωµα, µέσα
από ένα αίτηµα και µια συγκεκριµένη ερώτηση που κάνουν στον
Υπουργό, να απευθύνονται και να συζητάνε κατευθείαν µε τον
αντίστοιχο Υπουργό και να παίρνουν απαντήσεις για ζητήµατα
είτε γενικότερα είτε ειδικότερα της περιοχής τους. Συνήθως σε
αυτές τις διαδικασίες παρευρίσκονται στην Αίθουσα οι ερωτών-
τες Βουλευτές, οι Υπουργοί και οι σύµβουλοί τους, που είναι στα
έδρανα της Κυβέρνησης.

Συνεχίζουµε µε τη δέκατη µε αριθµό 129/22-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τη
λειτουργία της Παιδιατρικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου
Τρικάλων».

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση όντως αφορά την Παιδιατρική Κλινική του Γενικού

Νοσοκοµείου Τρικάλων, η οποία αντιµετωπίζει τεράστια προβλή-
µατα στη λειτουργία της λόγω έλλειψης παιδιάτρων κυρίως,
αλλά και νοσηλευτικού προσωπικού.

Αποτέλεσµα της χρόνιας πολιτικής υποστελέχωσης και υπο-
χρηµατοδότησης γενικότερα του νοσοκοµείου -και όχι µόνο
αυτού- ήταν η απόφαση της διοίκησης του Γενικού Νοσοκοµείου
για το κλείσιµο της παιδιατρικής κλινικής για δώδεκα µέρες τον
µήνα µε εναλλάξ λειτουργία -εφηµέρευσης κυρίως- µε το Γενικό
Νοσοκοµείο Καρδίτσας.

Ουσιαστικά, αυτό που στην πράξη εφαρµόστηκε είναι ότι δώ-
δεκα µέρες τον µήνα το Γενικό Νοσοκοµείο Τρικάλων δεν µπορεί
να δεχθεί µετά τις 15.00’, δηλαδή µετά το πέρας του ωραρίου
της πρωινής βάρδιας, τα επείγοντα παιδιατρικά περιστατικά, ενώ
όσα χρήζουν, ενδεχοµένως, νοσηλείας και εκτίµησης κ.λπ., στέλ-
νονται στο Νοσοκοµείο της Καρδίτσας.

Και, βέβαια, η απόφαση της διοίκησης του νοσοκοµείου µπο-
ρεί να έχει τον βαθµό του κατεπείγοντος στην κατεύθυνση να αν-
τιµετωπίσει τις υγειονοµικές ανάγκες, όµως αφήνει ακάλυπτο
στην ουσία έναν νοµό εκατόν πενήντα περίπου χιλιάδων κατοί-
κων. Και, βεβαίως, υπάρχουν χιλιάδες παιδιά στον Νοµό Τρικά-
λων, καθώς και επισκέπτες, διερχόµενους κ.λπ.. 

Συνεπώς, κύριε Πρόεδρε, το ερώτηµα στον Υπουργό είναι σε
τι ενέργειες θα προβεί, προκειµένου να στελεχωθεί η Παιδια-
τρική Κλινική του Γενικού Νοσοκοµείου Τρικάλων µε µόνιµο, πλή-
ρους και αποκλειστικής απασχόλησης προσωπικό της συγκε-
κριµένης ειδικότητας, καθώς και µε νοσηλευτικό προσωπικό, για
να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία της κλινικής, κατ’ επέ-
κταση του εφηµεριακού καθεστώτος και για παιδιατρικά, βε-
βαίως, προβλήµατα, του Γενικού Νοσοκοµείου Τρικάλων όλο το
εικοσιτετράωρο, προκειµένου να καλύπτονται οι ανάγκες και της
περιοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Στην ερώτηση θα απαν-
τήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµάνης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Γνωρίζω πολύ καλά την κατάσταση στην Παιδιατρική Κλινική

του Νοσοκοµείου Τρικάλων και σε ό,τι αφορά τις λύσεις, επι-
τρέψτε µου να σας πω τα εξής: Η οµαλή λειτουργία του συνόλου
των κλινικών διασφαλίζεται σε συνεργασία µε το Νοσοκοµείο
Καρδίτσας, το οποίο απέχει είκοσι επτά χιλιόµετρα από τα Τρί-
καλα. Εποµένως καλύπτονται πλήρως οι ανάγκες των εκατό πε-
νήντα χιλιάδων κατοίκων και παιδιών της ευρύτερης περιοχής.
Αυτό δεν σηµαίνει, βέβαια, ότι δεν πρέπει να καλύψουµε τις
ανάγκες οι οποίες υπάρχουν. 

Παρά τα όποια προβλήµατα που υπάρχουν στην παιδιατρική

κλινική, σε συνεργασία µε την 5η Υγειονοµική Περιφέρεια έχουµε
προβεί σε συγκεκριµένες ενέργειες, όπως η µετακίνηση παιδιά-
τρου προς την παιδιατρική κλινική, η προκήρυξη µίας θέσης επι-
κουρικού ιατρού η οποία, όµως, βγήκε άγονη. Και εδώ επαναφέ-
ρω πάλι το πρόβληµα το οποίο υπάρχει µε τις άγονες θέσεις και
τη δυστοκία σε συγκεκριµένες ειδικότητες κάλυψης των θέσεων
αυτών. 

Επίσης, υπάρχει και απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του
νοσοκοµείου για στελέχωση της παιδιατρικής κλινικής από
ιδιώτη γιατρό µε δελτίο απόδειξης παροχής υπηρεσιών. 

Έχουµε ήδη προχωρήσει στον προγραµµατισµό των προσλή-
ψεων του 2020, σε ό,τι αφορά την κάλυψη των αναγκών της παι-
διατρικής κλινικής και ευρύτερων αναγκών του νοσοκοµείου. 

Επιτρέψτε µου να πω, ότι έχουµε δώσει σαφείς εντολές στις
υγειονοµικές περιφέρειες να ολοκληρώσουν τις κρίσεις που βρί-
σκονται σε εξέλιξη στα συµβούλια κρίσεων εντός του 2019, έτσι
ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες των κέντρων υγείας και των νο-
σοκοµείων και έχουµε ολοκληρώσει το σχεδιασµό µας για το
2020.

Στις θέσεις του προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων στο Γενικό
Νοσοκοµείο Τρικάλων θα προκηρυχθούν άµεσα έντεκα θέσεις
επιµελητών β’. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Λαµπρο-

ύλη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στην παιδιατρική κλινική, κύριε Υπουργέ, το γνωρίζετε ότι υπη-

ρετούν δύο µόνιµοι γιατροί και µία επικουρικός, τρεις γιατροί λοι-
πόν. Ο ένας εκ των δύο µονίµων είναι σε γονική άδεια, άδεια
πατρότητας, οπότε υπηρετούν δύο, µαζί µε µία συνάδελφο παι-
δίατρο, η οποία είναι αποσπασµένη από το κέντρο υγείας. Και
σηµειωτέον, στα κέντρα υγείας του Νοµού Τρικάλων δεν υπάρχει
παιδίατρος. Υπάρχει µόνο µία. Και τώρα λέτε εσείς ότι είναι µικρή
η απόσπαση των είκοσι επτά -τριάντα, θα σας πω εγώ, είκοσι
πέντε χιλιοµέτρων- µεταξύ Τρικάλων - Καρδίτσας. Αυτός που θα
πρέπει να ξεκινήσει από τα ορεινά χωριά του νοµού, από την Κα-
λαµπάκα, για παράδειγµα, από άλλες περιοχές, από την περιφέ-
ρεια του νοµού; 

Και σηµειωτέον, όποια µεταφορά γίνεται του παιδιού ή των
παιδιών που χρήζουν άµεσης παιδιατρικής αντιµετώπισης -έκτα-
κτου περιστατικού, δηλαδή- γίνεται µε ίδια µέσα, µε τα αυτοκί-
νητά τους, εφόσον το νοσοκοµείο δεν λειτουργεί αυτές τις
µέρες. Αντιµετωπίζονται, λοιπόν, µε ηµίµετρα, γιατί µε ηµίµετρα
αντιµετωπίζονταν και πριν. Δεν είναι κάτι το καινούργιο σε ό,τι
αφορά την παιδιατρική κλινική. Αυτή τη στιγµή µπορεί να είναι
όντως οξυµένο το πρόβληµα και να αποτυπώνεται κατ’ αυτόν τον
τρόπο. Την ίδια λογική ακολουθούσε και η προηγούµενη κυβέρ-
νηση µεταξύ Τρικάλων και Καρδίτσας, των δύο νοσοκοµείων, είτε
αυτό αφορούσε τη γυναικολογική κλινική είτε αυτό αφορούσε
την ουρολογική κλινική. 

Και για να το συνδυάσω µε το προηγούµενο ερώτηµα στη λο-
γική που είπατε για το 1999, µε αφορµή, δηλαδή, τη λειτουργία
του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας, όντως και σε
περίοδο που υπήρχε η δυνατότητα και οι τότε πολιτικές για τις
προσλήψεις προσωπικού προκειµένου να λειτουργήσουν οι κρα-
τικές δοµές υγείας, οι δηµόσιες δοµές υγείας, ήταν µε το στα-
γονόµετρο, έως και καθόλου.

Βεβαίως, ο προσανατολισµός των δαπανών για την υγεία δεν
ήταν προς την κατεύθυνση ικανοποίησης των λαϊκών αναγκών
µέσω του δηµόσιου συστήµατος υγείας. Και, βέβαια, αποδεί-
χτηκε αυτό και στην πορεία των ετών και µε αφορµή την κρίση,
όπου οξύνθηκαν τα προβλήµατα στη λογική της περικοπής των
κρατικών δαπανών για την υγεία - υποχρηµατοδότησης και υπο-
στελέχωσης κατ’ επέκταση. 

Είπατε προηγουµένως ότι το έχετε στα υπ’ όψιν, το έχετε στον
σχεδιασµό, θα προκηρυχθούν θέσεις. Εµείς ρωτούµε: Πείτε µας
ξεκάθαρα, θα είναι µόνιµες ή όχι αυτές οι θέσεις και πόσες ή θα
είναι µε τη γνωστή τακτική; Γιατί αναφέρθηκε και το µπλοκάκι,
που, ειρήσθω εν παρόδω, το ψηφίσατε λίγες µέρες πριν, µε µία
τροπολογία την οποία καταψηφίσαµε. 
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Στην ουσία ανοίγετε ακόµα πιο πολύ τον δρόµο για ελαστικο-
ποίηση των σχέσεων εργασίας και την κατάργηση της µόνιµης
και σταθερής εργασίας, εν προκειµένω στους υγειονοµικούς. Με
τους γιατρούς ξεκινάτε, λοιπό προσωπικό κ.λπ.. Κι ούτε λύνονται
αυτά µε µπλοκάκια -και το γνωρίζετε πολύ καλά- σε τέτοιους το-
µείς και ειδικά στον τοµέα της υγείας, όπου απαιτείται σταθερό-
τητα όχι µόνο στην αµοιβή, στην εργασία, στο ωράριο -σηµαντικά
ζητήµατα βεβαίως- αλλά και σε ό,τι αφορά την ίδια τη λειτουργία
του συστήµατος υγείας, των περιστατικών κατ’ επέκταση, της
σύνδεσης γιατρών-περιστατικών και της επιστηµονικής -να το πω
έτσι- αντιµετώπισης των περιστατικών από την πλειονότητα, από
το σύνολο των υπηρετούντων.

Άρα στην ουσία εδώ έχουµε µία πολιτική η οποία συνεχίζεται
µε µπαλώµατα κι όχι µε έναν, όπως εσείς λέτε, σχεδιασµό. Εµείς
λέµε ότι ο σχεδιασµός θα πρέπει να υπαγορεύεται από τις ανάγ-
κες του πληθυσµού. Ποιες είναι οι ανάγκες του πληθυσµού; Όχι
µε βάση το κόστος και το πόσα διαθέτει το κράτος σε δαπάνες
υγείας -κατ’ επέκταση στην παιδεία κ.λπ.-, αλλά µε βάση τις
ανάγκες του πληθυσµού. 

Στα κέντρα υγείας θα προσληφθούν παιδίατροι; Μόνο αυτή η
ειδικότητα, όπου και εκεί η κατάσταση είναι ακόµα πιο τραγική
και τα προβλήµατα τεράστια. Γιατί στην πρωτοβάθµια φροντίδα
δεν είναι µόνο η αντιµετώπιση του περιστατικού, είναι και η πρό-
ληψη, η οποία είναι ένα τεράστιο κεφάλαιο. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας ): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να επισηµάνω για ακόµη µία φορά ότι στόχος µας είναι να

υπάρχουν µόνιµες λύσεις στα προβλήµατα σε όλο το φάσµα των
υπηρεσιών υγείας που παρέχονται στους πολίτες της χώρας. 

Δυστυχώς, αναγκαζόµαστε, µε προσωρινές λύσεις, να επιλύ-
σουµε τα προβλήµατα αυτά, προκειµένου να διασφαλίσουµε την
απαραίτητη υγειονοµική κάλυψη. Άρα να απαντήσω σε αυτό που
είπατε, ότι κι εµείς σχεδιάζουµε µόνιµες λύσεις και µόνιµες προσ-
λήψεις και οι θέσεις αυτές, τις οποίες ανέφερα, αφορούν µόνιµο
προσωπικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ.
Ο Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δη-

µήτριος Βαρτζόπουλος ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό για προσωπικούς λόγους από 5-11-2019 έως 8-11-
2019.

Η Βουλή εγκρίνει; 
Το αίτηµα έχει γίνει, βέβαια, προς τον Πρόεδρο της Βουλής,

τον κ. Τασούλα.
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Συνεχίζουµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 126/22-10-2019 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Παπαδό-
πουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση κάλυψη
κενών σε υποστελεχωµένα νοσοκοµεία».

Κύριε Παπαδόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, στις προ-

γραµµατικές δηλώσεις η νέα Κυβέρνηση πρόβαλε τον ισχυρισµό
ότι είναι έτοιµη να αντιµετωπίσει ζητήµατα τα οποία είναι ανοιχτά
απέναντι στους πολίτες. Ποια είναι η ετοιµότητά σας; Οι απαν-
τήσεις που έχουµε πάρει µέχρι τώρα σε όλα τα ζητήµατα είναι
ότι σχεδιάζετε. Ετοιµότητα, λοιπόν, πού; 

Σε ποιο συγκεκριµένο ζήτηµα έχετε δώσει λύσεις στα ανοιχτά
ζητήµατα που αφορούν υποστελεχωµένα νοσοκοµεία, που βρί-
σκονται σε εκρηκτική κατάσταση; Προφανώς θα µάθατε ότι οι
κάτοικοι της νοτίου Ρόδου κινητοποιούνται για ζητήµατα τα
οποία αφορούν το Κέντρο Υγείας της περιοχής Γενναδίου, αλλά
και την υποστελέχωση του Νοσοκοµείου Ρόδου. Και εδώ ακούτε
και για άλλα ζητήµατα που αφορούν τη Λευκάδα, τη Λάρισα, τα
Τρίκαλα.

Θα σας έλεγα να δείτε το σύνολο των ερωτήσεων που σας έρ-
χονται από Λήµνο, Χίο, Σάµο, από πάρα πολλές περιοχές, οι

οποίες έχουν εκρηκτικά προβλήµατα στην παρούσα φάση. 
Και το ζήτηµα το οποίο θέτουµε είναι: Ο σχεδιασµός σας έχει

σχέση µε τις άµεσες λύσεις στην παρούσα φάση; Από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση είχατε βρει µία πράξη Υπουργικού Συµβου-
λίου για εννιακόσιες σαράντα πέντε θέσεις γιατρών, οι οποίες θα
προκηρύσσονταν µέσα στο 2019. Απ’ ότι ακούµε, πάτε για το
2020; Υπήρχε η ανοιχτή προκήρυξη για πεντακόσιες είκοσι οκτώ
θέσεις στα τµήµατα επειγόντων περιστατικών. Σας ήρθε και νέα
επιβεβαίωση ότι και οι διακόσιες οκτώ θέσεις στο Λεκανοπέδιο
είναι έτοιµες για να λυθεί το ζήτηµα. Τι κάνετε; Επιταχύνετε τις
κρίσεις; Προχωράτε τις τετρακόσιες πενήντα τέσσερις θέσεις
για τα κέντρα υγείας;

Είναι ζητήµατα τα οποία απαιτούν απαντήσεις, τις οποίες οφεί-
λετε να δώσετε σήµερα. Γιατί το να λέτε γενικά «ήµασταν σε ετοι-
µότητα» και να µην αποδεικνύετε τον ισχυρισµό σας, νοµίζω ότι
σας βγάζει εντελώς εκτός από το να δώσετε αποδείξεις στους
πολίτες πώς εξυπηρετείτε τις ανάγκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµάνης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Παπαδόπουλε, αναφερθήκατε σε µία εκρηκτική κατά-

σταση στο σύστηµα υγείας. Παραδέχεστε, λοιπόν, ότι αυτή την
εκρηκτική κατάσταση µας παραδώσατε, γιατί δεν µπορεί µέσα
σε τρεις µήνες να έχει καταρρεύσει το σύστηµα υγείας. Και έρ-
χεστε και µας λέτε τι κάνουµε αυτούς τους µήνες! Πραγµατικά
κάνουµε τα πάντα προκειµένου να κρατήσουµε το σύστηµα
όρθιο και να το σταθεροποιήσουµε, διότι τα πράγµατα δυστυχώς
είναι πολύ χειρότερα από την κατάσταση που περιµένουµε να
παραλάβουµε.

Σε ό,τι αφορά τις κρίσεις των γιατρών, βεβαίως και θα επιτα-
χύνουµε τις κρίσεις, βεβαίως και θα προχωρήσουµε και τις εν-
νιακόσιες πέντε θέσεις. Απλώς έχουµε επανειληµµένως τονίσει
ότι προσπαθούµε να βελτιώσουµε λίγο τη διαδικασία, έτσι ώστε
οι κρίσεις αυτές να τελειώνουν γρήγορα και να µην καθυστερούν
πέραν του ενός και ενάµισι έτους, όπως γίνεται µέχρι σήµερα.
Έχει ολοκληρωθεί η κατανοµή των θέσεων αυτών. Μέσα στο
2019 θα γίνει η προκήρυξη.

Σε ό,τι αφορά τις υπόλοιπες θέσεις για τα τµήµατα επειγόντων
περιστατικών, νοµίζω ότι είναι και αυτές οι θέσεις σε διαδικασία
ολοκλήρωσης. Υπάρχουν κάποια ζητήµατα, τα γνωρίζετε και
εσείς. Και βεβαίως σε καµµία περίπτωση η κρίση αυτή δεν ανε-
στάλη και εξελίσσεται οµαλά και κανονικά και στο πλαίσιο βέβαια
των δυνατοτήτων που µας παρέχει ο νόµος, έτσι ώστε να δια-
σφαλίσουµε το αδιάβλητο της διαδικασίας. 

Σε ό,τι αφορά τις τρεις χιλιάδες νέες θέσεις στο ΕΣΥ, τις
οποίες λέτε ότι είχατε ανακοινώσει ως κυβέρνηση, φαντάζοµαι
δεν υπήρχαν πιστώσεις, παρά µόνο ανακοινώσεις.

Εµείς έχουµε συγκεκριµένο σχέδιο για την επόµενη τετραετία,
προκειµένου να καλυφθούν οι κρίσιµοι τοµείς του συστήµατος
ξεκινώντας από τον νοσηλευτικό τοµέα και προχωρώντας στον
ιατρικό τοµέα. Γιατί γνωρίζουµε ότι υπάρχει µεγάλο κύµα φυγής
από το σύστηµα υγείας και γιατί το σύστηµα υγείας έχει συµπλη-
ρώσει τα συντάξιµα χρόνια του. Μεγάλη µερίδα των γιατρών έχει
συµπληρώσει τριάντα πέντε έτη θητείας στο σύστηµα και απαι-
τείται νέο αίµα. Και αυτό θέλουµε να κάνουµε, να βάλουµε νέους
γιατρούς στο σύστηµα, να δώσουµε το µήνυµα στους νέους για-
τρούς οι οποίοι φεύγουν από τη χώρα ότι θα µπορέσουν να µεί-
νουν στη χώρα και να δουλέψουν στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας και
να σταδιοδροµήσουν µε αξιοκρατία και να έχουν µία καριέρα στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Και είναι ένα θέµα ακόµα για το οποίο θέλω να πω κάτι. Ανα-
φέρεται η ερώτησή σας στους επικουρικούς γιατρούς, που αµεί-
βονται από τα προγράµµατα ΕΣΠΑ, που είναι Προγράµµατα
Δηµοσίων Επενδύσεων. Επειδή και περί τα τέλη Νοεµβρίου λήγει
η θητεία περίπου τριακοσίων θέσεων επικουρικού προσωπικού
που αµείβονται απ’ αυτό το πρόγραµµα, θα κάνουµε όλες τις
απαραίτητες ενέργειες προκειµένου να κρατήσουµε το προσω-
πικό αυτό ως επικουρικό προσωπικό, αλλά και το υπόλοιπο επι-
κουρικό προσωπικό στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Παπαδόπουλε,
έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Η παιδιατρική κλινική πρέπει
να µπορεί να εφηµερεύει κατά τη διάρκεια της περιόδου που
υπάρχουν αυξηµένες ανάγκες. Τον άλλο µήνα, τον Δεκέµβριο, οι
ανάγκες στην παιδιατρική κλινική θα είναι εκρηκτικές, γιατί έρ-
χονται χιλιάδες παιδιά στα Τρίκαλα, προκειµένου να δουν κά-
ποιες εκδηλώσεις και χρειάζεται να αντιµετωπιστούν αυτές οι
ανάγκες. Ο γιατρός µε το µπλοκάκι, αγαπητέ Υπουργέ, δεν συµ-
µετέχει στην πρωινή επίσκεψη, δεν ξέρει τις ανάγκες της κλινι-
κής, δεν µπορεί να καλύψει τις ανάγκες. 

Το ερώτηµα έρχεται σε συνέχεια του τι κάνετε για έναν σχε-
διασµό, τον οποίον ήξεραν οι γιατροί. Για παράδειγµα, ήξεραν
ότι στις δεκατέσσερις θέσεις που είχαν δοθεί για το Νοσοκοµείο
Τρικάλων και στις εννιακόσιες σαράντα πέντε συνολικά που πή-
ραν πράξη Υπουργικού Συµβουλίου, που σηµαίνει και προϋπο-
λογισµό, περιλαµβάνονταν δύο παιδίατροι και στον σχεδιασµό
υπήρξε παιδίατρος και για το Κέντρο Υγείας Φαρκαδόνας και για
το Κέντρο Υγείας Πύλης.

Με βάση, λοιπόν, τον δικό σας σχεδιασµό, δεν δίνεται καµµία
λύση για όλο το επόµενο χρονικό διάστηµα και αυτός ο σχεδια-
σµός αγνοεί το γεγονός ότι η προηγούµενη κυβέρνηση είχε κα-
λύψει δύο χιλιάδες τριακόσιες µόνιµες θέσεις στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, τρεις χιλιάδες τριακόσιες θέσεις επικουρικών
γιατρών και ταυτόχρονα περιλάµβανε για όλα τα νοσοκοµεία αλ-
λαγή οργανογραµµάτων που να ανταποκρίνεται στις πραγµατι-
κές συνθήκες και όχι σε µια προειδοποίηση συγχώνευσης, γιατί
περίπου έτσι την προσλαµβάνουµε: συγχώνευση ανάµεσα στο
Νοσοκοµείο Τρικάλων και στο Νοσοκοµείο Καρδίτσας; Έχετε κά-
ποιους τέτοιους σχεδιασµούς; Κάλυψη αναγκών ανάµεσα σε κλι-
νικές µε τέτοιον τρόπο;

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι τι µηνύµατα παίρνουν οι γιατροί, οι
οποίοι είναι σήµερα στα νοσοκοµεία της Γερµανίας, της Σουη-
δίας, της Αγγλίας και άλλων χωρών. Παίρνουν το µήνυµα ότι
έχουν µέλλον στην πατρίδα τους; Οι νέοι γιατροί που βγαίνουν
τώρα, παίρνουν το µήνυµα ότι άµεσα το Εθνικό Σύστηµα Υγείας
προκηρύσσει θέσεις, ώστε να έχουν ενδιαφέρον να έλθουν;
Παίρνουν το µήνυµα ότι υπάρχει σχεδιασµός, τον οποίον κάναµε
εµείς, για δέκα χιλιάδες θέσεις συνολικά νοσηλευτικού, ιατρικού
και άλλου προσωπικού µέχρι το 2022; Υπάρχει ένας αντίστοιχος
σχεδιασµός δικός σας; Παίρνουν το µήνυµα στον προϋπολογι-
σµό του 2020 ότι πρόκειται να έχετε δαπάνες, ώστε να καλύ-
πτουν ανάγκες και θα υπερβεί το 5,2% του ΑΕΠ που υπάρχει
σήµερα; Δίνουµε τέτοιες απαντήσεις στις τοπικές κοινωνίες που
ξεσηκώνονται; Δεν είναι ότι δεν αναγνωρίζουµε κι εµείς ότι υπήρ-
χαν προβλήµατα, αλλά όταν βλέπουν οι γιατροί και οι άλλοι υγει-
ονοµικοί ότι υπάρχει µια φάση στην οποία δεν ξέρουν το µέλλον
το συστήµατος υγείας, τότε χάνεται και το ενδιαφέρον. 

Πρέπει, λοιπόν, να δώσετε απαντήσεις αν σκοπεύετε σε µια
γενικευµένη ιδιωτικοποίηση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας ή
αν µε συγκεκριµένο τρόπο θα ενθαρρύνετε το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, προκειµένου να εκπληρώσει τον ρόλο του για ποιότητα
και αποτελεσµατικότητα υπηρεσιών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Παπαδόπουλε, επιτρέψτε µου να πω ότι εσείς διώξατε

αυτούς τους γιατρούς στο εξωτερικό κι εµείς προσπαθούµε
τώρα να τους φέρουµε πίσω στη χώρα …

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ψυχραιµία τώρα! Μη λέµε ό,τι θέλουµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Έλεος!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Τι λέτε τώρα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ πολύ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): …να

στείλουµε το µήνυµα να επιστρέψουν οι νέοι γιατροί στο σύ-
στηµα. 

Επίσης, θα µπορούσαµε κι εµείς να πετάµε πυροτεχνήµατα και
να υποσχόµαστε χιλιάδες προσλήψεις, όπως κάνατε εσείς, χωρίς
να υπάρχουν απαραίτητες πιστώσεις, χωρίς να υπάρχει σχεδια-

σµός, αλλά το θέµα είναι να µπορέσουµε τις προκηρύξεις αυτές
να τις υλοποιήσουµε. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι από το 2013 εκκρεµούν πεντακόσιες
τριάντα δύο θέσεις στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Άρα, δεν έχει
νόηµα µόνο να δηµιουργούµε εντυπώσεις και να κερδίζουµε τις
εντυπώσεις, µιλώντας για νούµερα προσλήψεων. Πρέπει να
υπάρχει σοβαρότητα στον σχεδιασµό και ορθολογικός σχεδια-
σµός, έτσι ώστε να αποτυπώσουµε τις πραγµατικές ανάγκες, να
καλύψουµε τις ανάγκες αυτές και να τις καλύψουµε σε σύντοµο
χρονικό διάστηµα. Και θα δείτε σε πόσο σύντοµο χρονικό διά-
στηµα οι εννιακόσιες πενήντα θέσεις, µε τη νέα διαδικασία την
οποία θα εισαγάγουµε, θα καλυφθούν στο σύστηµα υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Προχωράµε τώρα στην
τέταρτη µε αριθµό 147/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Κατάργηση του αυτοδιοίκητου του Κέντρου Θεραπείας
Εξαρτηµένων Ατόµων και ο σχεδιασµός στο πεδίο αντιµετώπισης
των εξαρτήσεων».

Να ελπίσω τώρα να µείνουµε µόνο σε αυτό το θέµα; 
Κύριε Ξανθέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Όχι, θα µείνω µόνο σε αυτό το θέµα. Νο-

µίζω ότι οι συνάδελφοι απάντησαν επαρκώς.
Κύριε Υπουργέ, εδώ και κανέναν µήνα βγήκε εντελώς αιφνι-

διαστικά µια πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που κατάργησε
ένα κρίσιµο στοιχείο της ταυτότητας του ΚΕΘΕΑ. Εδώ και
τριάντα έξι χρόνια το ΚΕΘΕΑ λειτουργούσε µε ένα µοντέλο διοί-
κησης που εκλεγόταν ένα άµισθο διοικητικό συµβούλιο από τη
γενική συνέλευση του φορέα, στην οποία συµµετέχουν οι εργα-
ζόµενοί του, οι άνθρωποι που έχουν ολοκληρώσει τα θεραπευ-
τικά προγράµµατα και έχουν επανενταχθεί και οι οικογένειές
τους. Είναι ένα απολύτως δηµοκρατικό µοντέλο, χωρίς καµµία
σκιά προβληµατικής διαχείρισης και τέλος πάντων διασπάθισης
δηµόσιου χρήµατος.

Έρχεστε, λοιπόν, εντελώς αιφνιδιαστικά, χωρίς καµµία συζή-
τηση, χωρίς καµµία διαβούλευση, χωρίς κανένα πρόσχηµα και
δυστυχώς και χωρίς καµµία γνώση. Διότι εάν ή εσείς ή ο Υπουρ-
γός είχατε την ευαισθησία να πάτε σε µια δοµή να µιλήσετε µε
τους ανθρώπους, θα καταλαβαίνατε ότι αυτή η λειτουργία και
αυτός ο τρόπος διοίκησης ήταν στοιχείο της θεραπευτικής ταυ-
τότητας αυτού του φορέα, ήταν ένα µοντέλο συµµετοχικό, συ-
ναπόφασης και των ανθρώπων που θεραπεύονται και αποθερα-
πεύονται, είναι ένα µοντέλο το οποίο στηρίζεται στην κουλτούρα
των θεραπευτικών κοινοτήτων, που βάζουν τον χρήστη να ενερ-
γοποιήσει τις δυνάµεις του, να σταθεί όρθιος, να αισθάνεται ότι
έχει λόγο και ρόλο, ότι συµµετέχει και άρα να µπορέσει να απε-
ξαρτηθεί. 

Υπάρχει λοιπόν ένα ερώτηµα: Γιατί έγινε αυτή η παρέµβαση;
Είναι προσβλητικό, κατά την άποψή µου, για τις αλλεπάλληλες
διοικήσεις αυτού του φορέα, στις οποίες µάλιστα συµµετείχαν
άνθρωποι υψηλού δηµόσιου κύρους, όπως ο Γεράσιµος Νοτα-
ράς, ένας µεγάλος αγωνιστής κατά της δικτατορίας, όπως ο
Νίκος Παρασκευόπουλος, πρώην Υπουργός Δικαιοσύνης, όπως
ο Νίκος Κούνδουρος, ο σκηνοθέτης, άνθρωποι που αφιλοκερ-
δώς, αµισθί, συµµετείχαν σε αυτά τα διοικητικά συµβούλια, να
αφήνετε ένα υπονοούµενο ότι πιθανότατα να µην ελεγχόταν
σωστά από το δηµόσιο, το οποίο επιχορηγεί αυτόν τον φορέα,
και άρα να έπρεπε να υπάρχει ένας πιο ασφυκτικός πολιτικός
έλεγχος. 

Υπήρχε πάντα συστηµατικός έλεγχος, και από ορκωτούς λο-
γιστές και από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Ποτέ δεν
υπήρξε η παραµικρή ένδειξη προβληµατικής διαχείρισης! Αν
ήθελε να ελέγξει η πολιτεία και το Υπουργείο, µπορούσε να το-
ποθετήσει στη σηµερινή διοίκηση έναν λογιστή και έναν δικη-
γόρο και έναν νοµικό, για να έχει µια ακριβή εικόνα και να µην
υπάρχει η παραµικρή αµφιβολία. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι προσβλητικό για τους ανθρώπους
που άσκησαν διοίκηση όλα αυτά τα χρόνια, αλλά είναι και απα-
ξιωτικό για τη δουλειά του ανθρώπινου δυναµικού, των θεραπευ-
τών και επίσης απαξιωτικό και για την προσπάθεια -γιατί έτσι το
έχουν εκλάβει- που κάνουν οι εξαρτηµένοι και οι οικογένειές
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τους να φύγουν από αυτόν τον φαύλο κύκλο της χρήσης. 
Νοµίζω λοιπόν ότι η διοίκηση ήταν υποδειγµατική µέχρι τώρα.

Δεν υπήρξε η παραµικρή λαβή για αυτού του τύπου την παρέµ-
βαση. 

Ή λοιπόν έχουµε να κάνουµε µε µια ακραία λογική απόλυτου
κυβερνητικού, κοµµατικού και πελατειακού -θα έλεγα- ελέγχου
η οποία είναι συµβατή µε κινήσεις που κάνει αυτή την περίοδο
συνολικά η Κυβέρνηση σε όλο το κράτος, ή έχουµε να κάνουµε
µε ένα σχέδιο που δεν το ξέρουµε, που δεν έχει παρουσιαστεί,
που δεν είχε τεθεί ποτέ σε συζήτηση, που δεν υπήρχε αναφορά
στο πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας. Είναι ένα σχέδιο συρρί-
κνωσης των δηµοσίων υπηρεσιών απεξάρτησης, αλλαγής του
ρόλου του ΚΕΘΕΑ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Ξανθέ, τα υπό-
λοιπα θα τα πείτε στη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Νοµίζω ότι αυτό είναι πάρα πολύ κρίσιµο,
να ξέρουµε και την αιτιολογία αυτής της παρέµβασης και τον
σχεδιασµό στον τοµέα των εξαρτήσεων και ποιος είναι ο ρόλος
του ΚΕΘΕΑ σε αυτόν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµάνης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Ξανθέ, η ίδια η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου µνη-
µονεύει ρητώς τις ανάγκες χρηστής διαχείρισης και διοίκησης
του ΚΕΘΕΑ. Το ΚΕΘΕΑ διαχειρίζεται δηµόσιο χρήµα και πρέπει
να υπάρχει µηχανισµός, όχι µόνο ελέγχου, αλλά και εναρµόνισης
της χρήσης των κονδυλίων για δράσεις αυστηρά προσαρµοσµέ-
νες στην εθνική στρατηγική.

Η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου αποσκοπεί στη διασφά-
λιση του δηµόσιου χαρακτήρα του ΚΕΘΕΑ και της λειτουργίας
του σε απόλυτη συναρµογή µε τα διεθνή πρότυπα. Η νοµοθετική
παρέµβαση, όπως εισήχθη, δεν καταργεί επιµέρους όργανα δι-
οίκησης του ΚΕΘΕΑ. Τροποποιεί αποκλειστικά και µόνο τον
τρόπο ανάδειξης του Διοικητικού Συµβουλίου. Δεν αναιρεί την
κανονική λειτουργία των διοικητικών διευθυντών και προερχόν-
τως δεν επιφέρει την κατάργηση της αυτοδιαχείρισης του ΚΕ-
ΘΕΑ, ως προς τα ζητήµατα των θεραπευτικών διαδικασιών και
της αυτοδιοίκησης των θεραπευτικών µονάδων.

Άρα σε ό,τι αφορά το σκέλος της ερώτησής σας, που µιλάτε
για αντιδράσεις σε αυτή την απόφαση της Κυβέρνησης, επι-
τρέψτε µου να σας πω ότι οι αντιδράσεις αυτές οφείλονται στο
ότι κάποιοι έχουν µη έγκυρη ενηµέρωση, είτε γιατί υφίστανται
παραπληροφόρηση είτε γιατί αναπαράγονται φήµες που φυσικά
δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα.

Αποσκοπούσε, λοιπόν, η πρόσφατη παρέµβασή µας, κατά
κύριο λόγο, στην εναρµόνιση του µοντέλου διοίκησης του ΚΕ-
ΘΕΑ µε λοιπούς αναγνωρισµένους φορείς παροχής υπηρεσιών,
όπως ο ΟΚΑΝΑ, προς τον σκοπό αποκλειστικά και µόνο υλοποί-
ησης του ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης. 

Να σας θυµίσω ότι η συνεισφορά του κράτους τα προηγού-
µενα έτη προς το ΚΕΘΕΑ προσέγγιζε τα 20 εκατοµµύρια ευρώ
ετησίως. Μάλιστα, µας προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι το
ΚΕΘΕΑ στο εξωτερικό εµφανίζεται ως µη κυβερνητική οργά-
νωση, παρά το γεγονός ότι χρηµατοδοτείται στη χώρα από την
πολιτεία.

Εποµένως η επιλεγείσα νοµοθετική παρέµβαση υπηρετεί -για
να ανακεφαλαιώσω- δύο σκοπούς: αρχικά την αναλλοίωτη χρη-
µατοδότηση, διαµορφώνοντας ένα αποτελεσµατικό διοικητικό
µηχανισµό ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης και του τρόπου
διοίκησης αξιοποίησης των κονδυλίων και ταυτόχρονα εξακολου-
θεί να διασφαλίζει και να εγγυάται την αυτοδιαχείριση των θερα-
πευτικών κοινοτήτων εσωτερικής παραµονής, µέσω της ενίσχυ-
σης των αρµοδιοτήτων παρέµβασης της γενικής συνέλευσης, ως
προς τα ζητήµατα θεραπευτικών επιλογών και λειτουργίας των
θεραπευτικών µονάδων, διατηρώντας έτσι αναλλοίωτα και ενι-
σχυµένα τα χαρακτηριστικά αυτοδιαχείρισης του συστήµατος
θεραπευτικών παρεµβάσεων του ΚΕΘΕΑ, όπως έχουν διαµορ-
φωθεί µέχρι σήµερα.

Σε ό,τι αφορά τη συνολική µας στρατηγική για το ΚΕΘΕΑ και
την αντιµετώπιση των εξαρτήσεων, το Υπουργείο Υγείας επεξερ-

γάζεται έναν συνολικό σχεδιασµό επί του θέµατος, προκειµένου
να υπάρξει ουσιαστική αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών
και καλύτερος συντονισµός µεταξύ των φορέων που παρέχουν
οι υπηρεσίες σε χρήστες. Ο ρόλος του ΚΕΘΕΑ παραµένει στον
σχεδιασµό αυτό σηµαντικός και είναι βασικός πυλώνας της πο-
λιτικής µας στον τοµέα των εξαρτήσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Ξανθέ, έχετε τον
λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εδώ έχουµε ένα µοντέλο
το οποίο δουλεύει αποδοτικά, µε µεγάλη κοινωνική απήχηση
τριάντα έξι χρόνια. 

Και έρχεστε και µας λέτε -και νοµίζω ότι είναι πολύ δηλωτικό
αυτό που είπατε- ότι η αιτιολόγηση της πράξης νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου είναι ότι υπήρχε ουσιαστικά θέµα µη χρηστής διοί-
κησης και µη ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης αυτού του
φορέα. Αυτό µας λέτε. Δηλαδή, όλοι οι προηγούµενοι Υπουργοί,
όλες τις προηγούµενες πολιτικές ηγεσίες ήταν συνένοχες στη
λειτουργία ενός φορέα, που όντως επιχορηγείται από το κράτος
και είχαν ευθύνη και πρέπει να βρεθούν εγκαλούµενοι κι από
πάνω επειδή δεν έκαναν το ίδιο πράγµα; 

Είναι προβληµατική αυτή η αιτιολόγηση και γι’ αυτό και ενι-
σχύεται το κλίµα ανασφάλειας και καχυποψίας βεβαίως και
στους ανθρώπους που δουλεύουν και σε αυτούς που δέχονται
υπηρεσίες. 

Αν πάτε αυτές τις µέρες υπάρχει µεγάλη αναταραχή, υπάρχει
κρίση στο ΚΕΘΕΑ, κύριε Υπουργέ. Ο κόσµος βουρκωµένα παίρ-
νει τον λόγο, οι άνθρωποι βουρκώνουν όταν παίρνουν τον λόγο
στις συνελεύσεις. Έχουµε πάει σε τρεις δηµόσιες δοµές αυτή
την περίοδο και έχουµε συνοµιλήσει µε το προσωπικό. Υπάρχει
τεράστια αποδιοργάνωση και ανασφάλεια για το µέλλον. 

Γιατί κανείς δεν µπορεί να καταλάβει τι σας ήλθε ξαφνικά να
δηµιουργήσετε µια έµµισθη διοίκηση. Προσέξτε, σήµερα έχουµε
µια άµισθη διοίκηση κι εσείς διορίζετε έµµισθη διοίκηση, βάζετε
τον Πρόεδρο να είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης
και τον Αντιπρόεδρο περιορισµένης απασχόλησης. Και από ό,τι
πληροφορούµαι και από τα ονόµατα που βλέπω να διαρρέουν
αυτές τις µέρες, νοµίζω ότι υπάρχει θέµα και όσον αφορά τα κρι-
τήρια µε τα οποία επιλέγονταν πάντα οι άνθρωποι που ασκούσαν
αυτήν τη διοίκηση. Ήταν άνθρωποι εγνωσµένου κύρους, εγνω-
σµένης συνάφειας µε το αντικείµενο και κυρίως είχαν αφοσιωθεί
σε αυτήν την ιδέα, του να στηρίξουν, να αναβαθµίσουν και να
αναδείξουν το έργο και την προσφορά αυτού του φορέα. 

Αυτό τώρα καταργείται και υπάρχει ένας απόλυτος κυβερνη-
τικός έλεγχος. Αυτό, κύριε Υπουργέ, έχει παρενέργειες. Μη νο-
µίζετε ότι θα λήξει το θέµα µε το ΦΕΚ διορισµού. Μην έχετε
αυτήν την αυταπάτη, θα το βρείτε µπροστά σας και κυρίως θα
βρείτε µπροστά σας τον κόσµο του ΚΕΘΕΑ, αυτούς που έχουν
δεχτεί τις υπηρεσίες του, τις οικογένειες των ανθρώπων οι οποίοι
εξυπηρετούνται αυτά τα χρόνια. Έχει τεράστια κοινωνική ανα-
γνώριση αυτός ο φορέας.

Η κανονικότητα που νοµίζετε ότι επιβάλλετε µε αυτή την πράξη
νοµοθετικού περιεχοµένου θα παραγάγει τεράστια απορρύθµιση
και αποδιοργάνωση. Δεν θέλετε να το καταλάβετε αυτό. Νοµίζω
ότι δεν θα εκτονωθεί η κρίση και πραγµατικά πιστεύω ότι είναι
ζήτηµα δηµοκρατικής τάξης και ευαισθησίας να επανέλθει στην
προτέρα κατάσταση.

Κάναµε µια παρέµβαση µε άλλα κόµµατα του προοδευτικού,
ας πούµε, φάσµατος της Αντιπολίτευσης. Συναντηθήκαµε µε τον
Υπουργό, ζητήσαµε να υπάρξει µια εκτόνωση. Έγινε µία παρέµ-
βαση αναζήτησης µιας ενδιάµεσης λύσης, µιας συµβιβαστικής
λύσης. 

Κατ’ αρχάς ήταν θετικό το ότι, παρ’ ότι ήταν στο παρά πέντε
να βγει η υπουργική απόφαση, δέχτηκε να συζητήσει. Παρου-
σίασε όµως, µια πρόταση, ο Υπουργός που στην ουσία δεν άλ-
λαζε τη λογική της ΠΝΠ. Δηλαδή έβαζε στα οκτώ µέλη, τα πέντε
να τα ορίζει το Υπουργείο -τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο και
µάλιστα ο Πρόεδρος µε δικαίωµα διπλής ψήφου- και τα τρία µέλη
να τα ορίζει η Γενική Συνέλευση του ΚΕΘΕΑ. Ουσιαστικά αίρον-
ταν πλήρως το µοντέλο το οποίο υπήρχε µέχρι τώρα.

Νοµίζω λοιπόν, ότι ήταν µια προσχηµατική πρόταση. Δεν ήταν
ειλικρινής η διάθεση να εκτονωθεί η κρίση και από ό,τι καταλα-
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βαίνω επανέρχεστε στην αρχική σας επιλογή να ορίσετε όλη τη
διοίκηση εσείς, το Υπουργείο Υγείας. Νοµίζω ότι αυτό είναι προ-
βληµατικό, θα έχει τεράστια επίπτωση στην ψυχολογία των αν-
θρώπων που δουλεύουν στις παρεχόµενες υπηρεσίες. Βάζει
έναν κρίσιµο κρίκο, έναν δηµόσιο φορέα αντιµετώπισης εξαρτή-
σεων σε περιπέτεια και µάλιστα σε µία περίοδο που καλείται να
κάνει συνέργειες µε το σύστηµα υγείας, να συνεργαστεί µε τον
ΟΚΑΝΑ.

Σήµερα, κύριε Υπουργέ, και το ξέρετε πάρα πολύ καλά, εγκαι-
νιάζεται στα Γιάννενα µια νέα δηµόσια δοµή σωµατικής αποτοξί-
νωσης, η δεύτερη στη χώρα µετά τη Θεσσαλονίκη. Αυτό είναι
έργο της προηγούµενης κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, που πήρε ένα κτή-
ριο, το Πολυδύναµο Κέντρο «Χατζηκώστα», βρήκε πόρους, προ-
σέλαβε προσωπικό και έχουµε τώρα δηµόσια µονάδα σωµατικής
αποτοξίνωσης για οπιοειδή και για αλκοόλ που γίνεται µε συνέρ-
γεια του ΕΣΥ, του ΚΕΘΕΑ και του ΟΚΑΝΑ.

Είναι κρίσιµος ο ρόλος του ΚΕΘΕΑ, µπορεί να συµβάλλει προ-
φανώς σε ένα πλουραλιστικό πλαίσιο πολλαπλών επιλογών που
πρέπει πάντα να υπάρχει στο πεδίο των εξαρτήσεων, να έχει το
δικό του τον ξεχωριστό ρόλο µε την κουλτούρα του, µε την τε-
χνογνωσία του, µε την ιστορική του διαδροµή.

Αυτό το καταργείτε µε µία πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
αυθαίρετη και αντιδηµοκρατική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο, για αντίστοιχο χρόνο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Θα
είµαι πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ.

Κύριε Ξανθέ, επιτρέψτε µου να επαναλάβω για µία ακόµη φο-
ρά ότι το ΚΕΘΕΑ διαχειρίζεται δηµόσιο χρήµα και πρέπει ο Έλ-
ληνας πολίτης να γνωρίζει ότι τα χρήµατά του πιάνουν τόπο και
το Υπουργείο Υγείας να διαδραµατίζει το ρυθµιστικό του ρόλο.

Τονίσαµε από την αρχή, από τη στιγµή της ψήφισης της πρά-
ξης νοµοθετικού περιεχοµένου, ότι ο σκοπός του ΚΕΘΕΑ παρα-
µένει απαράλλακτος. Εξακολουθούµε να διασφαλίζουµε και να
εγγυόµαστε την αυτοδιαχείριση των θεραπευτικών κοινοτήτων
και ενισχύουµε τις αρµοδιότητες της γενικής συνέλευσης, δια-
τηρώντας έτσι αναλλοίωτα τα χαρακτηριστικά της αυτοδιαχείρι-
σης του ΚΕΘΕΑ.

Μου φαίνεται ότι σας ενοχλεί το γεγονός ότι µία Κυβέρνηση,
όπως η δική µας µε σχέδιο συγκεκριµένο έρχεται να παρέµβει
ουσιαστικά και αποτελεσµατικά στον τοµέα των εξαρτήσεων που
θεωρείτε ότι έχετε ιδεολογική ηγεµονία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
πέντε µέλη οµάδας φοιτητών από την Εθνική Επιτροπή Βιβλιο-
θήκης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ολοκληρώσαµε τις ερωτήσεις που απευθύνονταν στον Υ-
πουργό Υγείας. 

Τώρα ξεκινάµε µε τις ερωτήσεις που απευθύνονται στον Υ-
πουργό Υποδοµών και Μεταφορών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα προηγηθεί η ερώτηση του
κ. Ιλχάν Αχµέτ για να πάει στο συνέδριο του κόµµατός του, µετά
από συνεννόηση µε την κ. Αναγνωστοπούλου, της οποίας η ερώ-
τηση προηγούνταν. 

Προχωρούµε, λοιπόν, στην ένατη µε αριθµό 158/29-10-2019
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Κατασκευή δεύτερης γέφυρας στην
συνοριακή δίοδο Κήποι - Ύψαλα των ελληνοτουρκικών συνό-
ρων».

Ορίστε, κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ, όπως και την

κυρία συνάδελφο για την ανοχή της. 
Κύριε Υπουργέ, σε µία εποχή που, όπως ξέρετε, η Θράκη είναι

στην επικαιρότητα για τις ροές παράτυπων µεταναστών από την
ελληνοτουρκική µεθόριο νοµίζω ότι είναι ευκαιρία σήµερα να µι-
λήσουµε λίγο για τη νόµιµη µετακίνηση του τουρισµού των εµ-
πορευµάτων, των αγαθών από τον τελωνειακό Κήπο του Έβρου
που παρουσιάζει, όπως γνωρίζετε, τεράστια προβλήµατα υπο-
δοµών και χρήζει άµεσου εκσυγχρονισµού.

Η Θράκη, όπως ξέρετε, έχει επτά συνολικές πύλες εισόδου,
πέντε προς Βουλγαρία και δύο προς Τουρκία και θα έπρεπε να
είναι η πιο εξωστρεφής περιφέρεια της χώρας, αφού αποτελεί
σηµείο σύνδεσης τόσο για τον ευρωπαϊκό και βαλκανικό Βορρά
όσο για την Τουρκία και την Ανατολή. Βέβαια, η Θράκη είναι η
πύλη εισόδου και είναι Ευρώπη, γι’ αυτό και η ουσιαστική ποι-
οτική αναβάθµιση όλων των χερσαίων σηµείων εισόδου και εξό-
δου στον Έβρο µπορεί να έχει κοµβικό ρόλο και στην αντιµετώ-
πιση του λαθρεµπορίου και όχι µόνο στην άνθηση του εµπορίου. 

Η υπάρχουσα γέφυρα των Κήπων είναι µια γέφυρα πάρα πολύ
στενή και παλιά που σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να εξυπη-
ρετήσει τις διεθνείς µεταφορές και παρατηρούνται καθυστερή-
σεις µέχρι οκτώ και δέκα ωρών στους συµπολίτες µας και στους
τουρίστες που επισκέπτονται την περιοχή.

Η κατασκευή της γέφυρας δροµολογήθηκε το 2004 µε Πρω-
θυπουργό τότε τον Κώστα Καραµανλή. Η συγκεκριµένη διακρα-
τική συµφωνία επικυρώθηκε από το ελληνικό Κοινοβούλιο το
2007 και από το τουρκικό Κοινοβούλιο το 2012, ενώ το 2013
πραγµατοποιήθηκε, όπως ξέρετε, και µια συνάντηση µεικτής επι-
τροπής.

Αντίθετα, επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ, το 2017 πάρθηκε µια από-
φαση Αναπληρωτή Υπουργού και εγκρίθηκε η χρηµατοδότηση
από εθνικούς πόρους, αλλά από τότε µέχρι σήµερα δεν ξέρουµε
ακόµα πότε θα αρχίσει η δηµοπράτηση ή η µελέτη, προκειµένου
αυτό το έργο τελικά να ολοκληρωθεί.

Συνάµα, µαζί µε την κατασκευή της γέφυρας που έχει πολλα-
πλή σηµασία για τη Θράκη µας, είναι βέβαια και το θέµα του τε-
λωνείου. Οι τελωνειακοί βρίσκονται σε µια δυσµενή κατάσταση,
δεν υπάρχει χώρος και δεν µπορούµε να ανταποκριθούµε. Εν τω
µεταξύ, η γείτονα χώρα, η Τουρκία, έκανε ένα υπερσύγχρονο τε-
λωνείο. Οι συνθήκες είναι άθλιες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Οπότε, κύριε Υπουργέ, εγώ θα ήθελα στην απάντησή σας να
δούµε τελικά αν ως σηµείο διέλευσης µπορεί να συµβάλει στην
τουριστική και οικονοµική αναβάθµιση του Έβρου, αλλά και ολό-
κληρης της Θράκης. Δηλαδή, η αναβάθµιση του τελωνείου και
της γέφυρας αφορά όχι µόνο όλη τη Θράκη, αλλά νοµίζω όλη
την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Κι εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής θεωρούµε ότι η νέα γέφυρα και ο
νέος σύγχρονος τελωνειακός σταθµός αποτελούν ένα αναπτυ-
ξιακό έργο και πιστεύουµε ότι αυτό πρέπει να υλοποιηθεί µετά
από δεκατρία, δεκατέσσερα χρόνια και να µας δώσετε σαφή
χρονοδιαγράµµατα. Και να µας πείτε αν υπάρχει πρόβληµα, πού
είναι το πρόβληµα, πού επικεντρώνεται και γιατί υπάρχει αυτή η
καθυστέρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, θα µου επιτρέψετε και εµένα να ξεκινήσω
λέγοντας δύο λόγια αναφορικά µε το έργο, γιατί εσείς βεβαίως
το γνωρίζετε προσωπικά πολύ καλά, αλλά νοµίζω για όλους όσοι
µας παρακολουθούν, καλό είναι να κάνουµε µια πολύ µικρή ιστο-
ρική αναδροµή, την οποία κάνατε κι εσείς στην ερώτησή σας.

Η Εγνατία Οδός και συγκεκριµένα, το τµήµα Πυλαία - Κήποι
καταλήγει στα ελληνοτουρκικά σύνορα. Από την πλευρά των συ-
νόρων έχουµε το τµήµα Κωνσταντινούπολη - Κιναλί, το οποίο
αποτελεί έναν ολοκληρωµένο αυτοκινητόδροµο. Η διασύνδεση
των δύο πλευρών γίνεται επί της ουσίας µέσω ενός δρόµου σχε-
δόν ενός χιλιοµέτρου τετρακοσίων µέτρων και που στην ουσία
ενώνει τους Κήπους µε τα Ύψαλα. 

Έχετε απόλυτο δίκιο ότι η υφιστάµενη σύνδεση είναι όντως
απαρχαιωµένη, µια που µιλάµε για έναν δρόµο που στην ουσία
έχει µία λωρίδα κυκλοφορίας και ασφαλώς χρήζει αναβάθµισης,
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γιατί δηµιουργούνται όλα αυτά τα προβλήµατα τα οποία αναφέ-
ρατε κι εσείς στην πρωτολογία σας.

Υπάρχει, λοιπόν, η συµφωνία που έχει γίνει από το 2004 και το
2006. Επικυρώθηκε από το τουρκικό κοινοβούλιο το 2011. Η
πρώτη φάση της υλοποίησης ξεκίνησε το 2013. Όµως, τι συνέβη
τότε; 

Έχουν πραγµατοποιηθεί τέσσερις συναντήσεις της ΜΕΣΠΕ,
δηλαδή της µεικτής επιτροπής που έχει συγκροτηθεί και στην τε-
λευταία που έγινε πέρυσι τον Νοέµβριο αποφασίστηκε να φτια-
χτεί µια γέφυρα παράλληλα µε την παλαιά γέφυρα, µε συνολικό
µήκος οκτακόσια πενήντα µέτρα. Τριακόσια εξήντα µέτρα θα
είναι στην ελληνική πλευρά και την ελληνική επικράτεια και τε-
τρακόσια ενενήντα θα είναι από την πλευρά της Τουρκίας.

Η κοινή συµφωνία τι προβλέπει; Προβλέπει να γίνει η µελέτη
και η ευθύνη δηµοπράτησης του έργου να ανήκει στην ελληνική
πλευρά. Και ακολούθως, θα υπάρχει ένας κοινός project man-
ager, όπως λένε οι τεχνικοί, για να τρέξει το έργο. Η χρηµατοδό-
τηση υπάρχει, έχετε δίκιο, από το ΠΔΕ είναι 2,5 εκατοµµύρια
ευρώ και το ελληνικό σκέλος θα κατασκευαστεί µε ευθύνη της
«ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.».

Όµως, η προγραµµατισµένη για τον Απρίλιο του 2019 κοινή
συνάντηση ουδέποτε πραγµατοποιήθηκε και µπορώ να σας πω
ότι αυτό µάλλον έγινε λόγω τόσο των εκλογών στην Ελλάδα όσο
και λόγω των εξελίξεων στην γείτονα. Το θέµα είναι ότι αυτή η
πέµπτη συνάντηση είναι απαραίτητο να γίνει και πρέπει να υπάρ-
χει διακρατική έγκριση, δηλαδή πρέπει και οι δύο χώρες να εγ-
κρίνουν τις προµελέτες που έχει εκπονήσει η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ
Α.Ε.».

Τέλος, να σηµειώσω ότι η έγκριση των µελετών περιβαλλοντι-
κών όρων έχει µπλοκαριστεί από τους αρµόδιους Υπουργούς Πε-
ριβάλλοντος του ΣΥΡΙΖΑ το 2016. Εποµένως γι’ αυτό είχαµε και
µια περαιτέρω καθυστέρηση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εξαιτίας, λοιπόν, αυτών των καθυστερήσεων που έχουν γίνει,
πλέον δεν µιλάµε για δηµοπράτηση το 2020. Θα ήταν ανέφικτο
να έρθω εγώ εδώ να σας πω ότι θα δηµοπρατήσουµε το έργο το
2020. Πηγαίνουµε για το 2021 και όπως καταλαβαίνετε, αυτό έχει
να κάνει και µε το γεγονός ότι µιλάµε για µία διακρατική  συµ-
φωνία. Μιλάµε για µία συµφωνία η οποία έχει απόλυτη σχέση και
µε τις ευρύτερες σχέσεις που υπάρχουν στην περιοχή. Αυτή η
µεικτή επιτροπή, όταν είναι να συνεδριάζει, πρέπει να συνεδριά-
ζει, διότι πρέπει να κινηθούµε µε πολύ γοργά βήµατα, όπως πολύ
σωστά λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Δερβενίου Κορινθίας (δεύ-
τερο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι, πρέπει να ξέρετε ότι παρακολουθείτε το
τέλος περίπου µιας κοινοβουλευτικής διαδικασίας, όπου Βουλευ-
τές ερωτούν απευθείας τον Υπουργό για συγκεκριµένα θέµατα
και τον ελέγχουν. Είµαστε προς το τέλος και βλέπετε ότι από
τους είκοσι τέσσερις ερωτώντες Βουλευτές, αυτή τη στιγµή εί-
µαστε στις τρεις τελευταίες ερωτήσεις.

Ορίστε, κύριε Ιλχάν, έχετε τον λόγο.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε απ’ ό,τι κατά-

λαβα από την απάντησή σας στο ότι υπάρχουν δύο βασικές προ-
ϋποθέσεις, προκειµένου να είµαστε σίγουροι ότι αυτό το έργο
θα δηµοπρατηθεί το 2021. Μία απ’ αυτές είναι ότι πρέπει να γίνει
η πέµπτη συνάντηση µεταξύ των δύο χωρών, προκειµένου να δι-
ευθετηθούν κάποια θέµατα. Αυτό είναι ορθό και σωστό. Κατά
δεύτερον, πρέπει, βέβαια, να υπάρξουν και οι ανάλογες δοµές
και η διεθνής συγκυρία, όπως την αναπτύξατε.

Σε κάθε περίπτωση, η χώρα µας οφείλει -και αυτό πράττει- να

αναπτύξει την οικονοµική διπλωµατία µεταξύ των κρατών. Νο-
µίζω ότι πρέπει να αναζητηθεί και να βρεθεί η πολιτική βούληση,
προκειµένου αυτή η πέµπτη συνάντηση να επισπευσθεί, διότι
είναι ένα καθολικό αίτηµα όλων των κατοίκων και όχι µόνο της
ελληνικής περιφέρειας, αλλά όπως διαβάζουµε και µαθαίνουµε
και της περιφέρειας των Υψάλων και του Εντιρνέ και των άλλων
κατοίκων.

Υπάρχουν χιλιάδες άνθρωποι οι οποίοι θέλουν να ταξιδέψουν
στην Ελλάδα, θέλουν να έρθουν να επισκεφθούν την Αλεξαν-
δρούπολη, την Κοµοτηνή, την Ξάνθη, τη Θεσσαλονίκη -ως του-
ρίστες βέβαια, έτσι νόµιµα- και πρέπει εµείς να πιέσουµε µέσω
των Κοινοβουλίων να γίνει αυτό το αναπτυξιακό έργο, το οποίο
νοµίζω ότι θα είναι και ένα έργο το οποίο οραµατίστηκε ο τότε
Πρωθυπουργός Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και δεν νοµίζω να υπάρ-
ξει οποιοδήποτε εµπόδιο να υλοποιηθεί.

Βέβαια, είπατε και για τον ΣΥΡΙΖΑ. Όντως, µπορεί το 2016 να
εµποδίστηκε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, αλλά το 2018 µε
απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας εγκρίθηκε η
χρηµατοδότηση. Αυτό είναι άκρως θετικό. Δηλαδή, δεν πρέπει
να υπάρχει ο κίνδυνος να χαθούν και αυτά τα χρήµατα µέσω των
Δηµοσίων Επενδύσεων, αν αφορά βέβαια ευρωπαϊκά κονδύλια.

Οπότε, εµείς θα θέλαµε τουλάχιστον µία δέσµευση από εσάς,
µία πολιτική δήλωση ότι υπάρχει όλη η καλή διάθεση -που πι-
στεύω ότι υπάρχει έτσι όπως την άκουσα από εσάς- για να ολο-
κληρωθούν αυτές οι διαδικασίες, σε συνεργασία βέβαια µε τα
αρµόδια Υπουργεία, όπως το Εξωτερικών, το Άµυνας, κ.λπ. και
µέσω της οικονοµικής διπλωµατίας να λυθεί αυτό το πρόβληµα
που θα δώσει µεγάλη αναπτυξιακή προοπτική στον µικροεπιχει-
ρηµατία, στον µαγαζάτορα, στον καθηµερινό άνθρωπο που πε-
ριµένει να γίνει αυτό το αναπτυξιακό έργο, για να πάρει ανάσα
και σ’ αυτόν τον τοµέα.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να δείτε και τον εκσυγχρο-
νισµό του τελωνείου µαζί µε τη γέφυρα. Δηλαδή, οποιαδήποτε
µελέτη συνταχθεί, θα πρέπει να είναι συνδυασµένη και µε το τε-
λωνείο. Δεν µπορεί να έχουµε τη γέφυρα που θα τη φτιάξουµε
και να έχουµε αυτό το τελωνείο, το ελληνικό, στη δική µας
πλευρά και µπαίνοντας στην Ευρώπη να έχουµε αυτά τα χάλια.
Πρέπει να έχουµε κι εµείς ένα σύγχρονο µεγάλο τελωνείο, το
οποίο να έχει όλα τα µηχανήµατα και να ελέγχει µε όλα τα συ-
στήµατα ασφαλείας όλο το λαθρεµπόριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι γίνεται ευλόγως αντιληπτό ότι
εδώ µιλάµε για διακρατικές σχέσεις και συµφωνίες και αυτές
επηρεάζονται από τις εκάστοτε εξελίξεις στο εσωτερικό των
χωρών αυτών. Αναφερθήκατε στη συµφωνία Καραµανλή - Ερν-
τογάν. Θα µου επιτρέψετε να πω ότι τότε οι σχέσεις ήταν ίσως
λίγο πιο ήρεµες. Εκεί θέλουµε να πάµε τη σχέση µε τη γείτονα.
Αυτή είναι η βούληση της Κυβέρνησης και νοµίζω ότι είναι προς
το συµφέρον και των δύο χωρών να προχωρήσει αυτό το έργο. 

Από τη δική µας πλευρά, εγώ µπορώ να σας πω πως δεσµευό-
µαστε ότι θα πιέσουµε όσο µπορούµε για να συνεχιστεί αυτό το
έργο. Ήδη έχω µιλήσει µε τη νέα διοίκηση της «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ
Α.Ε.» και είναι στις άµεσες προτεραιότητες να ξεπεράσουν τις
δικές τους δυσκολίες. Εµείς θα προχωρήσουµε στην ανανέωση
των µελών της χώρας στη ΜΕΣΠΕ, δεδοµένου ότι έχουµε αλλαγή
και του Γενικού Γραµµατέα Υποδοµών, όσο και της διοίκησης της
«ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.». 

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις εγκαταστάσεις του τελωνείου των
Κήπων, αυτό δεν είναι µόνο αρµοδιότητα, όπως καταλαβαίνετε,
του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών. Έχετε απόλυτο
δίκιο. Εγώ θα έλεγα ότι είναι ντροπή για τη χώρα µας. Είναι πε-
παλαιωµένες εγκαταστάσεις πενήντα ετών. Οι σύγχρονες απαι-
τήσεις για τους διασυνοριακούς σταθµούς είναι πολύ διαδε-
δοµένες, ειδικά όταν έχουµε να κάνουµε και µε τη Σύµβαση Σένγ-
κεν.

Γι’ αυτόν, λοιπόν, τον λόγο κάνουµε µία επισκόπηση µιας πα-
λαιότερης µελέτης που είχε εκπονήσει η Περιφέρεια Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης, έτσι ώστε να απαιτήσουµε το κατα-
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σκευαστικό και λειτουργικό κόστος, αλλά και το κόστος των
απαλλοτριώσεων. 

Εδώ εγώ θα σας έκανα και µια πρόταση παραπάνω για να τη
συζητήσουµε και να δούµε κατά πόσο µπορούµε να βάλουµε και
ιδιώτες επενδυτές, έτσι ώστε να έχουµε και εµπορική χρήση του
τελωνείου, όπως άλλωστε γίνεται στην Τουρκία. Εδώ, βέβαια,
όπως καταλαβαίνετε έχουµε το µεγάλο και µείζον πρόβληµα του
ελληνικού πολιτικού συστήµατος, τις συναρµοδιότητες πολλών
Υπουργείων, όπως του Εξωτερικών, του Προστασίας του Πολίτη,
του Αγροτικής Ανάπτυξης, του Υποδοµών. Όµως, έχω την εντύ-
πωση ότι πρέπει να θεωρήσουµε ότι αυτό το τελωνείο δεν τιµά
την Ελλάδα, κάτι στο οποίο θα συµφωνήσουν -νοµίζω- όλες οι
πολιτικές παρατάξεις. 

Εποµένως επαναλαµβάνω τη βούληση της ελληνικής πλευράς
το έργο αυτό να τρέξει. Σας µίλησα για συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα το 2021. Έχετε δίκιο ότι η προηγούµενη κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ όντως βρήκε τα κονδύλια. Αλλά, δυστυχώς, εγώ δεν
έκανα µοµφή στην κυβέρνηση, δεδοµένου ότι οι περιβαλλοντικές
µελέτες αργούν. Είπα απλά ότι έχουµε ένα πρόβληµα µε τη ΜΠΕ,
µε τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, το οποίο θα προσπα-
θήσουµε να ξεπεράσουµε το συντοµότερο δυνατό. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Επανερχόµαστε, λοιπόν,

στην έβδοµη µε αριθµό 148/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Υπογειοποί-
ηση του τρένου στην Πάτρα από τον σταθµό του Ρίου µέχρι τον
Άγιο Διονύσιο (υπόγεια όδευση µήκους εξίµισι περίπου χιλιοµέ-
τρων)».

Ορίστε, κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ένα ακόµα σηµαντικό έργο υποδοµών που α-

φορά στην υπογειοποίηση του τρένου στην Πάτρα φαίνεται να
υπονοµεύεται, αν όχι να ακυρώνεται από τη σηµερινή Κυβέρ-
νηση. 

Όπως γνωρίζετε, όπως το αντιλαµβανόµαστε όλοι, πρόκειται
για ένα αναπτυξιακό εκσυγχρονιστικό έργο µε µεγάλη κοινωνική
επιρροή, του οποίου η µελέτη και η έγκριση είχε δροµολογηθεί
από την προηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου Μεταφορών και
Υποδοµών και αποσκοπούσε και στη βελτίωση των µετακινήσεων
και της καθηµερινότητας των κατοίκων των περιοχών από τον
σταθµό του Ρίου µέχρι τον Άγιο Διονύσιο, αλλά και σε ένα ακόµα
σηµαντικότερο ή εξίσου σηµαντικό πράγµα, που ήταν να µη δι-
αιρεθεί η πόλη στα δύο µε πολύ άσχηµες συνέπειες για τον πο-
λεοδοµικό ιστό, αλλά και για την ίδια την κοινωνική λειτουργία
µιας πόλης. 

Η υπογειοποίηση θα κάλυπτε εξίµισι χιλιόµετρα. Έτσι προβλέ-
πει το σχέδιο της «ΕΡΓΟΣΕ». Θα εξυπηρετούσε, λοιπόν, τη διέ-
λευση του τρένου, την υπόγεια όδευση, χωρίς κανένα ανοιχτό
ρήγµα και µε τη δηµιουργία γραµµικού πάρκου στην επιφάνεια.

Επιπρόσθετα, έχει επιτευχθεί ικανοποιητική προσέγγιση του
κόστους, το οποίο θα οριστικοποιηθεί µε τη δηµοπράτηση του
έργου από το διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Οι δηλώσεις σας όµως τελευταία, κύριε Υπουργέ, περί φαρα-
ωνικού έργου δηµιούργησαν πολύ µεγάλη ανησυχία και αντί-
δραση και στους κατοίκους και στους φορείς και στους θεσµι-
κούς παράγοντες της πόλης.

Επειδή, λοιπόν, θεωρούµε ότι η διασφάλιση απρόσκοπτων µε-
τακινήσεων, η βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών είναι
υποχρέωση της πολιτείας, επειδή έχουν διασφαλιστεί ήδη 130
εκατοµµύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ, καθώς το ευρύτερο έργο εκ-
συγχρονισµού του σιδηροδροµικού άξονα Αθήνας - Πάτρας και
η σύνδεση της σιδηροδροµικής γραµµής µε το λιµάνι της Πά-
τρας περιλαµβάνεται στο επιχειρησιακό πρόγραµµα «Υποδοµές
Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» 2014 - 2020
µε χρονικό ορίζοντα το 2023, επειδή είναι έτοιµες οι µελέτες ως
τον Άγιο Διονύσιο, ενώ έχουν πραγµατοποιηθεί προµελέτες για

την κατασκευή της υπογειοποίησης από τον Άγιο Ανδρέα έως το
νέο λιµάνι, θέλω να σας ρωτήσω πώς θα προχωρήσετε την υπό-
γεια χάραξη του τρένου στην Πάτρα από τον σταθµό του Ρίου
µέχρι τον Άγιο Διονύσιο, έτσι ώστε να προχωρήσει απρόσκοπτα
η υλοποίηση του έργου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Καρα-

µανλή, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Αγαπητή, κυρία Αναγνωστοπούλου, λυπάµαι
που θα το πω, αλλά και εσείς προσπαθείτε να δηµιουργήσετε µια
εικονική πραγµατικότητα στο έργο της Πάτρας.

Για να ακυρώσουµε κάτι, όπως λέτε στην ερώτησή σας, πρέπει
πρώτα να υπάρχει κάτι, να υφίσταται. Και θα σας εξηγήσω την
απόλυτη πολιτική -πώς να το πω ευγενικά;- απάτη, η οποία γινό-
ταν επί τεσσεράµισι χρόνια.

Ας πάρουµε τα πράγµατα, λοιπόν, από την αρχή. Έχετε δηµι-
ουργήσει µια απίστευτη πλασµατική εικόνα. Δεν είναι εξίµισι τα
χιλιόµετρα στα οποία αναφέρεστε, αλλά εννιάµισι. Και τα 130
εκατοµµύρια που λέτε δεν φτάνουν ούτε για το ένα. Ξέρετε γιατί;
Γιατί το κόστος ενός χιλιοµέτρου για την κατασκευή υπόγειου
σιδηροδρόµου είναι πάνω από 120 εκατοµµύρια το χιλιόµετρο. 

Εποµένως τα εννιάµισι χιλιόµετρα, αν τα πολλαπλασιάσετε,
κυρία Αναγνωστοπούλου, επί 120 εκατοµµύρια, µιλάµε για ένα
έργο που θα ξεπεράσει το 1 δισεκατοµµύριο. Αυτό, λοιπόν, το
κόστος είναι ένα κόστος το οποίο όλος ο τεχνικός κόσµος και η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα σας πουν ότι είναι εξαιρετικά απίθανο
να εγκριθεί.

Και επανέρχοµαι και λέω το εξής: Επί τέσσερα χρόνια, δυστυ-
χώς, δηµιουργήσατε την αίσθηση ότι µελετάτε αυτό το έργο. Και
θα σας αποδείξω τώρα µε έγγραφα πόσο εκτός πραγµατικότη-
τας είναι αυτό που ισχυρίζεστε, διότι εσείς επί ΣΥΡΙΖΑ δεν είχατε
κάνει καµµία µελέτη, δεν υπήρχε καµµία ωριµότητα και το πιο
σηµαντικό είναι ότι δεν υπήρχε χρηµατοδότηση και δεν υπήρχε
και καµµία πρόβλεψη για τον προαστιακό αν γινόταν η υπογει-
οποίηση, έτσι όπως την παρουσιάζετε.

Το µέγεθος δε της διγλωσσίας έχει να κάνει ότι και σε ανύπο-
πτο χρόνο η «ΕΡΓΟΣΕ», όταν ήταν κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ -και θα
µου επιτρέψετε να το καταθέσω στη συνέχεια στα Πρακτικά- κα-
τέθεσε ένα πολιτικό έγγραφο στις 23 Απριλίου του 2019, πριν
την αλλαγή της κυβέρνησης, το οποίο έγγραφο έλεγε πως το
τµήµα της σιδηροδροµικής σύνδεσης βρίσκεται ακόµα σε στάδιο
µελέτης. Άρα τι σηµαίνει αυτό; Δεν υπήρχε µελέτη. Επίσης, έλεγε
πως βρίσκεται ακόµα σε εξέλιξη η σύνταξη τευχών δηµοπράτη-
σης µε το σύστηµα «µελέτη - κατασκευή», µε προγραµµατισµό -
λέει- δηµοσίευσης στο τέλος του πρώτου εξαµήνου του 2019,
πράγµα το οποίο ουδέποτε έγινε. Και συνεχίζει λέγοντας πως θα
υποβληθεί αίτηµα χρηµατοδότησης αµέσως µόλις οριστικοποι-
ηθεί το τεύχος της τεχνικής περιγραφής του έργου -που σηµαίνει
ότι δεν υπήρχε- και πως προγραµµατίζεται δηµοπράτηση σύµ-
βασης εκπόνησης τεχνικών µελετών.

Καταθέτω στα Πρακτικά το έγγραφο αυτό, διότι η ίδια η διοί-
κηση επί ΣΥΡΙΖΑ διαψεύδει τα λεγόµενα των στελεχών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Κωνσταντίνος Αχ. Καραµανλής καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Τώρα εγώ θα απαντήσω στη δευτερολογία µου για το τι προ-
τιθέµεθα να κάνουµε. Και θα σας πούµε ότι εµείς είµαστε υπέρ
του έργου και µιλάµε για µερική υπογειοποίηση του έργου. Θα
σας αποδείξω στη δευτερολογία µου ότι υπήρχε µελέτη του
2014 στην «ΕΡΓΟΣΕ», την οποία για άλλη µία φορά ο ΣΥΡΙΖΑ -
διότι ποτέ δεν πιστέψατε στη συνέχιση του δηµοσίου και στη συ-
νέχεια του κράτους- στην ουσία αγνόησε και ανακοίνωσε ένα
έργο το οποίο πραγµατικά είναι εξόχως αδύνατον να χρηµατο-
δοτηθεί από τους ευρωπαϊκούς πόρους.

Γι’ αυτό, λοιπόν, ας επανέλθουµε από τον κόσµο του φαντα-
σιακού στον κόσµο του ορθού λόγου και να λέµε πράγµατα που
γίνονται.
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Θα σας παρουσιάσω στη δευτερολογία µου αυτό που κατά την
άποψη όλων των τεχνικών είναι µία λύση που µπορεί να γίνει µε
µερική υπογειοποίηση, µε cut & cover, µε βύθιση και η οποία θα
δουλέψει, µάλιστα σε συνδυασµό και µε τον προαστιακό που
αυτή τη στιγµή λειτουργεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία, στη δευτερολο-
γία σας, κύριε Υπουργέ. 

Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν

θέλω να µπω στην αντιπαράθεση περί πολιτικής απάτης ή όχι,
γιατί θα µπορούσα και εγώ να χρησιµοποιήσω διάφορα παρα-
δείγµατα, όπως το ότι δεν υπήρχε µελέτη για τον σταθµό Βενι-
ζέλου στη Θεσσαλονίκη και το ότι πρέπει να µεταφερθούν τα
αρχαία. Όµως, ας το αφήσουµε αυτό.

Επικαλείστε την έκθεση της «ΕΡΓΟΣΕ». Θέλω να σας πληρο-
φορήσω για το τι έγινε αυτά τα χρόνια. Υπήρξε µία ευρεία δια-
βούλευση, κινητοποίηση των κατοίκων, φορέων της Πάτρας και
της ευρύτερης περιοχής της Πάτρας, του Δήµου της Πάτρας για
την υπογειοποίηση του τρένου σε όλη αυτή την όδευση µέσα
από την Πάτρα, από το Ρίο µέχρι το νέο λιµάνι. 

Ο Υπουργός Υποδοµών τότε, η διοίκηση της «ΕΡΓΟΣΕ» ήρθαν
πολλές φορές στην Πάτρα, έγιναν διαβουλεύσεις. Διότι µου δί-
νετε µία έκθεση της «ΕΡΓΟΣΕ», αλλά δεν αναφέρεστε στο δελτίο
τύπου της «ΕΡΓΟΣΕ» στις 7 Ιουνίου 2019, το οποίο έγινε µετά
από διαβουλεύσεις και αφού έγινε µετά τον Απρίλη συζήτηση
στον Δήµο της Πάτρας. 

Σας διαβάζω, κύριε Υπουργέ -και αυτό είναι της «ΕΡΓΟΣΕ» και
δεν είναι των απατεώνων του ΣΥΡΙΖΑ- το εξής: «Ο σχεδιασµός
πλέον προβλέπει υπόγεια χάραξη από τον σταθµό Ρίου µέχρι τον
Άγιο Διονύσιο και στη συνέχεια συνέχιση του υπόγειου έργου ως
τον Άγιο Ανδρέα, για τον οποίο προγραµµατίζεται η εκπόνηση
µελέτης. Για τον λόγο αυτό η «ΕΡΓΟΣΕ», σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών και τον ΟΣΕ, προωθεί το
έργο “Μελέτη κατασκευής της Γραµµής από το Ρίο µέχρι τον
Άγιο Διονύσιο” και έχουν συµπεριληφθεί και οι οριστικές µελέτες
για το τµήµα Άγιος Διονύσιος - Άγιος Ανδρέας».

Για να µην τα διαβάσω όλα, λέει, λοιπόν, ότι µετά την υπόγεια
διέλευση της οδού Κανελλοπούλου η κατασκευή θα γίνει µε βάση
την υπάρχουσα εγκεκριµένη οριστική µελέτη της «ΕΡΓΟΣΕ»
κ.λπ.. Λέει, επίσης, ότι έχει επιτευχθεί ικανοποιητική προσέγγιση
του κόστους, που θα οριστικοποιηθεί µε την έγκριση δηµοπρά-
τησης. Αυτό είναι της «ΕΡΓΟΣΕ», δεν είναι του Υπουργού.

Μου λέτε, κύριε Υπουργέ, ότι θα στοιχίσει 1,5 δισεκατοµµύριο
ευρώ. Τα είπατε και αυτά σε συνέντευξή σας στην Πάτρα. Πού
βασίζεται αυτή η µελέτη; Αυτή η µελέτη, κύριε Υπουργέ, αυτός
ο προϋπολογισµός βασίζεται σε µία µελέτη που είχε κάνει ένας
δικός σας -της παράταξής σας- ο κ. Σπηλιόπουλος το 2014 και η
οποία δεν ισχύει. Έχετε εσείς να µου φέρετε προϋπολογισµούς
από τεχνικούς; Και εγώ σας λέω ότι το ΤΕΕ της Δυτικής Ελλάδας
δεν κοστολογεί πάνω από 30 εκατοµµύρια ευρώ το χιλιόµετρο,
φτάνοντας το έργο στα 300 εκατοµµύρια ευρώ. Όµως, ας τα
αφήσω αυτά. Εγώ ούτε µηχανικός είµαι ούτε τεχνικός. Πολιτικά
εκφράζω µία άποψη. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι στα Σεπόλια υπήρξε υπέργεια διάβαση
του τρένου. Μετά από κινητοποιήσεις των πολιτών το τρένο προ-
χωράει σε υπόγεια όδευση τριών χιλιοµέτρων, µε πολύ πιο πο-
λύπλοκη γραµµή, τέσσερις γραµµές, αν δεν κάνω λάθος. Στο
Αίγιο πραγµατοποιείται, υπάρχει και είναι τρία χιλιόµετρα. Στην
Παναγοπούλα έχουµε µία µεγάλη σήραγγα. 

Τώρα εδώ, στην Πάτρα, έγιναν άπειρες διαβουλεύσεις και τις
οποίες, κύριε Υπουργέ, επί τέσσερα χρόνια η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
και η «ΕΡΓΟΣΕ» τις έκαναν µε τεράστια πίεση των πολιτών και
των φορέων. Εγώ, λοιπόν, ως εκπρόσωπος - αντιπρόσωπος αυ-
τής της πόλης, ρωτάω ένα πράγµα: Τι προτίθεστε να κάνετε από
δω και πέρα; Η πόλη της Πάτρας θέλει υπόγεια όδευση. Κατ’
αρχάς, δεν µας καλέσατε ούτε τους Βουλευτές του Νοµού
Αχαΐας και του ΣΥΡΙΖΑ ούτε τους φορείς. Αν υπήρχαν όλα αυτά
που λέτε, δεν θα κάνατε δηλώσεις για φαραωνικό έργο κ.λπ.. Θα
µας καλούσατε να κάνουµε µία σύσκεψη. Έχω παρακολουθήσει
πάρα πολλές τέτοιες συσκέψεις µε την «ΕΡΓΟΣΕ». 

Γι’ αυτό, πριν φτάνουµε σε χαρακτηρισµούς για απάτη και

ορθό λόγο -κι ας τον αφήσουµε τον ορθό λόγο λίγο απέξω, γιατί
θα είχαµε να πούµε πάρα πολλά, κύριε Υπουργέ, και δεν θα το
ήθελα σε αυτή τη φάση-, αυτό που µε ενδιαφέρει εµένα είναι αν
θα γίνει η υπόγεια όδευση και τι θα κάνετε από εδώ και πέρα.
Θέλουµε και σύσκεψη στο Υπουργείο και µε την «ΕΡΓΟΣΕ», για
να πούµε και τα στοιχεία που είχαµε εµείς πριν από την «ΕΡ-
ΓΟΣΕ», εκτός κι αν άλλαξε η «ΕΡΓΟΣΕ» ή µας κορόιδευε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ.
Βλέπω ότι το πολιτικό θράσος δεν έχει όρια. Μιλάτε για συ-

σκέψεις. Εδώ οι Υπουργοί σας δεν ερχόντουσαν να απαντήσουν
σε επίκαιρες ερωτήσεις. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ σας λέω γι’ αυ-
τό. Εγώ δεν ήµουν Υπουργός…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Δεν θα κάνω διάλογο µαζί σας. Σας άκουσα
µε µεγάλη προσοχή και δεν σας διέκοψα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Απλά, ας ρίξουµε γενι-
κώς τους τόνους. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Τεσσεράµισι χρόνια τι κάνατε; Μηδέν εις το
«πηλίκιο»! Και κοροϊδεύατε τον λαό της Αχαΐας και τους σερβί-
ρατε φύκια για µεταξωτές κορδέλες! Αυτό, όµως, το κάνατε και
το πρώτο εξάµηνο του 2015, όταν θα σκίζατε το µνηµόνιο.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα επανέλθουµε στον ορθό λόγο και θα σας
µιλήσω µε στοιχεία. Θα ξοδέψετε -λέει- 30 εκατοµµύρια το χιλιό-
µετρο. Πάρτε όλα τα στατιστικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για το πόσο κοστίζει πλήρης υπογειοποίηση σε µία πόλη µε
τον αστικό χαρακτήρα της Πάτρας. Είναι 100 εκατοµµύρια. Το
λένε όλες οι εκθέσεις αυτό. Το νούµερο αυτό δεν το βγάλαµε
από το κεφάλι µας.

Σας κατέθεσα έγγραφο. Εσείς µου µιλάτε για συσκέψεις. Εγώ
σας έχω καταθέσει έγγραφο που διαψεύδει…

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Έλεγαν…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Δεν µε ενδιαφέρει εµένα τι έλεγαν. Τα έγ-
γραφα είναι αυτά που µένουν, όχι οι δηλώσεις.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κι εγώ έγγραφο
έχω. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Δείτε το έγγραφο, λοιπόν, επί των δικών σας
ηµερών, που διαψεύδει όλα αυτά που λέγατε. Δεν τα λέω εγώ
αυτά. Εν πάση περιπτώσει, εδώ πέρα να µιλάµε την ίδια γλώσσα.

Τεσσεράµισι χρόνια, λοιπόν, πήγαµε τα πράγµατα πίσω. Γιατί
τα πήγαµε πίσω; Διότι δεν µιλάγαµε για εξίµισι χιλιόµετρα, µιλά-
γατε για ενάµιση χιλιόµετρο υπογειοποίηση. Είναι προβληµατική,
ανεφάρµοστη. Δείτε ποιο είναι το κόστος στη Θεσσαλονίκη.
Δείτε ποιο είναι το κόστος στην Αθήνα. Δείτε ποιο είναι το κόστος
της κατασκευής ενός µετρό. Μη µου λέτε για τα Σεπόλια, διότι
δεν έχει καµµία σχέση το ένα µε το άλλο. Μη συγκρίνετε πράγ-
µατα που τεχνικά είναι εντελώς διαφορετικά. Αυτό το είπε και ο
Πρωθυπουργός µάλιστα, όταν κατέβηκε στην Πάτρα και εξεπλά-
γην, γιατί είναι και ο ίδιος µηχανικός.

Πρώτον, χρειάζονται λεφτά, χρηµατοδότηση. Κι εγώ θα ήθελα
να κάνω, όπως πολλοί σε αυτή την Αίθουσα, κυρία Αναγνωστο-
πούλου, πολλά έργα. Το ζήτηµα, όµως, είναι πού βρισκόµαστε
τώρα και αν έχουµε τους χρηµατοδοτικούς πόρους. Εσείς που
ήσασταν εναντίον της Ευρώπης για χρόνια, πρέπει να καταλά-
βετε πώς λειτουργεί η Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Μη µε προκαλείτε,
κύριε Καραµανλή! 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για να απαντήσω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Η Ευρωπαϊκή Ένωση λειτουργεί ως εξής. Για
να σας δώσω χρήµατα να χρηµατοδοτήσω ένα έργο, πρέπει να
πάρω την έγκρισή τους. Ούτε αυτό δεν κάνατε. 

Καλέσατε ποτέ τους JASPERS να τους τα δείξετε; Αφού δεν
είχατε µελέτη. Ήταν απλά λόγια του αέρα, «θα κάνουµε υπόγειο
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σιδηρόδροµο στην Πάτρα εννιάµισι χιλιοµέτρων». Πού είναι οι
µελέτες; Πού είναι το κόστος; Πού είναι το χρονοδιάγραµµα;
Μηδέν εις το πηλίκον! 

Δεύτερον, πού ήταν οι προβλέψεις σας για το πώς θα τους
συνδέσετε µε τον προαστιακό; Ποτέ δεν το είπατε αυτό. Θα κα-
τασκευάζαµε, δηλαδή, κανονικό µέτρο σε µία πόλη σαν την
Πάτρα; Θα γινόταν ένα τεράστιο εργοτάξιο αυτή η πόλη για ένα
έργο για το οποίο δεν θα είχαµε ποτέ χρηµατοδότηση και θα κολ-
λούσε και θα σταµατούσε;

Εµείς, λοιπόν, τι λέµε; Γιατί εµείς δεν είµαστε κατά του έργου,
όπως ψευδώς λέγεται από πολλά στελέχη της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης. Εµείς λέµε ότι προκρίνουµε τη µελέτη Ζέκου, που
υπήρχε από τον Δεκέµβριο του 2013 και την οποία τότε είχαν δε-
χτεί οι φορείς. Και έλεγε: Πρώτον, ο σιδηρόδροµος και ο προ-
αστιακός θα γίνονταν πολύτιµο στοιχείο ζωής για την ανάπτυξη
της πόλης. Δεύτερον, τι λέει αυτή η µελέτη που υπάρχει και θέλει
επικαιροποίηση; Εγώ σας µιλάω µε στοιχεία. Δεν σας µιλάω µε
τις διαβουλεύσεις που κάνετε στην Αριστερά επί τεσσεράµισι
χρόνια και δεν καταλήγετε πουθενά. 

Υπήρχε µελέτη το 2014, την οποία πετάξατε στον κάλαθο των
αχρήστων και έλεγε για επίγεια διέλευση µε διπλή γραµµή από
το Ρίο στον Άγιο Ανδρέα όπου γίνεται ο κεντρικός σταθµός, µε
δύο ή τρεις βυθίσεις –που είναι η υπογειοποίηση- στα Μποζαΐ-
τικα, την Παναχαϊκή και την Αγυιά. Τρίτον, από τον Άγιο Διονύσιο
έως τον Άγιο Ανδρέα θα υπάρξει και εκεί µία βύθιση και εκεί µία
µερική υπογειοποίηση µε τη µορφή cut & cover για να ανοίξει η
πόλη προς τη θάλασσα. Kαι µε αυτό τον τρόπο, µε έναν εξασφα-
λισµένο προϋπολογισµό διακοσίων εκατοµµυρίων θα έφθανε το
τρένο στο λιµάνι. 

Τι κάνατε εσείς; Το πετάξατε στον κάλαθο των αχρήστων και
αρχίσατε και µιλάγατε για φαραωνικά έργα. Συγγνώµη που το
λέω, αλλά πρέπει κάποτε να καταλάβουµε ποια έργα µπορούν
να υλοποιηθούν και ποια όχι. Διότι µπορεί εδώ να τσακωνόµαστε
πενήντα χρόνια για διάφορα έργα, τα οποία όµως ποτέ δεν θα
γίνουν. Γιατί δεν θα γίνουν; Διότι πρέπει να εξασφαλίσουµε τη
χρηµατοδότηση. Αυτή η µελέτη, λοιπόν, µπορεί να εξασφαλίσει
κατά την άποψη της Κυβέρνησης χρηµατοδότηση από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και τους JASPERS.

Εσείς µιλήσατε για ένα φαραωνικό έργο εννιάµισι χιλιοµέτρων,
που ούτε εσείς ξέρετε το κόστος. Κανείς δεν ξέρει. Το 1 δισεκα-
τοµµύριο µπορεί να είναι και λίγο. Και ξέρετε ποιο είναι το πιο
βασικό; Δεν µας είπατε πότε ως κυβέρνηση για τεσσεράµισι χρό-
νια, πού θα βρίσκατε τα λεφτά; Διότι από το πετσοκοµµένο ΠΔΕ
λόγω της οικονοµικής κρίσης, δεν θα µπορούσατε να το χρηµα-
τοδοτήσετε.

Πρέπει, λοιπόν, τα έργα που ανακοινώνουµε, να µπορούµε να
τα δικαιολογούµε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να έχουµε κάνει τις
µελέτες σκοπιµότητας και βιωσιµότητας, τα λεγόµενα cost-ben-
efit analysis. Αυτός είναι ο κανονισµός της Ευρώπης. Τι να κά-
νουµε; 

Δεν σου δίνουµε λεφτά -σου λέει η Ευρώπη και µε το δίκιο της-
επειδή είσαι ωραίος, αλλά στα δίνουµε επειδή µας παρουσιάζεις
ένα πλάνο για ποιο λόγο κάνεις αυτό το έργο, ποια θα είναι η επί-
δραση του έργου αυτού στο τοπικό ΑΕΠ, στην οικονοµία. Πρέπει
να γίνει; Δεν πρέπει να γίνει; Υπάρχει πιο φθηνή λύση;

Εσείς τεσσεράµισι χρόνια δεν κάνατε τίποτα απ’ όλα αυτά. Και
έρχεστε τώρα -όχι εσείς, δεν µιλάω προσωπικά, αλλά η Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση- να τα δικαιολογήσετε, όπως στο Πάτρα -
Πύργο που το βρήκατε έτοιµο και το κατατµήσατε για συγκεκρι-
µένο επιχειρηµατία και συγκεκριµένο εργολάβο-εκδότη και κου-
νάτε το δάχτυλο σε αυτούς που προσπαθούν να βγάλουν το φίδι
από την τρύπα. 

Εγώ προτείνω κάτι. Εγώ είµαι στη διάθεσή σας ειλικρινά όποτε
θέλετε να έρθετε στο Υπουργείο και µε την καινούργια διοίκηση
της «ΕΡΓΟΣΕ» να κάτσουµε κάτω και να δούµε το έργο. Μπο-
ρούµε να διαφωνήσουµε, µπορούµε να συµφωνήσουµε. 

Όµως θεωρώ ότι τα µεγάλα έργα υποδοµής εθνικής σηµασίας
-όπως είναι και αυτό το οποίο έχει να κάνει µε το πώς θα φτάσει
το τρένο στο λιµάνι- πρέπει να έχουν το µίνιµουµ µιας συναίνε-
σης και µιας συνεννόησης. Για να υπάρχει αυτό το µίνιµουµ,
όµως, κυρία Αναγνωστοπούλου, χρειάζεται µια προϋπόθεση, να

µιλάµε τη γλώσσα της αλήθειας. Και να µη λέµε πράγµατα που
δεν ισχύουν, όπως ότι επί τεσσεράµισι χρόνια ήσασταν έτοιµοι
να το δροµολογήσετε. Διότι δεν ήσασταν έτοιµοι να το δροµο-
λογήσετε, γιατί δεν υπάρχει ούτε µία µελέτη. Και η µελέτη που
υπήρχε ήταν εντελώς διαφορετική.

Εποµένως, άµα είναι να αλλάζει κάθε φορά η κυβέρνηση, ο
Υπουργός και να αλλάζουν και τα έργα, ούτε σε είκοσι χρόνια
δεν θα φτάσει το τρένο στο λιµάνι.

Ας µην πολιτικοποιούµε ζητήµατα για τα οποία δεν υπάρχει
λόγος πολιτικής αντιπαράθεσης. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.
Τα έργα θα έχουν κατατεθεί. Εγώ είµαι στη διάθεσή σας να κάνω
όσο διάλογο θέλετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ζη-
τώ τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Για ένα λεπτό, αν θέλετε,
και θα απαντήσει πάλι και ο Υπουργός.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Για ένα λεπτό µόνο,
κύριε Πρόεδρε.

Επειδή είπατε πολλά, ενώ εδώ ο Υπουργός έρχεται για να συ-
ζητήσει και να ελεγχθεί για µερικά πράγµατα, δεν θα πω τώρα
ότι κάναµε διαβουλεύσεις. Έκθεση των JASPERS της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας υπάρχει, κύριε Υπουργέ, και θα έπρεπε να το έχε-
τε υπ’ όψιν σας και θα το καταθέσω. 

Ερχόσαστε εδώ και λέτε µε τη µεγαλύτερη άνεση πράγµατα
ανυπόστατα. Εσείς εδώ, λοιπόν, διαψεύδετε την «ΕΡΓΟΣΕ», γιατί
εγώ σας είπα δεν είναι του Υπουργείου Μεταφορών και Υποδο-
µών, είναι της «ΕΡΓΟΣΕ» αυτό που σας διάβασα. Τη διαψεύδετε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Εγώ σας κατέθεσα έγγραφο.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Μου λέτε µε τον κα-
λύτερο τρόπο, µε τον πιο άνετο τρόπο, ότι έχουµε πολιτικό θρά-
σος. 

Εγώ, όµως, έχω να σας πω δύο γεγονότα για την περιοχή µου.
Ξέρετε για πόσα χρόνια δεν είχαµε οδικό άξονα Κορίνθου - Πα-
τρών; Ξέρετε για πόσα χρόνια δεν υπήρχε η Ιονία Οδός, που λέτε
ότι επί τεσσεράµισι χρόνια εµείς δεν κάναµε τίποτα;

Ναι, ήµασταν µία κυβέρνηση η οποία έκανε διαβουλεύσεις µε
τους κατοίκους. Ναι, γιατί η υπογειοποίηση του τρένου σε όλο
το µήκος µέχρι το λιµάνι, από το Ρίο, ήταν διεκδίκηση των πολι-
τών και τους άκουσε αυτή η κυβέρνηση. Και µη µου χρησιµοποι-
είτε µία µελέτη του κ. Σπηλιόπουλου του 2014. 

Και για την Πατρών - Πύργου θα συζητήσουµε άλλη φορά.
Καλοπροαίρετα, λοιπόν, εγώ σας είπα: Θέλετε να καλέσετε και

τους φορείς και εµάς και να είναι και η «ΕΡΓΟΣΕ», για να δούµε
τι µπορεί να γίνει; Μην αρχίσετε να µου λέτε πράγµατα ανυπό-
στατα, κύριε Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία, τελειώσαµε όσον
αφορά αυτό.

Κύριε Υπουργέ, θα απαντήσετε και µάλιστα για όσο χρόνο θέ-
λετε. Μηχανικός δεν είστε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Όχι, δεν είµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Και ως µη µηχανικός, πι-
στεύετε ότι µπορεί να γίνει -εγώ δεν µιλάω πολιτικά τώρα- cut &
cover από τον Άγιο Διονύσιο στον Άγιο Ανδρέα; Δεν το λέω πο-
λιτικά, το λέω τελείως τεχνικά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ναι, υπάρχει περίπτωση να γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Εγώ θα ήθελα να τον
ξέρω τον µηχανικό που το πρότεινε αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Όπως το να λέµε αυτή τη στιγµή ότι θα κά-
νουµε µετρό στην τρίτη πόλη της Ελλάδος νοµίζω ότι δεν έχει
καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν είπαµε εµείς για
µετρό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
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και Μεταφορών): Όχι, το λένε διάφοροι.
Εγώ, λοιπόν, λέω το εξής: Ποιος είναι ο τεχνικός στόχος; Είναι

να φτάσει το τρένο στο λιµάνι -αυτή δεν είναι η λογική;- για πολ-
λούς λόγους. Εποµένως τι λέµε; Πώς θα φτάσει το τρένο; Υπάρ-
χουν πολλές τεχνικές λύσεις. Το ζήτηµα είναι ποιες από αυτές
τις τεχνικές λύσεις είναι λύσεις οι οποίες µπορούν να χρηµατο-
δοτηθούν. 

Μακάρι να είχαµε τη δυνατότητα να χρηµατοδοτήσουµε αυτό
το έργο από εθνικούς πόρους. Το ξέρετε πολύ καλά ότι δεν
υπάρχουν αυτοί οι πόροι. Έχετε θητεύσει και Υπουργός και γνω-
ρίζατε και γνωρίζουµε όλοι σήµερα ποια είναι η οικονοµική κα-
τάσταση της χώρας. Εποµένως πρέπει να βρούµε τη βέλτιστη
τεχνική και οικονοµική λύση. 

Και εδώ νοµίζω ότι πρέπει οι πολιτικοί κάποτε να λένε τα πράγ-
µατα µε το όνοµά τους. Και αν λέµε για υπογειοποίηση εννιάµισι
χιλιοµέτρων, που θα κοστίσει ένα υπέρογκο ποσό το οποίο δεν
θα εγκρίνει ποτέ ούτε η IB –εγώ έχω ήδη µιλήσει µε την IB- ούτε
οι JASPERS, ενώ αυτό είναι πολύ µεγάλες οι πιθανότητες να το
χρηµατοδοτήσει, τότε καλό είναι να κάτσουµε και να δούµε τα
πράγµατα για το πώς θα φτάσει το τρένο στο λιµάνι. 

Μακάρι να µπορούσαµε να πούµε ότι θα κάνουµε εννιάµισι χι-
λιόµετρα υπόγειο σιδηρόδροµο. Δεν έχουµε τα χρήµατα να το
χρηµατοδοτήσουµε. Τεχνικά είναι πολύ δύσκολο έργο.

Εγώ εκεί που «εγκαλώ» -αν θέλετε, εντός εισαγωγικών- όχι
εσάς, αλλά την προηγούµενη κυβέρνηση, είναι ότι επί τεσσερά-
µισι χρόνια δεν κάνατε ούτε µία προµελέτη. Δεν κάνατε ούτε µία
µελέτη, γι’ αυτό πήγατε και κάνατε το σύστηµα µελέτης κατα-
σκευής. Διαβάστε προσεκτικά το έγγραφο της «ΕΡΓΟΣΕ», η
οποία πραγµατικά διαψεύδει τον προϊστάµενο Υπουργό που τότε
έλεγε αυτά τα πράγµατα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Απλά γι-
νόταν µια διαβούλευση, η οποία όµως είναι πέρα από κάθε λο-
γική, διότι απλούστατα το να λέµε ότι θα κάνουµε ένα έργο, ενώ
δεν έχουµε τα λεφτά να το κάνουµε, δεν έχει νόηµα να το λέµε. 

Εσάς, λέει, δεν σας αρέσει η προηγούµενη µελέτη. Γιατί δεν
σας αρέσει η προηγούµενη µελέτη; Το 2013 υπήρχε µια µελέτη,
µια λύση. Να κάτσουµε να τη συζητήσουµε. Δεν µπορώ να κατα-
λάβω για ποιον λόγο πρέπει στο Πάτρα - Πύργος να αλλάξουµε
τον σχεδιασµό επειδή εσάς δεν σας άρεσε, στη Βενιζέλου να αλ-
λάξουµε τον σχεδιασµό επειδή εσάς δεν σας άρεσε, στο θέµα
της υπογειοποίησης στην Πάτρα να αλλάξουµε ξανά τον σχεδια-
σµό. Άµα κάθε τέσσερα χρόνια αλλάζουµε τον σχεδιασµό, δεν
θα κάνουµε ποτέ έργα.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, αν
δεν αλλάζαµε τον σχεδιασµό της Κορίνθου - Πατρών, δεν θα γι-
νόταν ποτέ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): E, λοιπόν, υπάρχει και ένα όριο στο τι λέµε.
Να είµαστε προσεκτικοί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία. Υπάρχει και ένα
χρονικό όριο στην κοινοβουλευτική διαδικασία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Υπάρχει ένα όριο. Συµφωνώ κι εγώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ πάρα πο-

λύ.
Ζητώ συγγνώµη ιδιαίτερα από τον κ. Οικονόµου που είναι στην

Αίθουσα εδώ και πάρα πολλή ώρα και περιµένει καρτερικά, αλλά
βεβαίως και από την κ. Μπακαδήµα.

Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 153/29-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά του Μέ-
ΡΑ25 κ. Φωτεινής Μπακαδήµα προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Τραυµατισµός φοιτητή στο πανεκπαιδευ-
τικό συλλαλητήριο της 24ης Οκτωβρίου τρέχοντος».

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριος Οικονό-
µου.

Κυρία Μπακαδήµα, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που

είστε εδώ σήµερα για να απαντήσετε στην επίκαιρη ερώτηση,

µιας και όλοι γνωρίζουµε ότι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος είναι
ένα αρκετά σηµαντικό κοµµάτι του έργου µας.

Περνώντας τώρα στο προκείµενο, την 24η Οκτωβρίου πραγ-
µατοποιήθηκε στο κέντρο της Αθήνας ένα πανεκπαιδευτικό συλ-
λαλητήριο. Θα ήθελα να υπενθυµίσω ότι ήταν µια πρωτοβουλία
17 φοιτητικών συλλόγων και έλαβαν µέρος περίπου χίλιοι πεντα-
κόσιοι φοιτητές, νέα παιδιά, ίδιας ηλικίας πάνω-κάτω µε τους
αστυνοµικούς που είχαν απέναντί τους, παιδιά που πιθανότατα
να είχαν και πολλά κοινά προβλήµατα και κοινές επιδιώξεις µε
τους αστυνοµικούς που είχαν κληθεί να φρουρήσουν και να προ-
ασπίσουν την τάξη. 

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε καλύτερα από εµένα -γιατί ήσασταν
Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνοµίας- ότι πάρα πολλά παιδιά επι-
λέγουν τα ΜΑΤ βγαίνοντας από τη σχολή, κυρίως -φαντάζοµαι-
όχι γιατί µόνο τους αρέσει, αλλά ίσως και γιατί είναι και ένα ελά-
χιστο επίδοµα που έχει µείνει να λαµβάνουν. 

Ενώ όδευε προς το τέλος του το συλλαλητήριο και ενώ είχαµε
µικρής έντασης και κλίµακας επεισόδια, είδαµε να γίνεται µια
εκτεταµένη χρήση χηµικών και δακρυγόνων, καθώς και της φυ-
σούνας που είχε η διµοιρία, αλλά είδαµε και ρίψη χειροβοµβίδων
κρότου-λάµψης. 

Από τα θραύσµατα τραυµατίστηκε ένα νέο παιδί, ένας πρωτοε-
τής φοιτητής δεκαεννέα ετών, που δεν είχε κάνει κάτι κακό. Είχε
κατέβει πραγµατικά για να προασπίσει αυτό που θεωρούσε ότι έθι-
γαν οι νόµοι που θα περάσουν από το Υπουργείο Παιδείας. Είναι
ένα παιδί που έτυχε να είναι µέλος της νεολαίας µας. Πιστέψτε µε
ότι θα υπέβαλλα την επίκαιρη ερώτηση οποιοδήποτε παιδί και να
ήταν, από οποιονδήποτε πολιτικό και ιδεολογικό χώρο.

Βέβαια, όσο άδικος ήταν ο τραυµατισµός του νέου φοιτητή,
τόσο άδικος ήταν και ο τραυµατισµός του νέου αστυνοµικού που
τραυµατίστηκε εκείνη τη µέρα. Θα ήθελα από το Βήµα αυτό να
µεταφέρω τις ειλικρινείς µου ευχές για ταχεία ανάρρωση και σε
εκείνον και στους οικείους του. 

Για να µην καταχραστώ τον χρόνο, οι ερωτήσεις που θέλω να
σας απευθύνω, κύριε Υπουργέ, είναι οι εξής: Πρώτον, πώς δι-
καιολογείται η αυθαίρετη χρήση χειροβοµβίδων κρότου-λάµψης
από τις µονάδες, που έθεσαν σε κίνδυνο άµεσα τη ζωή των πο-
λιτών; Δεύτερον, θα υπάρξει διερεύνηση των συνθηκών, και αν
προκύψουν, θα αποδοθούν ευθύνες στον υπεύθυνο της διµοι-
ρίας ή τον αξιωµατικό του κέντρου επιχειρήσεων που έδωσε τη
σχετική διαταγή;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρία Βουλευτή, όπως είναι γνωστό,
την Πέµπτη 24-10-2019 και ώρα 12.00’ στα Προπύλαια του Πα-
νεπιστηµίου Αθηνών πραγµατοποιήθηκε συνάθροιση από µέλη
των φοιτητικών συλλόγων και στη συνέχεια πορεία προς τη
Βουλή. Από την Ελληνική Αστυνοµία σχεδιάστηκαν και εκδηλώ-
θηκαν µέτρα τάξης, ασφάλειας και τροχαίας. Στις 14.00’ εκατό
περίπου άτοµα που προπορεύονταν της πορείας, έχοντας κα-
λυµµένα τα χαρακτηριστικά των προσώπων τους και φέρνοντας
κράνη και αντιασφυξιογόνες µάσκες και κρατώντας στα χέρια
τους ξύλινα κοντάρια και πυροσβεστήρα, επιτέθηκαν συντεταγ-
µένα και διαδοχικά µε ιδιαίτερη σφοδρότητα, εντελώς αναίτια και
απρόκλητα, κατά των διµοιριών της Διεύθυνσης Αστυνοµικών
Επιχειρήσεων Αττικής.

Οι διµοιρίες είχαν πραγµατοποιήσει φραγµό µε υπηρεσιακά
λεωφορεία στη συµβολή των οδών λεωφόρος Βασιλίσσης Σο-
φίας και Ζαλοκώστα. Η σφοδρότητα της επίθεσης των κουκου-
λοφόρων κατά της Αστυνοµίας φαίνεται και στα τηλεοπτικά
πλάνα. Η διµοιρία αµύνθηκε. Αποτέλεσµα της επίθεσης ήταν, µε-
ταξύ άλλων, να τραυµατιστεί ένας αστυνοµικός της Υποδιεύθυν-
σης Μέτρων Τάξης ο οποίος µεταφέρθηκε στο 401 Στρατιωτικό
Νοσοκοµείο και να υποστεί φθορά ένα υπηρεσιακό λεωφορείο.

Η Υποδιεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας άµεσα ενηµερώθηκε
σχετικά µε τον τραυµατισµό ιδιώτη στο κεφάλι κατά τη διάρκεια
της πορείας, ο οποίος διακοµίστηκε στο Γενικό Νοσοκοµείο Ατ-
τικής «ΚΑΤ». Αξιωµατικός της εν λόγω υπηρεσίας µετέβη στο
«ΚΑΤ» και εξακρίβωσε ότι ο εν λόγω ιδιώτης, σύµφωνα µε τους
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θεράποντες ιατρούς, έφερε δύο θλαστικά τραύµατα στην αρι-
στερή πλευρά του κροτάφου όπου πραγµατοποιήθηκε συρραφή
µε ράµµατα. Κατά την προφορική του εξέταση ανέφερε ότι ο
τραυµατισµός του προήλθε από άγνωστο αντικείµενο, χωρίς να
είναι σε θέση να προσδιορίσει το είδος του και ποιος το έριξε.
Τα θλαστικά τραύµατα δεν επιβεβαιώνεται ότι προήλθαν από χει-
ροβοµβίδα κρότου-λάµψης, όπως υποστηρίχθηκε. Επιπλέον, δή-
λωσε ότι δεν επιθυµεί τίποτα για το σε βάρος του περιστατικό.

Για τη διερεύνηση των συνθηκών τραυµατισµού τόσο του
αστυνοµικού όσο και του ιδιώτη, καθώς και της πρόκλησης φθο-
ρών στο υπηρεσιακό όχηµα, διατάχθηκε η διενέργεια διοικητικής
εξέτασης, ενώ παράλληλα βρίσκεται σε εξέλιξη η προανακριτική
διαδικασία από την Υποδιεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας της Δι-
εύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, όπως συνηθίζεται σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις.

Με λύπη µου επισηµαίνω ότι στην ερώτησή σας θεωρείτε δε-
δοµένη την αυθαίρετη χρήση χειροβοµβίδων κρότου-λάµψης. Η
χρήση των χειροβοµβίδων κρότου-λάµψης είναι νόµιµη διαδικα-
σία για την αντιµετώπιση των σφοδρών επιθέσεων που εκδηλώ-
νονται από ταραξίες διαδηλωτές σε ανοιχτούς χώρους. Ειδικό-
τερα, όταν οι επιθέσεις συνοδεύονται από εκσφενδόνιση επικίν-
δυνων για τη σωµατική ακεραιότητα αντικειµένων, καθώς και για
την απώθηση διαδηλωτών που αρνούνται να συµµορφωθούν σε
νόµιµες υποδείξεις και επιτίθενται µε ξύλα και άλλα αντικείµενα
στις αστυνοµικές δυνάµεις, έχει προκριθεί ως πρόσφορο µέτρο
η ορθολογική χρήση δακρυγόνων, µε σεβασµό στις αρχές της
αναγκαιότητας, της καταλληλότητας και της αναλογικότητας, κα-
θόσον έχει κριθεί στη διεθνή πρακτική ότι το µέσο αυτό στις εν
λόγω περιπτώσεις είναι το ηπιότερο δυνατό.

Σηµειώνω βέβαια και επισηµαίνω µε ιδιαίτερη ευχαρίστηση ότι
σε ό,τι αφορά τόσο τον τραυµατισµό του ιδιώτη φοιτητή όσο και
του αστυνοµικού εκφράσατε τη συµπάθειά σας, πράγµα που και
εµείς από πλευράς Υπουργείου το πράξαµε από την πρώτη
στιγµή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα έξι µαθήτριες και µαθητές και πέντε εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 16ο Δηµοτικό Σχολείο Λάρισας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παιδιά, αυτή είναι η αίθουσα της Ολοµέλειας του Κοινοβου-
λίου. Όταν συζητούνται νοµοσχέδια συνήθως είναι γεµάτη ή σχε-
δόν γεµάτη. Σήµερα είναι µια άλλη διαδικασία. Ένας Βουλευτής
ή µια Βουλευτής ρωτάει συγκεκριµένο Υπουργό συγκεκριµένα
πράγµατα και ο Υπουργός οφείλει να απαντήσει. Αυτό ακούσατε
ως τώρα.

Εν προκειµένω, η κ. Μπακαδήµα, η οποία είναι Βουλευτής του
ΜέΡΑ25, που έχει επικεφαλής τον κ. Βαρουφάκη, θα κάνει σχο-
λιασµό της απάντησης που έδωσε ο Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη κ. Οικονόµου, εκείνος θα ανταπαντήσει και θα λήξει
η σηµερινή µας διαδικασία.

Ορίστε, κυρία Μπακαδήµα, έχετε τον λόγο. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την πρωτολογία σας. 
Θα σταθώ σε ορισµένα σηµεία, για να µπορέσω να ζητήσω και

κάποιες διευκρινίσεις επ’ αυτών. Κατ’ αρχάς αναφέρατε ότι πε-
ριλαµβάνεται στις νόµιµες διαδικασίες η χρήση χειροβοµβίδων
κρότου-λάµψης. Σαφέστατα περιλαµβάνεται. Η διευκρινιστική
ερώτηση που θέλω να θέσω είναι αν υπάρχει κάποιο πλαίσιο, αν
υπάρχει κάποιο πρωτόκολλο γραµµένο, το οποίο να µπορούν να
χρησιµοποιούν οι αξιωµατικοί και οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων
ώστε να κρίνουν πότε θα γίνει χρήση. Από όσο γνωρίζω -και δια-
ψεύστε µε, αν κάνω λάθος-, κάτι τέτοιο δεν υφίσταται, δεν υπάρ-
χει. Άρα αφήνουµε τη χρήση χηµικών, χειροβοµβίδων και όσων

άλλων νόµιµων µέτρων και µέσων καταστολής προβλέπονται κα-
θαρά στην κρίση του υπεύθυνου της κάθε επιχείρησης ή της δι-
µοιρίας. Έτσι αφήνουµε, δυνητικά, απροστάτευτους τόσο τους
πολίτες που µπορούν να βιώσουν χρήση βίας ή να θεωρήσουν
ότι βίωσαν, όσο και τους αστυνοµικούς σε πιθανές καταγγελίες.

Επιπλέον είπατε ότι ήταν µια σφοδρή επίθεση στην κλούβα.
Νοµίζω ότι, ανατρέχοντας στο βίντεο, µπορούµε όλοι να διαπι-
στώσουµε ότι έχουµε δει σαφέστατα σφοδρότερες συγκρούσεις
στους δέκτες µας, είτε ως πολίτες που έχουµε λάβει µέρος σε
διαδηλώσεις, και δεν είχαµε παρόµοια περιστατικά. 

Ο φοιτητής όντως δεν επέλεξε, δεν θέλησε να προχωρήσει σε
µήνυση, αλλά η Ελληνική Αστυνοµία ξεκίνησε αυτεπάγγελτα -νο-
µίζω ότι το είπατε, ίσως να µην το κατάλαβα- ΠΔΕ και αναµέ-
νουµε να δούµε αν θα αναβαθµιστεί σε ΕΔΕ.

Θα κλείσω λέγοντας ότι το ένα κοµµάτι της καταστολής λίγο
έως πολύ το καταλάβαµε. Αυτό που επίσης και εγώ θα ήθελα να
µάθω είναι αν προτίθεστε να λάβετε κάποια µέτρα πρόληψης,
ώστε να µην έχουµε αντίστοιχα περιστατικά και αντίστοιχα ανοιγ-
µένα κεφάλια από καµµία πλευρά, µιας και σίγουρα δεν ήταν
ούτε το πρώτο συλλαλητήριο για φέτος, ούτε και θα είναι το τε-
λευταίο. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι τα δείγµατα που παίρνουµε µέχρι
τώρα, δυστυχώς, δεν είναι ενθαρρυντικά. Το αντίθετο, είναι εξαι-
ρετικά ανησυχητικά. Και αναφέροµαι στις δυστοπικές εικόνες
έξω από την ΑΣΟΕΕ πριν λίγες µέρες. Θα µου πείτε ότι ήταν
τριάντα µε σαράντα περίπου αντιεξουσιαστές µέσα, βγήκαν και
τα ΜΑΤ έπρεπε να επέµβουν, καθώς έχει καταργηθεί το άσυλο.
Είχαµε, όµως, εξίσου άσχηµες εικόνες, ευτυχώς χωρίς κανέναν
τραυµατισµό, και στο προχθεσινό εκπαιδευτικό συλλαλητήριο.
Απέναντί µας έφτασαν τα παιδιά, πάλι στη Βουλή. Βλέπουµε
εξοργιστικά ντροπιαστικές εικόνες που ειλικρινά δεν ταιριάζουν
σε καµµία ευρωπαϊκή χώρα του 21ου αιώνα.

Ειλικρινά θα ήθελα να ακούσω τι µέτρα πρόληψης προτίθεστε
να λάβετε ως ηγεσία του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη,
ώστε να µην φτάσουµε να δούµε το δηµοκρατικό µας πολίτευµα
να µετατρέπεται σε µία βασιλεία της καταστολής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Σε ό,τι αφορά τη λήψη των µέτρων τάξης, ασφάλειας
και τροχαίας στις διαδηλώσεις σαφώς και υπάρχει συγκεκριµένο
πλαίσιο το οποίο τα προβλέπει, αλλά και ως προς τη χρήση των
δακρυγόνων, το οποίο τηρείται και ανά πάσα στιγµή αυτό ελέγ-
χεται.

Θα ήθελα, όµως, εδώ να επισηµάνω ότι µε την ερώτησή σας
επιχειρείτε να δικαιολογήσετε την παρεκτροπή και να δηµιουρ-
γήσετε καχυποψία και υπόνοιες για την Αστυνοµία. Η προσπά-
θεια υποβάθµισης της σφοδρής επίθεσης µιας οµάδας ταραξιών
εναντίον των αστυνοµικών δυνάµεων, εντός του Κοινοβουλίου
µάλιστα, ενθαρρύνει τις πράξεις βίας από ακραία στοιχεία. Αντί-
θετα, η διασφάλιση του πλαισίου του νόµου και της τάξης, που
είναι η κυρίαρχη αποστολή της Αστυνοµίας, θωρακίζει τη δηµο-
κρατία.

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η προστασία
των συνταγµατικά κατοχυρωµένων ατοµικών και κοινωνικών δι-
καιωµάτων των πολιτών, µεταξύ των οποίων και το δικαίωµα του
συνέρχεσθαι, καθώς και η διευκόλυνση της άσκησής τους, απο-
τελεί για την Ελληνική Αστυνοµία βασική και αδιαπραγµάτευτη
προτεραιότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 15.47’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 4 Νο-
εµβρίου 2019 και ώρα 18:00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικός έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτή-
σεων.
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